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… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® xÉcÉÓ SÉãÉ 

®cÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A, |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä nÉä ÉÊàÉxÉ] +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÉciÉÉ 

cÚÆ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nåMÉä* +É£ÉÉÒ |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ OÉchÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what I am saying. 

(Interruptions) …∗ 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® xÉä >ónÇÚ BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEÉä ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ näxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ 

cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå =~É<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): Madam, on the Urdu paper issue, which the 

senior Member of the House Hon. Mulayam Singh Yadavji has brought to the 

                                                 
∗ Not recorded. 
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notice of the House, the Government is very sensitive about it and is taking all 

possible steps for the promotion of Urdu newspapers. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcÉåxÉä =kÉ® nä ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing is going on record. 

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå 

¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ, ´Éc ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå £ÉÉÒ VÉÉAMÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)   * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÚxªÉ |Éc® cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ºÉÖxÉåMÉä* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉVÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® cÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÚxªÉ |Éc® ãÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : cÖBÉDàÉ nä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 161, bÉì. SÉ®hÉ nÉºÉ àÉcxiÉ*  

 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded. 
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  (Q. No.161) 

bÉì. SÉ®hÉ nÉºÉ àÉcxiÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉcÖiÉ £ÉÉMªÉ¶ÉÉãÉÉÒ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®É |É¶xÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® |ÉlÉàÉ ºlÉÉxÉ {É® 

+ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ´É−ÉÇ 2008 àÉå cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ, xÉÉ<{É®, àÉÉäcÉãÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ =ºÉBÉEä 6 BÉEäxpÉå BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEä ºÉÆ´ÉrÇxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn, cèn®É¤ÉÉn, cÉVÉÉÒ{ÉÖ®, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ, 

®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ +ÉÉè® MÉÖ´ÉÉc]ÉÒ BÉEäxpÉå àÉå BÉEÉàÉ cÉä ®cä cé* ÉÊ®ºÉSÉÇ +ÉÉè® bäBãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ 

ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå {Éä]äx] xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉ {ÉÉ ®cÉÒ cé* 

<ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É JÉ®ÉÒn ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, cºiÉMÉiÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÉÒvÉÉ +ÉÉè® ºÉ®ãÉ |É¶xÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, <iÉxÉä BÉEäxp 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ nä¶É àÉå n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEä {Éä]äx] BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ 

BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉẾ Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ JÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé* 

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÆ, àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ 

cÚÆ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä nÉä ¤ÉäÉÊºÉBÉE |É¶xÉ =~ÉA cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå {ÉEÉàÉÉÇºªÉÖÉÊ]BÉEãÉ ºÉèBÉD]® àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =iÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, =xÉBÉEä {Éä]å]äb àÉäbÉÒºÉxÉ BÉEÉä càÉå VªÉÉnÉ {ÉèºÉä àÉå 

JÉ®ÉÒnxÉÉ {É½iÉÉ cè* =ºÉÉÒ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ nä¶É àÉå cÉä ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉäbÉÒºÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ<ºÉ VªÉÉnÉ cÉä ®cÉ cè* 

àÉé ABÉE-nÉä SÉÉÒVÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉèºÉä ÉÊBÉE xÉÉ<{É®, àÉÉäcÉãÉÉÒ ABÉE ºÉå]ÅãÉ ABÉD] BÉEä iÉciÉ ºÉxÉÂ 

1998 àÉå ¶ÉÖâó cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉÉäcÉãÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® ºÉxÉÂ 2007-08 àÉå +ÉÉè® U: xÉÉ<{É® JÉÉäãÉä MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

¤ÉäÉÊºÉBÉEãÉÉÒ =ºÉ {É® VªÉÉnÉiÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉº]ºÉÇ ÉÊbOÉÉÒ, {ÉÉÒASÉbÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÒASÉbÉÒ BÉEä ¤ÉÉn <ºÉàÉå 

vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå ÉÊ®ºÉSÉÇ £ÉÉÒ <x´ÉÉã´É cè* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉäcÉãÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉÉäcÉãÉÉÒ àÉå VÉÉä àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ 

+ÉÉè® BÉEÉãÉÉVÉÉ® BÉEä >ó{É® ÉÊ®ºÉSÉÇ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå càÉå BÉÖEU {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* Discovery of two new 

structural doses is patented as anti-Tuberculosis agents. It will take some time for 

application. Then, there is discovery of two promising molecules, each for 

therapeutic intervention in Tuberculosis and Malaria.  It will take another seven to 

nine years for practical use. <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä {ÉEÉä®àÉäÉÊãÉ]ÉÒºÉ cé, =xÉ {É® +É£ÉÉÒ ]É<àÉ ãÉMÉäMÉÉ* àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

rjs
d by b1 
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ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä àÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉÉäcÉãÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉSSÉä ´ÉcÉÆ {ÉfÃ ®cä cé, 

{ÉÉÒASÉbÉÒ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE® ®cä cé, =ºÉàÉå càÉå ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* 

bÉì. SÉ®hÉ nÉºÉ àÉcxiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É àÉå <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, VÉÉä ÉÊ®ºÉSÉÇ A´ÉÆ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉE® ®cÉÒ 

cé* càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® +É|ÉEÉÒBÉEÉ VÉèºÉä +ÉxÉäBÉE nä¶ÉÉå àÉå cVÉÉ®Éå àÉÉèiÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ ºÉä cÉäiÉÉÒ cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <iÉxÉÉÒ 

ºÉÉ®ÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉ ãÉÉÓ, àÉMÉ® àÉSU® BÉEÉä àÉÉ®xÉä BÉEÉÒ n´ÉÉ<Ç +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉ<Ç, xÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ¤ÉxÉ {ÉÉ<Ç +ÉÉè® 

xÉ cÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ¤ÉxÉ {ÉÉ<Ç*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ VÉÉä 

n´ÉÉ<ªÉÉÆ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cé, VÉÉxÉ´É®Éå {É® =ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä nä¶É àÉå ªÉcÉÆ BÉEä àÉ®ÉÒVÉÉå {É® =ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ºÉÉè AäºÉä ºÉå]® cé, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, £ÉÉä{ÉÉãÉ +ÉÉè® <xnÉè® àÉå £ÉÉÒ cé* c®äBÉE |Énä¶É 

àÉå <ºÉBÉEä ºÉå]® cé, VÉcÉÆ {É® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ n´ÉÉ<Ç BÉEÉ ]ÅÉªÉãÉ àÉ®ÉÒVÉÉå {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉ ]ÅÉªÉãÉ àÉå +ÉxÉäBÉEÉå àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ £ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä AäºÉÉÒ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ n´ÉÉ<Ç BÉEä ]ÅÉªÉãÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉèiÉÉå {É® =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä? BÉDªÉÉ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEä ]ÅÉªÉãÉ BÉE®xÉä ºÉä {ÉcãÉä àÉ®ÉÒVÉÉå ºÉä {ÉÚUÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc xÉ<Ç ÉẾ Énä¶ÉÉÒ 

n´ÉÉ<Ç cè, <ºÉBÉEÉ càÉ +ÉÉ{É {É® ]ÅÉªÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? +ÉÉ{É ÉÊVÉxnÉ ®cåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ ®cåMÉä, AäºÉÉ =ºÉºÉä {ÉcãÉä 

BÉÖEU ÉÊãÉJÉÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè, ªÉc àÉé 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ? 

SHRI SRIKANT JENA: There are two stages – one is laboratory test trials and the 

other stage is clinical trials at the field. Once the laboratory trial is over, industry 

takes over and takes it to clinical trial. Clinical trial is being done by hospitals and 

different companies.  This is being monitored by the Ministry of Health.  

DR. M. THAMBIDURAI : Thank you, Madam. 

 As the hon. Minister said, we are manufacturing more medicines, based on 

the formulae of foreign countries. At the same time, we are also importing various 

diseases from foreign countries like swine flu and others. Keeping this in view, we 

have to concentrate more on research and development, to produce or manufacture 

more medicines in India according to the conditions suitable to India. For that, as 

SB
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the hon. Minister said, research and development is very essential to maintain the 

standard of drugs to treat the patients.  

 Apart from that, we have come across many instances in India, especially in 

Tamil Nadu where the pharmaceutical companies selling even the expired 

medicines. Due to the circulation of the expired medicines in Tamil Nadu, many 

people got affected. I want to know from the Minister through you, Madam, 

whether the Central Government knows what is happening in Tamil Nadu about 

the expired medicines. What are the steps taken by the Government to stop them 

from selling this kind of medicine and also will the Government take severe action 

against the culprits who are selling this kind of medicine? 

SHRI SRIKANT JENA: Though this is not concerning the main Question, I would 

say that the ‘expired medicines’ are the subject of drug inspectors at the State level. 

They are supposed to get them checked. … (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI: They have to maintain the standards of medicines. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let him reply. 

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : They are circulating sub-standard medicines. … 

(Interruptions) 

SHRI SRIKANT JENA: There are two questions – one is the standard medicine 

and the other is expired medicine. The standard medicine can expire, if the date 

got expired. If any shopkeeper is selling such medicines, they are liable for 

punishment. So, if he has any compliant, he could write to the Controller of Drugs, 

who will immediately take action. … (Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU: He is wasting the time of the House unnecessarily. … 

(Interruptions) 

SHRI T.K.S. ELANGOVAN: The State Government has already taken action. He 

is unnecessarily asking this question. … (Interruptions) 
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MADAM SPEAKER: Okay, sit down. He has put the question and the Minister 

answered. It is over now. Please sit down. Nothing is going on record. 

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =kÉ® nä ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* gÉÉÒ ]ÉÒ.+ÉÉ®. ¤ÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉMÉä SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* cÉä MÉªÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

=xcÉåxÉä ´Éä ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ näJÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉàÉå BÉDãÉÉÒÉÊxÉBÉEãÉ ]ÅÉªÉãºÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEä ´ÉÉºiÉä bÉìBÉD]®Éå BÉEÉä BÉÖEU 

{ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè? AäºÉÉÒ {ÉÖºiÉBÉEå BÉDãÉÉÒÉÊxÉBÉEãÉ ]ÅÉªÉãºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå U{ÉÉÒ cé* <ºÉä BÉEciÉä cé -  ‘under the 

belly of multinationals clinical trials’. BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ãÉä VÉÉiÉä cé* =ºÉ 

{É® ]ÅÉªÉãÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä >ó{É® BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* =ºÉä YÉÉxÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

=ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊBÉEºÉÉÒ n´ÉÉ<Ç BÉEÉ ]ÅÉªÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ´Éc AäºÉä BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉå VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä 

ãÉÉãÉSÉ näBÉE® ãÉä VÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ näJÉÉÒ cé ?  nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ªÉc £ÉÉ®iÉ àÉå cÉÒ BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè?  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ABÉE ¤ÉÉ® àÉå ABÉE cÉÒ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, ªÉcÉÆ AäºÉÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ ªÉc ºÉºiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ 

ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉ cè* BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ ºÉºiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ ´Éä ÉÊMÉxÉÉÒ-ÉÊ{ÉMÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cé?  BÉDªÉÉ 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉÉÊvÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè, ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä =ºÉBÉEä BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cé +ÉÉè® ªÉÉÊn 

xÉcÉÓ, iÉÉä BÉDªÉÉ ´Éä +É¤É BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉ {É® vªÉÉxÉ nåMÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå ªÉä ]ÅÉªÉãºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊMÉxÉÉÒ-ÉÊ{ÉMÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA xÉ cÉå +ÉÉè® bÉìBÉD]ºÉÇ <ºÉBÉEä +Éxn® §É−]ÉSÉÉ® xÉ BÉE® ºÉBÉEå ?  

SHRI SRIKANT JENA: The hon. Member, Dr. Joshi is well experienced in the 

episode of clinical trials. I do not know why he is asking; but Dr. Joshi knows it; 

there is a procedure. 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI : No clinical trial has been done on me! 

SHRI SRIKANT JENA: There is a procedure. Any company which wants to go 

for a clinical trial, has to follow the procedure. The permission of the Government 

                                                 
∗ Not recorded. 
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of India has to be obtained; though my Department is not monitoring that and it is 

concerning the Health Ministry. But there is a procedure which has to be followed, 

about which he is well aware of. 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI : But are you sure that the procedure is well-

maintained and well-observed?   

bÉì. VªÉÉäÉÊiÉ ÉÊàÉvÉÉÇ : àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ AÆb bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ*  àÉÉäãÉÉÒBÉDªÉÚãºÉ AäºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉä 

ÉÊBÉE ABÉE ãÉè¤ÉÉä®ä]ÅÉÒ JÉÉäãÉ nÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ SÉÉ® ºÉÉ<ÆÉÊ]º] ¤Éè~É ÉÊnA*  ´Éä xÉÉè ºÉä {ÉÉÆSÉ ¤ÉVÉä iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé 

+ÉÉè® ´Éä BÉEÉä<Ç àÉÉäãÉÉÒBÉDªÉÚãºÉ fÚÆfxÉä ÉÊxÉBÉEãÉä cÖA cé* ªÉä VÉxÉ®ãÉÉÒ <ÆºÉÉÒbäx]ãÉ {ÉEÉ<ÉÏxbMºÉ cÉäiÉÉÒ cé*  àÉé ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä AOÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ, VÉèºÉÉ ´Éc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉ {ÉEÉÒãb àÉå {ÉèºÉÉ iÉÉä näxÉÉ cÉÒ {É½iÉÉ cè, {É® BÉDªÉÉ 

´Éc {ÉèºÉÉ ºÉcÉÒ VÉMÉc {É® ]ÉMÉæ] cÉä ®cÉ cè?  VÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉEÉàÉÉÇºªÉÖÉÊ]BÉEãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ |ÉÉìÉÊ{ÉE] ABÉE ºÉÉãÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉA ÉÊnJÉÉªÉÉ*  +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ =xcÉåxÉä +ÉÉ® AÆb bÉÒ BÉEä >ó{É® nºÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEA, 

iÉÉä =xÉBÉEÉä BÉEÉªÉnä ºÉä xÉ¤¤Éä BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEä >ó{É® ]èBÉDºÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] xÉä ABÉE +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ 

BÉE® ®JÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ® AÆb bÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉä {ÉèºÉä BÉEÉÒ VªÉÉnÉ VÉ°ô®iÉ cè, <ºÉÉÊãÉA <xÉBÉEÉä <ÆºÉäÉÊ]´ÉÉ<VÉ BÉE®Éä +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä BÉExºÉè¶ÉxÉ nÉä*  <ºÉÉÊãÉA ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉVÉÉªÉ xÉ¤¤Éä BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEä ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉSSÉÉºÉÉÒ BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEä 

>ó{É® ]èBÉDºÉ näiÉä cé*  xÉiÉÉÒVÉÉ +ÉÉVÉ càÉ ºÉ¤É BÉEä ºÉÉàÉxÉä cé*  +ÉÉ{É àÉÉäãÉÉÒBÉDªÉÚãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä BÉEc ®cä lÉä*  ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå 

+ÉÉVÉ iÉBÉE ABÉE £ÉÉÒ AäºÉÉ àÉÉäãÉÉÒBÉDªÉÚãÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ àÉÉBÉEæ] BÉE® {ÉÉA cÉå +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ 

¤ÉÉVÉÉ® àÉå àÉÉxªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cÉä ªÉÉ càÉÉ®É {Éä]å] BÉEÉä<Ç àÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉä, AäºÉÉ ABÉE £ÉÉÒ àÉÉäãÉÉÒBÉDªÉÚãÉ xÉcÉÓ 

cè*  VÉÉä BÉExºÉè¶ÉxºÉ ÉÊnA MÉA, =xÉBÉEÉ +ÉºÉãÉÉÒ xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉEÉàÉÉÇºªÉÖÉÊ]BÉEãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ lÉÉÒ, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä ]èBÉDºÉ àÉå {ÉèºÉÉ ¤ÉSÉÉªÉÉ, =xcÉåxÉä ¤ÉäciÉ® ÉÊ®]xºÉÇ +ÉÉè® ÉÊbÉÊ´ÉbäxbÂºÉ ÉÊnA*  ¶ÉäªÉ® àÉÉBÉEæ] BÉEä +ÉÆn® =xÉBÉEÉÒ 

ZÉÚ~ÉÒ-ºÉSSÉÉÒ ´ÉèãªÉÚ >ó{É® +ÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® iÉ¤É =xcÉåxÉä ÉÊbºÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +É¤É +ÉSUÉ àÉÉcÉèãÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 

¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè*  àÉÖZÉºÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ´ÉBÉDiÉÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE =xcÉåxÉä JÉ®ÉÒn ãÉÉÒ*  =xcÉåxÉä JÉ®ÉÒnÉÒ xÉcÉÓ cè, VÉ¤É 

iÉBÉE BÉEÉä<Ç ÉÊ¤ÉBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè, =ºÉä BÉEÉä<Ç JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

bÉì. VªÉÉäÉÊiÉ ÉÊàÉvÉÉÇ : =xÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ xÉä SÉÚVÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +É¤É ¤ÉÉVÉÉ® àÉå càÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ +ÉSUÉÒ cè +ÉÉè® càÉ ÉÊ¤ÉBÉExÉä BÉEä 

ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, iÉ¤É =xÉBÉEÉä ¤ÉÉc® BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ xÉä JÉ®ÉÒn ÉÊãÉªÉÉ*  ÉÊ®VÉã] ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE àÉÉäãÉÉÒBÉDªÉÚãÉ ABÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉ +ÉÉè® càÉ ÉÊ¤ÉBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉc® BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ càÉå JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉä MÉªÉÉÓ*  

ªÉc ]ÉMÉæ]äb A|ÉÉäSÉ ®JÉBÉE® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ {É® <xºÉäÉÊ]´ÉÉ<VÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

parthasarathy
ld d 
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+ÉÉ{É BÉÖEU fÚÆfiÉä cé iÉÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä <xºÉåÉÊ]´ÉÉ<VÉ BÉE®åMÉä, ´É®xÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ <xºÉåÉÊ]BºÉ xÉcÉÓ 

nåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉEÉàÉÉÇºªÉÖÉÊ]BÉEãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊ®ºÉSÉÇ AÆb ÉÊb´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉE®å?    

SHRI SRIKANT JENA: I fully agree with the hon. Member.  In the name of 

research the pharmaceutical companies in India are yet to come up with any new 

molecule.  They do take the benefits and the Government of India is also 

encouraging them to go for research and development.  But the big companies are 

yet to find out any new molecule. We are dependent on patented medicines of 

foreign companies which are spending a lot of money on research.  Fortunately, 

many of the patented medicines are now off-patented.  India is having a huge 

market of pharmaceuticals.  Just because there is a branding there is a market.    It 

is a different question and since the hon. Member has asked it, I would say that 

this needs to be very deeply analysed.  The Department of Pharmaceuticals is also 

coordinating with other departments in the field of research.  The real benefit 

should go to the scientists who are really engaged in the research and development 

work.  I fully share the hon. Member’s views. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn :  àÉèbàÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ n´ÉÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® {Éä]å] cÉä ®cÉÒ cé, =iÉxÉÉ cÉÒ ®ÉäMÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ º´É°ô{É 

¤ÉnãÉ ®cä cé +ÉÉè® ªÉc ºÉ¤É ¤ÉäBÉEÉ® cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEÉä º{É−] °ô{É ºÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉä VÉÉA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ º´É-àÉÚjÉ{ÉÉxÉ +ÉÉè® MÉÉè-àÉÚjÉ{ÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç 

+ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉE®ÉªÉÉ cè ªÉÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {Éä]å] BÉE®ÉªÉåMÉä, <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ º]ä]ºÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ º´É-

àÉÚjÉ{ÉÉxÉ BÉE®iÉä cé?  <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå º{É−] °ô{É ºÉä ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè?  

SHRI SRIKANT JENA: Lalu ji has raised a very pertinent question.  There is a 

debate not only in India but throughout the world as to whether any alternative 

medicine or alternative action can be fruitful.  This is being debated even in the 

USA and there are many takers of this view.  In India we will certainly look into it. 
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  (Q. No. 162) 

gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® +ÉÉ~ 

ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÉç àÉå ¤ÉÆn cÉä MÉ<ÇÆ* +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® 

BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉå ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå +ÉÉªÉÉiÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ~ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 23 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É 

àÉå ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ ÉÊbàÉÉÆb 280 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ +É{ÉxÉÉ =i{ÉÉnxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 211 ãÉÉJÉ 

àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ cè* BÉE®ÉÒ¤É 20 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ +ÉÉ{É +ÉÉªÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ cè* càÉ ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉªÉÉiÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ ¤ÉÆn cÉäiÉÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cé* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä, càÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉ ®cxÉÉ 

{É½ä* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE xÉèSÉÖ®ãÉ MÉèºÉ ºÉä VÉÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ¤ÉxÉiÉÉ cè, ´Éc BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉºiÉÉ cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

{ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå xÉèSÉÖ®ãÉ MÉèºÉ cè* ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE càÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cÉäxÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

càÉÉ®ÉÒ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉÆn cÉä ®cÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ÉÊàÉãÉä, ~ÉÒBÉE BÉEÉÒàÉiÉ {É® ÉÊàÉãÉä, ÉÊàÉãÉÉ´É]ÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® VÉÉä <BÉEÉ<ªÉÉÆ ¤ÉÆn cÉä MÉ<Ç cé, ´Éä |ÉÉ®Æ£É cÉå ªÉÉ 

VÉcÉÆ xÉèSÉÖ®ãÉ MÉèºÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè, ´ÉcÉÆ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEä BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉMÉÉBÉE® nä¶É àÉå =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® xÉÉÒÉÊiÉ cè? 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA):  Madam, it is true that we are 

dependent on import basically for phosphatic fertiliser and potashic fertiliser.  But 

so far as urea is concerned, the total requirement of urea is about 280 lakh metric 

tonnes in the country annually and our production is about 211 lakh metric tonnes. 

From Oman-India Fertiliser Company, we are getting at proper rate about 20 lakh 

metric tonnes.  So, we are short of nearly 50 lakh metric tonnes of urea.  We have 

closed down eight units.  Practically, we had closed down six units in 2002 

because those units were not functioning properly and the loss was huge.  The gas 

is the real issue and if the gas linkage is there, these units can be revived.  In 2007, 

the UPA Government decided that these closed units need to be revived and the 

mandate was given.  Ultimately, the Cabinet took a decision in 2008 and 

accordingly, the Empowered Committee of Secretaries finalised a road map.  I am 
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sure in another eight to nine months, these closed units will be revived and the 

situation on the urea front will be comfortable in a maximum of two-three years 

time. 

gÉÉÒ £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉä®É ºÉÉMÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ÉÊcººÉä àÉå +ÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä +ÉÆn® 

®ÉìBÉE {ÉEÉº{ÉEä], {ÉÉä]èÉÊ¶ÉªÉàÉ, ®ÉìBÉE º]ÉäxÉ +ÉÉÉÊn AäºÉä +ÉxÉäBÉE ÉÊàÉxÉ®ãÉ {ÉÉA VÉÉiÉä cé* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå {É]ÉÔBÉÖEãÉ®ãÉÉÒ 

ºÉÉªÉMÉfÃ BÉEÉ ®ÉìBÉE {ÉEÉº{ÉEä] ºÉÉ=lÉ BÉEÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ =ºÉºÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè* ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ FÉäjÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä BÉESSÉÉ àÉÉãÉ ºÉÉ=lÉ 

àÉå VÉÉ ®cÉ cè, ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]æ¶ÉxÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÖnäãÉJÉÆb BÉEä ÉÊ{ÉU½ä cÖA FÉäjÉ ºÉÉªÉMÉfÃ 

+ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊcººÉÉå àÉå VÉÉä ÉÊàÉxÉ®ãÉ cé, =xÉBÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä {ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉ® ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ®ÉìBÉE {ÉEÉº{ÉEä] BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç ºÉÉ=lÉ àÉå cÉä ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ {ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉ® BÉEÉ 

BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ãÉMÉÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ? 

SHRI SRIKANT JENA: The first priority of the Government is to revive those 

sick units which have been closed. Secondly, a new investment policy is being 

worked out. I am sure, in a month’s time the new investment policy will come up. 

It is dependent upon the availability of gas and Bundelkhand is one of the priority 

areas of the Government and I had a discussion with my colleague Shri Jain and 

he is also equally keen that this unit should come up there. It is because the gas 

line passes through Bundelkhand and therefore Bundelkhand is a priority area. But 

the question here is the availability of land. Unless the State Government gives us 

land it is very difficult to come up with this kind of a thing. So, firstly, there 

should be availability of gas and secondly, the land has to be provided by the State 

Government. If these two things are available, then certainly Bundelkhand will get 

certain priority once the new investment policy comes up.  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +É¤É +ÉÉ{É =xcå |É¶xÉ {ÉÚUxÉä 

nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  £ÉÚ{Éäxp ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä +ÉÉè® {ÉÚhÉÇàÉÉºÉÉÒ ®ÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Nishi Bala
d by f 
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gÉÉÒ {ÉÚhÉÇàÉÉºÉÉÒ ®ÉàÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉÉn BÉEÉ®JÉÉxÉÉå 

BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉèºÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉèºÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉå ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå cèn®É¤ÉÉn ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉèºÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè? àÉÖZÉä AäºÉÉ {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE 

86 AàÉAàÉªÉÚ BÉEäVÉÉÒ MÉèºÉ ¤ÉäÉÊºÉxÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {ÉEèBÉD]ÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 17 AàÉAàÉªÉÚ MÉèºÉ 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉÉn BÉEÉ®JÉÉxÉÉå BÉEÉä 0.17 AàÉAàÉªÉÚ cÉÒ MÉèºÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ¶Éä−É MÉèºÉ |ÉÉ<´Éä] 

=tÉÉäMÉÉå, |ÉÉ<´Éä] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉÉn {ÉEèBÉD]ÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ®JÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉcÆMÉä nÉàÉ {É® ®qÉÒ JÉÉn JÉ®ÉÒnå*  

  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn MÉèºÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, 

iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå àÉå +ÉÉ{É <xÉ +ÉÉ~ JÉÉn {ÉEèBÉD]ÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä SÉÉãÉÚ BÉE®ÉBÉE®  BÉEèºÉä =xÉBÉEÉä MÉèºÉ ={É¤ÉãvÉ BÉE®ÉªÉåMÉä? 

SHRI SRIKANT JENA: The hon. Member is actually advocating the cause of the 

Ministry of Fertilizer before the Ministry of Petroleum. Gas is available and the 

priority has to be given to the fertilizer plants that have been prioritized by the 

Cabinet itself. Availability of Gas is a major component for revival of the fertilizer 

plants. Therefore, we have been approaching them and there is a decision. Once 

the new investment policy is on track, then we will be able to do it… 

(Interruptions)   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ |É{ÉÉäVÉãÉ {É½É  

cÖ+ÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record.  

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ  xÉä 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä MÉèºÉ àÉÉÆMÉÉÒ cè, iÉÉä càÉxÉä =xÉºÉä MÉèºÉ àÉÉÆMÉÉÒ cè* =ºÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] xÉä |ÉÉ<´É]É<ÇVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É <x´Éäº]àÉé] {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ iÉªÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ, BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] xÉä ªÉc £ÉÉÒ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® 

{ãÉÉÆ] +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ iÉ¤É MÉèºÉ VÉ°ô® nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉ<VÉ àÉå nÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, ªÉc +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊb]®ÉÊàÉxÉ 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå iÉÖ®ÆiÉ {ÉEèºÉãÉÉ cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  {ÉÚhÉÇàÉÉºÉÉÒ ®ÉàÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 
                                                 
∗ Not recorded. 
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gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ªÉc ÉẾ É´É®hÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ, JÉÉn 

BÉEÉ®JÉÉxÉä ¤ÉÆn cé* {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ BÉEÉä ¤ÉÆn cÉäxÉÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

cè ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä BÉEÉä®¤ÉÉ ªÉÚÉÊxÉ] BÉE£ÉÉÒ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç* <ºÉÉÒ iÉ®c ÉËºÉn®ÉÒ, iÉãÉSÉ®  +ÉÉè® ®ÉàÉÉMÉÖÆbàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä ÉÊ®´ÉÉ<Ç¤ÉãÉ BÉEä |É{ÉÉäVÉãºÉ +ÉÉ SÉÖBÉEä cé* MÉÉä®JÉ{ÉÖ® +ÉBÉEäãÉÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ JÉÉn 

BÉEÉ®JÉÉxÉÉ cè, VÉÉä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®iÉÉ  lÉÉ, BÉEä ÉÊ®´ÉÉ<Ç´ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉEÉä<Ç =ããÉäJÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå JÉÉn BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA =ºÉä {ÉÚ®É 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, <ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÆn cÉäxÉä ºÉä ´ÉcÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä VÉÉä ºÉÉvÉxÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉA cé, =xÉBÉEÉä nÖ¤ÉÉ®É 

ÉÊ®´ÉÉ<´É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ASÉ¤ÉÉÒVÉä {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ, VÉMÉnÉÒ¶É{ÉÖ® àÉå JÉÉn BÉEÉ®JÉÉxÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ASÉ¤ÉÉÒVÉä {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ ºÉä 

MÉèºÉ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ={Éã¤ÉvÉ BÉE®É<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäBÉE® MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå BÉEÉ®JÉÉxÉÉ {ÉÖxÉ& |ÉÉ®Æ£É BÉE®ÉAMÉÉÒ? +ÉMÉ® 

cÉÄ, iÉÉä <ºÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ BÉE¤É iÉBÉE |ÉÉ®Æ£É BÉE®ÉAÆMÉä? 

gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ: àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ BÉEä {ÉèBÉEäVÉ àÉå ®ä´ÉäxªÉÖ ¶ÉäªÉÉË®MÉ 

àÉÉìbãÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉxÉ U& ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ BÉEä ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ BÉEÉ |É{ÉÉäVÉãÉ cè, =xÉàÉå ºÉä {ÉÉÆSÉ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ VÉcÉÆ {É® cé, 

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É VÉÉä ãÉèhb ÉÎBÉDãÉªÉ®åºÉ näxÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

=kÉ® |Énä¶É MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc ÉÎBÉDãÉªÉ®åºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉàÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä àÉå |ÉÉ¤ãÉàÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BASU DEB ACHARIA:   Madam, eight urea manufacturing units of the 

Fertiliser Corporation of India and Hindustan Fertilizers Corporation were closed 

down in 2002.  We are told that the production at that point of time was more than 

the demand.  But after eight years, we have come to a situation that there is a 

deficit of more than 50 lakh tones of urea today.  In 2007, the Government of India 

decided to revive these closed fertilizer units and a Consortium has been formed 

with GAIL, Coal India Limited, SAIL and Rashtriya Chemicals and Fertilizers 

Limited.  The three urea manufacturing units were coal based units.  The Sindri 

Fertilisers was the first public sector undertaking in our country which was 

inaugurated in 1952 and then came Talcher and Ramagundam units.  
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 Will the Government consider reviving these three units as coal based units 

as we have abundant reserves of coal which can be utilized?  As regards revival of 

Durgapur unit of Hindustan Fertilizers Limited, coal-bed methane is available in 

that area.  That can be utilized to revive the Durgapur unit of the Hindustan 

Fertilisers Limited.  Will the Government consider these two proposals?  

SHRI SRIKANT JENA: Madam, to revive these closed units, there are two routes.  

The Empowered Committee of Secretaries and the Government are considering 

the two routes.  One route is, wherever coal is available like the Talcher unit, the 

coal gasification route is the best route and that has been recommended by the 

Consortium of GAIL, Coal India Limited and Rashtriya Chemicals and Fertilisers. 

They have agreed  that coal gasification will be the best route.  Wherever coal is 

available, this is cheaper, the technology is better, and therefore, they are 

considering the coal gasification route.  

 The other route is the gas route where the pipeline goes along the side the 

closed units. The gas can be tapped and it can be made viable. Therefore, both 

options are being considered.  There are two options.  One is nomination basis and 

it has to be seen whether the public sector undertakings consortium can take over 

one or two units.  The other option is to go in for the revenue sharing model like 

how three or four airports have gone in for this model.  This model is also being 

worked out.  The revenue sharing model is also being considered and I am sure 

within another six to seven months, these two models will become optional and 

the Cabinet will take a final view on this matter.  

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc {É]äãÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉ¤É ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉ¤É 

bÉÒA{ÉÉÒ JÉÉn ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c  VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä bÉÒA{ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉ 

ºÉàÉªÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ºÉä MÉÉänÉàÉ £É®ä cÉäiÉä cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA cé, =xÉàÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå 

<iÉxÉÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® <iÉxÉÉ càÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉ¤É ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉE®iÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ =ºÉä bÉÒA{ÉÉÒ 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå, VÉcÉÆ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ®¤ÉÉÒ BÉEÉ àÉÉèºÉàÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊnxÉ £É® +É{ÉxÉä 

JÉäiÉÉå àÉå ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ´Éc bÉÒA{ÉÉÒ ãÉäxÉä nÖBÉEÉxÉ {É® VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä PÉÆ]Éå ãÉÉ<xÉ àÉå JÉ½É 

Usha
d. By h 
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cÉäBÉE® BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉÉä®ÉÒ bÉÒA{ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {ÉÉÆSÉ ¤ÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉºÉä ´Éc 

+É{ÉxÉä JÉäiÉ BÉEä ABÉE BÉEÉäxÉä àÉå cÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉE® {ÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä ABÉE ¤ÉÉä®ÉÒ cÉÒ bÉÒA{ÉÉÒ JÉÉn ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

¤ÉÉBÉEÉÒ JÉäiÉ ºÉÚJÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® JÉÉn {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå nÉÒ 

VÉÉA +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ JÉÉn BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, ´Éc nÉÒ VÉÉA, nÚºÉ®ÉÒ JÉÉn ºÉä MÉÉänÉàÉÉå BÉEÉä xÉ £É®É VÉÉA* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc AäºÉÉ BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É®, ºÉcÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå +ÉÉè® 

ºÉcÉÒ JÉÉn ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä? 

gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ºÉàÉªÉ {É® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É ÉÊVÉºÉ JÉÉn BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ càÉå ¤ÉiÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ 

cè, càÉ =xcå näiÉä cé* càÉxÉä <ºÉ àÉcÉÒxÉä àÉå bÉÒA{ÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉ nÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ £ÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® xÉ ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ BÉE® {ÉÉA iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊ{ÉE® £ÉãÉÉ càÉ BÉDªÉÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc : =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ JÉÉn =ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ 

cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, =xcå =kÉ® näxÉä nå* <ºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BªÉ´ÉvÉÉxÉ xÉ bÉãÉå* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ VÉäxÉÉ: +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ {ÉcãÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉå*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä ®cä cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =kÉ® näxÉä nå* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, please sit down. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what the hon. Minister 

says. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI SRIKANT JENA: Let me emphasise one thing.  I have written to all hon. 

Members of Parliament explaining the availability of DAP, MOP, urea and 

fertilizer in their respective districts and States.  I have sent this across to every 

hon. Member.  If you require it, I will send it again explaining as to what was the 

                                                 
∗ Not recorded. 
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requirement and how much has been sent to you.  Let me also assure the House 

that there is absolutely no problem as far as the availability of fertilizer is 

concerned. … (Interruptions) Let me explain. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, please sit down. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, I can see that most of the Members – in fact 

the entire House – are very worried about this issue.  I have a very long list of 

those Members who want to ask supplementary questions on this issue.  It may not 

be possible to accommodate all of them in the Question Hour.  So, if you think 

proper and if you send a notice, we will have an Half-an-Hour discussion on this 

issue. 

 

MADAM SPEAKER: Q. 163 -  Shri P.T. Thomas 
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(Q.No. 163) 

SHRI P.T. THOMAS: Madam, thank you very much for giving me an opportunity.   

          I would like to point out here that the answer is a repetition.  Long ago on 

25th February, 2010 the same question was there and the answer was also the same.   

 Regarding the upgradation of Calicut and Trivandrum Airports and based 

on the part (d) of the question, I would like to say that tens and thousands of 

Keralities are traveling from Calicut, Trivandrum and Cochin.  In Calicut, Haj 

pilgrims are also traveling in large numbers, but the facilities provided are very 

poor.   

 Madam in the answer given on 25th February, 2010, it was mentioned that 

the Engineered Material Arresting System will be commissioned soon in Calicut.       

 Regarding Trivandrum it was mentioned in the answer that the part parallel 

taxi track work would be completed.  So, the same answer is repeated.  My 

humble request to the hon. Minister is that when it will be completed and when it 

will be open to public.  That is my question. 

SHRI PRAFUL PATEL: The hon. Member is agitated as to why the reply is the 

same.  Probably, the question was very similar and, therefore, the reply tends to be 

very similar.  … (Interruptions) I do not think that it would be fair for my friends 

from Kerala to say that there is no change at the airports in Kerala.  If they just 

flash back for a few years, three-four years ago, and what they see today, I am sure, 

they will in all honesty appreciate that there has been a large construction activity 

taking place in most of the airports.   

 As far as Thiruvananthapuram Airport is concerned, just for the 

information of all the hon. Members, I would like to say that the international 

terminal is now almost complete and is to be inaugurated very shortly. … 

(Interruptions) 

SHRI K.C. VENUGOPAL : Please let us know the time. … (Interruptions) 
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SHRI PRAFUL PATEL: Please do not ask questions which are not relevant to the 

main question.  I think Rs. 290 crore approximately has been spent on the 

Trivandrum Airport Terminal and much more expenditure also has been incurred 

on various other facilities out there and so is the case with Calicut.  Also, the 

Government of India has approved the construction of a new Greenfield Airport in 

Kunnur.  But, unfortunately, after the Government of India has given in-principle 

approval, not much progress has been made, as I have been told at the local level.  

So, at the end of the day, if you look at the kind of expenditure and the kind of 

facilities which have been upgraded, I think it is an on-going process.  If there is 

anything more specific which the hon. Member wants like the Haj terminal or the 

Haj facilities which he has mentioned, I think if there is any issue which you feel 

needs attention or improvement, we are most certainly ready to consider it and do 

the needful. 

SHRI P.T. THOMAS : Madam in Kerala the cancellation of the flights of Air 

India is the order of the day.  So, there the things are like that.  Even though the 

Trivandrum International Terminal is completed long back and two or three dates 

are fixed for its inauguration, but, unfortunately, it is getting delayed and there is a 

postponement.  So, the uncertainty is there.  So, what is the reason for this delay 

and postponement? Will the hon. Minister answer my simple question?  

SHRI PRAFUL PATEL: Madam Speaker, I would, in fact, like to say that the 

Terminal has just been   completed. I would, in fact,  say that the finishing stages 

are still going on. I would further say that the inauguration will take place in the 

coming few weeks. 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒ®hÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖâó 

BÉE®´ÉÉªÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç àÉå ]ÉÒ-3 àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉåVÉ®Éå BÉEÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå U{ÉiÉÉ cè* c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ +ÉÉvÉä PÉÆ]ä ªÉÉ ¤ÉÉÒºÉ ÉÊàÉxÉ] iÉBÉE +ÉÉºÉàÉÉxÉ àÉå =½iÉÉ ®ciÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ãÉéÉËbMÉ àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉå BÉE¤É nÚ® BÉEÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ? <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ªÉc £ÉÉÒ 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖÆ¤É<Ç àÉå {ÉÖ®ÉxÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ ]ÉÌàÉxÉãÉ BÉE¤É iÉBÉE iÉèªÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ? +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä 

tkd
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cé ÉÊBÉE <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå àÉÆMÉ®ÉèãÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç <iÉxÉÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒ®hÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ xÉcÉÓ cè* =kÉ® 

|Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEÉ®MÉÉä c¤É £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ, <ºÉBÉEä ¤ÉxÉxÉä ºÉä BªÉÉ{ÉÉ® ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

+ÉÉ{É PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE® nå BÉEÉÒ ªÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉå BÉE¤É nÚ® cÉåMÉÉÒ? <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE®hÉ àÉå BÉE¤É ãÉåMÉä +ÉÉè® <ãÉÉcÉ¤ÉÉn 

àÉå VÉä] BÉE¤É ºÉä SÉãÉÉAÆMÉä? 

gÉÉÒ |É{ÉÖEãÉ {É]äãÉ:  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉä cÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ âóÉÊSÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºàÉ®hÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä cÉÒ +ÉÉOÉc {É® <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉAÆ, 

VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ´É−ÉÉç iÉBÉE ÉÊxÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ lÉÉÒ, =xcå ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉÉè® c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ ªÉÉ ¤É½ä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä {ÉÚ®É |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ VÉãn BÉEÉä<Ç JÉÖ¶ÉJÉ¤É®ÉÒ nä {ÉÉAÆMÉä* 

  VÉcÉÆ iÉBÉE c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® ]ÉÌàÉxÉãÉ BÉEÉ 

VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, càÉÉ®ÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÉÒàÉÉ cè, càÉ VÉ°ô® {ÉªÉÉÇ{iÉ ={ÉÉªÉ +ÉÉè® ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ¶´ÉºiÉ 

BÉE®iÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®åMÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉxªÉ VÉMÉc BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉExVÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉå ºÉä MÉÖVÉ®iÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É 

VÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉE ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ {ÉcãÉä ºÉä VªÉÉnÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉAÆ ¤ÉfÃ SÉÖBÉEÉÒ cé <ºÉÉÊãÉA {ÉÉÒBÉE 

ºÉàÉªÉ {É® ÉÊnããÉÉÒ VÉèºÉä c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä {É® lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ ]ÅäÉÊ{ÉEBÉE BÉExVÉä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* BÉEàªÉÖÉÊxÉBÉEä¶ÉxÉ, A]ÉÒºÉÉÒ +ÉÉè® 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä ºÉä 

<ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® VÉ°ô®cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä |ÉªÉÉºÉ ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ®ÉÒ cé* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉ VÉ®nÉä¶É : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉÚ®iÉ BÉEÉä ÉÊ®|ÉäVÉå] BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* +É¤ÉÇxÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ¤ÉÉäbÇ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®  ºÉÚ®iÉ 

àÉcÉxÉMÉ® AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉÒ {ÉEÉº]äº] ÉÊºÉ]ÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉÚ®iÉ 

BÉEÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒ®hÉ BÉEä ºÉÉlÉ nä¶É BÉEä +ÉxªÉ FÉäjÉÉå ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè? |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä ºÉÚ®iÉ 

BÉEä +ÉÉMÉàÉxÉ ºÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒ®hÉ BÉEÉ |É¶xÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖÆ¤É<Ç BÉEä ºÉ¤ÉºÉä {ÉÉºÉ ¶Éc® cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÖÆ¤É<Ç BÉEÉ £ÉÉ® 

BÉEàÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEÉÒ cè?  

repoter
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gÉÉÒ |É{ÉÖEãÉ {É]äãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ºÉÚ®iÉ BÉEÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ lÉÉ, ¤ÉÆn 

lÉÉ, =ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉ càÉ cÉÒ xÉä <ºÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä àÉå ÉÊ´É¶Éä−É âóÉÊSÉ ãÉäBÉE® =ºÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE +ÉÉè® ¤É½ä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉÉå 

BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ¤ÉxÉÉªÉÉ, ´ÉcÉÆ +ÉSUÉ ]ÉÌàÉxÉãÉ ¤ÉxÉÉ, ®xÉ´Éä +É{ÉOÉäb cÖ+ÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® 24x7 xÉÉ<] ãÉéÉËbMÉ ºÉä ãÉäBÉE® 

A]ÉÒºÉÉÒ ºÉÉÊciÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<ÇÆ +ÉÉè® ºÉÚ®iÉ BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉä VÉÉä½É £ÉÉÒ MÉªÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉxªÉ 

¶Éc®Éå ºÉä VÉÖ½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ 

AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ BÉEä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ BÉEÆÉÊºÉb®ä¶ÉÆºÉ cé, =xcå VÉcÉÆ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ´ÉcÉÆ c´ÉÉ<Ç ºÉä´ÉÉAÆ VÉ°ô® 

¤ÉfÃåMÉÉÒ* àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ºÉÚ®iÉ ABÉE ¤É½É ¶Éc® cè +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç BÉEä lÉÉä½É xÉVÉnÉÒBÉE cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ´ÉcÉÆ c´ÉÉ<Ç 

ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ´ÉßÉÊr xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ °ô{É ºÉä ºÉ£ÉÉÒ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉixÉ BÉE°ôÆMÉÉ*  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : àÉèbàÉ, c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉå BÉEä =xxÉªÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ SÉãÉ 

®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤É½ä-¤É½ä nÉ´Éä ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé* ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ ]ÉÌàÉxÉãÉ-3 ¤ÉxÉBÉE® iÉèªÉÉ® cÖ+ÉÉ, càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉEÉä]Éä näJÉÉ, ´Éc ¤Éè]®ÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉBÉE® ´ÉcÉÆ {ÉÚ®ä ]ÉÌàÉxÉãÉ {É® PÉÚàÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ºÉä ´Éc ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ cè, |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ àÉå ABÉE ºÉàÉÉSÉÉ® ]ÉÌàÉxÉãÉ-3 BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* VÉÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cè, =ºÉ iÉBÉE BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ cè 

+ÉÉè® <xcÉåxÉä <iÉxÉä ãÉà¤Éä-SÉÉè½ä nÉ´Éä ÉÊBÉEA* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®É ]ÉÌàÉxÉãÉ-3 {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ABÉE xÉà¤É® cÉäMÉÉ* {É®ÆiÉÖ 

+ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä ªÉÉjÉÉÒ +ÉÉ ®cä cé, =xcå {ÉÉÆSÉ àÉÉÒãÉ SÉãÉxÉä {É® £ÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ iÉBÉE ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ¤Éè~xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉMÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  

 càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ iÉÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå 

VÉÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé, ´Éä +ÉÉ{É BÉE¤É iÉBÉE ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç <ºÉ iÉ®c 

BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? 

gÉÉÒ |É{ÉÖEãÉ {É]äãÉ :  VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ABÉE 

xÉªÉÉ ]ÉÌàÉxÉãÉ ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ BÉÖEU ]ÉÒÉËlÉMÉ |ÉÉì¤ãÉàºÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä <iÉxÉÉÒ àÉÉjÉÉ 

àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé ÉÊBÉE càÉ =ºÉBÉEä <iÉxÉä ¤É½ä +ÉÉãÉÉäSÉBÉE ¤ÉxÉ VÉÉAÆ* +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå +ÉÉè® àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉÖEU JÉ¤É®å 

VÉ°ô® +ÉÉiÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä càÉå +ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉä]ä iÉÉè® {É® +ÉÉVÉ =ºÉ ]ÉÌàÉxÉãÉ 

àÉå ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè ªÉÉ BÉEàÉÉÒ cè, AäºÉÉ BÉEcxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ, +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊnããÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉ¤É càÉxÉä ABÉE ÉÊ´É¶´ÉºiÉ®ÉÒªÉ ]ÉÌàÉxÉãÉ 
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BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ £ÉÉÒ =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE º´ÉªÉÆ £ÉÉÒ 

vªÉÉxÉ nÚÆMÉÉ*  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Madam Speaker, Indian Airlines and Air 

India have been merged together to form a single organization and as a result of 

that, expectations of the people grew to a certain level. It was a long-pending 

demand and some proposals for modernization of few airports are in the process. 

Mumbai and Delhi airports have been taken up on joint venture basis for 

expansion and modernization. They are more or less going to be completed now. 

 My point is, simple modernization of airports and infrastructure 

development will not serve the purpose, but the allegations of the employees are 

also need to be taken into consideration. In Kolkata Airport, I am aware that 

allegations are growing day-by-day against the top management of Air India that 

they are not taking care of the employees and it may cause damage to the security 

and safety of the employees. So, I would like to know from the hon. Minister 

whether any Master Plan has been drawn to construct a well-organised and more 

modern new airport at Kolkata and whether the allegations of the employees about 

their day-to-day problems will also be taken care of. I would like to know whether 

the hon. Minister is prepared to directly intervene at his level. I want the Minister 

to enlighten us about the latest position regarding Kolkata Airport. 

SHRI PRAFUL PATEL: Madam Speaker, the Kolkata Airport is also taken up for 

major upgradation, though it is being done by the Airports Authority of India itself 

rather than a joint venture as has happened in Delhi and Mumbai.  But that apart, I 

can assure you that the work at Kolkata is being carried out very efficiently, in a 

time bound manner and a world-class engineering design or architectural design 

has been put in place.  I am sure as and when the airport terminal and the other 

facilities at the airport are ready, all people will equally be proud of having a great 

airport in their city. 

 As far as employees are concerned, if there are any issues, the hon. Member 

can bring it to my notice and I will certainly look into the matter. 
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gÉÉÒ ºÉÉxÉUÖàÉÉ JÉÖÆMÉÖ® ¤ÉèºÉÉÒàÉÖÉÊlÉªÉÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä  

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ |ÉÉxiÉÉå àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊ´ÉàÉÉxÉ{ÉkÉxÉ cé, =xÉBÉEä =xxÉªÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ iÉÉä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉÖ{É®  VÉcÉVÉ ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉÉºÉàÉÉxÉ iÉBÉE £ÉÉÒ VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä iÉèªÉÉ® 

cÉä ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä ¤ÉÉäbÉäãÉéb +ÉÆSÉãÉ BÉEä 30 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉªÉä A+É®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ näiÉä cé* Why has this kind of discriminatory policy been adopted 

by the Government of India against the three million people of Bodoland.  So, I 

would like to appeal to the hon. Minister, my friend, Shri Praful Patel to set up an 

Airport at Kokrajhar with immediate effect. càÉÉ®ä ¤ÉÉäbÉäãÉéb +ÉÆSÉãÉ BÉEä 30 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE A+É®{ÉÉä]Ç BÉE¤É nåMÉä? àÉä®É ¤ÉcÖiÉ VÉ¤É®nºiÉ nÉ´ÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉ VÉãnÉÒ cÉÒ càÉå 

ABÉE ÉÊ´ÉàÉÉxÉ{ÉkÉxÉ näxÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ*  àÉé +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* 

MADAM SPEAKER: All right.  Thank you so much.  You have put your question. 

gÉÉÒ ºÉÉxÉUÖàÉÉ JÉÖÆMÉÖ® ¤ÉèºÉÉÒàÉÖÉÊlÉªÉÉ®ÉÒ :  càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉä MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ VÉÉxÉä àÉå c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ ºÉä SÉÉ® PÉÆ]ä 

20 ÉÊàÉxÉ] ]É<ÇàÉ ãÉMÉiÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ* 

gÉÉÒ ºÉÉxÉUÖàÉÉ JÉÖÆMÉÖ® ¤ÉèºÉÉÒàÉÖÉÊlÉªÉÉ®ÉÒ :  MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ ºÉä ÉÊ{ÉE® àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]Â´ÉÆºÉÉÒ iÉBÉE VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä {ÉÉÆSÉ PÉÆ]É 

ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) Why is there this kind of great injustice to the people of 

Bodoland? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* =xcå =kÉ® näxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉªÉä* 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

SHRI PRAFUL PATEL: Madam Speaker, my friend’s anxiety, his keenness and 

his sentiments are all well respected and appreciated. 

                                                 
∗ Not recorded. 
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ |É¶xÉ ÉÊcxnÉÒ àÉå {ÉÚU ®cä cé +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊcxnÉÒ 

¤ÉÉÊfÃªÉÃÉ VÉÉxÉiÉä cé, ÉÊ{ÉE® BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? 

gÉÉÒ |É{ÉÖEãÉ {É]äãÉ : àÉé ÉÊcxnÉÒ ¤ÉÉäãÉ näiÉÉ cÚÆ, àÉÖZÉä BÉDªÉÉ |ÉÉ¤ãÉàÉ cè? àÉé ÉÊcxnÉÒ àÉå VÉ´ÉÉ¤É nä näiÉÉ cÚÆ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä £ÉÉ´ÉxÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè, =xÉºÉä càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ +ÉãÉMÉ xÉcÉÓ cè, 

=xÉBÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä*  àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE {É®ºÉÉå cÉÒ =xÉºÉä àÉä®ÉÒ àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉé ªÉc £ÉÉÒ 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ¤ÉÖvÉ´ÉÉ® BÉEÉä càÉxÉä ¤Éè~xÉä BÉEÉ iÉªÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉªÉä, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉÉäbÉäãÉéb 

BÉEÉèÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ´ÉcÉÆ  A+É®{ÉÉä]Ç BÉEä ÉÊãÉªÉä ABÉE ºÉÉ<Ç] ºÉVÉèº] BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ  ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉÉÒ ´Éc ºÉÉ<Ç] ºÉÚ]ä¤ÉãÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* =ºÉBÉEä {É¶SÉÉiÉÂ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉè® BÉEÉä<Ç |ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ 

cÖ<Ç cè, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå <iÉxÉÉ VÉ°ô® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE  ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE 

xÉÉlÉÇ <Çº] ®ÉÒVÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE® càÉ <ºÉ {É® VÉ°ô® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* +ÉMÉ® càÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÉ<Ç] ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ iÉÉä =ºÉ 

{É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ºÉÖZÉÉ´É {É® ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉàÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* 

MADAM SPEAKER: Thank you so much. 
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12.00 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid.  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES 

AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARUN YADAV): Madam, on behalf of 

my colleague, Shri Vilasrao Deshmukh, I beg to lay on the Table a copy each of 

the following papers (Hindi and English versions) under Article 151(1) of the 

Constitution:- 

(1) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Commercial) (No. 2 of 2009-10)-Financial Reporting by 

Central Public Sector Undertakings (Compliance Audit) for the year ended 

March, 2009. 

(2) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Commercial) (No. 9 of 2009-10)-Compliance Audit 

Observations for the year ended March, 2009. 

(3) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Commercial) (No. 10 of 2010-11)-Performance Audit of 

Activities of selected Public Sector Undertakings for the year ended March, 

2009. 

(Placed in Library, See No. LT 2750/15/10) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF MINORITY AFFAIRS 

(SHRI SALMAN KHURSHEED): I beg to lay on the Table a copy each of the 

following Notifications (Hindi and English versions) under sub-section (3) of 

Section 63 of the Competition Act, 2002:- 

(1) The Competition Commission of India (Salary, allowances, other terms and 

conditions of service of the Secretary and officers and other employees of 

the Commission and the number of such officers and other employees) 

Ravinder Singh
ld by n 
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Amendment Rules, 2010 published in Notification No. G.S.R. 344(E) in 

Gazette of India dated the 22nd April, 2010.  

(2) The Competition Commission of India (Return on Measures for the 

promotion of Competition Advocacy, Awareness and Training on 

Competition Issues) (Amendment) Rules, 2010 published in Notification 

No. G.S.R. 445(E) in Gazette of India dated the 24th May, 2010.  

(Placed in Library, See No. LT 2751/15/10) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES (SHRIMATI 

PANABAKA LAKSHMI): I beg to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Jute 

Manufactures Development Council, Kolkata, for the year 2008-2009, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Jute Manufactures Development Council, Kolkata, for the year 

2008-2009. 

 (2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 2752/15/10) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES 

AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARUN YADAV): I beg to lay on the Table 

a copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Memorandum of Understanding between the Triveni Structurals Limited 

and the Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy Industries and Public 

Enterprises for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2753/15/10) 
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(2) Memorandum of Understanding between the Bharat Heavy Electricals  

Limited and the Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy Industries and 

Public Enterprises for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2754/15/10) 

 

(3) Memorandum of Understanding between the Cement Corporation of India  

Limited and the Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy Industries and 

Public Enterprises for the year 2010-2011. 

(Placed in Library, See No. LT 2755/15/10) 
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12.01 hrs. 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY-GENERAL: Madam Speaker, I have to report a message received 

from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

“In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 
directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 
held on the 3rd August, 2010 agreed without any amendment to the 
Clinical Establishments (Registration and Regulation) Bill, 2010 
which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 3rd May, 
2010.” 
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12.01 ¼ hrs. 
 

COMMITTEE ON THE WELFARE OF 
SCHEDULED CASTES AND SCHEDULED TRIBES 

Statements 
 
SHRI GOBINDA CHANDRA NASKAR (BANGAON): I beg to lay on the Table 

Statements (Hindi and English versions) showing Final Action Taken by the 

Government on the recommendations/observations contained in Chapter – I of the 

Thirty-first Report (14th Lok Sabha) on the subject “Provision for financial 

assistance and protection of traditional Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

artisans”.  

 
 

12.01 ½ hrs. 
 

COMMITTEE ON SUBORDINATE LEGISLATION 
Reports 

 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): I beg to present the Sixth, Seventh, 

Eighth & Ninth Action Taken Reports (Hindi and English versions) of the 

Committee on Subordinate Legislation.  

 
 

12.02 hrs. 
STANDING COMMITTEE ON RAILWAYS 

Statements 
 
SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): I beg to lay the following Statements 

(Hindi and English versions) of the Standing Committee on Railways:-  

(1) Action Taken by Government on the recommendations contained in Chapter-I 
of the 1st Report of the Standing Committee on Railways (15th Lok Sabha) on 
Action Taken by Government on the recommendations contained in the 36th 
Report of Standing Committee on Railways (14th Lok Sabha) on ‘Demands for 
Grants - 2008-09 of the Ministry of Railways’.  
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 (2) Action Taken by Government on the recommendations contained in Chapter-I 
of the 2nd Report of the Standing Committee on Railways (15th Lok Sabha) on 
Action Taken by Government on the recommendations contained in the 40th 
Report of Standing Committee on Railways (14th Lok Sabha) on ‘Review of Plan 
Performance and 11th Five Year Plan Projection'.  

(3) Action Taken by Government on the recommendations contained in Chapter-I 
of the 3rd Report of the Standing Committee on Railways (15th Lok Sabha) on 
Action Taken by Government on the recommendations contained in the 41st 
Report of Standing Committee on Railways (14th Lok Sabha) on 'Review of 
Special Railway Safety Fund'.  

(4) Action Taken by Government on the recommendations contained in Chapter-I 
and final replies in respect of recommendations contained in Chapter V of the 6th 
Report of the Standing Committee on Railways (15th Lok Sabha) on Action Taken 
by Government on the recommendations contained in the 4th Report of Standing 
Committee on Railways (15th Lok Sabha) on „Demands for Grants -2009-10 of 
the Ministry of Railways’.  

 
 

  12.02 ¼ hrs. 

STANDING COMMITTEE ON WATER RESOURCES 

4th Report 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ (=xxÉÉ´É): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ‘¥ÉcàÉ{ÉÖjÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2009-10) BÉEÉ SÉÉèlÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

 
 
 

12.02 ½ hrs. 
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

18th Report 
 

SHRI GOPINATH MUNDE (BEED): I beg to present the Eighteenth Report of 

the Business Advisory Committee. 
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12.03 hrs. 

STATEMENT BY MINISTER 
 

Status of implementation of the recommendations contained in the 2nd 
Report of Standing Committee on Chemicals and Fertilizers  pertaining to 
the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals and Fertilizers∗ 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA): I beg to lay the statement on the status 

of implementation of the recommendations contained in the 2nd report of the 

Standing Committee on Chemicals & Fertilizers in terms of Direction 73-A of the 

hon. Speaker, Lok Sabha, issued vide Lok Sabha Bulletin Pt.II dated 1st September, 

2004 

The Department of Fertilizers (DOF) comes under the Ministry of 

Chemicals and Fertilizers. The main objective of the Department is to ensure 

adequate and timely availability of fertilizers for maximizing agricultural 

production in the country and for this purpose to promote and assist industries in 

the fertilizer sector and to plan and arrange import and distribution of fertilizers. 

The main activities of DOF include planning, promotion and development 

of the fertilizer industry, programming and monitoring of production, pricing, 

import and supply of fertilizers and management of financial resources by way of 

subsidy, concession for indigenous and imported fertilizers. The Department also 

disburses payments to manufacturers/importers of decontrolled fertilizers under 

the Nutrient Based Subsidy Scheme. 

In addition, the activities of DOF also include the administrative control of 

the following public sector undertakings and cooperatives in the fertilizer sector:- 

(i) National Fertilizers Ltd.(NFL) 

(ii)Madras Fertilizers Ltd. (MFL) 

(iii)Fertilizers and Chemicals Travancore Ltd.(FACT) 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library See No. LT 2756/15/10) 
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(iv)Rashtriya Chemicals & Fertilizers Ltd. (RCF) 

(v)Brahmaputra Valley Fertilizer Corporation Ltd. (BVFCL) 

(vi)Projects & Development India Ltd. (PDIL)  

(vii)FCI Arawali Gypsum and Minerals India Ltd. (FAGMIL)  

(viii)Fertilizer Corporation of India Ltd. (FCIL) (Closed)  

(ix) Hindustan Fertilizer Corporation Ltd. (HFCL) (Closed)  

(x) Krishak Bharati Cooperative Ltd. (KRIBHCO) 

The office of the Executive Director, Fertilizers Industry Coordination 

Committee (FICC) also works under the Department of Fertilizers. This office 

provides the secretariat- support to FICC constituted to administer the Retention 

Price Scheme for Nitrogenous Fertilizers and various incentive schemes to 

augment indigenous production of fertilizers. 

In the 2nd Report, the Standing Committee's analysis of implementation of 

recommendations by Government has revealed that out of the total 18 

recommendations contained in the 26th Report of the Committee on Demands for 

Grants 2008-09, the Department of Fertilizers have implemented twelve (12) 

recommendations SI. No. 1,2,3,5,7,8,9,10,12,13,17 &18 so far which have also 

been accepted b}' the Committee. Further, in respect of three recommendations (sl. 

No. 4,6, and 11) the replies of the Department have not been accepted by the 

Committee. In respect of the remaining three recommendations ie 14,15 &16 the 

replies of the Government were interim in nature. 

The   Action   Taken   Replies   on   the   27   recommendations contained 

in the 2nd Report have been submitted to the Committee on 8th March 2010. 

 



05.08.2010  
  

39

12.03 ¼ hrs. 
CALLING ATTENTION TO MATTER OF  

URGENT PUBLIC IMPORTANCE 
 

Situation arising out of recent Spurt in the Incidents of “Honour Killings” in 
the country and steps taken by the Government in this regard. 
 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Sir, I call the attention of the 

Minister of Home Affairs to the following matter of urgent public importance and 

request that he may make a statement thereon: 

 “The situation arising out of recent spurt in the incidents of “Honour 
Killings” in the country and steps taken by the Government in this 
regard.” 

 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI P. CHIDAMBARAM): Honour 

crimes are acts of violence, usually murder, mostly committed by family members 

predominantly against female relatives, who are perceived to have brought 

dishonour upon the family. Honour killings are rooted in antiquated traditions and 

social values. 

Recently, instances of honour killings have been reported in the media. 

Since 'honour killing' is not a crime classified separately under the Indian laws, 

no data is collected separately regarding this crime by the National Crime 

Records Bureau, and the same is covered under 'murder'. Moreover, it is 

difficult to identify or classify an 'honour killing/crime' as such in any given 

community, since the reasons for such killings often remain a closely guarded 

private family matter. At present, there is no separate law to deal with the 

'honour killing/crime', and such crimes are dealt with under the provisions of 

the Indian Penal Code and are investigated and prosecuted as offences under the 

IPC/Cr.P.C. 

The Union Government attaches high importance to crimes of violence 

against women-including the crime of 'honour killing’. As per Seventh 

Schedule to the Constitution , 'Police' and 'Public Order' are State subjects and, 
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therefore, the State Governments/UT Administrations are primarily responsible 

for the prevention, detection, registration, investigation and prosecution of 

crimes including that of 'honour killing'. Ministry of Home Affairs has sent a 

detailed advisory dated 4th September, 2009 to all States/UT Governments 

wherein States/UTs have been advised, inter alia, to make comprehensive review 

of the effectiveness of the machinery in tackling the problem of violence against 

women, and to take appropriate measures to curb the violation of women's rights 

by so called 'Honour Killings'. Government is also actively considering a proposal 

to amend the existing law or to enact a separate law in order to tackle the crime of 

'honour killing'. 

In pursuance of the Cabinet decision, a Group of Ministers has been 

constituted to consider a draft Bill on the subject. 
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SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, frankly speaking, the Statement just 

now made by the hon. Home Minister of the country is very innocent, very naive, 

and does not reflect the gravity of the situation that is prevailing in the country at 

the moment.   

 It is not a crime against women alone.  Young men are being hanged.  It is 

not only women but it is mostly dalit women who are being victimized.  The poor 

downtrodden are the real victims.  Let us not, therefore, generalize it as a gender 

problem; also not generalize it that the State Governments have to do the needful.  

Let us not outsource the responsibility because the Central Government has the 

responsibility and because it is the crime against dalits, it is the crime against 

women and it is the crime against human civilization.   

 Madam, coming to the subject, when the ghost of caste honour strikes, 

when the religious fanaticism overtakes, webs of medieval and fundamentalist 

terror are automatically unleashed within the society, the senile human beings are 

transformed into ghastly ghosts, monsters, criminality is at its worst; mother kills 

her own baby; father colludes with the murder; and brother turns into a wild 

conspirator.  The crime is committed with the sacred conviction and approval of 

the conscience because the creatures of social dogmatism having virulent caste 

bias, pronounce the judgment and in most of the cases it is capital punishment.  

The penalty has to be imposed because purity of the caste has to be maintained 

and a social aberration has to be stopped.  

 Madam, cupid may be blind.  Cupid is blind but the guardians of caste and 

honour cannot be blind to the dilution of caste morality when it takes place.  

Therefore, Madam, freedom of life and freedom of love cannot be tolerated in a 

civilized society and, therefore, young people are to be punished mercilessly.  We 

are very hopeful of young India.  It is the young India which is being victimized. 

 Madam, with a desperate indignation and tearful eyes, I would like to raise 

this discussion.  I had raised a similar discussion in the other House maybe 23 

years back, Shri Advani may be aware, when Roop Kaanwar, an elegant lady was 
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burnt to death in Rajasthan in the name of performing sati.  The right to live and 

the right to life are the fundamental rights.  Therefore, I would like to ask the 

question in this national forum – without apportioning the responsibility between 

the Centre and the States; the State is an undivided whole, according to the Indian 

Constitution – will the State protect the human right?  Will the largest democracy 

in the world rise against the emergence of social fascism?  Will the Parliament 

exert all its authority to protect innocent couples and loving partners?  

 Madam, the State has failed to discharge the responsibility. Not even the 

death penalty that was issued in the Karnal Court, awarding capital punishment to 

five and life imprisonment to one, has deterred the surge of incidents in India 

because family honour is being trembled down; because community honour is 

being violated; because religious sentiment is being hurt.   

 Madam, let me quote – the hon. Minister said that they had sent an 

Advisory – the judgments of three Courts including the Supreme Court.  Two 

years back, Punjab and Haryana Court had observed: 

“In the last five years, thousands of cases have been filed.  Out of 26 
petitions …. ” 
 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): +ÉÉ{É xÉäSÉ® +ÉÉì{ÉE BÉEäºÉäºÉ ¤ÉiÉÉ<A?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ :  ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, càÉ ºÉ¤É ¤ÉÉäãÉåMÉä* +ÉÉ{É àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ BÉE®BÉEä càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ : càÉ ºÉ¤É ¤ÉÉäãÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) Please, I beg your patience. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri Lalu ji, do not interrupt. 

Shri Dasgupta ji, you please continue.  It is something very important.   

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : I will come to that, gentlemen. … (Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): What your Government has 

done? …. (Not recorded) 

LH
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MADAM SPEAKER:  Please take your seat.  Let him speak.   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record except what Shri Gurudas 

Dasgupta says. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉÖEU ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè*  

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä (¤ÉÉÒb): ªÉä AÉÊãÉMÉä¶ÉxÉ ãÉMÉÉ ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: <xÉBÉEÉ BÉÖEU ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, two years back, Punjab and Haryana 

High Court had observed: 

“In the last five years, thousands of cases have been filed.  Out of 26 
petitions filed today, ten petitions pertain to marriages of young 
people.  In four days, the cases have swelled to 27.  Couples are 
hiding themselves in the corridors of the court, chased by the 
relatives, accompanied by musclemen armed with weapons.  The 
State is a mute spectator.  When shall the State awake from this 
slumber? ” 
 

This was the observation of the Punjab and Haryana High Court.   

 Recently, the Vacation Judge, Mr. Dhingra of the Delhi High Court has 

said: 

“It is unfortunate that elopement cases are converted into rape cases.  
Police is a party to all honour killings; you connive with parents and 
turn your faces otherwise; you send the boy behind the bar on rape 
charges and allow the parents to kill their daughter. ” 

  

 The Supreme Court has recently served notice to the Central Government 

and also to the seven State Governments.   

                                                 
∗ Not recorded. 

LH
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They have asked the response as to what they are going to do with regard to 

the functioning of Khap Panchayats, which are  some sorts of Panchayats.  It has 

been found that the FIR has been filed after the murder was done. This is the role 

of the police! … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Mr. Banerjee, please sit down. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, the point is. … (Interruptions) 

SHRI KALYAN BANERJEE: Madam, please ask him to read the judgment of the 

Kolkata High Court… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Mr. Banerjee, please sit down.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what Mr. Gurudas Gupta 

is saying. 

(Interruptions) …∗ 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, what is this Panchayat? This Panchayat 

is a caste council constituted by the senior members of the caste or the village of 

the region, who proclaim judgment on punishment for having marriage in the 

same gotra, marriage with a prohibited caste.  Of late, these panchayats have been 

very active and assertive. It is there in several States of the North India.  

According to the Supreme Court, what are the States? They are Haryana, Punjab, 

Uttar Pradesh, Madhya Pradesh, Rajasthan. This Panchayat is there, may be, in 

some other States also.  

 There is a political bias in the whole thing. People are pandering to their 

vote bank.  They do not take action against the panchayats because panchayats 

control a large number of votes.  Therefore, there is growing demand that marriage 

within the same gotra should be banned 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +É£ÉÉÒ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ, àÉé =xÉBÉEä 

vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É àÉå AäºÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cè*  

                                                 
∗ Not recorded. 
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gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ :  ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä ®ÉªÉ cè, ´Éc +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* àÉéxÉä iÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉàÉå] 

àÉå VÉÉä ÉÊãÉJÉÉ cè, ´Éc ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* BÉEÉä<Ç |ÉÉì¤ãÉàÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA* The  Supreme Court has 

written it. I am not saying it.  Now, the  point is the same gotra marriage has to be 

banned. The support is gaining momentum across the caste.  Even political leaders 

are supporting  it.  A policeman having an all India fame, who is said to be having 

love for hockey, has given his support that this type of marriage should be banned.  

I am sorry; I would like to be given the truth, whether a Chief Minister of a 

neighbouring State of Delhi is lukewarm to the position to be taken by the 

Government to take action against these virulent panchayats.   

 The hon. Home Minister should tell us the truth and only the truth, because 

there has been a statement; there has been a press report in this regard. 

 Madam, the point is that this, in my opinion,  is a colossal human problem. 

MADAM SPEAKER: Please conclude, now. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : There is no need to politicise it.  Any person, 

who is trying to politicise the same caste marriage; any Member of the Parliament, 

who wishes to pull the brake on the discussion that we are having, will not be 

doing the right, will not be doing the duty… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä ®cä cé* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat, Mr. Banerjee. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Mr. Dasgupta, please conclude, now.  

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Therefore, my question to the hon. Home 

Minister is this… (Interruptions) 

 I accept hon. Speaker that the incident involving Rizwanur death is a blot 

on the dignity of West Bengal; I do not approve it; and I do not approve the role 

the Police Commissioner played, who had been subsequently removed. 

rep133_11
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 Let it be known clear that Rizwanur’s death took place because he was 

provoked by the relatives of the girl. The Police Commissioner at that time played 

foul and the Government removed him. I do not approve of it. I condemn it. I join 

you in condemning them. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please conclude now. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: My questions are like this. Will the State protect 

the young girls and young boys and compel the police to take action? It is not a 

question of whether it is Haryana Government or Mr. Chidambaram’s 

Government. Second question is, will you make new laws? If you want to make 

new laws, what is going to be there in the new laws? Can you share with us? Third 

question is, have you mooted any proposal? Fourth question is, is it true, according 

to the Press, that your proposals had not been approved in a recent meeting of the 

Cabinet? It came in the Press.  

 Here are my last two questions. Is it true that a Mahapanchayat had taken 

place in Kurukshetra in April and the Government of Haryana did not take any 

action? Is it true that the Government is vacillating there?  

 The last question is, will you call a meeting of the Chief Ministers of the 

States? Will you call a meeting of the political parties and try to build up a 

consensus on this issue? 

 Let the Government act, act decisively and put the people behind the bar; 

and do not create a situation where the face of India is put to shame before the 

comity of the nations.  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, +ÉÉ{É àÉÉjÉ ABÉE |É¶xÉ º{É−]ÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉxÉÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ¤ÉxÉÉA |É¶xÉ BÉEèºÉä +ÉÉ +ÉÉAMÉÉ? 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉcÖiÉ ºÉÆÉÊFÉ{iÉ àÉå £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ¤ÉxÉÉ<A +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ ºÉä +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA*  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉìxÉ® ÉÊBÉEÉËãÉMÉ vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ |ÉºiÉÉ´É {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  +É£ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉ MÉÖ°ônÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ*  

{ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå, SÉÉcä ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉä ªÉÉ <ãÉäBÉD]ÅÉÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉä, ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® <ºÉBÉEÉä 
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ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ¤Éc ºÉä ¶ÉÉàÉ iÉBÉE SÉèxÉãÉ àÉå ªÉcÉÒ SÉãÉiÉÉ ®cÉ*  càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè - |ÉäàÉ 

xÉ VÉÉxÉä VÉÉiÉ-BÉÖEVÉÉiÉ +ÉÉè® xÉÉÓn xÉ VÉÉxÉä ]Ö]cÉÒ JÉÉ]*  +ÉÉVÉ näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

+ÉÉìxÉ® BÉEä ÉÊãÉA, àÉÚU BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ciªÉÉªÉå cÉä ®cÉÒ cé*  <ºÉ {É® ºÉnxÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä 

ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ*   

 àÉèbàÉ, +ÉÉVÉ càÉ 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE]Â]®´ÉÉnÉÒ, vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉÉè® 

VÉÉÉÊiÉMÉiÉ +ÉÉvÉÉ® {É® VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÉÒ ´ÉèºÉÉÒ cè, <ºÉàÉå 

VªÉÉnÉiÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ +ÉÉè® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ciªÉÉªÉå cÖªÉÉÒ cé*  

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉ´ÉiÉÉÔ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®åMÉä*  SÉÚÆÉÊBÉE 

ciªÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉä ºÉàÉ´ÉiÉÉÔ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä, BÉEåp <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ®cÉ cè*  <ºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå =xÉBÉEä uÉ®É ABÉE ºÉàÉÚc BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè*  <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ºÉààÉÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå näJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ {ÉE°ôJÉÉÇ¤ÉÉn, {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É, 

ÉÊnããÉÉÒ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU VÉMÉc ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå £ÉÉÒ cè, ´ÉèºÉä iÉÉä +ÉMÉ® {ÉiÉÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ, iÉ¤É iÉÉä ´Éc àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉìxÉ® 

ÉÊBÉEÉËãÉMÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ciªÉÉªÉå iÉÉä AäºÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè*  AäºÉÉ nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä àÉå 

cÉä ®cÉ cè*  ªÉc ¤É½É MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè*  àÉé iÉÉä ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ZÉÚ~ÉÒ ¶ÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ciªÉÉªÉå cÉä ®cÉÒ cé, 

JÉÉºÉBÉE® {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {É®Æ{É®É, ®ÉÒÉÊiÉ-®ÉÒÉÊfÃ BÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉEèºÉãÉÉ näiÉÉÒ cè, =ºÉºÉä ºÉàÉÉVÉ {É® ¤ÉcÖiÉ 

BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ cÉä ®cÉ cè, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {É®Æ{É®É BÉEÉÒ +ÉÉä® càÉ näJÉ ®cä cé*   

VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ÉÊOÉ´ÉÉÆºÉ ãÉÉì AÆb VÉÉÎº]ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉnÉãÉiÉÉå BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cÉä MÉ<Ç cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉé |É¶xÉ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉÉÊxÉvªÉ àÉå VÉÉä BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ 

cè, =ºÉàÉå VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè, ´Éc ¤ÉxÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ º{É−] VÉ´ÉÉ¤É 

+ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* nÉnÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé £ÉÉÒ =ºÉ |É¶xÉ ºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ABÉE 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉÖE®ÉÒÉÊiÉ cè* càÉ 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉ ®cä cé* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉìxÉ® ÉÊBÉEÉËãÉMÉ cÉä ®cÉÒ cè, 

=ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE½É BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ<A, 

iÉÉÉÊBÉE ªÉc âóBÉEä* ºÉàÉÉVÉ àÉå {ÉEèãÉÉÒ cÖ<Ç BÉÖE®ÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

pandey
ont by s1.h 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :       gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ  -  ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 21´ÉÉÓ 

ºÉnÉÒ àÉå {ªÉÉ® BÉE®BÉEä ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉÉ MÉÖxÉÉc àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ MÉÖxÉÉc BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉvÉÉ®hÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE àÉÉèiÉ BÉEÉÒ 

ºÉVÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* JÉÉ{É {ÉÆSÉÉªÉiÉå {ÉE®àÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® AäºÉÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ àÉbÇ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉÉ®hÉ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* {Éè®ãÉãÉ xÉ<Ç ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä SÉãÉÉªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* {Éè®ãÉãÉ BÉEÉxÉÚxÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉbÇ® +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ AäMWÉÉÒBÉDªÉÚ¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE SÉèãÉåVÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå {Éè®ãÉãÉ ºÉÆºlÉÉ SÉãÉÉxÉÉ, MÉè®-BÉEÉxÉÚxÉÉÒ 

{ÉEèºÉãÉä BÉE®xÉÉ +ÉÉè® =xÉ {É® +ÉàÉãÉ BÉE®xÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É MÉÖxÉÉc cè* ºÉàÉºªÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè, àÉÉ{ÉE 

BÉEÉÒÉÊVÉA, =iÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ º]ä]àÉé] xÉcÉÓ cè* AäºÉÉ àÉÉxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ºÉMÉÉäjÉ ¶ÉÉnÉÒ BÉE®xÉÉ MÉãÉiÉ cè* 

VÉcÉÆ <Æ]® BÉEÉº] àÉèÉÊ®VÉ cÖ<Ç cé, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ciªÉÉAÆ cÖ<Ç cé* ªÉä ciªÉÉAÆ ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé ¤ÉÉÎãBÉE =xÉBÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ cÉÒ =ºÉàÉå ÉÊcººÉÉ ãÉä ®cä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc MÉãÉiÉ {É®à{É®É +ÉÉè® °ôÉÊfÃªÉÉÆ cé* MÉãÉiÉ 

{É®à{É®É +ÉÉè® °ôÉÊfÃªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä àÉbÇ® cÉä ®cä cé, =xcå SÉãÉxÉä näxÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉxÉä näxÉÉ ¤É½É SÉèãÉåVÉ cè 

+ÉÉè® =xcå ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{É]É<Ç cÉä ®cÉÒ cè, MÉÉÆ´É ºÉä c]ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ¤ÉÉÊc−BÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖÆbä VÉÉÒ, +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : MÉãÉiÉ {É®à{É®É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ MÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, càÉ xªÉÉªÉ BÉE®åMÉä 

+ÉÉè® BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xªÉÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ* JÉÉ{É {ÉÆSÉÉªÉiÉå àÉÉÒÉË]MÉ BÉE® ®cÉÒ cé, |ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cé +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉE® ®cÉÒ cé ÉÊBÉE càÉ VÉÉä BÉE® ®cä cé, ´Éc xªÉÉªÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä BÉE® ®cÉÒ cè, ´Éc xªÉÉªÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉÉä] 

¤ÉéBÉE BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ b®ÉÒ cÖ<Ç cè* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ~ ®ÉVªÉÉå àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ xÉcÉÓ 

ÉÊMÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE c® ®ÉVªÉ àÉå MÉãÉiÉ {É®à{É®É cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉéBÉE½Éå PÉ]xÉÉAÆ 

cÖ<Ç cé ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA cÉ<Ç BÉEÉä]Ç +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè +ÉÉè® VÉ´ÉÉ¤É-iÉãÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉEäxp 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE½ä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉAÆ, BÉE½ä BÉEnàÉ =~ÉAÆ* AäºÉä {ÉEèºÉãÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉä<Ç cÖ<Ç cè* àÉé <ºÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ ´ÉhÉÇxÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ªÉc ¶ÉÉä£ÉÉ xÉcÉÓ näiÉÉ* BÉE£ÉÉÒ-
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BÉE£ÉÉÒ àÉÖZÉä b® ãÉMÉiÉÉ cè, àÉéxÉä iÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä <Æ]® BÉEÉº] àÉèÉÊ®VÉ BÉEÉÒ* +ÉMÉ® àÉé AäºÉä |Énä¶É àÉå cÉäiÉÉ iÉÉä ¶ÉÉªÉn 

ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ +ÉÉè® BÉE<Ç ºÉÉÆºÉn £ÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE nÉÒ BÉEäºÉ, <x´Éèº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ºÉ¤É {ÉEèºÉãÉä BÉE®xÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEäxp <ºÉBÉEä ÉÊãÉA º{Éè¶ÉãÉ BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ? +ÉÉìxÉ® ÉÊBÉEÉËãÉMÉ, |ÉÉÊiÉ−~É BÉEä ÉÊãÉA ciªÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ |ÉÉäºÉÉÒVÉ® BÉEÉäb àÉå +ÉãÉMÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉ OÉÖ{É ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉÉÒ ºÉè¶ÉxÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ* <ºÉàÉå nä®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä ®ÉVªÉÉå {É® xÉcÉÓ UÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ BÉEÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn BÉEäºÉäVÉ cÉäiÉä cé, iÉÉä ´Éä nºÉ-nºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE SÉãÉiÉä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

iÉBÉE BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´É]xÉäºÉäVÉ xÉcÉÓ ®ciÉä* AäºÉä {ÉEÉº] ]ÅèBÉE BÉEÉä]Ç £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ 

BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® {ÉEÉº] ]ÅèBÉE BÉEÉä]Ç ¤ÉxÉÉªÉäMÉÉÒ? <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä, VÉÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä {ÉEèºÉãÉä nä ®cÉÒ 

cé, =xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? ciªÉÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ, ciªÉÉ cÉäxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn ABÉD¶ÉxÉ ãÉäxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä {ÉE®àÉÉxÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉ <ããÉÉÒMÉãÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ 

BÉE®xÉÉ <ããÉÉÒMÉãÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÖÆbä VÉÉÒ, +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚUBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä :  àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉäMÉÉÒ? 

MADAM SPEAKER : Because one Member is absent, as a special case, I am 

giving permission to Dr. Girija Vyas.  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Madam, please give 

us half-a-minute. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER : Let Dr. Girija Vyas speak.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER : The hon. Lady Member has got up. I think you should sit 

down.  

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ):  +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +É{ÉxÉä +ÉÉ{É cÉÒ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

Nishi Bala
Cd by t
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{ÉjÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉà{ÉÚhÉÇ ºÉnxÉ +ÉÉè® nä¶É VÉÉä +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè, =ºÉ {É® +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ãÉÉìºÉ AÆVÉÉÊãÉºÉ ºÉä ABÉE ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉ {ÉjÉ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊVÉºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉé 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É ÉÊºÉ® >ó{É® BÉE®BÉEä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE àÉé £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ =xÉ ¤ÉÉÎSSÉªÉÉå àÉå ºÉä cÚÆ VÉÉä º{ÉäºÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ãÉÉ<¥Éä®ÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cÖA ãÉÉäMÉ |É¶xÉ {ÉÚUiÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ iÉÖàÉ =ºÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ cÉä, 

VÉcÉÆ {É® +ÉÉìxÉ® ÉÊBÉEÉËãÉMÉ VÉèºÉÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, iÉÉä àÉä®É ÉÊºÉ® ¶ÉàÉÇ ºÉä ZÉÖBÉE VÉÉiÉÉ cè* ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®   

ABÉE ´É−ÉÇ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ cVÉÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ciªÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE º]bÉÒ BÉE®´ÉÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

+ÉxÉÃÖºÉÉ®  500 BÉEäºÉäVÉ ÉÊãÉªÉä MÉªÉä*  +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´Éc º]bÉÒ VÉÉ®ÉÒ cé* <Æ]® BÉEÉº] àÉå 465 +ÉlÉÉÇiÉÂ 83.3 {É®ºÉå] 

<Æ]® BÉEÉº] BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉìxÉ® ÉÊBÉEÉËãÉMÉ ¤ÉiÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <Æ]® ÉÊ®ÉÊãÉVÉxÉ àÉå 14 +ÉlÉÉÇiÉÂ 2.5 {É®ºÉå], ºÉäàÉ BÉEÉº] 

BÉEÉ 55 +ÉlÉÉÇiÉÂ 9.82 {É®ºÉå], ºÉäàÉ MÉÉäjÉ àÉå 18 +ÉlÉÉÇiÉÂ 3.21 {É®ºÉå] +ÉÉè® +Én® ®ÉÒVÉxÉ ºÉä 8 +ÉlÉÉÇiÉÂ 3.21 {É®ºÉå] 

àÉÉàÉãÉä ºÉÉàÉxÉä  +ÉÉªÉä* ÉÊVÉxÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä BÉEäºÉ º]bÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉªÉÉÒ cè, ´Éc £ÉªÉÉ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE 

A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® ®ÉÊVÉº]® cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* nÚºÉ®É, ªÉÉÊn ®ÉÊVÉº]® cÉä MÉªÉÉÒ, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉàÉãÉÉå àÉå, ÉÊVÉxÉ {É® 

càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc BÉDãÉÉäVÉ BÉE® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ {É® 

vªÉÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ +ÉÉè® SÉÉèlÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn =xÉBÉEÉ àÉbÇ® cÉä VÉÉiÉÉ 

cè* iÉ¤É iÉBÉE =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* BÉExÉÉÊ´ÉBÉD¶ÉxÉ ®ä] ¤ÉcÖiÉ ãÉÉä cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ):  ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ÉÊBÉEºÉºÉä BÉE® ®cÉÒ cé? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ :   àÉé ºÉ£ÉÉÒ ºÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* ºÉàÉÉVÉ ºÉä BÉE® ®cÉÒ cÚÆ, nä¶É  ºÉä BÉE® ®cÉÒ cÚÆ, +ÉÉ{ÉºÉä 

BÉE® ®cÉÒ cÚÆ +ÉÉè® +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ºÉä BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä  =xÉ ¶É¤nÉå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ ¶ÉÉÍàÉnÉ cé ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉìxÉ® ÉÊBÉEÉËãÉMÉ cÉä ®cÉÒ cé* ªÉc BÉEä´ÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ =ºÉBÉEä VÉÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊ{ÉãÉºÉÇ cé, =xÉ {É® £ÉÉÒ càÉå 

vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* =ºÉàÉå <ãÉèBÉD]äb àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* =ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ +ÉÉè® 

ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉä ´ÉÉ<b® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç àÉÆ¶ÉÉ cè? àÉé ªÉcÉÆ {É® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ 

+ÉÉè® ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE xÉ BÉEä´ÉãÉ  ÉÊBÉEÉËãÉMÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxªÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇ, VÉèºÉä =ºÉä 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA =BÉEºÉÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä nVÉÇ BÉE®xÉÉ, <ºÉ iÉ®c BÉEä àÉÉàÉãÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉä* càÉÉ®ä 
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{ÉÉºÉ ®ÉäVÉ +ÉÉ~ ºÉä nºÉ BÉEäºÉäVÉ AäºÉä +ÉÉ ®cä cé VÉÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® àÉcÉÒxÉä ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉ BÉEÉäxÉä ºÉä ãÉäBÉE® nÚºÉ®ä  

BÉEÉäxÉä iÉBÉE BÉE{ÉãºÉ PÉÚàÉ ®cä cé ÉÊBÉE =xcå |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* =xÉBÉEä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ®JÉ-®JÉÉ´É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ  BÉE®xÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè? àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÖ{É®ÉÒ]äxbå] {ÉÖÉÊãÉºÉ ªÉÉ ÉÊb{]ÉÒ ºÉÖ{É®ÉÒ]äxbå] {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ  

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä àÉÉàÉãÉä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉä cé, VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEc 

®cÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® xÉÉÒSÉä BÉEä ºiÉ® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ =ºÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näiÉä +ÉÉè® SÉãÉä VÉÉiÉä cé* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® 

{É® <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä >ó{É® BÉEàÉÉxÉ BÉEºÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® BÉÖEU BÉEnàÉ =~ÉxÉä {É½åMÉä* 

 àÉÖZÉä YÉÉiÉ cè ÉÊBÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉä]Ç xÉä VÉÉä BÉEcÉ lÉÉ, =ºÉä àÉé BÉEÉä] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ : When shall 

the State awake from its slumber? <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉEãÉ BÉEÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉÉä VÉVÉàÉå] cè, 

VÉÉä 20 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä BÉEä BÉEäºÉ BÉEÉ VÉVÉàÉå] cè, =ºÉàÉå VÉVÉ ºÉÉc¤É xÉä ºÉVÉÉ ºÉÖxÉÉiÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE AäºÉä àÉÉàÉãÉÉå àÉå 

+ÉÉÊ£ÉªÉÖBÉDiÉÉå BÉEÉä àÉÉèiÉ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn 20 ºÉÉãÉ iÉBÉE AäºÉä BÉEäºÉäVÉ SÉãÉiÉä ®ciÉä cé, iÉÉä àÉé 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÚUxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉº] ]ÅèBÉE BÉEÉä]Ç 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè? <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉxªÉ BÉE<Ç +É{É®ÉvÉ VÉÖ½ä 

cÖA cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉìxÉ® ÉÊBÉEÉËãÉMÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä µÉEÉ<àºÉ cé, =xÉBÉEÉä <ºÉàÉå 

A|ÉÉäÉÊ|ÉA] iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊb{ÉEÉ<xÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* VÉÉä ¤ÉSSÉä PÉÚàÉ ®cä cé, =xÉBÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE® ºÉàÉZÉÉèiÉÉ 

BÉE®ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ iÉ®c BÉEä 20-30 àÉÉàÉãÉä càÉxÉä ºÉÖãÉZÉÉ ÉÊãÉA cé* AäºÉä àÉÉàÉãÉä ®ÉäVÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cä 

cé* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ º]ä] <ºÉºÉä ¤ÉSÉÉ cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE BÉEä́ ÉãÉ ºÉÉiÉ º]ä]ÂºÉ cé, BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ BÉEc 

ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ BÉÖEU VÉÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé, ºÉ£ÉÉÒ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉé <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ºÉnxÉ £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* <ºÉ {É® 

BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉä] BÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉ BÉE®å, <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉå* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE BÉE½ä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 ºÉiÉÉÒ |ÉlÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå £ÉÉÒ VÉ¤É <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉÒ lÉÉÒ, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 

ªÉcÉÆ {É® ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ lÉä, +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ºÉiÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉ +ÉÉvÉÉ® 

ªÉcÉÒ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc àÉbÇ® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE AäºÉÉ àÉbÇ®, ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä xªÉÉªÉÉäÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉ ºÉÉä BÉEÉìãb +ÉÉìxÉ® ÉÊBÉEÉËãÉMÉ BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½ÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ OÉÖ{É +ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ {É® cÉÒ UÉä½xÉä ºÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, 

<ºÉ {É® +ÉÉ{ÉºÉ àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ ºÉÆ´ÉÉn cÉä*  

rjs
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 àÉé +ÉÆiÉ àÉå ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA U& ÉÊ{ÉãÉºÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, <xÉàÉå ºÉä {ÉcãÉÉ cè 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ* nÚºÉ®É, |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ, {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ, iÉÉÒºÉ®É, +É´ÉäBÉEÉËxÉMÉ 

BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ, SÉÉèlÉÉ càÉ ºÉ£ÉÉÒ <ãÉäBÉD]äb àÉå¤ÉºÉÇ +ÉÉè® ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE °ô{É ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉYÉÉ BÉE®å ÉÊBÉE =xÉBÉEä FÉäjÉ 

+ÉÉè® ®ÉVªÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ VÉPÉxªÉ +É{É®ÉvÉ xÉ cÉä* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Madam, my only question is this. Is it true that a 

political party in Haryana Assembly has given the notice for modification of 

registration of Marriages Act so that marriages under the same gotra  are banned  

in India? 
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THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI P. CHIDAMBARAM): Madam 

Speaker, I am grateful to the hon. Members for raising this issue. In fact, this issue 

has been engaging the attention of the Government for many months now.  

 There was a debate in the Rajya Sabha on 28th July 2009. At the end of that 

discussion, I listed that the following issues are the issues that will be considered 

by the Government: 

1) examine whether honour killing could be defined separately in the 

Indian Penal Code. 

2) examine whether a provision could be made to treat the caste panchayat 

or khap panchayat as accomplices in the crime and prosecute the leading 

members of the panchayats.   

3) examine whether at some point of time in the trial, the onus of proof 

may shift to the accused and whether a provision to that effect could be 

made in the Evidence Act.  

4) examine whether the Special Marriages Act needs to be amended to 

provide for quicker registrations of special marriages. 

 

Madam Speaker, since then, my Ministry has worked on these issues and after 

taking the opinion of the Attorney-General, we have drafted a law. That Bill has 

been referred by the Cabinet to a Group of Ministers. The principal question is 

whether it should be a stand-alone law or whether it should amend the existing 

provisions of the Indian Penal Code.  

I can assure the hon. House that the Bill -- whether it is a stand-alone law or an 

amendment to the IPC -- will deal with the issues that I have listed. It is a strong 

Bill. It defines the crime of honour killing. It takes within its sweep some other 

kinds of dishonour that is inflicted upon couples, especially the girls, like stripping 

them in public or externing them from the village. These are just as humiliating as 

honour killing, and must be punished with severity. 

sahani
ontd by W 
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 At present, every honour killing is murder. In fact, there is no honour in this 

killing. Such killings bring dishonour to the families, to the community, to the 

State, and to this country. In the name of defending honour, persons who 

encourage killing of young people and couples, bring grave dishonour to this 

country. In fact, one of the suggestions is this. Why do you call this honour killing? 

There is no honour in this killing. This must be condemned as the most 

dishonourable act that can be done in this day and age.  

 Therefore, a lot of work has been done since July. This debate is coming at 

the end of the work. A little more work has to be done, and I am confident that the 

Group of Ministers (GoMs) will give its Report shortly. It is my intention -- and I 

hope that I am successful -- to introduce the Bill in this Session of Parliament. 

SHRI GURUDAS DASGUPTA : Very good! … (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM : There were some issues raised. My dear friend Mr. 

Gopinath Munde is usually very soft in his language. Today, he said that the 

Government is scared and the Government is sleeping. I can assure Mr. Gopinath 

Munde and this House that the Government is not scared. In fact, … (Interruptions) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉàÉªÉ nå iÉÉä àÉé BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

SHRI P. CHIDAMBARAM : Do not ask me. Please ask the Speaker’s 

permission. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nå* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉèbàÉ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉå* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊbº]¤ÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä, ªÉcÉÆ {ÉÉÆSÉ-nºÉ ÉÊàÉxÉ] ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ BÉE®ÉBÉE® +ÉÉè® BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] àÉå VÉÉxÉä 

ºÉä  {ÉcãÉä +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉ ãÉå, iÉÉä ~ÉÒBÉE ®cäMÉÉ* ªÉcÉÆ ¤Éè~ä-¤Éè~ä SÉÆn ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉBÉE® cÉÒ 

BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉ ãÉå* àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* càÉÉ®É BÉE¶ªÉ{É MÉÉäjÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉnÉÒ MÉÉäjÉ àÉå cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® nä¶É àÉå 

<xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ¤ÉèxÉ ãÉMÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ÉÊ´Én<xÉ MÉÉäjÉ ¶ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉ nä¶É àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ~ÉÒBÉE cè, <ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä VÉÉAMÉÉ* 
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉ<Ç cé <ºÉÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉAÆ* OÉÖ{É +ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ BÉEÉä<Ç 

£ÉÉMªÉ ÉÊ´ÉvÉÉiÉÉ xÉcÉÓ cé nä¶É BÉEä <ºÉÉÊãÉA AäºÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqä {É® {ÉcãÉä ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉBÉE® =xÉºÉä 

SÉSÉÉÇ BÉE®å* ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉå...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc : +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ~ÉÒBÉE cè, +É¤É ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉAÆ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA: Criminality is criminality. It cannot be condoned 

under any pretext. … (Interruptions) It knows no social custom. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what the Minister is 

saying. 

  (Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn: +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ´ÉcÉÒ cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ àÉÉÊcãÉÉ ºÉä ¶ÉÉnÉÒ BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* VªÉÉnÉ càÉ xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nå*   

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, <iÉxÉÉ MÉÖººÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please do not lose your temper. 

… (Interruptions) 

SHRI SHATRUGHAN SINHA (PATNA SAHIB): He has raised a very valid 

point. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: <iÉxÉä xÉÉ®ÉVÉ BÉDªÉÉå cÉä ®cä cé* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 SHRI P. CHIDAMBARAM : Madam Speaker, if I may continue what I was 

saying? 

MADAM SPEAKER: Yes, please do. 

                                                 
∗ Not recorded. 

rep133_16
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SHRI P. CHIDAMBARAM : The law that is being contemplated is a law to 

punish crimes that are committed against young couples on the ground that they 

have brought dishonour to the community or the family or the village. Under the 

law, as it stands today, it is a crime.  

 In the discussion that is taking place in society today, there is a demand that 

that crime, which is punishable under today’s law, must be identified and punished 

with greatest severity. This is the law, which is being made. Therefore, I would 

like to assure the hon. Members that the Government is not sleeping. A lot of work 

is being done, and we are in the final stages of the work. We are consulting all 

State Governments. I have asked all the State Governments to give their views. 

The GoMs will also give its view. The matter will go to the Cabinet, and I repeat 

that it is my intention to introduce the Bill in this Session of Parliament. … 

(Interruptions) 

 There was some question about why FIRs are not registered. As I said, the 

law, as it stands today, treats this as murder; the FIRs must be registered; FIRs 

must be investigated; and the criminals must be prosecuted and punished. We have 

given advisory to the State Governments on these matters. If the State 

Governments are tardy or lax or remiss in registering FIRs and punishing the 

perpetrators of these crimes, then it is those State Governments that must be held 

to account. If people think that they are not accountable, then I think that they are 

wrong. The people of this country and the people of that State will hold them 

accountable. After all, they are accountable once in five years. So, some people 

may think that they are not accountable today and they can get away without 

accountability. But I think that they will be called in to account by society, and all 

right-thinking people will call them in to account. I think that the States must 

register FIRs and must prosecute the criminals. 

 Madam, I do not want to get into a discussion about Khap Panchayats and 

so on. I deal with the law as it stands and as it is made by the Parliament, and 

when the Parliament amends the law, then that is the law of the country. My duty 
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is to ensure that the laws are obeyed; the laws are enforced; and the law-breakers 

are punished, whoever that may be. If it is an individual; if it is a collection of 

people; if it is a collection of people in the name of Khap Panchayat, whoever is a 

cause of a crime, must be punished. 

 I know that various views are expressed in various meetings of people of 

one community or more than one community. We have to look ahead and build a 

society that is based on secular values and enlightened views. It is possible that 

there will be different views on different subjects, but I see my duty as ensuring 

that the laws are obeyed. It is the Parliament’s privilege and responsibility to make 

the laws as society wants the laws to be made, reflecting the views of the people, 

and amending the laws when it is necessary to amend the laws. 

 In the debate that is going on over the last seven or eight months, there is a 

need felt that the law must be amended to punish honour killing and that is 

precisely what we are doing. We are not dreaming about the 21st Century as Shri 

Shailendra Kumar says. We are living in the 21st Century. Therefore, the laws 

must reflect what the 21st Century requires. It is entirely for the Parliament to 

make the law. My duty is to bring the law as I think that it is necessary, and it is 

your privilege to make the law as you think it necessary. … (Interruptions) But 

once the law is made, then that law must be enforced and the breakers of the law 

must be punished. 

           

MADAM SPEAKER: Thank you. I just want to say that it is a matter of 

satisfaction that honour killing has been discussed. I am very much concerned and 

so is this House that young people are getting killed, and killed by those who 

should love and protect them. It is a de-humanizing process. I think that we should 

and we have taken a very serious view of it. 
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MADAM SPEAKER: Now, the House will take up the legislative business. Item 

No. 13, Shri Ghulam Nabi Azad. 

 

12.50 hrs 

INDIAN MEDICAL COUNCIL (AMENDMENT) BILL, 2010∗ 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI GHULAM 

NABI AZAD): Madam Speaker, I beg to move for leave to introduce a Bill further 

to amend the Indian Medical Council Act, 1956. 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Medical Council Act, 1956.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI GHULAM NABI AZAD: I introduce the Bill. 

 

12.5½  

STATEMENT RE: INDIAN MEDICAL COUNCIL (AMENDMENT) 
ORDINANCE, 2010** 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI GHULAM 

NABI AZAD): Madam Speaker, I beg to lay on the Table an explanatory 

statement (Hindi and English versions) showing reasons for immediate legislation 

by the Indian Medical Council (Amendment) Ordinance (No. 2 of 2010). 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 2, dated 5.8.2010. 
** Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 2757/15/10. 
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  12.51 hrs. 
SUBMISSION BY MEMBERS 

 
(i) Re : Situation being faced by Urdu newspaper due to the 
negligent attitude of Government Institutions in the country 

 
 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* +ÉMÉ® càÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉÉä 

<iÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ BÉDªÉÉå =~ÉiÉä? =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè* =nÇÚ 

ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉxÉÉ, |ÉSÉÉ® |ÉºÉÉ® ®ÉäBÉExÉÉ, =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉÉ cè* +ÉMÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉèàÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉÉ cÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉ, £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ BÉE®Éä½ ºÉä 

VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ àÉå {ÉfÃiÉä, ÉÊãÉJÉiÉä cé +ÉÉè® xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ÉÎàiÉcÉxÉ näiÉä cé* =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉiÉÉÔ cÖ<Ç 

iÉÉä {ÉÉÆSÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ AäºÉä ãÉÉäMÉ lÉä ÉÊVÉxcÉåxÉä =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ªÉc BÉEc BÉE® 

ÉÊàÉ]ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE =nÇÚ ABÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè* ªÉc lÉÉä{ÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè* ªÉc 

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ xÉcÉÓ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ®ÉVÉBÉEÉVÉ £ÉÉÒ =nÇÚ àÉå cÉä SÉÖBÉEÉ cè* +ÉÉVÉ =nÇÚ BÉEÉÒ 

nªÉxÉÉÒªÉ n¶ÉÉ cÉä MÉ<Ç cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤ÉºÉä àÉÉÒ~ÉÒ +ÉÉè® ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ £ÉÉ−ÉÉ cè* <ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ −ÉbáÉÆjÉ àÉå ãÉMÉÉÒ cè, àÉé ªÉc <ºÉÉÊãÉA BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ 

cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉÒ ¶ÉÉªÉ®Éå +ÉÉè® xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ ®cÉ cè* =nÇÚ +ÉÉè® ÉËcnÉÒ, nÉäxÉÉå 

£ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ÉÊàÉãÉBÉE® +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ lÉÉÒ* =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ xÉä BÉÖE®¤ÉÉxÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VÉÉä¶É {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉVÉ =ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå 14.6 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEÉÒ VÉÉA* càÉxÉä BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc £ÉiÉÉÔ cÖ<Ç cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå 15 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ =nÇÚ {ÉfÃxÉä ÉÊãÉJÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ cÖ<Ç cè, +ÉÉ{É VÉÉÆSÉ BÉE®É ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ =nÇÚ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, àÉé <ºÉä £ÉÉ−ÉÉ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉ −ÉbáÉÆjÉ cÉÒ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* =nÇÚ +ÉvªÉÉ{ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ {ÉÉäÉÏº]MÉ BÉEÉÒ 

cÖ<Ç, ªÉc cVÉÉ®Éå àÉå cè* =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE ªÉc àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè, ªÉc lÉÉä{ÉxÉÉ MÉãÉiÉ cè* 

ªÉc àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè* AäºÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ cé VÉÉä <ºÉä JÉiàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ªÉä ÉÊVÉºÉ BÉEÉèàÉ àÉå cé, <xÉBÉEÉÒ BÉEÉèàÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ =nÇÚ ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊãÉJÉiÉä {ÉfÃiÉä cé* BÉDªÉÉ ªÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cé? ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤ÉÖÉÊrVÉÉÒ´ÉÉÒ, ºÉÉÉÊciªÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ ºÉàÉÉVÉ cè* ªÉc 

¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ®cÉ cè* =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå ¤ÉcÖiÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ {ÉjÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ JÉiàÉ 

cÉä ®cÉÒ cè* 

repoter
d by z1 
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+ÉÉVÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® ¤ÉÆn cÉä MÉªÉä, ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉä* +ÉÉÉÊJÉ® ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ ¤ÉÆn BÉDªÉÉå ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé? càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ªÉc ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉÖVÉ®ÉãÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå {ÉÉºÉ BÉE®É<Ç 

lÉÉÒ ÉÊBÉE =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä uÉ®É ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤Éè~ÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ 

£ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ <Æp BÉÖEàÉÉ® MÉÖVÉ®ÉãÉ xÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä àÉci´É ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ* ªÉc £ÉÉ−ÉÉ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ, 18 VÉxÉ´É®ÉÒ, 1968 àÉå £ÉÉÒ nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå uÉ®É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉä 

MÉªÉä lÉä +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® VÉÉä® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉèÉÊFÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä oÉÎ−]MÉiÉ ÉÊcxnÉÒ BÉEä 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ 14 £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÊàÉãÉ +ÉÉè® iÉäãÉÖMÉÖ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ VÉÉä 14 £ÉÉ−ÉÉAÆ cé, =ºÉàÉå =nÇÚ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÉ−ÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* 2 àÉ<Ç, 1972 BÉEÉä ºÉÆºÉn BÉEä 

ºÉàÉFÉ |ÉÉä. xÉÚâóãÉ cºÉxÉ uÉ®É ªÉc |ÉºiÉÉ´É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =nÇÚ BÉEÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

®É−]ÅÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ªÉÉÊn +ÉÉ{É =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä näJÉå iÉÉä +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå 51, 

536,111 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉiÉß£ÉÉ−ÉÉ =nÇÚ cè* MÉÖVÉ®ÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 8 àÉ<Ç, 1975 BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ 

cÖ<Ç lÉÉÒ* càÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? 

1979 BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® iÉ®BÉDBÉEÉÒ =nÇÚ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ ABÉE ={ÉºÉÉÊàÉÉÊiÉ uÉ®É £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É =iÉxÉÉ ãÉà¤ÉÉ àÉiÉ {ÉÉÊfÃªÉä* +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* àÉé ¤ÉÉäãÉxÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {É®ÆiÉÖ àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉÒ ®ÉªÉ £ÉÉÒ ãÉä ãÉÉÒ VÉÉA* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉéxÉä 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå =nÇÚ BÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå näcãÉÉÒ =nÇÚ 

+ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEä ºÉà{ÉÉnBÉE àÉÉèãÉ´ÉÉÒ àÉÖcààÉn ¤ÉÉBÉE® BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉc ºÉààÉÉxÉ |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 1857 àÉå ºÉÉÉÊnBÉÖEãÉ 

+ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEä ºÉà{ÉÉnBÉE VÉàÉÉãÉÖqÉÒxÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉpÉäÉÊcªÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä +ÉÉ®Éä{É àÉå iÉÉÒxÉ ´É−ÉÇ BÉEÉ BÉEÉ®É´ÉÉºÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ* ªÉc +ÉÆOÉäVÉ cÖBÉÚEàÉiÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå <ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉVÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖÉÎºãÉàÉ ãÉÉÒMÉ, +ÉÉªÉÇ ºÉàÉÉVÉ, ÉÊcxnÚ àÉcÉºÉ£ÉÉ, 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉEiÉ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉè® +ÉãÉÉÒMÉfÃ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ =nÇÚ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå BÉEä ºÉàÉÉSÉÉ®Éå àÉå +ÉcàÉÂ ºlÉÉxÉ ®JÉiÉä ®cä* BÉEä´ÉãÉ 

ªÉcÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå A´ÉÆ +ÉxªÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É =nÇÚ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

âó{É ºÉä VÉVÉÇ® cÉä SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =nÇÚ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ näxÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ABÉE 

£ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉèàÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉÉ cè* ªÉÉÊn ABÉE BÉEÉèàÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ 
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BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉcÉÒ BÉEiÉÇBªÉ cè? +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉÉÆÉÊMÉªÉä ÉÊBÉE =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä 

+ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEä ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ BÉDªÉÉå ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé? <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] VÉMÉiÉ A´ÉÆ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ¤É½ä-¤É½ä 

=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ A´ÉÆ {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä =nÇÚ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ ABÉE ¤É½É 

JÉiÉ®É =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ={ÉäFÉÉ{ÉÚhÉÇ ®´ÉèªÉÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå =nÇÚ {ÉÉ~BÉE 

£ÉÉÒ BÉE®nÉiÉÉ cè* ªÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉE® näiÉä cé* =nÇÚ +ÉJÉ¤ÉÉ® ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ =nÇÚ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEÉä BÉE® 

näiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =nÇÚ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä àÉÉÒ~ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉºÉä +É{ÉxÉä ºÉà¤Ér BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éä +É{ÉxÉä xÉÉàÉ £ÉäVÉ nå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn, gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ, gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ºÉSÉÉxÉ, gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É, gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® 

®É´É, gÉÉÒ +É¤nÖãÉ ®càÉÉxÉ, gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® iÉlÉÉ gÉÉÒ AàÉ.¤ÉÉÒ.®ÉVÉä¶É <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä 

cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É <xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É ãÉÉäMÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®c àÉiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ ºÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* All these people who have given notice for 

‘Zero Hour’, we have to also see them. Is it not?  xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®c ºÉä àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* VÉÉÒ®Éä +ÉÉì́ É® SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä º{Éä¶ÉãÉ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ 

ãÉÉÒ lÉÉÒ, càÉxÉä =xcå nä nÉÒ* +É¤É +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

B.K. Srivastava
cd. by a2) 
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13.00 hrs. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* <xcÉåxÉä º{Éä¶ÉãÉ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä =xÉBÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ* +É¤É 

+ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè* 

    ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: All these people who have given notice for ‘zero hour’ also 

have to speak.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä. gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

    ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ´ÉÉÒ.xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ):  àÉé 

®èº{ÉÉéb BÉE® ®cÉ cÚÆ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉEä´É® àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ AºÉÉäÉÊºÉA] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please do not make it long. I have to run the House. I have 

to give chance to the ‘zero hour’ people. àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc  VÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ nä® ¤ÉÉäãÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* 

gÉÉÒ ºÉÖnÉÒ{É ¤ÉÆnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ (BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ =kÉ®):  àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, =nÇÚ VÉÖ¤ÉÉxÉ ABÉE àÉÉÒ~ÉÒ VÉ¤ÉÉxÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉÖãÉÉªÉàÉ 

ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ ªÉcÉÆ ®JÉÉ cè, àÉé =xÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ näiÉÉ cÚÆ*  càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉ®ä 

nä¶É...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Then you go on and you make it so long and everybody 

else waits.  

gÉÉÒ ºÉÖnÉÒ{É ¤ÉÆnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ : =nÇÚ VÉÖ¤ÉÉxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉ º]ä]ºÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* +ÉMÉ® =nÇÚ VÉÖ¤ÉÉxÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

nåMÉä iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉ°ô® ãÉ½åMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

SHRI V. NARAYANASAMY : Madam, senior leader of the House hon. 

Mulayam Singh Yadavji has raised a very important issue. Urdu is a very 

important language of our country. … (Interruptions) 
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MADAM SPEAKER: Hon. Members, all those who want to associate themselves 

with this very important issue, namely importance of the Urdu language, please 

send your names to the Table. Let the hon. Minister respond now because the 

‘zero hour’ people are waiting.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, <ºÉ iÉ®c xÉÉ®ÉVÉ cÉäxÉä ºÉä iÉÉä xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É xÉÉ®ÉWÉ cÉä VÉÉªÉå* 

+ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé* 

    ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä (¤ÉÉÒb):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É ABÉE ´ÉÉBÉDªÉ àÉå JÉiàÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä VÉÉä BÉEcÉ, =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ nä¶É 

BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè,  ÉÊBÉEºÉÉÒ vÉàÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉªÉä, =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä àÉci´É BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä,  =ºÉä àÉci´É 

näxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* =nÇÚ ãÉéM´ÉäWÉ BÉEä Ab´É®]É<VÉàÉå] ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ MÉãÉiÉ cè* c® £ÉÉ−ÉÉ <iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè, =ºÉ {É® 

+ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè, ´Éc +ÉxªÉÉªÉ nÚ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE =nÇÚ VÉÖ¤ÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉÉÒ~ÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉ cè, <ºÉ ºÉä 

<xÉBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉÖ®ÉxÉä VÉàÉÉxÉä àÉå JÉiÉÉä-ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉiÉ =nÇÚ VÉÖ¤ÉÉxÉ àÉå cÉÒ 

ÉÊãÉJÉä VÉÉiÉä lÉä. <ºÉÉÊãÉªÉä  <ºÉ àÉÉàÉãÉä {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ   

=kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =nÇÚ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä. gÉÉÒ àÉc¤ÉÚ¤É ¤ÉäMÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ ´ÉÉèãªÉÚàÉ >óÆSÉÉ xÉ 

BÉEÉÊ®ªÉä* +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ >óÆSÉÉ º´É® BÉDªÉÉå ãÉä VÉÉ ®cä cé? +ÉÉ{É {ÉcãÉä ¤ÉäMÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉ ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* 

bÉì. ÉÊàÉWÉÉÇ àÉc¤ÉÚ¤É ¤ÉäMÉ(+ÉxÉÆiÉxÉÉMÉ): àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé +É{ÉxÉä  +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <xÉBÉEÉÒ {ÉEÉÒÉËãÉMºÉ BÉEä ºÉÉlÉ AºÉÉäÉÊºÉA] 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? <iÉxÉÉÒ àÉÉÒ~ÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ¶ÉÉä® xÉcÉÓ àÉiÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É 

¤ÉÉiÉÉå àÉå ÉÊàÉ~ÉºÉ ãÉÉ<ªÉä* ¤ÉäMÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

bÉì. ÉÊàÉWÉÉÇ àÉc¤ÉÚ¤É ¤ÉäMÉ:  àÉèbàÉ, àÉé cÉ>óºÉ BÉEÉÒ {ÉEÉÒÉËãÉMºÉ näJÉBÉE® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä AºÉÉäÉÊºÉA] BÉE®iÉÉ cÚÆ* càÉ  ¤ÉcÖiÉ 

AxÉBÉE®äVÉ {ÉEÉÒãÉ BÉE® ®cä cé àÉMÉ® VÉ¤ÉÉxÉÉÒ VÉàÉÉ-JÉSÉÇ ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

skb
d. byb2 

skb
d. by b2 
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BÉEÉ<xbãÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE iÉB´ÉVÉÉä nÉÒ VÉÉªÉä* ªÉc £ÉÉ−ÉÉ càÉÉ®ÉÒ iÉcVÉÉÒ¤É, càÉÉ®ÉÒ iÉàÉqÖxÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* càÉÉ®ÉÒ VÉ½å 

<ºÉ VÉÖ¤ÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =nÇÚ BÉEä ºÉÉlÉ <ÆºÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉ* {ÉÚ®É 

cÉ>óºÉ BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE =nÇÚ BÉEä ºÉÉlÉ <ÆºÉÉ{ÉE BÉE®å* àÉMÉ® |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉÉÒ ªÉc cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ àÉå VÉÉä 

xªÉÚVÉ{Éä{É® ¶ÉÉªÉÉ cÉäiÉä cé, =xcå Ab´É®]ÉÒVÉàÉå]ÂºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé, =xcå BÉEÉä<Ç AxÉBÉE®äVÉàÉå] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ºÉÉ®ä cÉ=ºÉ BÉEÉ BÉEÆºÉxÉÇ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ VÉÖ¤ÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ xÉÉ<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ cÖ<Ç cè, <ÉÎàiÉªÉÉVÉ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉä càÉÉ®ÉÒ iÉcVÉÉÒ¤É +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ iÉàÉqÖxÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç VÉÖ¤ÉÉxÉ ºÉàÉZÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ {ÉE®ÉäNÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ ºÉä cÉÒ iÉàÉÉàÉ <BÉDnÉàÉÉiÉ =~ÉªÉä VÉÉªÉå, ÉÊVÉºÉºÉä 

<ºÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉ BÉEÉä ABÉE AäºÉÉ ´ÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ªÉc {ÉÚ®ÉÒ cBÉEnÉ® cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

xÉ´ÉÉÒxÉ +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé =nÇÚ àÉå ¤ÉÉäãÉÚMÉÉ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =nÇÚ àÉå cÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé JÉÉºÉBÉE® ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ ºÉÉc¤É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä ÉÊ{ÉEãàÉÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ÉÊ®|ÉVÉå] BÉE®iÉä cé*  =nÇÚ BÉEÉä +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊVÉxnÉ ®JÉÉ cè iÉÉä ´Éc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEãàÉ <Æbº]ÅÉÒ cè* 

àÉé +ÉÉVÉ ºÉÉ®ä ºÉnxÉ àÉå ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä iÉÉä =nÇÚ BÉE¤É BÉEÉÒ àÉ® MÉªÉÉÒ cÉäiÉÉÒ* àÉé 

iÉcä-ÉÊnãÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå =nÇÚ 

=ºÉÉÒ iÉ®c SÉàÉBÉEäMÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®BÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉå SÉàÉBÉE ®cÉÒ cé* AäºÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ Ab´É®]ÉÒVÉàÉå] 

=nÇÚ BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEÉä näxÉä SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® ÉÊVÉxnÉ ®c ºÉBÉEå xÉcÉÓ iÉÉä ªÉä àÉ® VÉÉªÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn):   àÉcÉänªÉÉ, ªÉc {ÉcãÉÉ àÉÉèBÉEÉ cè VÉ¤É cÉ=ºÉ BÉEä 

ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉ<bÂºÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä ÉÊb{]ÉÒ ãÉÉÒb® xÉä £ÉÉÒ =nÇÚ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊnªÉÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn :  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE cÉÒ BÉE® ®cÉ cÚÆ, MÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ nä ®cÉ cÚÆ* ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä 

ÉÊb{]ÉÒ ãÉÉÒb® xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ =nÇÚ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc 

cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ nºÉ-¤ÉÉ®c ÉÊnxÉ {ÉcãÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä =nÇÚ BÉEä VÉÉä {ÉjÉBÉEÉ® ÉÊnããÉÉÒ àÉä cé, ´Éä àÉÖZÉºÉä ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ =nÇÚ VÉÖ¤ÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊVÉxnÉ ®JÉxÉÉ cè iÉÉä =nÇÚ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ {ÉjÉBÉEÉ® ªÉÉ AÉÊb]®, AÉÊb]® £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ 

cÉäiÉÉ cè, ÉË|É]®, {ÉÉÎ¤ãÉ¶É® +ÉÉè® |ÉÉä{É®É<]® £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉÉ cè* ÉË|É]®, {ÉÉÎ¤ãÉ¶É®, |ÉÉä{É®É<]® 

+ÉÉè® AÉÊb]® ABÉE cÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ BÉDªÉÉå cÉäiÉÉ cè? ´Éc <ºÉÉÊãÉA cÉäiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc MÉ®ÉÒ¤É cè* ´Éc <iÉxÉÉ 
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{Éè®É{ÉE®xÉäÉÊãÉªÉÉ xÉcÉÓ ®JÉiÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ BÉEÉì®äº{ÉÉxbå] £ÉÉÒ JÉÖn cÉÒ cÉäiÉÉ cè* AäºÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉäiÉÉ cè* 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä VÉ¤É 1990 BÉEä n¶ÉBÉE àÉå càÉÉ®ÉÒ ´É−ÉÇ 1996 iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå =xcå ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ 

ÉÊàÉãÉiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEàÉ cÉä MÉªÉä* ®ÉÒVÉxÉãÉ £ÉÉ−ÉÉAÆ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cé* càÉÉ®ÉÒ ®ÉÒVÉxÉãÉ £ÉÉ−ÉÉAÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ cé* 

àÉé ¤ÉcÖiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉÉÊàÉãÉ, iÉäãÉÖMÉÚ, àÉãÉªÉÉãÉàÉ, àÉ®É~ÉÒ, MÉÖVÉ®ÉiÉÉÒ, ºÉ£ÉÉÒ ®ÉÒVÉxÉãÉ £ÉÉ−ÉÉAÆ {ÉEãÉä-

{ÉÚEãÉå*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ cÉäBÉE® ºÉÖÉÊxÉªÉä* 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn : ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ®ÉÒVÉxÉãÉ £ÉÉ−ÉÉAÆ cé, =xÉBÉEä 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ =xÉ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå cÉÒ 

ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =nÇÚ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉÌ]BÉÖEãÉ® º]ä] xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA =ºÉä ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉåMÉä? =nÇÚ {ÉÚ®ä 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå näÉÊJÉªÉä, xÉà¤É® ´ÉxÉ A BÉDãÉÉºÉ BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé* ªÉä 

+ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé +ÉÉè® ªÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ VÉqÉäVÉcn àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉä* cèn®É¤ÉÉn 

ºÉÉ=lÉ àÉå cè +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä {Éä{É® ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, ¤ÉéMÉãÉÖ°ô ºÉÉ=lÉ àÉå cè, ´ÉcÉÆ ºÉä =nÇÚ BÉEä {Éä{É® ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, 

àÉÖà¤É<Ç ºÉä =nÇÚ BÉEä {Éä{É® ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, {É]xÉÉ ºÉä =nÇÚ BÉEä {Éä{É® ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, ãÉJÉxÉ>ó ºÉä =nÇÚ BÉEä {Éä{É® ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, 

SÉäxxÉ<Ç ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé* SÉÉ® ºÉÉ=lÉ <ÆÉÊbªÉxÉ º]ä]ÂºÉ cè, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå ºÉä =nÇÚ BÉEä {Éä{É® ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, <Çº] BÉEä 

º]ä]ÂºÉ ºÉä =nÇÚ BÉEä {Éä{É® ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé*  

{ÉÆVÉÉ¤É BÉEäºÉ®ÉÒ iÉÉä 20 ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËcn ºÉàÉÉSÉÉ® VÉÉä ÉÊBÉE =nÇÚ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {Éä{É® cè, =ºÉBÉEÉ 

+ÉºÉãÉÉÒ ´ÉWÉÇxÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉ cè* ªÉc ÉÊnããÉÉÒ ºÉä {Éä{É® ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ lÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ):  ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É càÉå BÉDªÉÉå ºÉÖxÉÉ ®cä 

cé?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn : <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä cÉÒ näxÉÉ cÉÒ cÉäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä BÉEÉÊcA...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖãÉÉàÉ xÉ¤ÉÉÒ +ÉÉWÉÉn : àÉéxÉä BÉEãÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ* +ÉÉ{É àÉä®ä VÉ´ÉÉ¤É BÉEä ºÉàÉªÉ àÉÉèVÉÚn xÉcÉÓ lÉä* BÉEãÉ 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉéxÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä <à{ÉãÉÉÒàÉå] BÉEä´ÉãÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É 70 BÉEÉ n¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè, VÉ¤É BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå àÉå ABÉE {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ cÖBÉÚEàÉiÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* 

+ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå cé +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ ºÉkÉÉ àÉå cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå ABÉE {ÉÉ]ÉÔ ºÉkÉÉ àÉå cè 

iÉÉä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå cè* <ºÉÉÊãÉA =nÇÚ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºiÉ® {É® cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

cs
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉÉÊn +ÉÉ{É ¤ÉcºÉ BÉE®xÉÉ àÉÖxÉÉÉÊºÉ¤É ºÉàÉZÉiÉä cé iÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉA* <ºÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉcºÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ càÉ ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉDãÉÉä® näiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé* +É¤É +ÉÉ{É <xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ ({É]xÉÉ ºÉÉÉÊc¤É): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc  cè ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉªÉÉ +ÉÉè® nÖJÉiÉÉÒ ®MÉ 

{É® cÉlÉ ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉVÉ =nÇÚ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä cÉä ®cÉ cè, VÉèºÉÉ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖbä VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä, =nÇÚ càÉÉ®ÉÒ 

£ÉÉ−ÉÉ cè, ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ vÉàÉÇ ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ xÉcÉÓ cè* =nÇÚ c® vÉàÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè, =nÇÚ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè, =nÇÚ 

|ÉÉäOÉäºÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè +ÉÉè® =nÇÚ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè* +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉE®ÉBÉE MÉÉä®JÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE®ÉBÉE 

MÉÉä®JÉ{ÉÖ®ÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ =nÇÚ BÉEÉÒ ÉÊJÉnàÉiÉ àÉå ãÉMÉÉ nÉÒ* àÉä®É JªÉÉãÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ àÉå MÉÉÉÊãÉ¤É BÉEä ¤ÉÉn 

=nÇÚ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ cè, iÉÉä ´Éc ÉÊ{ÉE®ÉBÉE MÉÉä®JÉ{ÉÖ®ÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉ cè* +É£ÉÉÒ VÉèºÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç 

{ÉEÉ°ôJÉ +É¤nÖããÉÉ ºÉÉc¤É xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉEãàÉÉå BÉEÉ <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ cè, ªÉBÉEÉÒxÉxÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå 

SÉÉcä ÉÊcxnÉÒ cÉä, SÉÉcä =nÇÚ cÉä, nÉäxÉÉå càÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉAÆ cé, <xÉBÉEä |ÉàÉÉä¶ÉxÉ àÉå, |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ àÉå, |ÉÉäVÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå 

+ÉMÉ® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ cÉlÉ cè, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ{ÉEãàÉÉå BÉEÉ cè* £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ |Énä¶É xÉcÉÓ 

cè +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn BÉEÉä<Ç AäºÉÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE xÉcÉÓ cè, VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉàÉ VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ®ÉäWÉÉxÉÉ =nÇÚ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÉä* 

+ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ iÉJÉÉÊãÉªÉÉ cÉä ªÉÉ iÉxÉcÉ<Ç cÉä, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÉä ªÉÉ JÉÉºÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÉä, VÉÉä £ÉÉÒ ´Éc ºÉ¤É =nÇÚ cè* =nÇÚ-

ÉÊcxnÉÒ BÉEÉ <iÉxÉÉ +ÉSUÉ ºÉÆMÉàÉ cè ÉÊBÉE càÉ MÉÆMÉÉ-VÉàÉÖxÉÉÒ iÉcVÉÉÒ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé* MÉÆMÉÉ-VÉàÉÖxÉÉ iÉcVÉÉÒ¤É BÉEÉÒ 

iÉ®c ºÉä ABÉE nÚºÉ®ä àÉå ºÉàÉÉ´Éä¶É cè* ªÉc càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè, £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè* +É¤É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä ºÉ®BÉEÉ® 

BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEÉä +ÉÉMÉä BÉEèºÉä +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®äMÉÉÒ, BÉEèºÉä <ºÉBÉEÉ +ÉÉè® |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® cÉä, BÉEèºÉä 

<ºÉBÉEÉä =°ôWÉ iÉBÉE ãÉäBÉE® VÉÉAÆ* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ BÉE® ®cÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè? càÉÉ®ä =nÇÚ BÉEä 

+ÉJÉ¤ÉÉ® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, {É]xÉÉ àÉå cé, SÉäxxÉ<Ç àÉå cé, àÉcÉ®É−]Å àÉå cé, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä c® BÉEÉäxÉä àÉå 

cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ªÉÚ.{ÉÉÒ., ¤ÉÆMÉÉãÉ, SÉäxxÉ<Ç +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å ºÉä ãÉäBÉE® xÉÉlÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ, xÉÉlÉÇ-<Çº], ´Éäº] +ÉÉè® ºÉÉ>ólÉ ºÉ¤É VÉMÉc cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ =nÇÚ BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEÉä VÉÉä ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc càÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè? BÉDªÉÉ =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ºBÉÚEãÉ +ÉÉè® BÉEÉìãÉäVÉ àÉå VÉÉä AcÉÊàÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc ´ÉcÉÆ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè 

+ÉÉè® +ÉMÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè, +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè, 

Inderjeet
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ÉÊ{ÉEãàÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉè® {ÉÚ®ä {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè, ºÉ¤É BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè* nä¶É àÉå ABÉE £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ AäºÉÉ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, àÉé =nÇÚ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, VÉÉä ABÉE ´ÉÉBÉDªÉ £ÉÉÒ =nÇÚ BÉEÉÒ ¤ÉèºÉÉJÉÉÒ BÉEä ¤ÉMÉè® {ÉÚ®É BÉE®iÉÉ cÉä, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

´ÉÉBÉDªÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉÉxÉÉÒ =nÇÚ ¤ÉèºÉÉJÉÉÒ £ÉÉÒ cè, ªÉc càÉÉ®É ºÉÉlÉ £ÉÉÒ näiÉÉÒ cè, ªÉc càÉÉ®ä ºÉÉlÉ cè* =nÇÚ ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä 

SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä BÉÖEU +ÉÉè® ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä {É½åMÉä* =xÉ 

+ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉè® cÉèºÉãÉÉ +É{ÉEWÉÉcÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, =xÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ {É½äMÉÉ* =nÇÚ BÉEÉ |ÉSÉãÉxÉ ºBÉÚEãÉ, BÉEÉìãÉäVÉäºÉ àÉå 

iÉlÉÉ c® VÉMÉc cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ càÉ VÉèºÉä ºÉÆºBÉßEiÉ +ÉÉè® ÉÊcxnÉÒ {É® VÉÉä® nä ®cä cé, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ iÉÉä 

=iÉxÉÉ cÉÒ =nÇÚ {É® £ÉÉÒ VÉÉä® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): Madam, I would like to say one thing. 

MADAM SPEAKER: Let these two Members also speak and then you can 

respond. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉ càÉä¶ÉÉ àÉÉèBÉEÉ näiÉä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ (PÉÉ]ãÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =nÇÚ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉäcxÉiÉBÉE¶É 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè* =nÇÚ BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

gÉÉÒ MÉÖâónÉºÉ nÉºÉMÉÖ{iÉ : àÉèbàÉ, càÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ Ab´É®]É<WÉàÉå] xÉcÉÓ, =nÇÚ BÉEÉÒ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ 

+ÉÉè® iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VªÉÉnÉ =nÇÚ +ÉBÉEÉnàÉÉÒ àÉÉÆMÉiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®ä +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEä ÉÊãÉA =nÇÚ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ÉÊcxnÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ =nÇÚ BÉEÉä £ÉÉÒ ºlÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ªÉc àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ (¤ÉÉÆBÉÖE®É): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =nÇÚ ABÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc ºÉ¤ÉºÉä àÉÉÒ~ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè* =nÇÚ 

£ÉÉ−ÉÉ-£ÉÉ−ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä c® |ÉÉÆiÉ àÉå cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉÒ* 
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...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ: nä¶É +ÉÉVÉÉn cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =nÇÚ BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, =iÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® |ÉàÉÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA  =iÉxÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Do not start giving a long lecture.  You have to just 

associate yourself with it.  Members have given notices to raise matters under 

‘Zero Hour’. 

ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ: =nÇÚ BÉEÉ ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊcxnÉÒ àÉå cÉä ®cÉ cè, vÉxªÉ´ÉÉn*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ:  =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊãÉªÉÉ cè, +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : <ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® VªÉÉnÉ àÉnn näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ~ÉÒBÉE cè, vÉxªÉ´ÉÉn, ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ : càÉÉ®ä ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå =nÇÚ +ÉBÉEÉnàÉÉÒ SÉÉãÉÚ cÖ<Ç cè, c® ®ÉVªÉ àÉå =nÇÚ +ÉBÉEÉnàÉÉÒ SÉÉãÉÚ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* 

  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =nÇÚ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =nÇÚ BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA c® iÉ®c BÉEÉ BÉEnàÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =~ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ, VÉÉä =xcÉåxÉä +ÉÉVÉ ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉàÉãÉÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing would go on record now. 

(Interruptions) …∗ 

®äãÉ àÉÆjÉÉÒ (BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ):  àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉÉèBÉEä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* àÉé, VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉnn, <¶ÉÉ®ä, àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ, nÖ+ÉÉ +ÉÉè® BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ ºÉä <ºÉ cÉ=ºÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ 

ºÉä àÉèà¤É® cÚÆ* +ÉÉVÉ =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉ=ºÉ àÉå VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, ´Éc <ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉÖZÉä näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ 

                                                 
∗ Not recorded. 
 

SB
2cd 

rjs
Cd. by Shri Basudeo Acharya) 
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ÉÊàÉãÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉé gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +ÉÉè® c® àÉèà¤É® BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* Urdu is a 

sweet language.  I love this language. 

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =nÇÚ BÉEÉÒ VÉÉä ¶ÉÉªÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc ºÉ¤ÉBÉEÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉ {É® cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉ ABÉE-

ABÉE ¶É¤n càÉÉ®ÉÒ VÉÖ¤ÉÉxÉ ºÉä ¤ÉÖãÉxn cÉäiÉÉ cè* VÉèºÉä ÉÊcxnÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ãÉéM´ÉäVÉ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ c® 

|Énä¶É BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ãÉéM´ÉäVÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä =nÇÚ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE ®ÉäVÉÉ BÉEÉ àÉcÉÒxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉ ®cÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA =nÇÚ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE- 

   “JÉÖnÉÒ BÉEÉä BÉE® ¤ÉÖãÉxn <iÉxÉÉ ÉÊBÉE c® iÉn¤ÉÉÒ® ºÉä {ÉcãÉä  
    JÉÖnÉ ¤ÉÆnä ºÉä JÉÖn {ÉÚUä ÉÊBÉE ¤ÉiÉÉ iÉä®ÉÒ ®VÉÉ BÉDªÉÉ cè*”  
   
 VÉ¤É càÉ +ÉÉVÉ =nÇÚ ãÉéM´ÉäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cé* ABÉE 

iÉÉä =nÇÚ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå BÉEÉä VÉÉä Ab ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉä ¤Éxn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉàÉå 

¤ÉcÖiÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå àÉn®ºÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

VÉ°ô®iÉ cè* ]ÉÒSÉºÉÇ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉE<Ç VÉMÉc AäºÉÉÒ cé VÉcÉÆ 10 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ =nÇÚ º{ÉÉÒÉËBÉEMÉ cé* 

càÉÉ®ä BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ àÉå iÉÉä ¤ÉcÖiÉ cé* VÉèºÉä +ÉÉºÉxÉºÉÉäãÉ, nÖMÉÉÇ{ÉÖ®, ¤ÉÉxÉ{ÉÖ®, cÉ´É½É, ¤Éè®BÉE{ÉÖ® +ÉÉè® <ºãÉÉàÉ{ÉÖ® AÉÊ®ªÉÉ 

VÉèºÉä ¤ÉcÖiÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ cé, VÉcÉÆ =nÇÚ VªÉÉnÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉÉÒ ãÉéM´ÉäVÉ ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ =nÇÚ VÉÖ¤ÉÉxÉ 

¤ÉÉäãÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå =nÇÚ {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ãÉéM´ÉäVÉ ABÉDºÉè{]äb xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉcÉÆ 10 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉ 

=nÇÚ {ÉfÃiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ =nÇÚ ãÉéM´ÉäVÉ BÉEÉä ºBÉÚEãÉÉå A´ÉÆ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ àÉå BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE =nÇÚ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ £ÉÉÒ cÉå* =xÉàÉå =nÇÚ º]Úbå]ÂºÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ º{ÉÉåºÉ®ÉÊ¶É{É näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  
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 =nÇÚ BÉEÉä |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉnn näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè, ÉÊ{ÉE® 

SÉÉcä ´Éc ÉÊ¤ÉcÉ®, =kÉ® |Énä¶É, MÉÖVÉ®ÉiÉ, àÉ®É~´ÉÉ½É, iÉÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ, ¤ÉÆMÉÉãÉ cÉä +ÉlÉ´ÉÉ BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä ãÉäBÉE® 

BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ iÉBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ FÉäjÉ cÉä, ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå =nÇÚ ãÉéM´ÉäVÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ VªÉÉnÉ 

cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå =nÇÚ £ÉÉ−ÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +ÉÉnàÉÉÒ cé* càÉÉ®ÉÒ º]ä] àÉå 30 {É®ºÉå] BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ =nÇÚ 

¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊVÉºÉàÉå àÉÉªÉxÉÉÉÊ®]ÉÒ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 11 {É®ºÉå] cè*  

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : àÉcÉänªÉÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå =nÇÚ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cé* <ºÉÉÊãÉA VÉèºÉÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´ÉèºÉÉ cÉÒ =nÇÚ BÉEÉÒ ¤ÉäciÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É |Énä¶ÉÉå àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ : ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ |Énä¶É xÉä AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉä ~ÉÒBÉE cè* àÉèbàÉ, àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |Énä¶É xÉä =nÇÚ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ªÉc BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* =nÇÚ ãÉéM´ÉäVÉ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä, |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ näxÉä +ÉÉè® BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEÉìà|ÉÉÒcåÉÊºÉ´É {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

àÉÉªÉxÉÉìÉÊ®]ÉÒVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉMÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*   

 àÉèbàÉ, VÉ¤É àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ, iÉÉä ABÉE UÉä]É ºÉÉ àÉÉèBÉEÉ àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ* =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ àÉéxÉä ®äãÉ´Éä 

ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉAÆ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÆOÉäVÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊcxnÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =nÇÚ ãÉéM´ÉäVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEà{ÉãÉºÉ®ÉÒ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå +ÉÉìãÉ ®ÉÒVÉxÉãÉ ãÉéM´ÉäVÉ BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä =nÇÚ BÉEÉä |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ näBÉE® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉèbàÉ, <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® cè* àÉÉªÉxÉÉìÉÊ®]ÉÒVÉ BÉEÉÒ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ <xµÉEÉÒVÉ cÉä ®cÉÒ cè* VÉèºÉä 

¶ÉäbáÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ AÆb ¶ÉäbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ iÉlÉÉ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉÒ <xµÉEÉÒVÉ cÖ<Ç {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ àÉÉªÉxÉÉìÉÊ®]ÉÒVÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cÖ<Ç {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ, +ÉxiÉ àÉå, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ {É® +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cè*  

It is a very good decision.  càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =nÇÚ BÉEÉä VªÉÉnÉ |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉcÉÓ ãÉ½ÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä 

càÉÉ®ÉÒ {É®Æ{É®É cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä ãÉ½É cè - SÉÉcä MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ cÉå, SÉÉcä xÉäiÉÉ VÉÉÒ cÉå, SÉÉcä +É¤ÉÖãÉ BÉEãÉÉàÉ 

+ÉÉVÉÉn cÉå, SÉÉcä +ÉÆ¤ÉäbBÉE® cÉå, SÉÉcä ãÉÉãÉ-¤ÉÉãÉ-{ÉÉãÉ cÉå, SÉÉcä ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn cÉå, SÉÉcä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

ãÉÉÒb® cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É¤nÖãÉ JÉÉxÉ MÉ{ÉD{ÉEÉ® BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ ªÉÉn xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé*  VÉ¤É 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå ´É−ÉÇ 1857 àÉå ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ ªÉÖr cÖ+ÉÉ lÉÉ, iÉ¤É ZÉÉÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉxÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç, ]ÉÒ{ÉÚ ºÉÖãiÉÉxÉ xÉä VÉÉBÉE® 

rjs
(Cd.by f2)
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¤ÉcÉnÖ® ¶ÉÉc VÉ{ÉE® BÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉ<A +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå ºÉÉlÉ nÉÒÉÊVÉA*  ¤ÉcÉnÖ® ¶ÉÉc 

VÉ{ÉE® xÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ V´ÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉn àÉå <ÆÉÊbªÉxºÉ xÉä =ºÉBÉEä nÉä ãÉ½BÉEÉå BÉEÉ àÉbÇ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*   

¤ÉcÉnÖ® JÉÉxÉ VÉ{ÉE® BÉEä näcÉÆiÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä ABÉE ¶ÉÉªÉ®ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE  

     “ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè ¤ÉnxÉºÉÉÒ¤É VÉ{ÉE® n{ÉExÉ BÉEä ÉÊãÉA, nÉä MÉVÉ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEÉÒ BÉÚEÆSÉÉ-A-ªÉÉ® àÉå*”  

ªÉc càÉBÉEÉä ªÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE  

 “àÉÖq<Ç ãÉÉJÉ ¤ÉÖ®É SÉÉcä, iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÒ cÉäiÉÉ cè VÉÉä àÉÆVÉÚ®-A-JÉÖnÉ cÉäiÉÉ cè*”  

=nÇÚ ãÉéM´ÉäVÉ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ {ÉºÉÆn BÉE®iÉä cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä JÉiàÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A*  <ºÉBÉEÉä 

|ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ nÉÒÉÊVÉA*  ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊ{ÉEãàÉ àÉå £ÉÉÒ cè*   VÉxÉiÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè*   

 +ÉÆiÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE  

 “ºÉ®{ÉE®Éä¶ÉÉÒ BÉEÉÒ iÉàÉxxÉÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ÉÊnãÉ àÉå, näJÉiÉä cé VÉÉä® ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉÉVÉÚ-A- BÉEÉÉÊiÉãÉ àÉå cé”   

With these words, I thank you very much for giving me this opportunity.  

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É cÉäxÉä cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉ ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É càÉ JÉ½ä cÉä MÉA cè*  VÉ¤É º{ÉÉÒBÉE® JÉ½ä cÉä VÉÉAÆ, iÉÉä +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, AäºÉÉ bäBÉEÉä®àÉ £ÉÉÒ 

cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  +ÉÉ{É <ºÉä VÉÉxÉiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉèà¤É®ÉxÉ xÉä =nÇÚ VÉÖ¤ÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ cè, =nÇÚ +ÉJÉ¤ÉÉ®xÉ´ÉÉÒºÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä 

cÉãÉiÉ cè, =ºÉä ãÉäBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉEµÉE VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉÉä® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

iÉ´ÉVVÉÉä nä*  
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Madam 

Speaker, I entirely agree with the sentiments expressed by the hon. Members 

including some of my distinguished colleagues in the Cabinet. There are no two 

opinions… (Interruptions) àÉÖZÉä àÉÉ{ÉE BÉEÉÒÉÊVÉA*  I would have loved to speak in Urdu, 

but… (Interruptions)  

gÉÉÒ ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ : +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉ{ÉE ¶É¤n ¤ÉÉäãÉÉ, ªÉc £ÉÉÒ =nÇÚ cÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE : Therefore, I do agree that we are a part of a rich 

heritage of which Urdu is an integral part. Therefore, I can assure you that the 

Government will take steps to strengthen this language which is a part of a great 

national heritage. Already the hon. Prime Minister has instructed the Ministry of 

Information and Broadcasting to ensure that the Urdu newspapers and other media 

get due share in their Government funded advertisements of all departments and 

Ministries which are being routed through the DAVP. Normally the House is 

divided on issues, but this is one occasion when the entire House was totally 

united and expressed its solidarity with it. Therefore, keeping that in view, I can 

assure you Madam and through you to the House that all proper steps will be taken.  

13.29 hrs 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Thirty Minutes 
past Fourteen of the Clock. 
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14.30 hrs. 

The Lok Sabha reassembled after lunch at 
 Thirty Minutes past Fourteen of the Clock 

 

(Mr. Deputy Speaker in the Chair) 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®É ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* càÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ 

näiÉä cé* ´Éc ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ãÉÉ]®ÉÒ àÉå +ÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* ªÉc 

ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cè* +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA VÉ¤É ºÉnºªÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ºÉBÉEå* ºÉ£ÉÉÒ 

nãÉÉå BÉEä ¤É½ä xÉäiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ®ÉäVÉ ¤ÉÉäãÉ ãÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä xÉA ºÉnºªÉ +ÉÉA cé +ÉÉè® xÉÉäÉÊ]ºÉ 

näiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ¤ÉèãÉä] àÉå xÉÉàÉ +ÉÉiÉÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä U: ¤ÉVÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : U: ¤ÉVÉä ¤ÉcºÉ SÉãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉPªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉVÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : U: ¤ÉVÉä ¤ÉcºÉ SÉãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEÉàÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® ãÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉàÉ ®ÉäBÉEBÉE® U: ¤ÉVÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® ãÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : càÉÉ®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® BÉEÉ ABÉE ºÉàÉªÉ iÉªÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

ºÉnxÉ BÉEÉÒ ºÉ¤É BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ®ÉäBÉEBÉE® VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® ãÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn nÚºÉ®ÉÒ BÉEÉªÉḈ ÉÉcÉÒ ãÉÉÒ 

VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :U: ¤ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® cÉä VÉÉAMÉÉ* 

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : +ÉMÉ® +ÉÉVÉ U: ¤ÉVÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ºÉnxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ 

SÉãÉxÉä nåMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ´ÉÉÒ.xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ):  àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE U: ¤ÉVÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® ãÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : gÉÉÒàÉÉxÉÂ, àÉÉäº] <à{ÉÉ]ë] {ÉÉÆSÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® BÉEÉä º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É {ÉcãÉä ãÉä ãÉäiÉä lÉä 

+ÉÉè® ¶Éä−É ¤ÉÉn àÉå ãÉäiÉä lÉä* iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉÆn cè +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä BÉEÉä<Ç VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* càÉ ºÉÉfÃä +ÉÉ~ ¤ÉVÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ xÉÉ¶iÉÉ-{ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉEA £ÉÉMÉ-£ÉÉMÉBÉE® +ÉÉiÉä cé* càÉå BÉDªÉÉå nÉè½ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : U: ¤ÉVÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉàÉ ¤ÉÆn BÉE®BÉEä VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É :  càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉ ºÉä VªÉÉnÉ VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ VÉxÉ-ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä =~ÉiÉä cé* càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉÆJÉ ãÉMÉÉBÉE® 

näJÉiÉä ®ciÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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14.34 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 ∗ 

MR. DEPUTY-SPEAKER:   Hon. Members, the matters under Rule 377 shall be 

laid on the Table of the House.  Members who have been permitted to raise 

matters under Rule 377 today and are desirous of laying them may personally 

hand over slips at the Table of the House within twenty minutes.  Only those 

matters shall be treated as laid for which slips have been received at the Table 

within the stipulated time. The rest will be treated as lapsed. 

 

(i)Need to bring a Central legislation to regulate the service conditions of 
Nurses working in various parts of the country 

 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Nurses constitute a vital part of 

medical sector everywhere in the world. A society cannot withstand without their 

service. But they are being dishonored and harassed in society. Nursing is such an 

area that can afford employment to lakhs of youth in the country, where 

unemployment is a major challenge. But those who select the nursing field, are 

always belong to average family, whose parents expect job surety and a stable 

income after the completion of the course and it is a fact that more than 95% of the 

nursing students finish their course with the help of educational loan. But once 

they complete the course, they are forced to work, mostly in private hospitals with 

a very low remuneration and inflexible service conditions which accompany a 

bond with hospital management. Under these circumstances, they are being forced 

to work over time with meagre compensations. Their service is considered as very 

precious, and at the same time they are facing miserable conditions, in every part 

of the country. Unfair working conditions, low salary and oppressive working  

                                                 
∗ Treated as laid on the Table. 
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schedule are the major problems in this field. Indeed these are utter violations of 

human rights. Hence, the Central Government should bring a legislation to ensure 

legitimate salary, justifiable service rules and regulations along with better 

occupational circumstances for the Nurses in national perception. 
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(ii) Need to set up Centrally Sponsored Surveillance Committees with local 
MPs as members to monitor the programme of Centrally Sponsored Schemes 
 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc (ºÉÖãiÉÉxÉ{ÉÖ®): nä¶É BÉEä FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

+ÉxÉäBÉE BÉEäxp |ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉ {É® +É®¤ÉÉå °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè* BÉE<Ç FÉäjÉÉå àÉå BÉEäxp 

|ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉEÉàÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉxÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, ´Éä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉä cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä <xÉ BÉEäxp |ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä 

BÉE®´ÉÉxÉä A´ÉÆ =xÉBÉEä +ÉSUä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ xÉcÉÓ cè* ºÉÉÆºÉn BÉEä́ ÉãÉ 

ºÉnxÉ àÉå |É¶xÉ =~ÉBÉE® A´ÉÆ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxÉ {É® BÉEÉä<Ç ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ A´ÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEäxp |ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå àÉå ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ 

ÉÊxÉ£ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® BÉEäxp |ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ÉÊxÉ£ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉªÉä 

VÉÉªÉå* 

 ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cä ÉÊBÉE BÉEäxp |ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä +ÉSUä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp 

|ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉàÉå OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉE®xÉä cäiÉÖ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(iii) Need to introduce the Bill for categorization of Scheduled Castes into 
A,B,C and D groups in Andhra Pradesh 

 

DR. MANDA JAGANNATH (NAGARKURNOOL): There was an agitation for 

categorization of Scheduled Castes into ABCD groups in Andhra Pradesh, under 

the auspice of Madiga Reservation Porata Samiti (MRPS), consequent to which 

Justice (Retd.) Usha Mehra Commission was constituted by Government of India 

to go into all aspects of sub-categorisation of Scheduled Castes based on their 

population in the State.  

 The Commission had submitted its Report to Government of India on 

1.5.2008 and with a recommendation to amend Article 341 of Constitution. This 

matter was raised by me in the Lok Sabha on 9.3.2010 and the Hon’ble Minister of 

Social Justice and Empowerment sent me the letter dated 12 April, 2010 saying 

that the matter is under the consideration of Government of India. 

 Though two years have  passed since the submission of Report by the 

Justice (Retd.) ‘Usha Mehra’ Commission but no action is forthcoming from the 

Government of India. I request, the Government of India to take necessary steps to 

introduce the Bill in the current Session to categorise the Scheduled Castes in 

Andhra Pradesh into ABCD Groups. 
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(iv)Need to take steps for revival of Damodar Valley Corporation in West 
Bengal 

 

SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Damodar Valley Corporation 

is recognized as the 1st Public Sector Undertaking in Independent India. The 

multipurpose river valley project bears its unique distinction which was conceived 

by  Pundit Lawahar Lal Nehru. 

 But the age old standard bearer of PSU is now suffering from paucity of 

funds and virtually grasping for its survival in spite of all the potentialities it hold. 

 A couple of power units of DVC are crippled due to the acute shortage of 

coal. It is reported  that inadequate supply of Coal rakes from Coal India/ BCCL 

has been further hindering the availability of coal. 

Coal Rakes on the way to Thermal Power Plant are being systematically 

looted thereby creating shortage of coal. As a result the Mega Thermal plant is 

compelled to discontinue it’s prescribed programme. 

 The Central electricity Regulatory Authority has also imposed a huge 

penalty on DVC to the tune of Rs.5000 crores. Now its incumbent upon the 

Government to save the DVC from the financial crisis. 

 

           ) 
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(v) Need to ensure the safety of Railway passengers in the country 
 
 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): I would like to draw the attention of the Railway 

Ministry towards the incidents of robbery in trains which has become order of the 

day. Unscrupulous criminals befriend the bona-fide passengers and administer 

them drugs and psychotropic substances in foods and drinks. Because of this kind 

of inhuman activities not only the valuables of the bona-fide passengers are lost 

but they also lose their lives. Railways which earns revenue from the passengers 

for travel have the responsibility to ensure the safety of the passengers. Immediate 

steps need to be taken to protect the passengers from criminals. I, therefore, 

suggest to the Minister of Railways that whenever the person boards the train with 

a reserve ticket, the train ticket examiner while checking the tickets should obtain 

his thumb impression in a given format and that record should be kept till the 

journey is over. This measure will cost nothing to the Railways. Further, video 

coverage for obtaining photograph of those passengers who perform journey in 

reserve compartments is also an effective method to check the incident of robbery 

in train. I, therefore, urge upon the Minister of Railways to take such measures 

which will ensure the safety of bona-fide railway passengers in the country.  

 
           

(vi)Need to review the decision of Divisional Railway Manager, Dhanbad and 
re-open the various closed railway crossings and VIP parking at Dhanbad in 

Jharkhand 
 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ BÉEä {ÉÖEºÉ®Éä ®äãÉ´Éä µÉEÉÉËºÉMÉ, SÉxp{ÉÖ®É º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÉxÉ´É 

®ÉÊciÉ ºÉàÉ{ÉÉ®, xÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÆMÉÉ® {ÉlÉ®É BÉEiÉ®ÉºÉMÉfÃ BÉEÉ ®äãÉ ºÉàÉ{ÉÉ® +ÉÉè® vÉxÉ¤ÉÉn ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ ´ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ. 

{ÉÉÉÍBÉEMÉ ºlÉÉxÉ àÉÆbãÉ ®äãÉ |É¤ÉÆvÉBÉE vÉxÉ¤ÉÉn uÉ®É ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉàÉVÉxÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ 

cé* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå uÉ®É ¤ÉÆn +ÉÉè® c½iÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ®äãÉ´Éä BÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä {ÉÖxÉ& ºÉä´ÉÉAÆ ¤ÉcÉãÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÉlÉÇBÉE 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉ xÉcÉÓ +ÉÉA cé* <ºÉ BªÉ´ÉcÉ® ºÉä VÉxÉÉµÉEÉä¶É ¤ÉfÃ ®cÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉxÉä +ÉvªÉFÉ ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ +ÉÉè® +ÉxªÉ 
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ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä ºÉÉFÉÉiBÉEÉ® BÉE® àÉÉàÉãÉä {É® ÉÊ´ÉºiÉßiÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ JÉ¤É®Éå 

BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä {ÉjÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =BÉDiÉ ¤ÉÆn ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÖxÉ& ¤ÉcÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE =BÉDiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉlÉÇBÉE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* +ÉÉÆnÉäãÉxÉ A´ÉÆ c½iÉÉãÉ ºÉä 

®äãÉ ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉäiÉÉÒ cé* 

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ ¤ÉÆn ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉxÉÉÊciÉ àÉå {ÉÖxÉ& SÉÉãÉÚ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ¶ÉÉÒQÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊxÉnæ¶É ºÉFÉàÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 
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(vii) Need to accord permission for opium farming in Himachal Pradesh 
 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ):  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É{ÉEÉÒàÉ +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{É àÉå ABÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ¤ÉÖ®É<Ç VÉ°ô® ¤ÉxÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉè−ÉvÉÉÒªÉ ÉẾ ÉYÉÉxÉ àÉå <ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ºÉ¤ÉºÉä >ó{É® +ÉÉiÉÉ cè* ªÉc 

BÉEä´ÉãÉ xÉ¶Éä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ |ÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉªÉÖ́ Éæn, +ÉÉªÉÖ−É, cÉäàªÉÉä{ÉèlÉ A´ÉÆ AãÉÉä{ÉèÉÊlÉBÉE n´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ ºÉä |ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ |Énä¶ÉÉå àÉå <ºÉBÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<ºÉåºÉ ÉÊnA VÉÉiÉä cé* 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå {ÉcãÉä +É{ÉEÉÒàÉ 

BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ àÉå cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä =ºÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ nªÉxÉÉÒªÉ cÉä MÉ<Ç cè* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ, ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä 

ÉÊºÉ®àÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ +É{ÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ´ÉÇlÉÉ ={ÉªÉÖBÉDiÉ cè A´ÉÆ ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ* 

+ÉiÉ& àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉÊºÉ®àÉÉè®, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ, 

àÉÆbÉÒ +ÉÉè® BÉÖEããÉÚ +ÉÉÉÊn ÉÊVÉãÉÉå àÉå +É{ÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 
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(viii) Need to provide special financial package to Bihar for the over all 
development of the State 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®):  ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉVÉ BÉE<Ç oÉÎ−]ªÉÉå ºÉä ÉÊ{ÉU½É ®ÉVªÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉ®ä iÉi´É 

ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cé* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ =´ÉÇ®iÉÉ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ VªÉÉnÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ®ciÉä cé* ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉèºÉiÉ +ÉÉªÉ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉèºÉiÉ +ÉÉªÉ 

ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè* +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒBÉE®hÉ cäiÉÖ BÉESSÉÉ àÉÉãÉ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cè* +ÉiªÉÆiÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ A´ÉÆ =tÉÉäMÉÉå BÉEä 

+É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä cÉä ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå SÉÉÒxÉÉÒ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉ, 

AlÉxÉÉäãÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉ, º]ÉÒãÉ =tÉÉäMÉ A´ÉÆ JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +É{ÉÉ® 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé* <ÉÊiÉcÉºÉ MÉ´ÉÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ A´ÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉxàÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ´É¶´É BÉEÉä ABÉE xÉ<Ç ÉÊn¶ÉÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè* +ÉMÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊxÉ®FÉ®iÉÉ, =tÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ A´ÉÆ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºlÉÉ<Ç 

ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ cäiÉÖ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ {ÉèBÉEäVÉ nä iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè A´ÉÆ ªÉcÉÆ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉèºÉiÉ +ÉÉªÉ BÉEÉä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉàÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä cäiÉÖ 

BÉEäxpÉÒªÉ ºiÉ® {É® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(ix)Need to display banners & signages in Hindi language 
during Commonwealth Games 

 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ):  ÉÊnããÉÉÒ àÉå ®É−]ÅàÉÆbãÉ nä¶ÉÉå BÉEÉ JÉäãÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè* =ºÉàÉå cVÉÉ®Éå 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè* {É®ÆiÉÖ, JÉän BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉ£ÉÉ−ÉÉ ÉÊcxnÉÒ BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* nä¶É 

£É® BÉEä ÉÊcxnÉÒ |ÉäÉÊàÉªÉÉå, ºÉÉÉÊciªÉBÉEÉ®Éå +ÉÉè® ®É−]Å BÉEä º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä FÉÉä£É cè* BÉExÉÉì] {ãÉäºÉ 

àÉå ÉÊxÉVÉÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå BÉEä ºÉÉ<xÉ¤ÉÉäbÇ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉSÉæ ºÉä ¤ÉxÉ´ÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé* =ºÉ {É® {ÉcãÉä ÉÊcxnÉÒ àÉå ÉÊãÉJÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ®ÉVÉ£ÉÉ−ÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊnããÉÉÒ  ÞBÉEÞ FÉäjÉ àÉå cè, VÉcÉÆ ºÉÉè {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊcxnÉÒ àÉå cÉäxÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ 

¤ÉèxÉ®, {ÉÉäº]®, cÉäÉÍbMÉ, {Éà{ÉEãÉä] +ÉÉè® |ÉSÉÉ® ºÉÉàÉOÉÉÒ ÉÊcxnÉÒ àÉå ¤ÉxÉ´ÉÉªÉä VÉÉªÉå* {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É ºÉÚSÉBÉE 

{ÉÉÊ]Â]BÉEÉAÆ ÉÊcxnÉÒ àÉå ÉÊãÉJÉ´ÉÉªÉä VÉÉªÉå* =nÂPÉÉ]xÉ +ÉÉè® ºÉàÉÉ{ÉxÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ÉÊcxnÉÒ àÉå ÉÊBÉEªÉä VÉÉªÉå* BÉEàÉäx]ÅÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

ÉÊcxnÉÒ àÉå BÉEÉÒ VÉÉªÉå* ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® +ÉÉªÉÉäVÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ <ºÉ {É® vªÉÉxÉ nå* 
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(x) Need to complete the construction of various roads in Madhya Pradesh 
which are pending with Ministry of Road Transport and Highways 

 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä £ÉÚiÉãÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉnÉå àÉå 

ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEãÉ ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉºiÉÉ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉäVÉä iÉlÉÉ 

=xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉå {É® º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ MÉ<Ç cè* ¶Éä−É ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉE¤É iÉBÉE cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* 

 àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉiÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ µÉE0 75 àÉå ºÉiÉxÉÉ xÉMÉ® àÉå ABÉE ¤ÉÉ<Ç{ÉÉºÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ iÉlÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVªÉàÉÉMÉÇ 7 A´ÉÆ 75 BÉEä 4 

ãÉÉ<ÇxÉ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä {É® VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ lÉÉ, =ºÉ {É® BÉDªÉÉ |ÉMÉÉÊiÉ cè* 

 àÉéxÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉàÉ{ÉÖ® ºÉä ¤ÉMÉcÉ<Ç, ÉÊcxÉÉèiÉÉÒ, PÉÖÆPÉÉÊSÉcÉ<Ç, JÉàÉcÉÊ®ªÉÉ, 

+ÉBÉEÉèxÉÉ, +É¤Éä® àÉÉMÉÇ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ iÉlÉÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ºÉiÉxÉÉ ºÉä ºÉäàÉÉÊ®ªÉÉ <ãÉÉcÉ¤ÉÉn 

àÉÉMÉÇ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ {É® BÉDªÉÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÖ<Ç, VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 
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(xi) Need to direct the banks of the country to follow the guidelines issued by 
Reserve Bank of India in order to allow the students from minorities to open 

scholarship accounts in various banks 
 

SHRI ABDUL RAHMAN (VELLORE): There are disturbing reports that banks 

are not allowing Muslim students to open scholarship accounts. In 2005, the RBI 

issued guidelines to banks for opening ‘No-frills accounts or Nil balance 

accounts”. These guidelines are still in operation. If banks are reluctant to do so, 

this is clear violation of Government directives. In Andhra Pradesh, banks have 

refused to open accounts of Minority Students. About  90,000 Muslim Students 

could not open their accounts. The Hindu  newspaper has reported that there is a 

sharp decline in the number of bank accounts opened by the Minorities in some 

states. A Reserve Bank of India report states that the number of bank account 

holders in the 121 Minority Concentration Districts increased by a mere four per 

cent during 2008-09 compared with that of 83.80 per cent during 2007-08. It 

means the banks in minority districts are not adhering to the RBI lending norms 

for the minorities.  

 Keeping in view of the above, I sincerely appeal to the Central Government 

to take this matter seriously and with utmost urgency in the national interest and 

direct the banks to adhere to the guidelines issued by the Reserve Bank of India. 
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(xii) Need to keep alive Subarnrekha Sanskar Project in the pendency list of 
the Central Water Commission 

 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK): A proposal regarding  

Subarnarekha Sanskar Project amounting to     Rs. 970. 28 Crores was submitted 

by the Government of Orissa to Director, Union Territory Directorate, Central 

Water Commission, New Delhi during December, 2008. Subsequently as per the 

observation of Hydrology Directorate, Cost Engineering Directorate and Interstate 

Directorate of Central Water Commission, the revised Detailed Project Report 

(DPR) along with compliance to the observation of CWC amounting to Rs. 933.16 

crores have been submitted by the Government of Orissa to Central Water 

Commission. Again as per further observation dated 7.1.2010 of Hydrology 

Directorate, compliances have been submitted to Central Water Commission. In 

the meantime, the project has been placed in the 112th Technical Advisory 

Committee (TAC) of State Flood Control Board and approved by Government in 

Department of Water Resources. Also the project was placed and approved by the 

State Flood Control Board on 19.3.2010 under the Chairmanship of Hon’ble Chief 

Minister of Orissa. The observation of Central Water Commission now made vide 

their letter dt. 30.3.2010 are being complied. In this context request has been made 

by the State Government to Central Water Commission that the proposal may not 

be delisted from the pendency list of the project for the time being. After 

compliance to observations of Central Water Commission and collection of 

requisite data from the field authorities, the revised DPR will be prepared by the 

State Government and submitted to Central Water Commission for examination. 

Therefore, I urge upon the Government not to delete the above proposal from the 

pending list of the project for the time being. 
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(xiii) Need to expedite approval of proposed transfer of State Government 
land of Nizam Bunglow premises to Defence (Army) in exchange of defence 

land for four laning of State Highway No. -60 in Maharashtra 
 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): I would like to draw the 

attention of the Union Government to  the urgency and importance of four-lane 

widening of the Golwadi Crossing (KM 223.600) to Nagar Naka (KM 228.750) 

section of Aurangabad-Ahmednagar-Pune (SH No.60). This is a very important 

road having very high traffic density. This stretch gets congested and accidents 

occur on this road due to heavy traffic which flows from Aurangabad city to Waluj 

Industrial Area. The four lane widening work of Waluj to Golwadi was  completed 

12 years ago. The remaining stretch from Golwadi to Nagar Naka is presently two 

lane only due to non-availability of Defence land on time. 

 A proposal for transfer of State Government land of Nizam Bunglow 

premises to Defence (Army) in exchange of Defence land has been mooted and 

agreed to  by the State Government of Maharashtra, World Bank Project Division 

and other Stakeholders of this project. Speedy approval by the Union Government 

for this land’s transfer proposal would expedite the four laning work of this stretch 

of SH No. 60. 

In view of the above, I urge upon the Union Government to expedite 

necessary approval for the above mentioned land transfer proposal in the public 

interest. 
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14.35 hrs. 
DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY 

 GRANTS (GENERAL), 2010-2011 
MR. DEPUTY-SPEAKER: The House will now take up discussion and voting on 

Supplementary Demands for Grants in respect of Budget (General) for the year 

2010-2011. 

 Shri Prasanta Kumar Majumdar has tabled two cut motions to the 

Supplementary Demands for Grants in respect of Budget (General).  If the hon. 

Member wants to move his cut motions, he may send a slip at the Table within 15 

minutes indicating the serial numbers of the cut motions he would like to move.  

 Shri Yashwant Sinha may speak now. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Motion moved: 

“That the respective supplementary sums not exceeding the amounts 
on Revenue Account and Capital Account shown in the third column 
of the Order Paper be granted to the President of India, out of the 
Consolidated Fund of India, to defray the charges that will come in 
course of payment during the year ending the 31st day of March, 
2011, in respect of the heads of Demands entered in the second 
column thereof against Demand Nos. 1 to 4, 6 to 9, 11 to 20, 22, 27, 
29 to 33, 35, 41, 46, 49, 51 to 54, 56 to 60, 62, 72 to 74, 81, 84, 
87,88, 90, 92 to 96, 100, 101 and 103 to 105. ” 

 

  

Usha
d. By h2 
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gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ (cWÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ ABÉE {É®à{É®É ®cÉÒ cè 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ cÉäiÉÉ cè, =ºÉä càÉ {ÉÉºÉ BÉE® cÉÒ näiÉä cé* =ºÉä ®ÉäBÉEÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

+ÉMÉ® =ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ~{{É cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ, nä¶É BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ âóBÉE VÉÉªÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ªÉc VÉÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ 

ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì®  OÉÉÆ]ÂºÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ cé, ´Éc £ÉÉÒ {ÉÉºÉ cÉä cÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

BÉEÉàÉ-BÉEÉVÉ SÉãÉiÉÉ cÉÒ ®cäMÉÉ +ÉÉè® 54,588 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä =ºÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ |ÉÉ{iÉ cÉä VÉÉªÉåMÉä* ÉÊVÉºÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ 

ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ BÉEÉ xÉä] BÉEè¶É +ÉÉ=]MÉÉä BÉEciÉä cé, ªÉc ´Éc ®ÉÉÊ¶É cè ªÉÉxÉÉÒ VÉÉä ¤ÉVÉ] ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ºÉÉãÉ 26 

{ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEä {ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éä ÉÊ{ÉE® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä 54,588 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ BÉEè¶É àÉå +ÉÉè® SÉÉÉÊcA* ªÉc ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ xÉcÉÓ cè, +ÉãÉMÉ ºÉä cè* ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉnÉå àÉå ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

ÉÊVÉµÉE =xcÉåxÉä <ºÉ {ÉÖÉÎºiÉBÉEÉ  àÉå ÉÊnªÉÉ cè* ´Éc <ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ®cä cé* àÉéxÉä <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ºÉnxÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE® näiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 1999 àÉå <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ABÉE AäºÉÉ +É´ÉºÉ® +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] {ÉÉºÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ´ÉÉä] ºÉä cÉ® MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, +É{ÉnºlÉ cÉä 

MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ ºÉä ªÉc iÉªÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ¤ÉVÉ] BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEä {ÉÉºÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 1999-2000 BÉEÉ {ÉÚ®É ¤ÉVÉ] <ºÉ iÉ®c  {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*  

  VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉàÉå nÉä ¤ÉÉiÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉäiÉÉÒ cé* ABÉE ªÉc cè ÉÊBÉE 

ºÉÉ<VÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊbàÉÉÆb ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè? àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉkÉ   àÉÆjÉÉÒ xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 7 

ãÉÉJÉ 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉEº]Ç, ºÉèÉËBÉEb +ÉÉè® lÉbÇ ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÓ, ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä 1 ãÉÉJÉ, 53 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ +ÉÉè® AÉÊb¶ÉxÉãÉ ÉÊãÉªÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE this is actually a fraud on Budget making, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ 

àÉÉÆMÉå AäºÉÉÒ lÉÉÓ, JÉSÉç AäºÉä lÉä ÉÊVÉxÉBÉEÉä ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉiÉä ºÉàÉªÉ cÉÒ càÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä 

cé ÉÊBÉE  ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉDªÉÉå =xÉ JÉSÉÉç BÉEÉä xÉcÉÓ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä <ºÉÉÊãÉA =ºÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä 

®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]É cè, ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEºÉä] cè, =ºÉä ´Éc BÉEàÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ ºÉBÉEå* +É¤É 54, 588 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ àÉÉÆMÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉÒ cè, ªÉc ãÉMÉ£ÉMÉ ´ÉxÉ {É®ºÉå] +ÉÉì{ÉE VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ cè* 

 àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ABÉE ¤É½ÉÒ àÉÉÆMÉ cè* ªÉc {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ ªÉÉ nºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cÉäiÉÉÒ, iÉÉä BÉEciÉä ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉÉiÉ cè, BÉE<Ç AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå cÉäiÉÉÒ cé VÉÉä {ÉE®´É®ÉÒ àÉå vªÉÉxÉ àÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

54,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ABÉE ¤É½ÉÒ ®ÉÉÊ¶É cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉDªÉÉå {É½ÉÒ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ º{É−]ÉÒBÉE®hÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä näxÉÉ {É½äMÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉiÉä 

ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉ ªÉc ÉÊbàÉÉhb ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ lÉÉÒ? +ÉMÉ® lÉÉÒ, iÉÉä =ºÉBÉEÉä ¤ÉVÉ] àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ? àÉé 
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BÉÖEU +ÉÉ<]àºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÆ VÉèºÉä Grant No. 35 – Transfers to State 

and Union Territory Governments for (a) Special Plan Assistance to Jammu and 

Kashmir, (b) Special Central Assistance to Special Category States including 

Jammu and Kashmir, (c) Additional Central Assistance (ACA) for establishment 

of Zero Liquid Discharge System in Tirupur, Tamil Nadu for effluent treatment to 

sustain textile industries, and (d) ACA for Externally Aided Project.  The total 

amount is Rs. 6,379 crore.  àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉÉ®É BÉÖEU VÉÉä <ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè, ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉiÉä 

ºÉàÉªÉ AÆ]ÉÒÉÊºÉ{Éä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ ¤ÉVÉ] àÉäÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ |ÉÉì¶ÉäºÉ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cè*  

Likewise, Ministry of Petroleum and Natural Gas Grant No. 72 – for providing 

compensation to Oil Marketing Companies towards estimated under-recoveries on 

account of sale of petroleum products.  This could have been easily anticipated.  

BÉEÉä<Ç BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉc àÉÉÆMÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ÉÊbàÉÉhb àÉå +ÉÉA*  Likewise, Grant No. 81 – meeting 

additional requirement of Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana (PMGSY) (Rs. 

6,300 crore), meeting additional requirement of Rs. 337.50 crore of Indira Awaas 

Yojana under Rural Housing towards construction of additional one lakh houses in 

the State of Jharkhand. <ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ AÆ]ÉÒÉÊºÉ{Éä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉiÉä ºÉàÉªÉ? àÉé ªÉc 

{´ÉÉ<Æ] +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ, UÚ] ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ®ciÉÉÒ cè ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉiÉä 

ºÉàÉªÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® {ÉEº]Ç ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ àÉå cÉÒ 54,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉiÉä cé, iÉÉä 

àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ´ÉÇlÉÉ +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ cè +ÉÉè® ªÉc ®ÉÉÊ¶É =xÉBÉEÉä ¤ÉVÉ] àÉå cÉÒ <xÉBÉDãÉÚb 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ* 

  <ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE |É¤ÉÆvÉxÉ cè {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ, =ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉÖqÉ àÉcÆMÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉ {É® ÉÊ{ÉUãÉä 

nÉä ÉÊnxÉÉå àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉé =ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEãÉ VÉ¤É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =kÉ® nä 

®cä lÉä, iÉÉä =xcå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉVÉÉÒ¤ÉÉäMÉ®ÉÒ¤É ÉÊlÉªÉÉä®ÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉÒ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE SÉÚÆÉÊBÉE OÉÉälÉ ®ä]  

¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉªÉ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉA =xcÉåxÉä àÉcÆMÉÉ<Ç 

BÉEÉ +ÉÉèÉÊSÉiªÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ* 
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ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé, cÉäiÉä, iÉÉä àÉé =xÉºÉä {ÉÚUiÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cé? Is he a trained 

economist? +ÉÉè® àÉé º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé ]Ååb <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉº] xÉcÉÓ cÚÆ, BÉÖEU +ÉxÉÖ£É´É cè ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ]Ååb <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉº] xÉcÉÓ cÚÆ* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÖZÉä YÉÉiÉ cè ÉÊBÉE |ÉhÉ´É ¤ÉÉ¤ÉÚ £ÉÉÒ ]Ååb <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉº] xÉcÉÓ cé* 

<ºÉÉÊãÉA =xcå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉDºÉ BÉEÉÒ lªÉÉä®ÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® OÉÉälÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç 

¤ÉfÃäMÉÉÒ*  

 àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä xÉÉè ´É−ÉÉç BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä <BÉE]Â~ä ÉÊBÉEA cé* ªÉä 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ BÉEä {ÉcãÉä n¶ÉBÉE BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä cé* ªÉä 

+ÉÉÆBÉE½ä cé ÉÊBÉE <ºÉ +É´ÉÉÊvÉ àÉå VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ OÉÉälÉ ®ä] BÉDªÉÉ ®cÉÒ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® BÉDªÉÉ ®cÉÒ* àÉé =xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉä 

ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® JÉÖn ºÉnxÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ {É® {ÉcÖÆSÉä ÉÊBÉE 

¤ÉfÃiÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉ OÉÉälÉ ®ä] ºÉä BÉEÉä<Ç iÉÉããÉÖBÉE cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2001-2002 àÉå OÉÉälÉ ®ä] 5.8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cÉÒ* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE =ºÉä ãÉÉä OÉÉälÉ ®ä] àÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ* ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä AbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® {É® +ÉÉ®Éä{É 

ãÉMÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç <ºÉÉÊãÉA BÉEàÉ lÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE OÉÉälÉ ®ä] xÉcÉÓ lÉÉÒ* =ºÉ ºÉÉãÉ OÉÉälÉ ®ä] 5.8 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cÉÒ +ÉÉè® cÉäãÉºÉäãÉ |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ àÉÉjÉ 1.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cÉ* U& |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ OÉÉälÉ ®ä] BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ 

BÉEàÉVÉÉä® xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ cÉäãÉºÉäãÉ |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ 1.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cÉ* ºÉxÉÂ 2002-2003 àÉå 

OÉÉälÉ ®ä] àÉÉjÉ SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ, ´Éc <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå 

=ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ¤ÉºÉä £ÉÉÒ−ÉhÉ ºÉÖJÉÉ½ +ÉÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ 40 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEàÉ {ÉènÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* BÉßEÉÊ−É BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ 18 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä PÉ] MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA =ºÉ ºÉÉãÉ OÉÉälÉ ®ä] SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® 6.5 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cÉÒ ªÉÉÉÊxÉ OÉÉälÉ ®ä] PÉ]ÉÒ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® ¤ÉfÃÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉxÉÂ 2003-2004 àÉå näJÉå, VÉÉä càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ ´É−ÉÇ lÉÉ, =ºÉ ºÉÉãÉ OÉÉälÉ ®ä] 8.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®cÉÒ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® 4.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

®cÉÒ* OÉÉälÉ ®ä] ¤ÉfÃÉ +ÉÉè® 8.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE +ÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® PÉ]BÉE® 4.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE cÉä MÉ<Ç* 

<xÉBÉEä ªÉÚ{ÉÉÒA ´ÉxÉ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå ºÉxÉÂ 2004-2005 àÉå VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ 7.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® 6.5 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉÒ ªÉÉÉÊxÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå OÉÉälÉ ®ä] PÉ]ÉÒ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® ¤ÉfÃÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉxÉÂ 

2005-2006 àÉå OÉÉälÉ ®ä] 9.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE SÉãÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® cÉäãÉºÉäãÉ |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ 4.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE PÉ]BÉE® 

+ÉÉ MÉªÉÉ* BÉEcÉÓ {É® £ÉÉÒ nÚ®-nÚ® iÉBÉE OÉÉälÉ ®ä] +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® BÉEÉ ÉÊ®¶iÉÉ xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* ºÉxÉÂ 2006-

2007 àÉå OÉÉälÉ ®ä] 9.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® 5.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉ<Ç* ºÉxÉÂ 2007-2008 àÉå OÉÉälÉ ®ä] xÉÉè 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® 4.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉ<Ç* ºÉxÉÂ 2008-2009 àÉå OÉÉälÉ ®ä] 6.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç 
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BÉEÉÒ n® ªÉÉÉÊxÉ àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ n® 8.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉ<Ç* ºÉxÉÂ 2009-2010 àÉå OÉÉälÉ ®ä] 7.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 

cÉäãÉºÉäãÉ |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ PÉ]BÉE® 1.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ MÉªÉÉ*   

nºÉ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉåMÉä, 

àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ cé +ÉÉè® ´Éä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ =xÉ 

iÉBÉE VÉ°ô® {ÉcÖÆSÉÉAÆMÉä, <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ SÉÉcä ´Éc +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cÉä ªÉÉ MÉè®-

+ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ cÉä, ´Éc ABÉE cÉÒ ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ {É® {ÉcÖÆSÉäMÉÉ +ÉÉè® ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE OÉÉälÉ ®ä] BÉEÉ àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ n® ºÉä BÉEÉä<Ç 

ãÉäxÉÉ-näxÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® AäºÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEãÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊxÉâóÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc 

càÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-cÉÒ-ºÉÉlÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä nÚºÉ®ä BÉEÉ®hÉ cè* 

<ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉå ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉA cé* =xcÉåxÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

àÉå ãÉä BÉE® xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä BÉEnàÉ =~É SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® BÉEÉèxÉ-

ºÉä BÉEnàÉ =~ÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ä àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ ºÉàÉZÉ cÉÒ MÉãÉiÉ cè* +ÉMÉ® 

bÉBÉD]® bÉªÉMÉxÉÉäÉÊºÉºÉ cÉÒ MÉãÉiÉ BÉE®äMÉÉ, iÉÉä ´Éc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉcÉÒ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ VÉÉä |É¤ÉÆvÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ bÉBÉD]®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç àÉå jÉÖÉÊ] VÉ°ô® cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ càÉå <ºÉ 

o¶ªÉ BÉEÉä näJÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): <ãÉÉVÉ +ÉÉ{É cÉÒ ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : <ãÉÉVÉ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{É cÉÒ BÉEÉ VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉ´Éæ cè, =ºÉä {ÉfÃ ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ* 

<ºÉÉÒ àÉå <ãÉÉVÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉé]ÅãÉ cÉãÉ àÉå SÉÉªÉ ÉÊ{ÉãÉÉ BÉE® +ÉãÉMÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉDãÉÉºÉ ãÉä ãÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, c® <BÉExÉÉäÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ àÉå ABÉE +ÉÉÆBÉE½É cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉxÉÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉ 

OÉÉälÉ, AàÉ-mÉÉÒ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤ÉfÃÉ cè* +ÉMÉ® àÉxÉÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉ OÉÉälÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ¤ÉfÃiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ 

àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ {É® ºÉÉÒvÉÉ +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè* iÉ¤É <ºÉBÉEÉ ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ <Æ]®äº] 

®ä] BÉEÉä ¤ÉfÃÉiÉÉ cè* ®ä{ÉÉä ®ä], ÉÊ®´ÉºÉÇ ®ä{ÉÉä ®ä], iÉÉÉÊBÉE càÉ àÉxÉÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEå* +ÉÉ{É ÉÊ{ÉUãÉä xÉÉè ´É−ÉÉç 

BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä näÉÊJÉA* AàÉ-mÉÉÒ BÉEÉ OÉÉälÉ ´É−ÉÇ 2001 ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉÉ cÚÆ 14.1±, 14.7±, 16.4±, 12±, ´É−ÉÇ 

2005-06 àÉå 16.9±, ´É−ÉÇ 2006-07 àÉå 21.7±, ´É−ÉÇ 2007-08 àÉå 21.4±, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 2008-09 àÉå 

18.6± +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå 16.5± cè* ªÉc {É®ºÉå]äVÉ OÉÉälÉ àÉxÉÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉ cè* càÉÉ®ä VÉèºÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

+ÉxÉ]Ååb BªÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ +ÉMÉ® àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cÚÆ, ªÉc näJÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉxÉÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç AàÉ-
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mÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ {É®{ÉÉä®¶ÉxÉ àÉå ¤ÉfÃ ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå +ÉMÉ® àÉxÉÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç 

VªÉÉnÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEä >ó{É® =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® {É½äMÉÉ* <ºÉàÉå ABÉE +ÉÉè® ÉÊºÉrÉÆiÉ cè, ÉÊVÉºÉä ÉÊãÉÉÎBÉD´ÉÉÊb]ÉÒ 

+ÉÉä´É® céMÉ BÉEciÉä cé, <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® ABÉE-bäfÃ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ {É® näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ´É−ÉÇ 

2006-07 àÉå, ´É−ÉÇ 2007-08 àÉå +ÉMÉ® àÉxÉÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEÉ OÉÉälÉ 21 {É®ºÉå] ºÉä >ó{É® ®cÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® ´É−ÉÇ 

2008 àÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ´É−ÉÇ 2009 BÉEÉä näJÉxÉä àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ® càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ àÉå VÉÉä 

>ó{ÉEÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉÉå BÉEÉ ÉÊãÉÉÎBÉD´ÉÉÊb]ÉÒ +ÉÉä´É® céMÉ cè* 

 àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ÉÊãÉÉÎBÉD´ÉÉÊb]ÉÒ +ÉÉä´É® céMÉ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

+ÉºÉ® {É½É? +ÉMÉ® àÉé MÉãÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ iÉÉä àÉÖZÉä BÉEÉx]ÅÉÉÊbBÉD] BÉE®å* <ºÉàÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉVÉÉÒ¤ÉÉäMÉ®ÉÒ¤É PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ 

ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2008 àÉå ÉÊ´É¶´ÉBªÉÉ{ÉÉÒ ºÉÆBÉE] BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉä MãÉÉä¤ÉãÉ àÉèã] bÉ=xÉ BÉEciÉä cé, ´É−ÉÇ 

2008 BÉEä àÉvªÉ BÉEä ¤ÉÉn ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå àÉÖZÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÆjÉhÉ ÉÊàÉãÉÉ* ªÉc ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 

2008 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´ÉcÉÆ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉÉË¶ÉMÉ]xÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ 

VÉÖ]ä ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊVÉiÉxÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉExºÉ <ºÉàÉå ÉÊcººÉÉ ãÉä ®cä lÉä, =xcå £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ BÉEàÉ YÉÉxÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É ºÉÆBÉE] =xÉBÉEä 

n®´ÉÉVÉä {É® +ÉÉc] nä ®cÉ cè* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä +ÉÆnÉVÉ àÉå BÉEcÉ -This is our problem, we will fix it. 

=xcÉåxÉä BÉEèºÉä ÉÊ{ÉEBÉDºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ VÉÉxÉiÉÉÒ cè* ªÉc ABÉE +ÉÉè® ¤ÉcºÉ cè, àÉé +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ <ºÉBÉEä 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <iÉxÉÉ VÉ°ô® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉ®ä nºiÉÉ´ÉäVÉ 

=~ÉBÉE® näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, nºiÉÉ´ÉäVÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É =ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ <BÉExÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ cè* 

+ÉÉ{É ´É−ÉÇ 2008 BÉEÉ ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä {ÉfÃåMÉä iÉÉä {ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ £ÉxÉBÉE £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ lÉÉÒ ÉÊBÉE 

<iÉxÉÉ ¤É½É cÉnºÉÉ ÉÊ´É¶´É +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* BÉÖEU iÉÉä MÉ½¤É½ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ MÉ½¤É½ cè 

ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ<ÉÊbªÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ cÖ+ÉÉ BÉDªÉÉ? cÖ+ÉÉ ªÉc ÉÊBÉE ºÉÆBÉE] ´É−ÉÇ 2008 àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ*  +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ 

àÉå ABÉE BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ÉÊ´É¶ÉÉãÉ ÉẾ ÉkÉÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉAÆ vÉ®É¶ÉÉªÉÉÒ cÉäxÉä ãÉMÉÉÒ* ´ÉÉìãÉ º]ÅÉÒ] àÉå <iÉxÉÉ ¤É½É µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ* ãÉÉäMÉ 1932 +ÉÉè® 1933 BÉEä ºÉÉlÉ OÉä] ÉÊb|Éä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉBÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ BÉE®xÉä ãÉMÉä* ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ +ÉÉì{ÉE 

bÉãÉºÉÇ BÉEÉ ¤ÉäãÉ +ÉÉ=] {ÉèBÉEäVÉ ¤ÉxÉÉ* ªÉc àÉÉèBÉEÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ¤É½É àÉÉÉÊ{ÉEBÉE ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖ+ÉÉ* Because 

the Government of India could take shelter behind the global crisis for all the                                      

liberties they wanted to take with the Budget.  àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ VÉ¤É àÉéxÉä <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉ´Éæ näJÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2007-08 àÉå 2.6 {É®ºÉå], 2008-09 àÉå 5.9 {É®ºÉå] +ÉÉè® 

2009-10 àÉå 6.5 {É®ºÉå] ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] lÉÉ* +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉ´Éæ ABÉDºÉ{ÉãÉäxÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE 2.6 {É®ºÉå] ºÉä nÉäxÉÉå 

Inderjeet
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´É−ÉÉç àÉå VÉÉä VªÉÉnÉ ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ÉÎº]àªÉÖãÉºÉ {ÉèBÉEäVÉ àÉÉÉÊxÉA* BÉEèºÉä àÉÉxÉ ãÉå? BÉEÉä<Ç 

VÉ¤É®nºiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉä ÉÎº]àªÉÖãÉºÉ {ÉèBÉEäVÉ àÉÉxÉ ãÉå? ªÉc 2.6 {É®ºÉå] cÉÒ ®cäMÉÉ, ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉFÉÖhÉ ®cäMÉÉ* This 

ratio will not change. ªÉc BÉEcÉÆ ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè? c® ºÉÉãÉ ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] ´Éä®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè* =xcÉåxÉä 

BÉEc ÉÊnªÉÉ càÉÉ®É º]ÉÒàÉÖãÉºÉ {ÉèBÉEäVÉ 3.33 {É®ºÉå] ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå +ÉÉè® 3.9 {É®ºÉå] ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå lÉÉ* ªÉc 

~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* n®+ÉºÉãÉ ºÉSSÉÉ<Ç ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉä SÉÖxÉÉ´É ´É−ÉÇ lÉä*   

  15.00 hrs.  

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä SÉÖxÉÉ´É ´É−ÉÇ àÉå ¤ÉVÉ]®ÉÒ +ÉÉBÉEÆ½Éå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊãÉ¤É]ÉÔ ãÉÉÒ, =ºÉÉÒ BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] lÉÉ, ´Éc ºÉÉ®ÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉÆPÉiÉä cÖA VÉÉä Fiscal Responsibility and 

Budget Management Act (FRBM Act), <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEÉ ABÉD] cè, A{ÉE+ÉÉ®¤ÉÉÒAàÉ ABÉD], VÉÉä càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <xcÉåxÉä ÉÊVÉºÉä <à{ÉãÉÉÒàÉèx] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉ A{ÉE+ÉÉ®¤ÉÉÒAàÉ ABÉD] BÉEÉÒ <xcÉåxÉä 

vÉÉÎVVÉªÉÉÆ =½É nÉÒ* They allowed the fiscal deficit to go completely out of hand. +ÉÉè® +É¤É 

BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ãÉÉä ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®É ÉÎº]àÉÖãÉºÉ {ÉèBÉEäVÉ cè* +É¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc ºÉÉ®É ABÉDºÉ{ÉébÉÒSÉ® àÉÉBÉEæ] àÉå VÉÉiÉÉ cè, ´Éc MÉ´ÉxÉÇàÉèx] BÉEÉ ABÉEº{ÉébÉÒSÉ® 

cè* Government is the largest spender in this country. BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ 

+ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä >ó{É® {É½äMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉDºÉ{ÉébÉÒSÉ® BÉEÉ xÉäSÉ® BÉDªÉÉ 

lÉÉ, ªÉc ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ABÉDºÉ{ÉébÉÒSÉ® lÉÉ? ¥ÉÉäbãÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ABÉE BÉEÆVÉà{É¶ÉxÉ ABÉDºÉ{ÉébÉÒSÉ® cÉäiÉÉ 

cè +ÉÉè® ABÉE <xÉ´Éèº]àÉèx] ABÉDºÉ{ÉébÉÒSÉ® cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® <xÉ´Éèº]àÉèx] àÉå ªÉc MÉªÉÉ cÉäiÉÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ <xÉ´Éèº]àÉèx], 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ JÉSÉÇ +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉºÉä BÉÖEU |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEä >ó{É® +ÉºÉ® 

xÉcÉÓ {É½iÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ =ºÉBÉEä A´ÉVÉ àÉå MÉÖbÂºÉ AÆb ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ |ÉÉ{iÉ cÖ<ÇÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊºÉ{ÉEÇ 

BÉEÆVÉà{É¶ÉxÉ ABÉDºÉ{ÉébÉÒSÉ® BÉE®åMÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ àÉÉÆMÉ BÉEä >ó{É® VÉ°ô® +ÉºÉ® {É½äMÉÉ +ÉÉè® àÉÉÆMÉ {É® +ÉºÉ® {É½xÉä BÉEä ¤ÉÉn 

|ÉÉ<ºÉäVÉ BÉEä >ó{É® +ÉºÉ® {É½äMÉÉ* <xÉBÉEÉ ªÉc ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É VÉÉä ABÉDºÉ{ÉébÉÒSÉ® lÉÉ, ÉÊVÉºÉä ªÉc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc 

càÉÉ®É ÉÎº]àÉÖãÉºÉ {ÉèBÉEäVÉ lÉÉ, That was consumption expenditure; it was not investment 

expenditure. ABÉE iÉÉä ªÉc BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉÉ* àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉ FÉäjÉ +ÉÉ{É 

ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA-1 BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç* càÉ ãÉÉäMÉ U& ºÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉä* +É¤É ´Éä 

U& ºÉÉãÉ ®ä{ÉE®äxºÉ {´ÉÉ<Æ] ¤ÉxÉ MÉªÉä cé* VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ càÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé iÉÉä ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ä ºÉàÉªÉ àÉå 

ªÉc cÖ+ÉÉ* 63 ºÉÉãÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä cÉä MÉªÉä* 63 ºÉÉãÉÉå àÉå àÉÉjÉ 13 ºÉÉãÉ nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå xÉä ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 

{ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 50 ºÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉÖEU xÉcÉÓ*  càÉ ãÉÉäMÉ U& ºÉÉãÉ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå ®cä, 

repoter
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ºÉ¤É ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É =ºÉÉÒ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉ¤É lÉä iÉÉä ªÉc cÖ+ÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ VÉ¤É =vÉ® ºÉä =kÉ® +ÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä ~ÉÒBÉE ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉ¤É lÉä iÉÉä AäºÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{É VÉ¤É lÉä iÉÉä ´ÉèºÉÉ 

lÉÉ* ÉÊ{ÉE® càÉ {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉE®å* U& ºÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉDªÉÉå BÉE®å*   

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : ªÉ¶É´ÉÆiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ iÉÉä U& ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊBÉEººÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉiÉä ®cä cé ÉÊBÉE càÉ VÉ¤É U& ºÉÉãÉ 

ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉä iÉÉä càÉxÉä ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : ªÉc ÉÊBÉEiÉxÉÉ MÉãÉiÉ cè, VÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEãÉ BÉEcÉ* àÉÉÆMÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç, BÉEcÉÆ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

¤ÉfÃ MÉ<Ç, àÉé =ºÉ {É® +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå ªÉc VÉÉä {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ, ªÉc {ÉèºÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÆVÉà{É¶ÉxÉ 

ABÉDºÉ{ÉébÉÒSÉ® xÉcÉÓ lÉÉ* +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶ÉiÉ& ªÉc {ÉèºÉÉ §É−]ÉSÉÉ® àÉå MÉªÉÉ, ªÉc àÉä®É BÉEcxÉÉ cè, BÉE®{¶ÉxÉ àÉå MÉªÉÉ* That 

was consumption expenditure; it was not investment expenditure. 

 lÉà¤ÉÉÒnÖ®è VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖªÉä cè* 2VÉÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè VÉÉä ´Éä =~ÉiÉä ®cä cé* He has become the 

biggest campaigner against 2G and the corruption in 2G. càÉ £ÉÉÒ ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ãÉ½É<Ç ãÉ½ 

®cä cé* BÉDªÉÉ ªÉc £ÉÆªÉBÉE® BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ cWÉÉ®Éå-cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ 2VÉÉÒ àÉå 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè? 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): It is a fact. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ :  BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ àÉå 35 cVÉÉ® BÉE®Éä½ ªÉÉ 87 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] cè* <ºÉàÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉäWÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ BÉEÉä cÉÒ ºÉ{ãÉÉÒàÉå] BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ ºÉÉãÉ xÉ®äMÉÉ, ÉÊVÉºÉä +É¤É àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉ®äMÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ 40 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉVÉ] cè* càÉ ªÉcÉÆ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä ºÉnºªÉ ¤Éè~ä cÖªÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ABÉE cÉÒ 

BÉEcÉxÉÉÒ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) NREGA is the factory of corruption right down to the block level.  

It is the factory of corruption.  It is the fountainhead of corruption.  … 

(Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): You admit it in Bihar; you admit it in 

Chhattisgarh; you admit it in Madhya Pradesh.  You are admitting that it is the 

factory of corruption in these States, when you are saying that it is the factory of 

corruption. … (Interruptions) 

B.K. Srivastava
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SHRI YASHWANT SINHA : Shri Narayansamy’s contribution has been that he 

has taken this corruption right down to the Panchayat level.  {ÉÆSÉÉªÉiÉ ãÉè́ ÉãÉ iÉBÉE +ÉÉ{É <ºÉ 

BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉä ãÉä MÉªÉä cé* 

SHRI V. NARAYANASAMY:  In the BJP ruled States you admit that in the 

implementation of Employment Guarantee Scheme there is corruption. You say 

that. … (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA : It is there in every State including the State of the 

Rural Development Minister. … (Interruptions) 

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä ÉÊ¤ÉxnÖ ®JÉ ®cÉ lÉÉ, ´Éc ªÉc lÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): Sir, the supervision and implementation of this 

NREGA is under the control of the State Governments. … (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA : I will let you know what that supervision is.  I will 

come to it.  You will agree with me when I come to it. … (Interruptions) It was 

not even consumption expenditure.  ªÉc BÉEÆºÉ{ÉBÉDªÉÖºÉ BÉEÆVÉà{É¶ÉxÉ AMVÉÆà{É¶ÉxÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE  ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä 

cÉlÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® ºÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc BÉEÆºÉ{ÉBÉDªÉÖºÉ BÉEÆVÉÆ{¶ÉxÉ àÉå JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè* ´Éc <ºÉ nä¶É àÉå JÉSÉÇ cÉäiÉÉ 

cè ªÉÉ nä¶É BÉEä ¤ÉÉc® VÉÉiÉÉ cè,  ÉÎº´ÉºÉ ¤ÉéBÉE ABÉEÉ>óÆ] àÉå VÉÉiÉÉ cè, àÉÉÉÊ®¶ÉºÉ VÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉMÉ® +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä 

<ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉiÉÉ cè, xÉcÉÓ iÉÉä ´ÉcÉÆ ®ciÉÉ cè*  +ÉMÉ® càÉ VÉÉÎº]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉE®å iÉÉä VÉ¤É àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉÉä àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä  ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖâó BÉEÉÒ lÉÉÒ * ´Éc xÉä¶ÉxÉãÉ 

cÉ<Ç´ÉäWÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ´Éc BÉEèºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉ {É® àÉé +ÉÉVÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ xÉcÉÓ SÉãÉ 

®cÉÒ cè, ¤Éè~ MÉ<Ç cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ¤ÉäciÉ® SÉãÉ ®cÉÒ cè, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ´Éc ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ cÉÒ 

¤Éè~ MÉ<Ç cè* <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä xÉÉàÉ {É® ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉxiÉ ®cå* 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉÉÒ iÉ®c nä¶É BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉäSÉiÉä cÖªÉä ÉÊ®´É® ÉËãÉÉÊBÉEMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉèxÉä  <ºÉ ºÉnxÉ àÉå JÉ½ä cÉäBÉE® BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ABÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉä ãÉä, ´Éc xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè*  <ºÉ àÉÖãBÉE àÉå <iÉxÉÉ ¤É½É <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® JÉ½É cÉäMÉÉ +ÉÉè® 

<iÉxÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb VÉäxÉ®ä] cÉä VÉÉäÉÊBÉE <xÉ´Éèº]àÉå] ÉÊbàÉÉÆb cÉäMÉÉÒ, BÉEÆV{É¶ÉxÉ ÉÊbàÉÉÆb ªÉÉ BÉEÆºÉ{ÉBÉDªÉÖºÉ BÉEÆVÉà{É¶ÉxÉ ÉÊbàÉÉÆb  

xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* 

skb
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 ÉÊVÉºÉºÉä +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ Uc ºÉÉãÉ àÉå <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ®´É® ÉËãÉÉËBÉEMÉ BÉEÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ 

£ÉÖãÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉä =ºÉBÉEÉ BÉE£ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* ªÉä BÉDªÉÉå ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé? +É£ÉÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cè? +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +ÉÉè® xÉÉìlÉÇ <Çº] º]ä]ÂºÉ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉªÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® 

+ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cé* BÉEcÉÓ ºÉÖJÉÉ½ +ÉÉè® BÉEcÉÓ ¤ÉÉfÃ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ®´É® ÉËãÉÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉäSÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ABÉE AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ®{ãÉºÉ {ÉÉxÉÉÒ 

ºÉÖJÉÉ½ ´ÉÉãÉä FÉäjÉÉå àÉå VÉÉªÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä nÚ® BÉE®ä* =ºÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ 

ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä {ÉÉÒUä ÉÊU{ÉBÉE® ¶É®hÉ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEä ºÉàÉªÉ OÉÉälÉ ®ä] 

VªÉÉnÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ* I completely discredit that statement on the 

basis of what I have stated in this House.  Nobody is going by that statement.  àÉé 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé cÉäãÉ ºÉäãÉ |ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

+ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå VÉÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ®cÉÒ cè, ´Éc {ÉÚEb <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ, JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå ¤ÉfÃiÉ BÉEä 

SÉãÉiÉä ®cÉÒ cè* ªÉc ®cÉ BÉEà{ÉÉäxÉå] +ÉÉè® <ºÉàÉå ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´É{ÉEãÉ ®cÉÒ cè* ªÉc <xcÉÓ BÉEÉ <BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ 

¤ÉÉäãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ{ãÉÉ<Ç ºÉÉ<b |ÉÉì¤ãÉàÉ cè* àÉä®ä VÉèºÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® VÉÉä® näBÉE® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEciÉÉ ®cÉ, 

¤ÉÉc® £ÉÉÒ BÉEciÉÉ ®cÉ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä +ÉÉ{É àÉÉìxÉä]®ÉÒ àÉäVÉºÉÇ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊxÉ{É] ºÉBÉEiÉä* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

£ÉÉÒ ¤ÉVÉ] BÉEä >ó{É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA àÉéxÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉÉìxÉä]®ÉÒ <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉº]ÂºÉ BÉEä 

SÉBÉDBÉE® àÉå àÉiÉ {ÉÉÊ½ªÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ Ab´ÉºÉÇ <à{ÉèBÉD] OÉÉälÉ {É® cÉäMÉÉ* ªÉc <ºÉ iÉ®c cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É cÉäãÉ ºÉäãÉ 

|ÉÉ<ºÉ <ÆbäBÉDºÉ ¤ÉfÃäMÉÉ iÉÉä <xcå <Æ]®äº] ®ä] ¤ÉfÃÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ´Éc +ÉÉVÉ ¤ÉfÃÉ cè* VÉ¤É +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä <Æ]®äº] ®ä] 

¤ÉfÃÉªÉÉ iÉÉä ºÉÉ®ä ¤ÉéBÉEÉå xÉä ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ] ®ä] ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ* VÉ¤É ´Éä ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ] ®ä] ¤ÉfÃÉªÉåMÉä iÉÉä ãÉéÉËbMÉ ®ä] £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ cÉÒ 

¤ÉfÃäMÉÉ* Money will become more expensive.  The cost of money will go up.  càÉ 

<x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå ®ÉiÉ £É® àÉä ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ºÉ½BÉEå VÉÉä cé, ´Éä cé, ®äãÉ´Éä VÉÉä cè, ´Éc cè, {ÉÉä]ÂºÉÇ VÉÉä cé 

´Éä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ABÉE VÉMÉc BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä®nÉ® BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, cÉ<Ç BÉEÉäº] <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEä BÉEÉäº] 

BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä ´Éc <Æ]®äº] ®ä] BÉEÉ FÉäjÉ cè* ªÉc ÉẾ ÉÉÊ¶ÉªÉºÉ ºÉÉÌBÉEãÉ cè, vicious circle of high 

inflation, high interest rates and high cost of economy.  =ºÉ ÉÊ´ÉÉÊ¶ÉªÉºÉ ºÉÉÌBÉEãÉ BÉEÉä càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉÉä½É lÉÉ* +ÉÉ{É +É{ÉxÉä +ÉÉÆBÉE½ä näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉªÉä, 14.5 {É®ºÉå] VÉÉä <Æ]®äº] ®ä] lÉÉ, =ºÉºÉä PÉ]BÉE® <Æ]®äº] 

®ä] ºÉÉfÃä {ÉÉÆSÉ, Uc {É®ºÉå] {É® +ÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ªÉc c® FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA lÉÉ, BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA, <Æbº]ÅÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, 

ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEä ÉÊãÉA* +ÉMÉ® <ÆÉÊbªÉxÉ <Æbº]ÅÉÒ MãÉÉä¤ÉãÉÉÒ BÉEÉà{É]ÉÒÉÊ]´É ¤ÉxÉÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ABÉE ¤É½É BÉEÉ®hÉ lÉÉ, that 

we were able to reduce the cost of money. +É¤É càÉ nÖ¤ÉÉ®É =ºÉÉÒ ÉẾ ÉÉÊ¶ÉªÉºÉ ºÉÉÌBÉEãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ 
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®cä cé* àÉé +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ÉÊ{ÉE® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉMÉÉc, ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE we get into this 

trap of high inflation, high interest rates and high cost of economy, then it does not 

augur well for the future of our economy, for the growth rate. <ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA 

àÉé {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ®ä] +ÉÉì{ÉE <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ, cÉäãÉ ºÉäãÉ |ÉÉ<ºÉ 

<ÆbäBÉDºÉ b¤ÉãÉ ÉÊbÉÊVÉ] àÉå cè, 10.55 {É®ºÉå], 11 {É®ºÉå] cè*  

If your food inflation is also in double digit <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® <ºÉ nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É BÉEä >ó{É® 

{É½iÉÉ cè* How many people are being pushed below the poverty line as a result of 

this price rise? +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE OÉÉälÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉfÃäMÉÉ* àÉéxÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É 

àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå VÉÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ¤ÉÚfÃÉÒ +ÉÉè®iÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, VÉÉä àÉÖZÉ ºÉä BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉä®ä {ÉÉºÉ JÉÉxÉä 

BÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cè, JÉÉxÉä BÉEÉ BÉÖEU <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®Éä* àÉé =ºÉä ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉnxÉ àÉå 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE OÉÉälÉ ®ä] 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éc OÉÉälÉ ®ä] JÉÉ ãÉÉä* MÉ®ÉÒ¤É OÉÉälÉ ®ä] 

xÉcÉÓ JÉÉAMÉÉ* MÉ®ÉÒ¤É iÉÉä nÉãÉ-®Éä]ÉÒ, ®Éä]ÉÒ-ºÉ¤VÉÉÒ JÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn OÉÉälÉ ®ä] BÉEÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ >óÆSÉÉÒ àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ cè iÉÉä càÉå AäºÉÉ OÉÉälÉ ®ä] 

xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* càÉ <ºÉ OÉÉälÉ ®ä] BÉEÉä xÉBÉEÉ®iÉä cé* We reject such a growth rate. nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå +ÉxÉäBÉE 

=nÉc®hÉ cé* SÉÉÒxÉ, VÉÉä ÉÊBÉE càÉÉ®É {É½ÉäºÉÉÒ àÉÖãBÉE cè how they have combined a high growth rate 

with low inflation. ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉ 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ n® ºÉä OÉÉälÉ BÉE®iÉä 

cé iÉÉä càÉå 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ n® ºÉä àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ ´ÉcxÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* AäºÉÉ VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè* It reflects poorly 

on the economic management of this Government. ªÉÉÊn +ÉÉ{É ºÉcÉÒ cé* you will be able 

to establish that balance. +ÉÉ{ÉxÉä ´Éc ¤ÉèãÉåºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* ´Éc ºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ JÉÉä MÉªÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä +ÉÉxÉä ºÉä càÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ãÉÉAÆ* +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®ä PÉÉä−ÉhÉÉ {ÉjÉ àÉå {ÉfÉ* We stand committed to what we have said in 

our manifesto. We are for GST. But I would like to tell the Finance Minister, 

through you, that he will have to carry the States with him. VÉ¤É àÉé ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ iÉÉä àÉéxÉä 

´Éä] ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA Empowered Group of Finance Ministers ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* ´Éc <ºÉÉÊãÉA 

¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ´Éä] ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, without taking the States on 

board through this Empowered Committee device. I not only created an example 

cs
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of cooperation between the Centre and States, but also I gave the States the 

responsibility to work it out.  

 àÉcÉänªÉ, ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÚ¤Éä VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ºÉÚ{É® 

®èMÉÚãÉä]® ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® º´ÉªÉÆ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ +ÉvªÉFÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå JÉ¤É® +ÉÉ 

®cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé, =ºÉàÉå +ÉÉ{É ´ÉÉÒ]Éä {ÉÉ´É® +É{ÉxÉÉÒ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, VÉÉä 

ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉä {ÉºÉÆn xÉcÉÓ cé* <à{É´ÉÉbÇ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä BÉEcÉ cè we cannot give this veto power because 

this is affecting our rights and responsibilities. <ºÉÉÊãÉA VÉÉÒAºÉ]ÉÒ cÉä, VÉ°ô® cÉä, 1 +É|ÉèãÉ, 

2011 ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉä* But please ensure that you carry the States with you because you 

can have any veto power with regard to your GST rate but the States cannot give 

you the veto power as far as their rates are concerned because they also have their 

economy to manage. 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÆiÉ àÉå ABÉE-nÉä ¤ÉÉiÉå +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ZÉÉ®JÉhb àÉå 

£ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉÉ {É½É cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ {É½É cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ £ÉÉÒ ºÉÚJÉÉfÃ lÉÉ* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉ® ]Ú] MÉ<Ç cè, 

´Éä JÉ½ä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ =xÉBÉEä JÉäiÉ {É®iÉÉÒ ®c MÉA lÉä* ZÉÉ®JÉhb àÉå ABÉE cÉÒ {ÉEºÉãÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

VÉÉä ÉÊBÉE àÉÉ®ÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä àÉÉ®ÉÒ MÉ<Ç cè* {ÉèbÉÒ BÉEÉ ºÉÉÒbÉËãÉMÉ ºÉÚJÉ MÉªÉÉ, ´Éc ãÉMÉÉ xÉcÉÓ 

+ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ{ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ BÉEÉ iÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ZÉÉ®JÉhb àÉå ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® 

càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉÉäãÉåMÉä*  

 àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ VÉÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉÉãÉÚ cÖ<Ç cè, 

=ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç* c® VÉMÉc BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå, c® ÉÊVÉãÉä ºÉä ªÉcÉÒ JÉ¤É® +ÉÉ<Ç cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉàÉàÉÉjÉ BÉEÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ bÅÉàÉÉ ÉÊnJÉÉxÉä ºÉä BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ* 

ZÉÉ®JÉÆb àÉå ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 12 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÖJÉÉ½ OÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉä®É ÉÊVÉãÉÉ 

cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ cè, ¤ÉMÉãÉ BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ SÉiÉ®É, vÉxÉ¤ÉÉn, ®ÉàÉMÉfÃ +ÉÉè® ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc ºÉÖJÉÉ½ OÉºiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ 

ºÉÖJÉÉ½ OÉºiÉ xÉcÉÓ cè* <xcÉåxÉä cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ àÉå BÉEcÉÆ ´É−ÉÉÇ näJÉ ãÉÉÒ, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå VÉÉä ÉÊ{ÉBÉE AÆb SÉÚVÉ BÉEÉÒ 

{ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ªÉc xÉcÉÓ SÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä®nÉ® fÆMÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ZÉÉ®JÉÆb 

®ÉVªÉ BÉEÉä ºÉÖJÉÉ½ OÉºiÉ FÉäjÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®å, SÉÖxÉ BÉE® xÉcÉÓ, ÉÊBÉE ABÉE-nÉä BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ* 

càÉÉ®É ÉÊVÉãÉÉ xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè, àÉä®É +É{ÉxÉÉ ÉÊVÉãÉÉ cVÉÉ®ÉÒ¤ÉÉMÉ nä¶É BÉEä =xÉ 32 ªÉÉ 34 ÉÊVÉãÉÉå àÉå cè, VÉÉä 

ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé* 
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 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ àÉå 

BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éä xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA näxÉä VÉÉ ®cä cé* ªÉcÉÆ {É® 

ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ ¤Éè~ä cé, càÉÉ®ä ABÉE ÉÊàÉjÉ ´ÉcÉÆ ºÉä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE =ºÉ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉ{É cÉÒ +ÉvªÉFÉ 

cÉä, VÉÉä ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ºiÉ® {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® °ô®ãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä |ÉÉäOÉÉàºÉ BÉEÉä 

näJÉiÉÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉvªÉFÉ cé, +ÉÉ{É £ÉÉÒ cé +ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ cÚÆ, ºÉ¤É AàÉ{ÉÉÒWÉ cé* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå àÉéxÉä >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖÉÊiÉBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® xÉcÉÓ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉä £ÉÉÒ näJÉxÉä 

BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ nå* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 700-800 BÉE®Éä½ âó{ÉA xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå VÉÉ ®cÉ cè* 

Rs. 700 or 800 crore is not a small sum of money. I had been a District Collector 

myself. àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ WÉàÉÉxÉä àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ MÉÉ½ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉÒ 

¤ÉÉÒbÉÒ+ÉÉä BÉEÉ VÉÉÒ{É ¤ÉÉä®Éä BÉE®BÉEä càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå VÉÉiÉä lÉä, VÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ BÉEÉ® xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ lÉÉÒ* 

+ÉÉVÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ £É®àÉÉ® ®ÉÉÊ¶É cè* They are flush with funds. ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ 

£ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cè BÉÖEU xÉcÉÓ cè* I am telling you that I had been a District Collector myself. I 

left the Service when I was a Joint Secretary in the Government. I have spent 24 

years in the IAS. I had been the Finance Minister of this country. I had been the 

External Affairs Minister of this country. I am the Lok Sabha MP today from my 

district. àÉé ABÉE BÉÖEÆ+ÉÉ xÉcÉÓ JÉÖn´ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* +ÉMÉ® àÉé BÉEcÚÆ ÉÊBÉE ºÉÖJÉÉ½ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEÆ+ÉÉ JÉÉän nå iÉÉä 

àÉÖZÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊMÉ½ÉÊMÉ½ÉxÉÉ {É½äMÉÉ, cÖVÉÚ®, àÉÉÉÊãÉBÉE, BÉÖEÆ+ÉÉ JÉÉän nå, nÉä BÉÖEÆ+ÉÉ, {ÉÉÆSÉ BÉÖEÆ+ÉÉ nä nå* <ºÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ cé* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉé ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ, JÉÉºÉ BÉE® 

+É{ÉxÉä ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, VÉcÉÆ {É® àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BÉEÉ SÉÖxÉÉ´É 40 ´É−ÉÉç ºÉä xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

cè* BÉEãÉ BÉEÉä<Ç xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® +ÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä càÉ =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cÉlÉ VÉÉä½ BÉE® JÉ½ä ®cå +ÉÉè® BÉEcå ÉÊBÉE ºÉ®, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: ãÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, ´Éc ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

 

                                                 
∗ Not recorded. 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M. THAMBIDURAI : The MPs and MLAs are given funds for 

development. … (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA: You are absolutely right. ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå ABÉE-ABÉE AàÉ.AãÉ.A. BÉEÉä iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA bè´ÉãÉ{ÉàÉå] {ÉEÆb BÉEä °ô{É àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cé* 

ABÉE-ABÉE ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå U& ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ~ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ cÉäiÉä cé* <ºÉ |ÉBÉEÉ® näJÉå, iÉÉä ´Éä 15 +ÉÉè® 20 

BÉE®Éä½ âó{ÉA bè´ÉãÉ{ÉàÉå]ãÉ ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒVÉ {É® JÉSÉÇ BÉE®åMÉä +ÉÉè® càÉ BÉEä´ÉãÉ nÉä BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ BÉE®åMÉä* ªÉc BÉÖEU 

xÉcÉÓ cè* >óÆ] BÉEä àÉÖÆc àÉå VÉÉÒ®ä BÉEä ¤É®É¤É® cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä, VÉÉä JÉÖn ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ cé, 

=xÉºÉä +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉä 

nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® iÉ£ÉÉÒ ºÉSÉ àÉÉªÉxÉä àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉäÉÊBÉE iÉ¤É VÉxÉiÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½äMÉÉÒ +ÉÉè® It will not 

merely be a few officers who will divide the money amongst themselves and say 

money has been spent.  

 +ÉÉ{É ªÉcÉÆ {ÉEÉªÉxÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä °ô{É àÉå ¤Éè~ä-¤Éè~ä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ {É® 

=ºÉBÉEÉ BÉÖEU £ÉÉÒ +ÉºÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉä =ºÉBÉEä FÉäjÉ àÉå SÉãÉ ®cÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ AÆb <à{ÉãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉÉé{ÉÉÒ VÉÉA* nÉäxÉÉå àÉå ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® iÉ£ÉÉÒ <ÆºÉÉ{ÉE cÉäMÉÉ* àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É <ºÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉ =kÉ® nåMÉä, iÉÉä 

+É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ºÉnxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉÖEU BÉEcåMÉä*  
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 CUT  MOTIONS 

 

SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT):  I beg to move: 

TOKEN
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DR. K.S. RAO (ELURU): Mr. Deputy-Speaker, Sir, first of all, I seek your 

permission to speak from here. 

 Thank you very much for giving me an opportunity. I heard the excellent 

speech out of the experience of the hon. former Finance Minister Shri Yashwant 

Sinha and also the criticism that he has made on the Budget proposals that are 

made as well as the Supplementary Budget that has now been brought before the 

House.  

 I just wanted to say one thing. While I agree that the role of the Opposition 

is to criticize the ruling Party wherever it went wrong, I always feel that 

constructive criticism was not coming from the Opposition except on political 

grounds. I will just narrate some of the events that have occurred. I have been in 

the Parliament for the last five Lok Sabhas. This is my fifth term. I never heard 

NDA speaking about the poor man. If they were to speak, I have not seen any 

proposal for the improvement of the living standards of the common man except 

in the last six years because you are sitting in the Opposition. When they were in 

power, they spoke all the time about the industry, trade, exports, communalism, 

Ayodhya temple, Babri Masjid and other related things.  

 But I am happy today that not only the NDA but all the parties in the 

country are speaking about the common man day in and day out. I will go through 

once again what happened yesterday when the issue of price rise was raised in this 

House and the biggest conflict was under what rule it has to be initiated.  

 If it were to be with a view to discuss the failure of the Government 

in controlling the prices, an effective criticism could have been made there, 

but asking for a discussion under Rule 184 was purely political, possibly to 

take advantage of the present situation or with the hope that some of the 

allies of the present Government may help them or some of the parties, 

which are supporting this Government from outside, may help them. Only 

with this view, the working of the House was disturbed for one week and 

krr
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not with the view to have a useful discussion in this House, which has 

caused an expenditure and loss to the Government and the people. 

 Now I come to the speech given by hon. Yashwant Sinha today. I 

agree that he is a very senior member and former Finance Minister. I also 

heard the analysis given by him. Hon. former Finance Minister said that 

expenditure should be made more on investment than on consumption. I 

totally agree because any expenditure on investment will definitely lead to 

production and bring down the prices and will definitely control the price 

inflation. But expenditure should be made on what kind of investment? 

Possibly they are talking of investment on industry, investment on trade, 

investment on exports. It is right that if the investment were to be made 

on trade, import, export or industry, the products that are produced by 

them are not for the common man.  

 The difference is that the investment, that is being made now, is the 

investment on rural areas and agriculture. So, there is a lot of difference 

between using the same slogan – expenditure should be more on 

investment rather than on consumption – by the two sides. It is true not 

for investment on industry; it must be investment for the rural areas.  

I will give some statistics of how Budget allocations were made by 

Shri Yashwant Sinha in the year 2003-04. I do not want to go into the 

details of period prior to that. In 2003-04, the budget allocation made for 

education was Rs. 4,956 crore and in the Budget presented for the year 

2010-11, it is Rs. 70,555 crore. Please compare the allocation of Rs. 4,956 

crore and Rs. 70,555 crore.  The investment in rural development in 2003-

04 was Rs. 17,845 crore and in the last Budget, it is Rs. 1,45,225 crore. 

The investment on fertilisers, which are being used by the farmers living in 

the villages, was Rs. 14,450 crore in 2003-04 and it is Rs. 53,075 crore in 
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the last budget. About 72 per cent of the people are living in rural areas 

today.  

 A lot of discussion went on investment in agriculture and a lot of 

criticism was also made by the Opposition. Investment in agriculture in 

2003-04 was Rs. 3,943 crore and it is Rs. 24,521 crore in the last Budget. 

Apart from this, Rs. 68,425 crore has been spent on food and Public 

Distribution System. Investment in healthcare in 2003-04 was of Rs. 9,146 

crore and it is Rs. 25,336 crore in the last Budget. I can give you many 

other details. The investment on labour and employment in 2003-04 was 

Rs. 971 crore and it is Rs. 4,114 crore in the last Budget. Today the 

investment on social justice and women empowerment is 4,574 crore, on 

tribals affairs is Rs. 3,220 crore and on women and children development 

is Rs. 11,070 crore. Investment on youth affairs was Rs.495 crore in 2003-

04 and it is 3,781 crore today.  

 Sir, do you find fault with these investments today? Are you 

referring to the investments made on these things?  

Are you referring to the investment made on industry, trade or exports? 

Please check up on what your criticism is!  

 You are also finding fault in regard to Shri Pranab Mukherjee’s statement 

yesterday that if the GDP were to go up, naturally, there will be an increase in 

inflation. You found fault with it and gave the statistics. It is true that when there 

was no purchasing power with the poor people -- whatever be your growth rate in 

the industry, trade and exports -- definitely there will not be inflation in the prices 

of food commodities. You cannot compare the GDP growth rate and the rate of 

inflation in such a situation.  

 You deny some of the points, which I say. Every one of us agrees on the 

point that all that is required today by the common man is food, shelter, education, 

health and employment. I had just now read that the investment made on food, 

sahani
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shelter, education, health and employment made in the 2010-2011 Budget has no 

relevance compared to the 2003-2004, and so much investment is made on these 

things, which are required for the common man and the farmer.  

 I was always of the opinion and I was making noise in the Parliament that 

unfortunately the sweat of the common man and the sweat of the farmer in this 

country were not valued in the way the industrial goods are valued. If there were 

to be a little price rise in the petrol or diesel, the manufacturer of tyre will increase 

the price of tyre in 15 days or every month. But when it comes to the question of 

produce by a farmer in a village, the Government should not come forward even 

for 1/10th of the price rise, which is required. The sole reason being, the Party, 

which is not in power will make dharna and will make criticism left and right on 

everything both inside the House and outside the House that the Party in 

Government is a useless Government; is an ineffective Government; they do not 

know the administration; and they are the people responsible for all this price rise. 

This is all the comment, and ultimately, they say that they have to get down. But 

the same Opposition Party -- when it comes back to power again -- does not touch 

that subject at all. The reason being if the price of the farm products were to be 

increased, then naturally, the prices of the essential commodities will go up. 

Thereafter, there will be this furore.  

 What is the consequence of this? Once again they have to face the same 

Opposition; the same criticism; and the choice of losing power in the next 

elections. Therefore, which Party in the Government will have the courage to 

increase the price of agricultural commodities that will affect the consumption of 

the common man? But all of us will say in public meetings that farmer is the 

backbone of this country; the prices have to be increased; and they have to be 

doubled or tripled, but do not touch them as long as we are in power. 

 You must accept that the Minimum Support Price (MSP) for farm products 

-- the statistics are given -- was increased from Rs. 550 to Rs. 1,000 with regard to 

paddy; from Rs. 630 to Rs. 1,100 with regard to wheat; and several other items 
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only in the span of five years. Naturally, when the prices have increased so much, 

it will go up. The prices of essential commodities will go up. But I am of the 

definite opinion that there is no harm. More particularly, I will give you the 

statistics when 72 per cent of the people are living in the villages. The moment 

you increase the prices of the farm product, the wage of the farm labourer 

increases enormously. He is not being affected; the farm labourer is not being 

affected; the farmer is not being affected; and the rest of the people below the 

poverty line are being covered by the TPDS.  

As one of my friends suggested, if you say that TPDS must cover all the 

essential commodities which are required by the common man, I shall support it. 

Similarly, in urban areas, it does not affect the rich man because the total 

expenditure on the essential commodities, food grains, will not be even one per 

cent of the income of the rich man. Then, who are the people who are affected? 

Possibly, the employees whose income is fixed, they may suffer. Similarly, those 

people who are not touched by the TPDS may suffer, or those poor people who 

were not given the quota of their consumption in full may be affected because they 

will have to do a part of their purchases from the market. They can also criticize 

and I appreciate that, but not otherwise. 

 Who are the people left now who are being affected by increase in the 

prices of essential commodities? Possibly, it is about 20 per cent of the total 

population in this country. If the TPDS was not effectively implemented in a 

particular State, I cannot say anything. But in the States where TPDS is effectively 

being implemented, the number of people affected by the increase is very nominal. 

However, I am not supporting the increase in the prices of essential commodities. 

The Government must come forward, and as many of the Members have 

suggested, and the Essential Commodities Act must be made so stringent that any 

trader who hoards beyond a limit must immediately be put in jail. There should 

not be any mercy shown on him. Then, if two people were to be jailed in that 

manner, how many people will have the courage to do black-marketing or 
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hoarding of essential commodities? We are not doing it. There also I will agree if 

you find fault with this Government that the Essential Commodities Act which 

was diluted by you during your tenure was not amended to make it stringent by 

this Government in the last few years. I appreciate such type of a criticism. When 

you yourself have diluted it, how will you be able to criticize the Government in 

that regard? You do not have any face even in that regard also. 

 Sir, many of the Members may find fault with me if I say that this price rise 

is acceptable. I do not say that price rise is acceptable. The Government must take 

all necessary steps to control the prices of perishables. All of us are aware that 

vegetables and fruits are one of the major items which affected the prices in the 

market. There is no facility to store them. This year, if the price of tomatoes were 

to be Rs. 25 a kilo, all the farmers will go for the production of tomatoes with the 

hope that they will get some extra money, but suddenly it comes down to twenty-

five paise and as a result, they will have to destroy that crop in their own field 

because they do not have money to transport it to the market. We have to come 

into the field there. We must force the Government to create enough facilities for 

the farmer or the poor man to see that it can be stored for enough time or till such 

time when he gets the right price for his produce.   

 In the last Budget, I remember the Finance Minister and the Prime Minister 

have made a commitment that they are going in for cold-storage chains, cold-

storage transport, and that they are prepared to lend any amount of money for that 

purpose. If we were to encourage research and development so that the technology 

for the storage of these perishables is innovated, then these things can be stored to 

an extent that the farmer will not be deprived of the right price. Then, all these 

questions will not arise.  

 You mentioned about dal. Where is dal in this country? We have been 

importing pulses, we have been importing edible oils, but to what extent? Sixty 

lakh tonnes of edible oils are being imported today in this country. That is why I 

made an uproar recently that the farmers of this country are competent, 
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progressive, intelligent and also very enthusiastic to produce oilseeds in this 

country if only a proper price is paid to them. If the Government is prepared to 

give a subsidy of Rs. 10 or Rs. 15 per kilogram for oil, if one quarter of it is passed 

to the farmer, he can produce enough oil in this country. If you criticize on that, I 

am happy. But you never touched on these aspects. You only say in a routine 

manner about technology, GDP, inflation rate, whether it is inverse or direct, and 

all those other things.  

 I will come to kerosene or petrol or cooking gas. It is the statistics and it is 

not my telling that the price of crude oil in 2001-02 was 22.75 dollars per barrel; 

in 2002-03, it was 26.59 dollars per barrel; in 2003-04 it was 27.98 dollars per 

barrel. In these years, they had increased the price of petrol at least nine times. … 

(Interruptions) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ :   VÉ¤É càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉfÃÉªÉÉÓ, iÉ¤É BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉVÉªÉ SÉÉèBÉE {É® JÉ½ä cÉäBÉE® +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®É 

àÉÉãÉÉ {ÉcxÉÉ BÉE® ºÉààÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ?   +ÉÉ{ÉxÉä càÉå ÉÊµÉEÉÊ]ºÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ®cä cé, iÉÉä +É¤É càÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊµÉEÉÊ]ºÉÉ<VÉ BÉE® ®cä cé* I said that when we increased the prices, you did not 

honour us with garlands at Vijay Chowk. So how do you expect us to honour you? 

We will criticise you like you criticised us. 

DR. K.S. RAO : I did not ask you to garland us. I wanted you to criticize this 

Government. I wanted you to criticize in a constructive manner. … (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA : I will garland Shri Murli Deora privately! … 

(Interruptions) 

DR. K.S. RAO : I am only telling you that the Opposition is failing in criticizing 

the Government in a constructive manner. I am in favour of your criticizing the 

Government. But where did you criticize constructively? I heard everything and 

not at one point was a concrete suggestion made or was there a constructive 

criticism. The price of crude oil in 2004-05 was 39 and later it was 55, then 62, 

then 79. In 2008-09 it was 83.57. In all these  six years, the Government has got 

the tenacity or the ability to withstand all these price rise and absorb it themselves 

Suresh
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and they did not raise the price at all. It is only recently that the price was 

increased because there must be a limit to it. It is all right if the oil companies lose 

it. Hon. Leader of the Opposition was telling yesterday that the oil marketing 

companies were shown as earning profit of Rs.4000 crore and then how can the 

Finance Minister say that they are losing? If one has to go through, this profit of 

Rs.4000 crore has come after the upstream companies of ONGC and other 

companies like Oil India have subsidized these oil marketing companies. The 

Government of India is also subsidizing the oil companies to an extent of 

Rs.1,03,000 crore. After subsidizing Rs.1,03,000 crore, these oil marketing 

companies have come to a stage of showing Rs.4000 crore profit. That means, 

there is a loss of Rs.99,000 crore because of under recovery. All of us will say that 

do not increase the price at all. Then how can we have our money to be secured? 

Oil is  not available in this country. About 77 per cent of the oil is being imported 

from outside. You and I have no control on the international price of oil. In that 

case, we have to meet it from the Budget. When we say Budget, whose money is 

this? It is our money. In one way or the other, it is going to be public money, 

either directly charged or through the Budget. Its impact will always be there on 

the market. 

 My point is that if the petrol prices are to be increased, who is using the 

petrol? A poor man, living below the poverty line is not using the petrol. How 

many of us are using petrol? It is only a rich man or above middle class man who 

is using the petrol. If the petrol prices are to go up, who is going to be affected? It 

is the rich man or a above middle class man and certainly not the poor man. Now 

take diesel. Somebody may argue that if the diesel prices are to be increased, the 

whole country would be upset and the entire market would go up. Who is using 

diesel? Once again, it is the same thing. An industry might be using, the Railways 

might be using. But as long as the prices of the railway passenger fares are not 

increased, if the Government is to check the price of railway passengers 

particularly the ordinary passengers, then there is no effect of increase in diesel 
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and oil price. If the industries are to use diesel, naturally the price of the product 

might go up. But they have to absorb.  

What is the percentage component of this increase of oil prices in the total 

cost of production of the industry? It is negligible. And we make a hue and cry and 

say, “Do not increase the prices”. But then, where do we get the money from?  

 There must be a reason behind criticism. It has been stated that the price of 

kerosene should not have been increased. Yes, there is a reason for that demand. 

Because kerosene is used by the poor man, he should not be burdened. I support 

that argument. But the practical observation is that much of that kerosene is being 

used for adulterating petrol. The difference in price between Rs.9 of kerosene and 

Rs.50 of petrol is leading to adulteration of petrol. It is also a common observation 

that tankers after tankers of kerosene are being taken away for the purpose of 

adulteration. If you want to give benefit to the common man, give it directly. 

There cannot be any cheating or adulteration in that. You charge him full and 

subsidise it by giving him cash.  

 Similar is the case of cooking gas. The common housewife should not be 

affected by rise in the price of cooking gas. I support that viewpoint. But we read 

in newspapers day in and day out that much of this subsidised cooking gas is used 

either by restaurants or for industrial purposes. That is because of the difference in 

price. Here also the benefit can be passed on to the people living below poverty 

line in different ways in some other way. It is not necessary to do it by enabling 

others to misuse it.  

 In spite of all these things, the UPA Government did not raise the price of 

kerosene for six years. We took six years to increase the price of kerosene from 

Rs.3 a litre to Rs.9 a litre. It is only this time that we have increased it from Rs.9 a 

litre to Rs.12 a litre. In what circumstances was that done? Even the Kirit Parikh 

Committee suggested a minimum increase of Rs.6 per litre on kerosene. The 

Government could once again reduce it to Rs.3 a litre and then increase it to Rs.9. 

Should one not go into all these details before one criticises the Government?  

S Ramaswamy
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 If the hundreds of crores of rupees that are to directly go into the hands of 

rich people were to be stopped, why should we worry? If the common man were to 

be affected, we should worry. In  yesterday’s discussion also the subject given was, 

“The Impact of Price Escalation on Common Man”.  I specifically say that it has 

two aspects – one is price inflation and the other is its effects on common man. 

These are totally two different issues. There is a price escalation. But to what 

extent it has impacted the common man is questionable. You go into the statistics.  

 Once again, why have the prices gone up? There are several reasons for it. 

Earlier, as I said in the beginning, all the 72 per cent of the people or at least 60 

per cent of the people living in villages, their property and their wealth is not 

going up at all. A farmer who had got 20 acres of land fifty years back has got 

only two acres only now. If they were to purchase a piece of land in a village from 

somebody’s land, it is not a village farmer that is purchasing that land. It is the 

businessman from outside who is doing it. Or the farmer’s son who is doing 

business or employment outside is doing that, but certainly farmer not out of his 

farming income.  

 If this was to be the situation of the farmer, where is the money in the 

villages? There is no money there. Now what this Government has done is from 

2003-04, when you have given Rs.75,000 crore credit to the farmers, today we are 

giving Rs.3,75,000 crore. That means Rs.3 lakh worth additional credit has gone 

to the villages. Under the name of rural development we have spent Rs.2 lakh 

crore every year. We have written off Rs.72000 crore of debt to the farmers. The 

liquidity in the villages, in the hands of the farmers has gone up.  

 I am not talking of not only money in their hands, I am talking of myself, a 

son of a small farmer of four acres in my village. In those days, if we were to cook 

one egg  in the family, all the members of the family used to share. There was not 

habit of eating fruits because we cannot afford. If you were to consume one apple 

any day, either it must be when we are ill or when a relative has come. If we were 

to cook chicken in our house, it is not any day, it must be on a festival or when a 

Kona Madhusudana Rao
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guest comes to my house. Those are the days!  Today, even a poor man is in a 

position to consume all these things. In some places, every day. For example, 

people working in Singereni collieries – I say with authority – you come and I can 

show anybody. Workers who are working in industrial concerns, have got the 

capacity to eat. Food habits have also changed. It was not those days habits. Today 

habits are different. So, the consumption of fruits and vegetables has gone up 

substantially. Consumption for non-vegetarian items like chicken, eggs, and 

everything else has gone up substantially. Naturally, prices will go up.  

           Now, I come to the awareness of the poor man. Earlier, I never used to 

think of traveling in an airline.  I thought it was not my privilege. I used to think 

that I can travel only in a third class compartment of train. But today anybody can 

think of traveling in air. If a person is not having money, he would catch hold of 

anyone and buy a ticket to travel in air. That means there is an awareness; there is 

a thinking. Standard of life has gone up. In these circumstances, if the inflation 

were to increase, inflation for what? Inflation for essential commodities.  Essential 

commodities produced by whom? By farmers of your own village or your own 

country. And the money is not going outside. If you do not increase the production 

of the farmer, and if you were to import the food grains from outside, what would 

be the situation? One day, let the Agriculture Minister announce in Parliament that 

this country is short of wheat and we are going to import one million tones of 

wheat, the next day, in the global market, the price will be doubled.    

           Similarly, if you were make a statement that next year, we would fall short 

of paddy or rice, then you would not find paddy or rice anywhere also. No matter, 

what price you pay. Then, why should we not allow a farmer to produce more by 

getting adequate credit, by getting remunerative price so that there will not be 

inflation in essential commodities.  That way, by investing in the rural area, by 

increasing the production in the rural area, we can control the inflation of essential 

commodities. Only when his purchasing power goes up, then, he can construct a 

house. When he constructs a house, he needs cement and steel. Then only industry 
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comes in.  Otherwise, there will be a gut in cement; there will be a gut in steel. 

Why  did the price go up in the last four years from Rs.27,000 per tonne  to 

Rs.54,000 per tonne overnight because the utility and the construction activity has 

gone up so much in this country, the prices have gone up. But, we controlled it.  

We brought it down to Rs.27,000 or Rs.28,000 per tonne. So, unless the 

purchasing power of the 72 per cent of the people living in the villages were to go 

up, no industry can flourish; no GDP can grow, no discussion would be there in 

Parliament. We will be holding discussion on some other issues. So, my humble 

request to Yashwant Sinha ji -  I am not saying that he made any mistake in 

criticizing… … (Interruptions)  You criticize.  

SHRI YASHWANT SINHA : From next time, when I speak, I will praise the 

Government! 

DR. K.S. RAO : In this context, I want to request  the hon. Minister of Finance to 

bring the Essential Commodities (Amendment) Act immediately so that it would 

become so stringent that no person can even think of indulging in black-marketing 

or hoarding in this country. Then, there will not  be any shortage of food grains in 

this country;  there will not be inflation. Similarly, we know that there are food 

crops but there is no storage. I am happy that in this revised Budget, whatever 

provisions have been made are all only for  such thing. If you are to make a 

provision – there was a reference of crop insurance scheme – in the  

Supplementary Budget, he has provided Rs.2,212 crore for National Agricultural 

Insurance Scheme.   

16.00 hrs. 

The Supplementary Budget provisions are made only on this. He made 

extra provision of Rs.6,000 crore for education; he has made Rs.1,012 crore for 

national knowledge network. He made provision for PMGSY, of Rs.7,000 crore 

for building roads in the villages. Is it wrong to provide these things in the revised 

Budget? Is it wrong estimation in the original Budget?  
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 He said that he should have thought about all this much before; no matter, 

how much we think, there can always be some adjustment; a Supplementary 

Budget is not a new thing to the Lok Sabha or to the Government.  

 So, I find that the allocations made in the Supplementary Budget are most 

genuine and are required, more to the common man and the man in the villages. In 

this regard, he provided Rs.800 crore for making godowns in the rural areas, for 

increasing the storage capacity which is very urgent. As they complain, in some 

godowns of the FCI, some of the food grains are getting rotted, which is a crime; 

neither we are giving to the poor man nor we are keeping it intact. So, on a war-

footing, either with the private sector or on PPP mode, these godowns must be 

built not in 10 months or a year; they must be completed in six months. 

 Similarly, he provided Rs.800 crore for sugar development fund. There was 

surplus sugar in this country 3-4 years back. The farmers had produced more; they 

can produce much more, but remunerative prices were not there; so, they diverted 

the crops. Suddenly, after two years, there is a shortage of sugar. In those days, 

they asked for increasing the price of sugarcane of Rs.30 per quintal of sugar. The 

Government would not agree, but now, it is paying Rs.129 per quintal and the 

farmers must be paid much more so that they are encouraged to produce more so 

that we do not need to purchase more from outside. We were purchasing these 

things from outside at double the rate of what we would be paying to the local 

persons. 

 To avoid all these things, I wish the Government take necessary steps in 

this regard. Whatever steps that it has taken are in the right direction, particularly 

in transferring the wealth from urban to the rural areas, from the trader, 

businessman, industrialist to the farmers and farm labour. This trend must 

continue and I am sure, all the Opposition Parties also will support this. If still 

there is any lacuna, they can criticise.  
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gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ (ZÉÆZÉÉ®{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉ, gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ xÉä +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå BÉEä 

|ÉºiÉÉ´É {É® ¤ÉcÖiÉ iÉÉÉÌBÉEBÉE ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ VÉÉä½É 

MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ iÉlªÉÉiàÉBÉE ¤ÉÉiÉå ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉÒ cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ¤ÉVÉ] 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉÉÊxÉBÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉxÉ àÉå 

iÉÉãÉàÉäãÉ ®JÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ¤ÉVÉ] ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* 

  16.04 hrs. 

(Dr. Girija Vyas in the Chair) 

 ªÉc SÉÉ® àÉcÉÒxÉÉå àÉå {ÉcãÉÉ cè +ÉÉè® VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ªÉ¶É´ÉÆiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä {ÉcãÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 54 cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉÉ xÉä] BÉEè¶É +ÉÉ=] MÉÉä cè* iÉÉÒxÉ iÉ®c BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉÖEãÉ VÉÉä½ 68294.30 BÉE®Éä½ âó{ÉA 

BÉEÉ cè* ÉÊVÉºÉàÉå xÉä] BÉEè¶É +ÉÉ=] MÉÉä 54588.63 BÉE®Éä½ cè*  

 iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ {ÉÚ®BÉE, ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ 13705.09 BÉE®Éä½ +ÉÉè® ºÉÉÆBÉEäÉÊiÉBÉE {ÉÚ®BÉE, ]ÉäBÉExÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ 

0.58 BÉE®Éä½ cè* ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ¤ÉVÉ] ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cè <ºÉàÉå BÉÖEU AäºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ<]àºÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ªÉ¶É´ÉÆiÉ VÉÉÒ xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉÉÒÉÊiÉMÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäiÉÉÒ cè* +É¤É 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ àÉvªÉÉ´ÉÉÊvÉ ºÉàÉÉÒFÉÉ cÖ<Ç cè 

+ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ nÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ, BÉßEÉÊ−É, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ iÉàÉÉàÉ SÉÉÒVÉÉå {É® VÉÉä® ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ cè* ÉÊ´ÉÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

+ÉÉè® JÉxÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉÉå ºÉä |ÉMÉÉÊiÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 8.6 +ÉÉè® 

8.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® +ÉSÉÉÒ́ É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉÒ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ´É¶Éä−É nVÉæ BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ºÉcÉªÉiÉÉ 

näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ABÉE +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ cè, ºÉèBÉD]Éä®ãÉ <à¤ÉèãÉåÉÊºÉºÉ, ®ÉÒVÉxÉãÉ <à¤ÉèãÉåÉÊºÉºÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉẾ ÉBÉEÉºÉ n® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, nä¶É àÉå |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ AxÉbÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä ABÉE º´É® ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

FÉäjÉÉÒªÉ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ ÉÊàÉ]xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉ nÉ´ÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä <ºÉÉÊãÉA 

+ÉÉnàÉÉÒ-+ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉ {ÉEBÉEÇ ÉÊàÉ]xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉ<]àÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶Éä−É nVÉæ ´ÉÉãÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉÉvÉxÉ nåMÉä, àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ 

=~É<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉcãÉä 74 {É®ºÉå] BÉEåpÉÒªÉ ®ÉVÉº´É àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊcººÉÉ lÉÉ* =ºÉä PÉ]ÉBÉE® 23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* BÉEåp BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 66 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ =ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 77 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ VÉ¤É iÉBÉE 

ªÉc ®cäMÉÉ iÉ¤É iÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉèBÉD]Éä®ãÉ A|ÉÉäSÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉÆiÉÖãÉxÉ ¤ÉxÉÉ ®cäMÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ®ÉVªÉÉå 

+ÉÉè® FÉäjÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉÆiÉÖãÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ ¤ÉxÉÉ ®cäMÉÉ* +É£ÉÉÒ ªÉÚAxÉbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç 

cè <ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉÉ~ ®ÉVªÉ AäºÉä cé VÉcÉÆ 42 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 
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n® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA nä¶É 

JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉä ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä SÉãÉiÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé, ÉÊ{ÉºÉiÉä VÉÉ ®cä cé* +ÉÉ~ 

®ÉVªÉÉå àÉå 42 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cé, ªÉc FÉäjÉÉÒªÉ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =nÉc®hÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉä ¤ÉÉÆ]É MÉªÉÉ, càÉxÉä BÉE®ÉÒ¤É 1,87,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ®JÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉ®ä ºÉÆºÉÉvÉxÉ ZÉÉ®JÉÆb àÉå SÉãÉä MÉA 

cé <ºÉÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ nÉÒÉÊVÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ cè* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 

¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ºÉ´ÉÉãÉ =~É cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ nÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEä +É{ÉxÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ®ºÉÉäÉÌºÉºÉ 

xÉcÉÓ cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉEåpÉÒªÉ ÉÊcººÉä àÉå ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ PÉ]É ®cÉÒ cè* 

ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè*  

 <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä VÉààÉÚ iÉlÉÉ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä ÉÊnªÉÉ, ~ÉÒBÉE cè, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉxªÉ 

MÉ®ÉÒ¤É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®É <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç AäiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ºÉ{ãÉÉÒàÉèx]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] ãÉÉiÉä 

cé iÉÉä ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ cè, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉSÉÇ àÉå VÉÉä àÉÚãÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉªÉÉ lÉÉ, 

=ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA ªÉ¶É´ÉÆiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä £ÉÉÒ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

xÉÉÒÉÊiÉMÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ cè iÉÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉàÉªÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cè* <ºÉàÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA 6,300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÒ MÉ<Ç 

cè* àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå <ºÉ ¤ÉÉ® VÉÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É−ÉÇ 2009-10 ¤ÉÉÒiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ´É−ÉÇ 2010-11 

VÉÉ ®cÉ cè, VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ BÉEÉä]É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE âó{É ºÉä, +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cÚÆ, <ºÉàÉå 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEÉÒ 6,300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉä VÉÉä ÉÊcººÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc ÉÊcººÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ABÉE àÉci´ÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc ÉÊ´ÉãÉäVÉ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉàÉå ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ={É¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cè* ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉVÉ]®ÉÒ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® AbÉÒ¶ÉxÉãÉ 

|ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉèx]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉxÉ cè, 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ cè, nÉäxÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç iÉÉãÉàÉäãÉ xÉcÉÓ cè*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå VÉÉä +ÉÉ<]àÉ xÉÆ.2 cè +ÉÉè® VÉÉä JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ cè, JÉÉtÉÉxxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ´É−ÉÇ 2020 iÉBÉE BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä ]É®MÉä] ®JÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ]É®MÉä] 

®JÉÉ cè ÉÊBÉE 2020 iÉBÉE càÉ 20 BÉE®Éä½ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ JÉÉtÉÉxxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®åMÉä* <ºÉàÉå BÉßEÉÊ−É iÉlÉÉ ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ 
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ÉÊ´É£ÉÉMÉ iÉlÉÉ BÉßEÉÊ−É +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc £ÉÉÒ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå +ÉÉ<]àÉ xÉÆ.74 {É® 

BÉßEÉÊ−É A´ÉÆ ºÉcBÉEÉÉÊ®iÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä iÉÉÒxÉ VÉMÉc +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä {ÉèºÉä BÉEÉ <ºÉ 

ºÉ{ãÉÉÒàÉèx]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå ={É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉ¤É JÉÉtÉÉxxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ 

àÉvªÉÉ´ÉÉÊvÉ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ iÉÉä =ºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É {É® VÉÉä® näxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä ®É−]ÅÉÒªÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® 8.6 PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÒ iÉÉä ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉfÃäMÉÉÒ 

+ÉÉè® BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ªÉc ªÉÉäMÉnÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ àÉÉjÉ 0.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® PÉ]ÉÒ* =ºÉBÉEÉ +ÉÉè® BÉEÉ®hÉ càÉ nä ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ cÖ<Ç* ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE àÉÆnÉÒ àÉå càÉÉ®É 

®äMÉÖãÉä]®ÉÒ ÉÊºÉº]àÉ <iÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE àÉVÉ¤ÉÚiÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE fÉÆSÉä BÉEÉä bMÉàÉMÉÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

n® lÉÉä½ÉÒ PÉ] MÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉMÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ 

cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå JÉÉtÉÉxxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ {É®, +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ {É®, ¤ÉÉÒVÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉè® ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä àÉÉàÉãÉä 

àÉå VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä® näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc +ÉÉ{ÉxÉä àÉÚãÉ ¤ÉVÉ] àÉå xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ºÉ{ãÉÉÒàÉèx]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] 

àÉå ãÉÉxÉÉ {É½É* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ BÉEÉÆ{ÉEÉÒbèxºÉ 

xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉÉÒÉÊiÉMÉiÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ªÉ¶É´ÉÆiÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉVÉ] {ÉÉºÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉä ®ÉäBÉE xÉcÉÓ {ÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® 

®ÉäBÉExÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé* ªÉc ºÉ{ãÉÉÒàÉèx]ÅÉÒ ¤ÉVÉ] {ÉÉºÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä JÉÉtÉÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ ´ÉÉãÉä |Énä¶É cé, 

=xÉ |Énä¶ÉÉå àÉå <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉªÉÆBÉE® ºÉÖJÉÉ½ +ÉÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ JÉÉtÉÉxxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ {É® ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ +ÉºÉ® {É½äMÉÉ* ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ZÉÉ®JÉÆb, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ +ÉÉc] xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÖJÉÉ½ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* 

ÉÊ¤ÉVÉ®É JÉiàÉ cÉä ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ cè*  

 ªÉc VÉÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ¤ÉVÉ] +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉÉä ºÉÖJÉÉ½ 

´ÉÉãÉä |Énä¶É cé, ´ÉcÉÆ vÉxÉ xÉ näxÉä ºÉä càÉ =ºÉBÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* <ºÉÉÊãÉªÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä*. +É£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä 38 ÉÊVÉãÉÉå àÉä 

ºÉä 28 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÖJÉÉ½ |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xcå +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä* 

 <xÉ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉMÉÉå {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä 

{ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ  BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä càÉ ãÉÉäMÉ ¤Éè~BÉE® ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå BÉE® ®cä cé* +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉÖJÉÉÒ cè, ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ÉÊU{ÉÉ xÉcÉÓ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEä àÉå +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ®ciÉÉ cè*  càÉÉ®ÉÒ JÉäiÉÉÒ 

£ÉÉÒ  ABÉE àÉÖJªÉ <Æbº]ÅÉÒ cè, BÉDªÉÉ MÉiÉ 63 ºÉÉãÉ ºÉä  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉä JÉÖ¶ÉcÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä  BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ 

=~ÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå,  MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ 

{ÉÉä−ÉhÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä  ºÉä cÉä ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, càÉå cÉÊ®ªÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnJÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉ°ô® 

ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉ OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉä cé* càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉªÉå 

+ÉÉiÉÉÒ cé* BÉEãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 

¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ VÉâó®iÉå cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä BÉÖEU xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* c® ºÉÉãÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä  cVÉÉ®Éå ABÉE½ {ÉEºÉãÉå bÚ¤É VÉÉiÉÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ 

®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEä ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcªÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉãÉ VÉàÉÉ´É cÉä VÉÉiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå bÚ¤É VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® ´Éc 

¤É®¤ÉÉn cÉä VÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE  ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉÉÊnªÉÉÆ  ]ÉãÉxÉÉÒ {É½ VÉÉiÉÉÒ cé* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉªÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® MÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcªÉä*  ´ÉcÉÆ UÉä]ä-

UÉä]ä ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ cé - VÉèºÉä ¤ÉÖxÉBÉE® +ÉÉè® BÉEÉàÉMÉÉ® cé, =xÉ BÉEÉä ®ÉäWÉÉÒ BÉEä +É´ÉºÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉÉ ¤ÉVÉ] 

lÉÉ, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ  OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É 

àÉå ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉ~ àÉcÉÒxÉä ºÉä {ÉEäVÉ-8 +ÉÉè® {ÉEäWÉ-9 àÉå BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ªÉcÉÆ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ MÉ<Ç 

cè +ÉÉè® =ºÉ BÉEÉ ãÉFªÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® ´É−ÉÇ 2012 iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ºÉä VÉÉä½ nåMÉä* MÉÉÆ´ÉÉå 

àÉå ®Éä¶ÉxÉÉÒ VÉMÉàÉMÉÉxÉä ãÉMÉäMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉ àÉn àÉå xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉÉÆ´É 

BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ VÉ¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉ  ABÉE cÉÒ ¤ÉÆvÉä {É®  VÉÉxÉ´É® +ÉÉè® <xÉºÉÉxÉ ®ciÉä cé* VÉ¤É =ºÉä ºÉÉÆ{É  BÉEÉ] 

näiÉÉ cè, +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ àÉÉÆ ºÉä {ÉÚÉÊUªÉä ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊnãÉ {É® BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒiÉiÉÉÒ cè? 

càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ªÉcÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä*  

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉÊ®ªÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ 

càÉÉ®É àÉÖJªÉ =tÉÉäMÉ +ÉÉè® {Éä¶ÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉÉnÉn VªÉÉnÉ cè, ´ÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ VªÉÉnÉ 

cè* =xÉBÉEä =ilÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉVÉ] àÉå <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* ªÉä VÉÉä 

®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉ cÉä ®cä cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ AºÉ.ºÉÉÒ., AºÉ.]ÉÒ. ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

MÉ®ÉÒ¤É UÉjÉÉå BÉEä cBÉEÉå BÉEÉ 700-750 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ ®É−]ÅàÉÆbãÉ JÉäãÉÉå àÉå JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ BÉEàÉ {É½ ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ªÉcÉÆ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {É½ÉÒ 

cÖ<Ç cé*  {ÉèºÉÉ +É´ÉàÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ABÉE ¤É½ÉÒ £ÉªÉÉxÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ¤ÉÉfÃ +ÉÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn VÉãÉ VÉàÉÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ ºÉ½ VÉÉiÉÉ cè* <ÆÉÊºÉ{ÉEäãÉÉ<ÉÊ]ºÉ VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉä VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ 

<ÆÉÊºÉ{ÉEäãÉÉ<ÉÊ]ºÉ BÉEciÉä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE ¤ÉÉ® ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® VÉ¤É 

´Éc ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ªÉcÉÆ BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ´ÉcÉÆ MÉªÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ]èº] cÖ+ÉÉ* ]èº] àÉå ªÉc {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 

´Éc ]ÉÒBÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè* àÉé ªÉcÉÆ BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ´Éä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊnããÉÉÒ ºÉä MÉªÉä lÉä 

+ÉÉè® =xcÉåxÉä SÉèÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cÖA càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ ºÉÉÆºÉn ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé* BÉE<Ç ¤Éè~BÉEå cÉä 

SÉÖBÉEÉÒ cé, ABÉE ¤Éè~BÉE MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ, ¤ÉxÉÉ®ºÉ àÉå ¤Éè~BÉE cÖ<Ç lÉÉÒ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå ¤Éè~BÉE cÖ<Ç lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ 

iÉBÉE, àÉ<Ç BÉEä àÉcÉÒxÉä ºÉä +ÉÉè® +É¤É ªÉc ¤É®ºÉÉiÉ JÉiàÉ cÉäxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 

vÉxÉ ªÉÉ ]ÉÒBÉEä VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA lÉä, ´Éä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ £ÉäVÉä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ BÉEàÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉªÉÉç BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉªÉä* ÉÊVÉxcå +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ VÉ°ô®iÉå 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉÒ cé, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É iÉBÉE ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉAÆ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉåMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉàÉßr xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEäMÉÉ* JÉäiÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ä, MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ VÉ¤É iÉBÉE 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE nä¶É àÉVÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® vªÉÉxÉ näxÉÉ 

cÉäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ& £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® VÉÉÒ +ÉÉ{É nÉªÉå, ¤ÉÉªÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå àÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcªÉä* 

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ 

®cÉ cÚÆ* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉàÉÉàÉ JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ SÉÉÒxÉ 

SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉBÉDºÉÉÊãÉVàÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ªÉc ºÉàÉºªÉÉ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉxÉÉlÉ àÉÆÉÊn® ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäBÉE® 

ÉÊiÉ°ô{ÉÉÊiÉ àÉÆÉÊn® iÉBÉE SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ªÉc ºÉàÉºªÉÉ ÉÊnxÉ-®ÉiÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè, 
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ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉ cè* BÉEàÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ JÉÉiÉÉ cè, =ºÉä cBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ cBÉE àÉÉ®É VÉÉiÉÉ cè* 

nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉ VÉÉä nãÉÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xcÉåxÉä <ºÉä ABÉE BªÉ´ÉºÉÉªÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® ´Éä <ºÉºÉä {ÉEÉªÉnÉ =~É 

®cä cé* iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEÉÒ JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉªÉå cé- SÉÉcä ãÉÉäcÉ cÉä, BÉEÉäªÉãÉÉ cÉä <xÉBÉEÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä nÉäcxÉ cÉä ®cÉ cè* 

´ÉcÉÆ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® ´Éä +ÉÉVÉ cÉÊlÉªÉÉ® =~ÉxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä MÉªÉä cé* <ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉä xÉBÉDºÉãÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ lÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ºÉ½BÉEÉå +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ {É® 

+ÉÉVÉ iÉBÉE =xÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉEä ÉÊãÉA MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cé* ºÉÉÒ~¤ãªÉÚºÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉÆSÉä¶´É®, BÉE®xÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ nºiÉJÉiÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé* ªÉÉÊn =ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ nÉÒ VÉÉA iÉÉä ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ cÉäMÉÉÒ* =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä ®ÉciÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ¤ÉÉfÃ ºÉä =xÉBÉEä JÉäiÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉä cé* <ºÉºÉä =xÉBÉEÉ ¤ÉSÉÉ´É 

cÉäMÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉäMÉÉÒ* 

 àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉäBÉE® nÚºÉ®ä |Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉBÉE® 

xÉÉèBÉE®ÉÒ JÉÉäVÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* +ÉÉ{É £ÉÉÒ iÉàÉÉàÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉfÃiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

+ÉÉè® <ÆºÉÉÒ{ÉDãÉÉ<]ÂºÉ VÉèºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉÉ, càÉå ÉÊVÉiÉxÉä =´ÉÇ®BÉE BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, =iÉxÉÉ |ÉnÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* MÉÉä®JÉ{ÉÖ® 

BÉEÉ =´ÉÇ®BÉE BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇA{ÉE+ÉÉ® BÉEä {ÉÉºÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉä SÉÉãÉÚ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ={ÉÉªÉ cÉäxÉä 

SÉÉÉÊcA...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  
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SHRI T.K.S. ELANGOVAN (CHENNAI NORTH): Thank you Madam Chairman 

for permitting me to speak on this subject.  I am not going to take much time of 

this House.  

 On behalf of the DMK, I support the Supplementary Demands for Grants.  

Our hon. leader from the BJP, Shri Yashwant Sinha has stated in his speech that 

this Supplementary Demands for Grants has been placed now, as the Government 

wanted to present a Budget in a way that it is not an inflationary Budget.  But, on 

going into the expenditures mentioned in the Supplementary Demands for Grants, 

I beg to differ from his views.  Most of the expenditures mentioned in the 

Supplementary Demands for Grants are for expenses relating to matters which had 

occurred after the presentation of the Budget.  Take, for example, the Bhopal Gas 

Victims Fund, National Knowledge Programme or the implementation of Right to 

Education Act – the amount spent is Rs. 4,000 crore – the Bill was passed after the 

Budget was passed; for recruitment of special police force to deal with left wing 

extremism which is a growing concern in the country.  All these things need 

money.  So, most of these expenditures were required now, which were not 

required during the presentation of the annual Budget in February, 2010.  Shri 

Yashwant Sinha also talked about corruption.  But I do not know why he has left 

tax evasion. 

It may be because that was the ransom claimed from him in the year 1998 to save 

his Government, he being a witness to that.  So, tax evasion and corruption are two 

enemies of the country that, I think, Shri Yashwant Singh will accept.  

 Madam, most of these expenditures like the Prime Minister’s Gram Sadak 

Yojana, Creation of Capital Assets to various institutions under technical 

education is Rs. 2,070 crore, Transfer to State and Union Territory Governments is   

Rs. 6,379 crore; to increase RBI shareholding in NABARD and National Housing 

Bank is Rs. 1,900 crore.  Most of these expenditures are required today for claim 

disposal of National Agricultural Insurance Scheme is - Rs. 2,212 crore; The 

ICAR Revision of Salary Provision is – Rs. 1,074 crore; and New Raisings in the 

rbn
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Easter Sector for the Ministry of Defence is Rs. 1,500 crore. All these 

expenditures are required after the presentation of the General Budget. So, these 

are all expenditures which the country need – the Non-Plan Expenditure is Rs. 

29,575 crore and Net Plan Expenditure is Rs. 25,012 crore.   

 Madam, on behalf of the DMK Party, we support the Supplementary 

Demands for Grants (General). 
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SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Madam thank you very much for 

giving me an opportunity to speak. 

         Madam we had discussed the General Budget in detail in this House. Our 

hon. Minister of Finance has presented the Supplementary Demands for Grants for 

getting the sanction of this House.  Though it is not possible to go through each 

and every subject where the expenditure is made, yet, at the same time, I think, 

this is also the time to review and examine the functions of the Government, 

especially after the last Budget is passed.    

         The Government claims that the growth rate is 7.4 per cent of GDP in 2009-

10.  It is true that India could avoid financial meltdown owing to the public sector 

domination, especially the public undertakings and also the public sector banks.  

But, at the same, when we go through the overall growth position, we cannot see 

such glaring examples in many of the sectors.   

         Madam, India being an agricultural country, agriculture grew only by 0.2 per 

cent in 2009-10 after slow growth rate of 1.6 per cent.  Again, food grains 

production has fallen by 7.5 per cent in 2009-10 over last year.   

         Madam, the trade deficit is also widening and it is expected to be nine per 

cent by the end of 2010-11.  Compared to 2004-05, the total contribution of 

agriculture came down from 18.9 per cent to 14.6 per cent in 2009-10.   It is true 

that there is some progress in some sections, especially in the service sector, real 

estate and business services.  Of course, there is progress and there is profit. But if 

you see that is mainly in the elited upper class sector where they are living. At the 

same time, the employment production is less in this sector. It is capital intensive 

instead of labour intensive.  When we speak about the total work force in India, 

the half of the India work force is agriculturist.     

tkd
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But, at the same time, agriculture is still not in a better position If we remember, in 

the Fourteenth Lok Sabha,  we had given a loan waiver to the extent of Rs.70,000 

crore to the farmers. Even then, there is no better position as far as the agricultural 

sector is concerned. Here, the Government has to make some more deep study. 

Though the Government is taking so much money to the farmers, yet it is not 

reflected. Though there is a progress in respect of the middle-class and the upper 

middle-class, yet, the situation with regard to the agricultural workers, peasants, 

small farmers is not quite good. We have not seen the progress to such an extent. 

That is why, yesterday also, when we discussed the price rise, on the one hand, we 

said  that there is  a better position. In 2004, what is the number of millionaires in 

the country? I do not blame that. The point is that their number has increased from 

9 to 59. In 2004, it was 9. That means, Rs.4600 crore.  Now, the number has 

increased. On the other hand, with regard to your Report,  about 70 to 75 per cent 

of the people are getting only Rs.20 per day as minimum earnings. So, this gap has 

to be addressed fully. 

 It is true that you are doing something. At the same time, it has not gone to 

the people who deserve it, especially to the agricultural field. The National Sample 

Survey Organisation’s Report makes it clear that the lowest rate of job growth is in 

the last three decades. Compared to the period in 1999-2000 and 2004-05, it was 

12 million per year in those days. Now, it is only 8 million per year! So, 

employment creation is not in a better position. As the Western countries are 

advocating, jobless growth has become the idea on which we are focussing. 

Whether you intend it or not,  that has become the reality.  

As a result of the global recession, it has affected the employment market; 

export has reduced in the textile, plantation and the traditional industries, small-

scale industries. As a result, employment opportunities, day by day and year by 

year, are sharply declining. That has become  a fact. Of course, it will affect the 

day to day life of the people. 
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 Another major issue that I would like to point out is the public sector. 

Public sector undertaking,  by definition, is owned by the people. It was for the 

people, by the people. It was managed by the people. The Government has taken a 

drastic step of disinvestment in the public sector – whether it is profitable or not. 

Rs.25,000 crore worth of public equity has already been sold. The Government 

has decided to get Rs.40,000 crore again. The Government says that it is people’s 

participation – a very attractive name that it has given.  The Report of the NCAER 

revealed that only 0.5 per cent of the Indian households invest  in equity. It means 

that a vast majority of the equities goes to the big business houses. It is really a 

looting the public asset that the Government has done. How can we say that it is 

for the aam aadmi?  It is really the big persons who get the benefit.  That is what 

the statistics reveals. I do not bring in any other politics in this. Instead of 

privatising the PSUs, they should be protected. 

 Here, I would like to give an example. In Kerala, there are 32 PSUs which 

are running in profit. We have also started another 8 PSUs. They have given about 

Rs.200 crore to the Exchequer not by way of disinvestment but by way if 

contribution. At the same time, the Government there is giving protection to the 

PSUs. 

 Sir, here, the Government is trying to open all sectors to foreign capital. 

The Commerce Ministry is pushing for 51 per cent FDI in multi-brand retail trade. 

I think the Congress itself is opposed to it. There are about four or five crores of 

retail traders in our country.  If it comes, then, lakhs of people, lakhs of small 

traders will be thrown out of their livelihood. This policy is really dictated by the 

US-India CEO Forum. How can we say that the Government is functioning in  a 

better way? The Government has also decided to allow the entry of foreign capital 

in the education sector also   

 That also is going to become a centre of corruption no doubt. I do not like 

to touch upon price rise because it was discussed in detail only day-before-

yesterday. But at the same time I do not understand why the strong advocates of 
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the Government policy are very much silent with regard to universalisation of the 

Public Distribution System. Shri Baalu of the DMK strongly advocated that. In 

this connection, I would like to quote the examples of two States, namely Kerala 

and Tamil Nadu. Tamil Nadu has to give Rs. 4,000 crore as food subsidy and 

Kerala has to give Rs. 600 crore as food subsidy. So we are able to control the 

price rise. These are two good examples we can give. Therefore, these two States 

have to be compensated adequately by way of adequate financial assistance from 

the Centre. 

MADAM CHAIRMAN: Please conclude now. 

SHRI P. KARUNAKARAN: Madam, I have to touch upon only two or three 

points more. 

 The recent Supreme Court verdict has criticized the Government because 

the food grains are rotting in the godowns and not only that, the Supreme Court 

directed the Government to distribute it to the needy people. This is really a very 

big mistake on the part of the Government. In the Estimates Committee, it was 

mentioned that about 15 to 20 per cent of vegetables and fruits are getting wasted 

due to the absence of proper cold storage facilities. 

 Now, I would like to speak on some issues pertaining to my State. 

MADAM CHAIRMAN: You can speak next time. Please conclude now. 

SHRI P. KARUNAKARAN : I am concluding. 

 Then, in the norms prescribed for natural calamities, the States are 

requesting that lightning, sea erosion and land slides should also be included as 

they are not included now. I would request the Government to consider this. When 

the Government announces a relief package, the damage caused due to these 

calamities are not taken into account and they also do not take into account the 

human lives lost due to these calamities in States like Kerala and in many other 

States. 

 There is a long-pending demand for opening an IIT in the State of Kerala, 

but it has not materialized so far. The Prime Minister himself promised that, but it 
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has not materialized. This has to be sanctioned at the earliest because Kerala is 

considered as the first State to have achieved 100 per cent literacy rate. 

 With regard to food quota, I would request the Government to retain the 

food quota which was there in 2007. 

As far as electricity allocation is concerned, earlier the allocated quota for 

Kerala was 1,400 megawatt. Now we are getting only 641 megawatt. In addition 

to that, we have got 183 megawatt of electricity which is unallocated to us. But 

there is no quota of allocation. So, I would request the Government to consider the 

request of the Government of Kerala as electricity is very important for agriculture 

and industries. 

 We discussed the issue of corruption charges in the allocation of 2G 

spectrum, but not action has been taken so far. 

 Then, the people of India, especially the women folk are eagerly waiting for 

the Women’s Reservation Bill to be passed. You are in the Chair, Madam. But I 

do not think there is any chance of passing this Bill even during this Session. 

 This is not the time to speak about the IPL, but the Government has to 

consider the issues of APL and BPL seriously. I hope the Government would 

come forward to consider these important issues. So, a better introspection on the 

part of the Government is needed and that would be better both for the 

Government as well as the country. 



05.08.2010  
  

130

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): Madam Chairman, I thank you for allowing me 

to participate in the discussion on Supplementary Demands for Grants (General) 

for 2010-11. 

 The first batch of Supplementary Demands for Grants (General) for 2010-

11 involving an additional massive expenditure of Rs. 68,294.30 crore over and 

above the expenses budgeted for 2010-11 in February is before us for 

consideration.  

This additional expenditure includes a net cash outgo of Rs.54,588.63 crore.  

This net cash outgo will not have any adverse impact on the fiscal deficit the 

Government projected in the Budget 2010-11 due to excess receipts under non-tax 

revenue.  A larger than expected revenue mop up of Rs.1.07 lakh crore from the 

auction of 3G and broad band spectrum has definitely bolstered the finances of the 

Government.   You had only budgeted Rs.35,000 crore as non-tax revenue from 

3G and broad band spectrum auction during the current fiscal.  The additional mop 

up has definitely provided some cushion for managing the fiscal but do it carefully 

and do not squander it away.   

 The extra expenditure could not add to the budgeted fiscal deficit of 

Rs.3.81 trillion and it would largely be used to reimburse public sector oil 

marketing companies, top up expenses of educational projects and channel money 

through development programmes to Jammu & Kashmir and Left Wing extremist 

affected districts or States. 

 Here, public sector companies are going to receive Rs.14,000 crore as 

reimbursement for fixing the retail price of some petroleum products below cost 

between January and March.  Additional expenses are Rs.7,333.53 crore towards 

rural development projects, such as road building and Rs.4,000 crore towards 

school education projects.   

 The Army has been sanctioned Rs.1,500 crore to create a Mountain 

Division on India’s border with China.  I am given to understand that trouble 

prone areas such as Jammu & Kashmir and districts affected by Maoist rebels 
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have received allocation under different heads spread across Ministries towards 

development projects, such as, skill building for youth and security services in the 

region. 

 The Government will be spending Rs.6,300 crore under PMGSY.  The 

interesting aspect of this Supplementary Demands for Grants is that for India’s 

quota increase in International Monetary Fund, the cash outgo would be 

Rs.2,860.11 crore.  The Government would also create securities for Rs.8,467.04 

crore towards India’s quota increase at IMF.   

 There are many other details also.  I am of the opinion that with another 

Demands for Grants likely to come towards the end of this year, fiscal deficit 

would be partially high.   One may say that most of the extra spending is essential 

but some of it could have been avoided essentially so early in this fiscal year.  The 

Government would have to strengthen its fiscal consolidation resolve and I find it 

lacking in this Supplementary Demands for Grants.   

 I would draw the attention towards the PMGSY.  It is one of the most 

ambitious schemes which has huge socio-economic benefit.  

It was conceived by the NDA in 2000 and re-packaged by the UPA.  

However, for five years now, the PMGSY is stuck because of crippling shortage 

of funds. Soon after the UPA-2 reign began in May 2009, the agency 

implementing PMGSY has ‘put on hold’ clearance to any new projects.  I think, 

all the hon. Members present in this House are aware about it because they 

monitor the rural development programmes in their districts.  It is stuck up.  There 

is no improvement after this year’s budget. The only exception made is for roads 

in Maoist-affected areas or districts, in border regions and some leftover projects. 

This year’s Budget enhanced the gross support to the scheme only 

marginally, by about 5 per cent, from Rs 10,650 crore to Rs 11,110 crore. To 

compensate, the credit component to fund the scheme was hiked by more than 50 

per cent — from Rs 6,500 crore provisioned in 2009 to Rs 10,000 crore. This 
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money was to come from the Rural Infrastructure Development Fund (RIDF) 

window of NABARD.  

 However, it turns out that the project cannot avail even this credit facility 

fully – and this is the tragedy – this year as it has lost considerable leverage 

because of debt servicing of earlier loans from NABARD.  

  During 2009-10 and 2010-11, the Government has not sanctioned any road 

projects to provide connectivity in the non-Left Wing extremist affected 25 

districts in Orissa.  There are still 4932 unconnected habitations in Orissa which 

require all-weather connectivity as per the existing PMGSY guidelines.  Why do 

you not allow the State to prepare the DPR for sanction of such road projects?  

That apart, 1237 individual habitations eligible under Bharat Nirman, as per 

cluster approach, are to be connected.  These projects have not been included. The 

Union Government has declared only five districts of Orissa as Left Wing 

extremist affected districts.  But, practically, Sundargarh, Dhenkanal, Kandhamal, 

Koraput, and Nabarangpur should be declared as Left Wing affected districts.  

This is my first point. 

MADAM CHAIRMAN : Mahtab ji, please wind up.  I am sorry; we have to finish 

this discussion by 6 o’clock.  The time allotted to your Party was only five minutes.   

Kindly, finish in four-five minutes.  

SHRI B. MAHTAB : Orissa has claimed Rs. 380.17 crore compensation on 

account of CST reduction for the year 2007-08. … (Interruptions) 
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 The Union Government had sanctioned Rs.137 crore for that year.  Against 

a claim of compensation of Rs.438 crore for the year 2008-09, the Union 

Government had sanctioned Rs.425 crore. For the year 2009-10, up to December 

2009, Orissa had claimed Rs.363 crore but the Union Government had sanctioned 

Rs. 106 crore.  This is the policy of the Government. … (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS  

(SHRI V. NARAYANASAMY): How much money had been sanctioned? … 

(Interruptions) 

SHRI B. MAHTAB : The sanctioned amount for 2009-10 was Rs. 106 crore but 

the claim was Rs.363.84 crore.  We are not asking gratis.  What we are asking is 

as per the policy of the Government.  It is the Central Sales Tax that we have 

foregone, which the Government has to compensate.   

We are talking about GST.  As per the guidelines for compensation of loss 

on account of phasing out of CST, the actual CST revenue during the year 2006-

07 shall be taken as the basis of actual collection for the purpose of assessing the 

revenue for 2007-08, 2008-09, and 2009-10.  You see the compound annual 

growth rate of total CST revenue for the period from 2003-04 to 2006-07. I fail to 

understand it.  This must be the case with other States also.  Why is it not being 

given?  As per the revised guidelines also, Orissa has a claim and yet the Union 

Government is sitting over it.   

Madam, one good thing has happened and everybody, cutting across Party 

line, should appreciate this.  The Finance Minister has come out very openly on 

that aspect.  Everybody should appreciate that.  Within the last one year, there has 

been a tremendous investment, in a way one can say, in agriculture credit.  It has 

overshot the credit targets.  The credit targets have overshot in certain public 

sector banks, and it is mostly because of the Cooperatives.  The reason is different.  

But the fact that it has overshot the target and the Finance Minister also has 

increased the target this year.   
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My limited point here is this.  Let us find out where this investment has 

actually taken place.  Has it provided a mechanism that our growth in agriculture 

has increased or has it been invested in developing the machinery, mechanization 

of agriculture or has it been invested in construction of certain buildings or car 

sheds or on other aspects?  Let us find out where this investment has taken place.  

It is a good thing but at the same time we also have to monitor where this 

investment has taken place.  … (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN  Shri Mahtab ji, you have already spoken for 15 minutes.  

Please conclude now. 

SHRI B. MAHTAB : I will come to the demands of the people.  I am limiting it to 

those now.   

 Taking a cue from the initiator of this debate, Shri Yashwant Sinha ji, I am 

reminded of the rural housing scheme, namely Indira Awas Yojana.  … 

(Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN:  Now, Shrimati Harsimrat kaur ji.  

SHRI B. MAHTAB : Madam, I will just take two more minutes. 

 Investment is there in the rural housing scheme.  As a Member of 

Parliament, in the last Lok Sabha and also in the previous Lok Sabha, we were 

told that at the district level, the District Planning Committee should prepare a list 

of the beneficiaries for the next five years.  The five years have been completed.  

How much is the allotment under IAY?  I would like to give you one example here.  

We claim 14 districts in our State as the Maoists-affected areas. There, a total of 

16,28,493 is the demand under IAY but the allotment  this year is only 65,000. 

Another 15 lakh are left.  We do not know how many years you require to provide 

the money under IAY to those Maoists’ affected poor people.   

17.00 hrs. 

 Next is Rajiv Gandhi Gramin Vidyuticaran Yojna. The same is the situation 

there.  There is no proper monitoring.  Same is the case about the National Rural 

Health Mission.  I think, you will be more interested in this Health Mission.  The 
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Comptroller and Auditor General has come out with their Audit Report and it 

clearly demonstrates that the corruption had taken place. 

MADAM CHAIRMAN : Mahtabji, please cooperate. We have to discuss 

Supplementary Demands for Grants (Jharkhand) also. 

SHRI B. MAHTAB : This is an important aspect. Yesterday, of course, the 

discussion was on a different footing and I did not mention it there. On the 

National Rural Health Mission, crores and crores of rupees are invested. We are in 

the fifth year and this programme is going to continue for another two years.  But 

MPs have very little role to play in that Mission to monitor. 

MADAM CHAIRMAN: Now, Shrimati Harsimrat Kaur Badal 

SHRI B. MAHTAB : When a question was posed, we were told that all respective 

MPs will be chairing the monitoring mechanism as we are doing it in the rural 

development. When I asked: “Whom did you entrust this job with?”, it was said 

that  the Ministry had written a letter to the Chief Secretary of respective State 

Governments. Already six months have passed. I do not know any Member is 

aware about this… (Interruptions)  Not a single Member is aware about it because 

the respective State Governments have not informed any MP. The MP is just a 

Member of that Committee, which is chaired by the District Magistrate.   

 The tragedy is that in my State in a place called, Koraput, which everybody 

remembers, spurious drugs were purchased by this programme and casualties had 

also taken place.  A Minister had to lose his job. I am yet to know what action is 

being taken against the officers, who were involved in it. 

MADAM CHAIRMAN: Mr. Mahtab, please cooperate. 

SHRI B. MAHTAB : All this has been reflected in the report.  

MADAM CHAIRMAN: Nothing will be reported, now. 

(Interruptions) …∗ 

MADAM CHAIRMAN: Mahtabji, please cooperate. 

                                                 
∗ Not recorded. 
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SHRI V. NARAYANASAMY: The National Rural Health Mission Scheme is 

being implemented by the State Governments and the fund is provided by the 

Central Government. If the spurious drugs have been distributed there, the District 

Administration and the State Government are responsible for that.  You tell them 

to take action… (Interruptions) 

MADAM CHAIRMAN: Mr. Minister, please. 

… (Interruptions) 

SHRI YASHWANT SINHA: The issue is, why do you not give a role in it… 

(Interruptions) 

SHRI V. NARAYANASAMY: Proper implementation lies with the State 

Government and not with the Central Government… (Interruptions) 

SHRI B. MAHTAB : Madam, my last issue is relating to the MPLAD… 

(Interruptions) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

SHRI B. MAHTAB : I think, the Minister of Planning and Programme 

Implementation looks into it. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É gÉÉÒàÉiÉÉÒ c®ÉÊºÉàÉ®iÉ BÉEÉè® ¤ÉÉnãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÉÒ cè* Please conclude. 

                                                 
∗ Not recorded. 
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SHRI B. MAHTAB : This is a request to everyone.  Let us not give any project to 

a District Magistrate.  Instead of asking and pleading for increasing of funds or to 

withdraw scheme, let us not implement this programme. Let us not give any 

suggestion to the Collector.  Let it lie idle.  Then only, I think, some sense would 

prevail on this Government. 

 With these words, I conclude my speech. 

          

 

MADAM CHAIRMAN: Thank you. 

Now, Shrimati Harsimrat Kaul Badal. 
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SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL (BHATINDA):  Thank you, Madam. 

I would not take too much of your precious time as I understand the time 

constraints.  So, I would just get straight to the point. 

  

 While we discuss the Supplementary Demands for Grants, I will hope that 

when I raise a few points regarding my State, they will not fall on deaf ears but the 

genuine difficulties and the plea of the people of my State will be heard because it 

is surprising that in the last six years the Budget that has been passed by this 

Government has never ever addressed any of the major problems that have been 

faced by my State, which in spite of being only 1.5 per cent of the total area of 

India, contributes over 60 per cent of the food grains to the Central pool. It feeds 

the hungry mouths of this nation. 

17.07 hrs   (Dr. M. Thambidurai in the Chair)  

  At times we have felt that we have been penalised for shouldering this 

responsibility and it is sad that now when the State faces a huge crisis in terms of 

food production because of its natural assets, there is no attention at all that the 

Government pays towards stabilising, modernising and helping out the State in 

this hour of need, a State which shoulders this responsibility of feeding the nation 

for the last so many years. 

 Sir, I would also like to point out that being a border State and having a live 

and active border of almost 550 kilometres, today the State faces a variety of 

challenges. But before I get into that, I would just like to flag something for the 

notice of this House because often people refer to Punjab as a very prosperous 

State. I would like to set the fact right. 

Till 1986, Punjab was a cash surplus State, a revenue surplus State, which 

then saw a long period of militancy. The longest President’s Rule of nine years in 

the State has such an effect that the Government followed a policy of high 

expenditure and no raise in taxes. Due to this, the State fell into such a huge debt 
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trap that from cash, revenue surplus State, today Punjab has a standing debt 

accumulated basically over the nine long years, which is the longest period of 

President’s Rule in this country. Today that debt stands at Rs.64,924 crore, almost 

Rs.65,000 crore. Out of this amount of Rs.65,000 crore, which is our debt, I would 

like to point out that each year we pay an interest of Rs.5,700 crore. With the 

implementation of the recommendations of the new Pay Commission, we pay 

Rs.12,000 crore to our employees. As a result, when you calculate just the 

interests and the salary payment to the employees, it comes to Rs.17,700 crore. 

What is the earning of the State? I would like to point out, including what 

we get from our share of the Central taxes, it is only Rs.16,600 crore, which means, 

every year the State is getting into a bigger and bigger debt trap for no reason of 

the State but because the way the President’s Rule, the way the taxes were 

administered and the high expenditure that was obtained three decades ago. But it 

is surprising that this Government, instead of looking at a State which is a border 

State, a live border State, where narcotics are being passed through our 

neighbouring State, where terrorists are being passed through our neighbouring 

State, instead of stabilising and securing this State, it is adding to its problem and 

not doing a thing to lift a finger to stabilise the conditions of the State. 

So, I would like to point out that today the State faces such an acute 

financial crisis that we have no funds to safeguard us from the challenges that we 

face today and to put in our own resources to mobilise them, and that is why I look 

towards the Centre to realising the problems faced by my State.  

The most important thing today we are talking about passing of Food 

Security Bill. I think it is a joke when this Government talks about food security 

without realising that food does not grow in thin air but it needs water for 

agriculture to be sustainable and for food to grow. First, you have to talk about 

water security. If there is no water security, where is the food going to get 

produced? But this country does not talk about water security. 
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I would also like to point out that the State, which produces 60 per cent of 

the food grains today, has an irrigation system which is 150 years old. I would like 

to know what this Government makes today which would even last 150 years.  

But we have an irrigation canal system which is a 150 years old, which for the last 

century has received no funds for maintenance, for rejuvenation, for upgrading or 

for repair. As a result, almost 20 per cent of our precious water is getting wasted 

because of this canal irrigation system being too old.   

MR. CHAIRMAN : Try to be brief. This is a discussion on Supplementary 

Demands. At 5.30 p.m. we have to complete it. There are many speakers. The hon. 

Minister is going to reply. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL : This is a huge problem. It is very 

important. Please do not ring the bell because I am not an expert to know what to 

say. Please allow me to complete myself. Just give me ten minutes. I will wind up 

in ten minutes. I have very few remarks. 

MR. CHAIRMAN: You have already taken seven minutes. Please try to be brief. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL : Water is a very important issue not 

just for my State, but for the rest of the country. If you do not think that this is an 

important issue, I can sit down and forget all about it. Punjab has been pushed 

under the carpet for too long. It is time these issues were addressed. That is why I 

stand here. 

 Canal irrigation system is leading to 20 per cent loss of water. Our 

reservoirs are functioning at only 20 per cent of their capacity. As a result, when 

there is a rainfall, instead of storing that water, all that water is getting wasted. The 

rules that this Government makes are so biased that at times we feel that they are 

only made to make sure that Punjab cannot gain out of it. There is a rule under the 

AIDP scheme which says only when one project is complete, can the next project 

be taken up under Accelerated Irrigation Benefit System. In a State which has a 

two to three cropping cycle, how can we stop the water in the canals for not more 

than two months? And the rejuvenation work of the canals can only take place in 
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those two months. If all the work has to take place only two months in a year, it is 

easily going to take three or four or five years to complete it in one canal. If all the 

canals have to wait until one round gets complete, we will be looking at the next 

60 years before work in all the canals in Punjab are done.  

According to the World Health Water Survey, the water tables of Punjab 

have gone down so much that in the next 35 years Punjab can turn into a desert. 

Today the only difference between Rajasthan and Punjab is the difference that 

Punjab has the natural resource of water. If we do not have water there is no 

difference between the desert Rajasthan and Punjab. If we allow our water to get 

wasted like this, it is just a question of a few years before we actually turn into a 

desert. I would request this Government to make Punjab into a special agricultural 

zone and to remove these conditions in the State, so that the whole canal system is 

treated as one project and funds be given to them for the entire project instead of 

one canal at a time.  

 Also, please look at the bias. You may think that I just talk like that. There 

is an inter-State project for re-railing of the Rajasthan Feeder and Sirhind Canal. 

These are two canals which go parallel. You will be surprised to know that 

whereas Punjab has to put in 75 per cent of the money for this project, Rajasthan 

has to put in only 10 per cent. What is the reason? I do not know. I would like an 

answer from this Government. When two canals go simultaneously, they are 

affecting both the States, why should one State have to put in 10 per cent and the 

other State 75 per cent? … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please do not interrupt her. When your turn comes, you can 

reply for that if you want. 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: Is it that our farmers are not poor? Is 

it that a State is cash rich? While I appreciate the grants that have been given to 

Rajasthan, I appeal that we be given the same amount as well and this 

discrimination not be done. 
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 You saw the damage that the river Ghaggar did in the last few months and 

the last month we saw a great damage. This is an inter-State river. I would appeal 

that looking at the massive damage to human lives to crops to cattle to 

infrastructure to food grains, this taming of the Ghaggar river be created, the 

canalization be done and it be treated as a national project. 

 I would also like to mention that there is a Calamity Relief Fund which is 

such a joke and I would like all the Members to hear this. When the destruction 

caused by the Ghaggar river happened, you will be surprised to hear the norms of 

CRF that a farmer who faces total loss of crop gets only Rs.1600 per acre as 

compensation. The bigger joke is that the farmer who has had to leave his house, 

leave his property, leave his cattle and find some place to stay and feed himself 

gets Rs.20 a day for food and Rs.15 a day for his child. Do you think that anybody 

can sustain with food from this Rs.20 a day? Can any child live on Rs.15 a day? 

Can any farmer be compensated with Rs.1600 per acre? I appeal to this 

Government to revise this nonsensical norm urgently. ..… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down. The Minister is going to reply at 5.30 p.m. 

Please cooperate.  

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL :  Sir, also I would like to say that 

there is a great talk about the shortage of storage facilities.  

MR. CHAIRMAN : You have already mentioned it.  

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: Everyday we read in the newspapers 

how an amount of Rs. 60,000 crore is being spent. … (Interruptions) Sir, this is a 

very important point.  

MR. CHAIRMAN : I now call Shri Shailendra Kumar to speak.  

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL : Sir, please allow me. … 

(Interruptions)  

MR. CHAIRMAN : Already during the discussion on price rise, so many 

Members raised this point. Please cooperate.  
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ld. By q3 



05.08.2010  
  

143

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL : I will take only two minutes. … 

(Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : The hon. Minister of Finance has to reply at 5.30 p.m.  

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL : Sir, storage is a very important point 

in the State of Punjab. I would like to tell you that how, besides the fact that Rs. 27 

crore worth of grain is rotting even today.  

MR. CHAIRMAN : Madam, you have to cooperate. The hon. Minister has to 

reply and there are ten more Members to speak.  

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL : In reply to a Question asked in the 

Parliament we were told that the Government carries a surplus stock of grain and 

for carriage of this surplus stock of grain they are spending Rs. 27 crore per day 

and if you calculate it comes to almost Rs. one lakh crore a year. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Shri Shailendra Kumar to speak.  

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL : Sir, in the Budget they have put 

aside only Rs. 40 crore to create new facilities.   

MR. CHAIRMAN : Shri Shailendra Kumar is not present. Shri Anandrao Adsul 

may speak now.  

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: We are spending Rs. 10,000 crore on 

carrying excess surplus. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Please cooperate. The hon. Minister has to reply at 5.30 p.m.  

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL : Why do they not create modern 

silos in which the grains do not rot and the rodents are not eating them and human 

beings can consume it?  

Sir, at the end, I would like to urge two-three more things because this is 

very important for the State. I hope that for the canalisation we will get some 

money. I hope that this Budget that is going to be coming up right now will see 

Punjab’s name in it and since we produce 60 per cent of the foodgrains we should 

be compensated. … (Interruptions) 
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MR. CHAIRMAN : You have already said it. You have mentioned these points. 

Shri Adsul, you may start now. Nothing else will go on record except the speech 

of Shri Adsul.  

(Interruptions) …∗ 

MR. CHAIRMAN : Madam, you have taken 15 minutes and you are saying you 

are not given time. I am very sorry for that. 

 Shri Adsul, please conclude in five minutes because at 5.30 p.m. the hon. 

Minister has to reply and there are three-four more Members to speak.  

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL : BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {É®àÉÉiàÉÉ BÉEä PÉ® £ÉÉÒ nä® cè 

+ÉÆvÉä® xÉcÉÓ* àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå £ÉÉÒ nä® cè +ÉÆvÉä® xÉcÉÓ* 

 

 

                                                 
∗ Not recorded. 
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SHRI ANANDRAO ADSUL (AMRAVATI): Yes, sir. I will be very brief.  

 The first batch of Supplementary Demands for Grants for the year 2010-

2011 includes 61 Grants and two Appropriations the total expenditure of which 

comes to Rs. 68,294.30 crore. Ultimately, as our senior colleague Shri Yashwant 

Sinha has told, we all have to support it for the sake of running the Government. I 

will come to only two points which I think that they are controversial schemes.  

 The first thing is that the Government, in the Ministry of Rural 

Development, provides a sum for the Prime Minister’s Sadak Yojana. But 

wherever there is a tribal area and there is a tiger project, we can build only 

concrete roads there. As per this scheme, the estimate comes to more than 

whatever is projected. The Government has to look into it. I have written letters so 

many times. But no response has been given from the Government’s side. 

 Secondly, in my constituency, Amravati, there is a tribal area called 

Melghat. There is a tiger project. In that tiger project, there are 68 villages 

belonging to the tribals. Whenever we are deciding about the tiger project, if the 

tigers are there, rehabilitation is essential and it was announced. A package of Rs. 

10 lakh was also declared. But, unfortunately, for the last one year we are asking 

for this amount of Rs. 261.10 crore. Yesterday night one incident has taken place 

where six persons belonging to the tribals were killed by the tiger. That is a very 

serious thing and the Government has to take note of this point and immediate 

action has to be taken for the rehabilitation of those tribal families as early as 

possible. 
 

MR. CHAIRMAN : Thank you very much. You have taken less than the time 

given. Mr. Semmalai to speak now.  

krr
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SHRI S. SEMMALAI (SALEM): Mr. Chairman, Sir, I thank you for giving me 

this opportunity to speak on the Supplementary Demands for Grants and 

Appropriation Bill moved by the hon. Finance Minister. Even though the grants 

now proposed do not cause any fiscal deficit, as mentioned in the introductory 

note, I would suggest that future budgetary prescription should conform to the 

Fiscal Responsibility and Budget Management Act. It should also be the prime 

duty of the Finance Minister to contain fiscal deficit within the manageable limits. 

At the same time, Non-Plan expenditure must be pruned. This is an absolute need.  

 Among all the departments, the Department of Agriculture has to be given 

more importance. If we neglect agriculture, it will result in lesser production and 

productivity. While the population growth stands at 1.9 per cent, growth in 

production on farm front is only 1.2 per cent. This situation necessarily results in 

food shortage and alluring poverty. The figure of persons dependent on agriculture 

has come down from 71 per cent to 62 per cent, indicating lack of interest in farm 

operations. Hence as urged by the experts, it would be better if the Government 

allocates more amount to agriculture sector. 

 I would also like to emphasise on the need for construction of additional 

godowns for storage of procured food grains, as told by other hon. Members, 

because what is produced must be saved for consumption. At least in the next 

year’s Budget, the Planning Commission should be more liberal in allocating 

sufficient funds for construction of godowns. 

 The Budget allocation and the grants now made to education are not 

sufficient. The grant made under the head ‘Right to Education’ is only Rs. 4,000 

crore. Some States are urging the Central Government to grant more allocation 

and implement the programme as a fully Centrally-funded programme. Taking 

into account the importance of the programme and the States’ financial position, 

the Centre should come forward to bear the expenditure up to maximum level for 

the Right to Education so that our dream becomes a reality.  
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 Out lofty aim to make higher education accessible to poor students and to 

raise its coverage from 12 per cent to 25 per cent, grant of education loan by banks 

is an important instrument. Even after the Government gave an assurance that 

there will be a moratorium on interest chargeable to educational loans, the banks 

are insisting on payment of interest when the students approach for loan for the 

second year. The bankers say that there are no clear instructions to them to 

postpone the payment of interest. I think, there is some snag in it. Even though in 

the present grant under the head of higher education, there is no mention about 

allocation for reimbursement of interest to the banks, the Government has to bear 

the interest on the loan payable to banks by way of reimbursement through the 

Reserve Bank of India. I request the hon. Finance Minister to streamline the 

procedure and ensure speedy reimbursement of interest amount to banks because 

they are all commercial banks and only after collecting the interest, they would be 

able to move forward.  

 Then, rural development is the pivotal point of progress of any nation. The 

allocation to PMGS Scheme continues to suffer from inadequacy of funds. So, I 

request the hon. Finance Minister to allocate more funds to PMGS Scheme. 

The Supplementary Grants for the IT Ministry is about Rs. 1,012 crore. I wonder 

why the Ministry demands such an allocation when the 2G spectrum deal has 

ended up with a loss of Rs. one lakh crore to the exchequer due to the questionable 

and highly-debatable method adopted by the Ministry. One day, the cat will be out 

of the bag and the Ministry is bound to answer the public in this regard. 

 Even though the hon. Prime Minister has said that : “Although, there is a 

huge gap in the prices of spectrum for 2G and 3G services, the whole issue needs 

to be seen in proper perception.” The Government is yet to initiate credible action 

to enable the people to see the issue in clear perception. Why is the Government 

shying away from initiating action and who is behind it? The people are waiting 

curiously to know as to what has happened in the spectrum deal. 

sahani
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 In conclusion, it must be the endeavour of everyone to see that the amount 

allocated and the grants made under various heads reach the targeted beneficiaries 

in full by strengthening the monitoring system.  

           
 

MR. CHAIRMAN: The next speaker is Shri Shailendra Kumar. You have three 

minutes at your disposal to speak because by 5.30 pm, we have to complete the 

discussion. Therefore, be very brief.  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ´É−ÉÇ 2010-2011 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉMÉÉå {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* VÉ¤É àÉä®ä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ lÉÉ, 

àÉé ªÉcÉÆ  xÉcÉÓ lÉÉ, ABÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉàÉ ºÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE º´É. VÉxÉè¶´É® ÉÊàÉgÉ BÉEÉ +ÉÉVÉ VÉxàÉ ÉÊn´ÉºÉ 

lÉÉ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä àÉé FÉàÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´ÉuÉxÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ cé* VÉ¤É |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ 

VÉxÉ®ãÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉä¶ÉÉ ºÉä cÉÒ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÉäiÉÉ +ÉÉªÉÉ cè* àÉé xÉä gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ 

ÉËºÉcÉ VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉ BÉÖEU £ÉÉMÉ ºÉÖxÉÉ cè* ´Éc £ÉÉÒ gÉÉÒ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

®cä cé* =xcÉåxÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE +ÉMÉ® VÉxÉ®ãÉ ¤ÉVÉ] àÉå <ºÉBÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ <ºÉä ãÉÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ¤É½ä ÉẾ ÉºiÉÉ® 

ºÉä +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ cé* càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå BÉE<Ç |ÉnkÉ ¤ÉÉiÉå cé, ÉÊãÉÉÊJÉiÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ càÉ ¶É{ÉlÉ £ÉÉÒ  ãÉäiÉä cé 

- àÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ªÉÉ ºÉÉÆºÉn BÉEä °ô{É àÉå* =ºÉàÉå º´ÉÉºlªÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* +ÉMÉ®  

+ÉÉÆBÉE½ä näJÉåMÉä iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É BÉEä °ô{É àÉå MÉÖVÉ®iÉÉ cè* ªÉcÉÆ ¤ÉcºÉ cÉäiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ ªÉc cÖ+ÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå SÉãÉÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEciÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c ABÉE nÚºÉ®ä {É® +ÉÉ®Éä{É-|ÉiªÉÉ®Éä{É 

ãÉMÉiÉä ®ciÉä cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ,º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® ®ÉäWÉMÉÉ® {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* VÉ¤É 

ªÉÚ{ÉÉÒA-2 BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® càÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉªÉä iÉÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 100 ÉÊnxÉ BÉEä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ 

MÉªÉÉ cè, càÉ 100 ÉÊnxÉ àÉå BÉEÉªÉÉ-BÉEã{É BÉE® nåMÉä* AäºÉÉ ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ cé 

+ÉÉè® ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cè ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* +ÉÉ{É näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä ªÉÚ{ÉÉÒA-2 BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ cè, 

iÉ¤É ºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ cè*  VÉ¤É £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ àÉÚãªÉ ´ÉßÉÊr {É® ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ®ÉäBÉE ãÉåMÉä* <ºÉÉÒ ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉEãÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉªÉÉÓ ÉÊBÉE càÉ ¤ÉcÖiÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç âóBÉE xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉÒ cè* VÉÉä £ÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cé, =xÉ {É® ~ÉÒBÉE ºÉä +ÉàÉãÉÉÒVÉÉàÉÉ xÉcÉÓ {ÉcxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ cè, MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè  =xÉ iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé, =xÉ ºÉ¤É BÉEÉÒ +ÉÉä® 

¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 
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JÉÉºÉBÉE® càÉå OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè +ÉÉè® ´Éc +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè* 

àÉé +É£ÉÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ àÉå ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉEÉèVÉ àÉå cé, ´Éä £ÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ 

BÉE® ®cä cé* <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? càÉå <xÉ iÉàÉÉàÉ BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® BÉEcÉÓ xÉ 

BÉEcÉÓ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ xÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ VÉiÉÉªÉÉ cè* +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ vÉÉäJÉÉ xÉ cÉä, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

¤ÉÉiÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ nÚºÉ®É ¤ÉVÉ] £ÉÉÒ ãÉäxÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® PÉÆ]ÉÒ ¤ÉVÉ ®cÉÒ cè* àÉé ªÉcÉÒ 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE SÉÉcä VÉèºÉÉ £ÉÉÒ cÉä, càÉå <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉÉ cÉÒ cè* càÉå <ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®ÉxÉÉ cÉÒ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn): +ÉÉ{É AàÉ{ÉÉÒãÉèb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉäÉÊãÉA* AàÉ{ÉÉÒãÉèb BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉà{ÉÚhÉÇ 

ºÉnxÉ BÉEÉÒ ªÉc £ÉÉ´ÉxÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉE cè, +ÉÉ{É ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ cé* +ÉÉ{É AàÉ{ÉÉÒãÉèb BÉEÉä 

¤ÉfÃÉ<ªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÆiÉ àÉå ºÉkÉÉ {ÉFÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä 

+É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉiÉä cÖA |ÉhÉ´É nÉnÉ ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE, <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =~iÉÉÒ cè, ªÉÉ iÉÉä AàÉ{ÉÉÒãÉèb BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉªÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® <ºÉä ¤ÉfÃÉ nÉÒÉÊVÉªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ:  àÉcÉänªÉ, ªÉÉ iÉÉä ªÉc ´ÉÉ{ÉºÉ cÉä ªÉÉ <ºÉä ¤ÉfÃÉ<ªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): I am aware of the time constraint, 

even then please allow me to complete all my points. I am not going to make a 

long speech. 

 The Supplementary Demands for Grants total Rs. 54,589 crore. This 

number is not a small number. In terms of GDP ratio, it is one per cent of the GDP. 

In terms of the Budget which was placed earlier, it amounts to five per cent of the 

Budget. So, it seems that it is a poor performance in terms of fiscal management. I 

do not know what will be the amount in the next Supplementary Demands for 

Grants which will be presented in the Winter Session. In the next Session, I do not 

know how much money will be demanded and that is not clear to us. This is a 

huge Demand. It should have been properly managed in the earlier Budget.  

 The next point is about the source. I do not know whether these Demands 

will have any impact on the fiscal deficit or not. Our fiscal deficit was 5.5 per cent, 

but with this huge amount sanctioned, I do not know whether it will be having any 

impact on our fiscal deficit or not.  

It has appeared in the print and other media that Rs. 1,06,000 crore was 

generated from the sale of spectrum, that is, from the sale of broadband and third 

generation mobile spectrum as against Rs. 35,000 crore which had been budgeted 

for. My point is how this fiscal deficit will be met. Will they borrow or will they 

sell the family silver? This is an example that they are going to sell the family 

silver. This is their attitude and this is their philosophy, taking the money received 

from non-tax revenues. This is not a very happy state of affairs. This is not a very 

good economy, as far as our country is concerned.  

 Now coming to expenditure, yesterday during his reply, the hon. Finance 

Minister mentioned that Rs. 14,000 crore have been provided to the petroleum 

companies; they have already been too much subsidy earlier.  
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There is already a subsidy of Rs.3,1,800 crore. In addition to that, Rs.14,000 crore 

are being provided. I would like to know whether with the increase in the 

petroleum products, they would earn much. Not only that, deregularization has 

already been done. Even then Rs.14,000 crore have been provided to the total 

amount. On the other hand, in agriculture only Rs.3,286 crore have been provided 

putting together all the aspects of agriculture. In Women and Child Development 

Ministry, only Rs.0.02 crore, that is, only Rs.2.00 lakhs have been provided to the 

Women and Child Development Ministry. In irrigation, only Rs.30 crore have 

been proposed. Irrigation is the most important area.  

My predecessor speaker has rightly said about the situation of water in the 

country. It may be the drinking water problem; it may be for irrigation and other 

things. Irrigation is the most important component. Not only that, the rain fed area 

is there. But only Rs.30 crore have been proposed for irrigation. 

 Now we are talking about the Green Revolution. I appeal to the hon. 

Finance Minister in this regard. Only Rs.4,00 crore for Green Revolution in the 

Eastern area is not sufficient. It is quite meagre. How will the six States be 

covered by only this meagre amount? I would request him, if possible, to increase 

the amount. As it is the Demands for Grants, there is a convention and we would 

not stand in the way. We are not opposing it. But I think what is missing is the 

prioritization of this area. With these words, I conclude. 
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*SHRI C. SIVASAMI (TIRUPPUR): Mr. Chairman, I thank you for giving me 

an opportunity to speak on the supplementary Demands for Grants 2010-11.  The 

Government has taken measures to enhance the fund allocation to various 

Ministries and I welcome the same.  But at the same time I would like to point out 

that textile sector a big job provider next only to Agriculture ought to have got 

more of fund allocation.  Textile units that have facilities to compete with the 

global competitors were getting incentives from the Government but such grants 

are not being extended now for want of funds.  This greatly affects the 

entrepreneurs and naturally the textile industry.  I would like to point out that 

Government has failed to monitor the growth of textile sector.  Cotton price rise, 

yarn price rise, power cuts, fall in Dollar and Euro values have all greatly affected 

the textile sector.  Many of the textile units all over the country, especially those in 

Tiruppur, the knitting industry town, are all meeting with huge lose this year.  

Small and medium units are being closed.  Lakhs of textile workers dependent on 

these units are at the verge of losing their livelihood.  This is due to our inability to 

cope up with the competition from China, Bangladesh and Pakistan.  Yarn price in 

India has increased only because our permitting export of cotton.  It is a 

misconception to believe that cotton growers benefit out of cotton exports.  In fact, 

the middlemen traders procure all the cotton from the farmers at the time of yield 

and resort to hoarding.  When cotton is to be exported, farmers do not have cotton.  

So naturally, it is the cotton traders who make huge profits.  So cotton exports are 

not profitable to cotton growers.  This has brought about stiff challenges to the 

textile industry.  Hence, I urge upon the Government to allocate more funds to 

agriculture and extend a grant of at least 5000 rupees per acre to a cotton farmer.  

This will directly benefit the cotton growers and will pave way for a significant 

growth in the textile sector.   

 

*English translation of the speech  laid on the Table originally in Tamil 
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Cotton grown in our country must be processed entirely here and yarn must 

be manufactured here itself.  Cloth production and Garments manufacturing 

provide a cycle of opportunities to all the textile workers.  It is needless to remind 

the Government that this attempt at self-sufficiency will help us to generate job 

opportunities and increase money flow helping Government to earn foreign 

exchange. 

 
 NH-47 that pass through Tirppur in the Coimbatore district is being 

converted to a six lane road for which the Government is in the process of 

acquiring land both the cultivable land and patches of lands in the residential areas.  

The compensation paid to the agriculturists are found to be meagre.  Sengappalli, 

Perumanallur, Avinashi and Karrumatthampatti are the places near Tirppur and 

Coimbatore through which passes NH-47.  In the open market, the agricultural 

land there sells one crore per acre but the Government while acquiring pays just 

one lakh per acre.  So, farmers get 90 per cent loan when they handover their land 

for a public cause.  So, I urge upon the Governments to take into consideration the 

plight of the farmers and enhance the compensation. 

 
 It is widely known that our Air India in the Civil Aviation sector is not 

having a competitive edge over the private air line operators.  For instance, Air 

India operates a flight between Delhi and Coimbatore via Mumbai which takes 6 

hours whereas private airlines like Spice Jet links Delhi with Coimbatore via 

Hyderabad taking just 3 hours and 45 minutes.  The passengers are discouraged to 

go in for Air India.  Conscious efforts must be made to change this trend.  Air 

India must reschedule its flight timings and change the route as per the ground 

needs.  This will help Air India which was operating till recently CRZ-7603 

directly between Delhi and Coimbatore to make profits.  Hence, I urge upon the 

Union Government and the Civil Aviation Ministry to operate an airbus between 

Delhi and Coimbatore.  I also urge upon the Government to enquire into the 
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reported loss of about one lakh crores of rupees accrued to the Ministry of 

Information Technology in the allocation to 2G spectrum band width.                      
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∗gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ)& +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå {É® SÉSÉÉÇ àÉå BÉE£ÉÉÒ iÉÉä 

ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè*   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ µÉEªÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉfÃÉÒ cè ÉÊBÉExiÉÖ <ºÉ àÉiÉ BÉEÉä xÉVÉ® +ÉÆnÉVÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE °ô{ÉªÉä BÉEÉ +É´ÉàÉÚãªÉxÉ cÖ+ÉÉ cè BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE 

°ô{ÉªÉÉ näxÉÉ {É½ ®cÉ cè*  ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉä ®cä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ 

cè*  +ÉiÉ& BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÖxÉÇàÉÚãªÉÉÆBÉExÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç BÉEÉªÉÇ +ÉvÉÚ®ä {É½ä cé*  àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ (àÉ0|É0) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉnÉÒ 

VÉÉä½xÉä BÉEÉªÉÇ VÉÉä ÉÊBÉE xÉnÉÒ VÉÉä½Éä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä |ÉlÉàÉ {ÉEäºÉ àÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +É£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ {ÉèºÉÉå BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå °ôBÉEÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä UiÉ®{ÉÖ®, ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, ºÉÉMÉ®, 

ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ ÉÊVÉãÉä A´ÉÆ =kÉ® |Énä¶É BÉEä BÉE<Ç ÉÊVÉãÉä ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉåMÉä*  +ÉiÉ& +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] àÉå 

<ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ºÉä ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉ0|É0 ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb FÉäjÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ãÉÉÊãÉiÉ{ÉÖ® ÉËºÉMÉ®ÉäãÉÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè*  +ÉiÉ& <ºÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÒQÉ |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] àÉå BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ FÉäjÉ cè +ÉiÉ& BÉßEÉÊ−É BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb àÉå 

|ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉEäxpÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ UiÉ®{ÉÖ® àÉå cÉÒ JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE 

àÉÉÆMÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ àÉå 

+É£ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cÉÒ xÉcÉÓ cé +ÉiÉ& <ºÉä ¶ÉÉÒQÉ |ÉÉ®à£É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä 

ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå {ÉfÃxÉä BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table. 
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 ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉxÉäBÉE ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå BÉEÉä 

FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 1.5 BÉE®Éä½ ºÉä 3 BÉE®Éä½ iÉBÉE BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè*  +ÉiÉ& 

ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ÇªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nºÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ BÉEäxp 

uÉ®É |É´ÉÉÌiÉiÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*    
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*gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä {ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ]  {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉé 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 càÉÉ®É nä¶É +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® jÉ@ÉÊ−ÉªÉÉå BÉEÉ nä¶É àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉcÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä näJÉxÉÉ cè iÉÉä MÉÉÆ´É àÉå VÉÉBÉE® näJÉÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® MÉÉÆ´É, 

MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ® £ÉÚJÉä cé* =xÉBÉEä iÉxÉ {É® BÉE{É½ä xÉcÉÓ cé +ÉÉè® ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉBÉEÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ  BÉEcÚÆ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä cé ´Éc càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ MÉãÉä BÉEÉÒ cbÂbÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c cè* +ÉMÉ® MÉãÉä BÉEÉÒ 

cbÂbÉÒ ]Ú] VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ ÉËVÉnÉ xÉcÉÓ ®ciÉÉ* =ºÉÉÒ iÉ®c càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ]Ú] VÉÉªÉåMÉä iÉÉä càÉÉ®É nä¶É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

+ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® àÉé VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆ iÉÉä àÉé £ÉÉÒ ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆ +ÉÉè® càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ nãÉ BÉEä ºÉÉºÉÆn 

ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c JÉäiÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé* +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉãÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè iÉÉä ofÃiÉÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ càÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉÉ cè* 

 +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÖ{iÉ  cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* MÉÉÆ´É BÉEÉ ¶Éc®ÉÒBÉE®hÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉå? 

 VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉ àÉå ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉÉäiÉä cé iÉ£ÉÉÒ ºÉä {ÉEºÉãÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉäiÉ àÉå cÉÒ ®cxÉÉ {É½iÉÉ 

cè* BÉDªÉÉå ¤ÉÉäªÉä cÖA ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉä {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ZÉÖÆb VÉàÉÉÒxÉ àÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ JÉÉ VÉÉiÉä cé* VÉ¤É {ÉEºÉãÉ lÉÉä½ÉÒ ¤É½ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè 

iÉ¤É ®ÉäVÉ VÉÉä ABÉE VÉÆMÉãÉÉÒ {É¶ÉÖ cè ´ÉÉä JÉäiÉ àÉå {ÉÚ®ä ZÉÖÆb àÉå +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤É®¤ÉÉn BÉE® näiÉä cé* 

+ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä cè ´ÉÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE {ªÉÉ® JÉäiÉ BÉEÉä BÉE®iÉÉ cè* ´Éc ¤ÉºÉ ÉÊ{ÉE® MÉÉÆ´É UÉä½ BÉE® ¶Éc® 

BÉEÉÒ +ÉÉä® £ÉÉMÉiÉÉ cè +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ JÉ®ÉÒnxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ´Éc ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ àÉèxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ {É½ä-{É½ä ¤ÉÆVÉ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® =ºÉä ®ÉäBÉEÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ xÉ−] 

cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ*  <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉ£É +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå nÉÒ 

VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ´ÉÉªÉ® {ÉEåÉËºÉMÉ iÉÉ® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEä näxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ´É−ÉÉç {ÉÖ®ÉxÉÉÒ 

{ÉEÉªÉ® <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* 

 

 

 

* Speech was laid on the Table. 
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 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® xÉ iÉÉä +ÉSUÉ ¤ÉÉÒVÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, xÉ cÉÒ ºÉàÉªÉ {É® ºÉÉ®ÉÒ n´ÉÉªÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® xÉ 

cÉÒ ºÉàÉªÉ {É® ®ÉºÉÉªÉxÉ JÉÉn ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ºÉàÉªÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä SÉÉÒVÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ xÉcÉÓ 

®ciÉÉÒ* +ÉMÉ® càÉå ºÉcÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ cè iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä càÉå càÉÉ®ä nä¶É BÉEä JÉäiÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ iÉÉä MÉÉÆ´É àÉVÉ¤ÉÚiÉ +ÉÉè® MÉÉÆ´É àÉVÉ¤ÉÚiÉ iÉÉä càÉÉ®É nä¶É +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{É cÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ* àÉä®ä <xÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå {É® vªÉÉxÉ nåMÉä, AäºÉÉ àÉä®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè* 
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∗SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : We are 

discussing Supplementary Demands for Grants (General) 2010-11 in this 

House and I want to raise the following issues. 

 Firstly, in the agricultural sector, the farmers used to sow seeds, 

cultivate their own land and then sell their produce in the market.  But now-

a-days hybrid, genetically modified seeds and high yielding variety seeds 

are grown in the laboratories which are very expensive.  Often Crops can 

not be grown from these seeds.  As a result of which the quality of land 

suffers, farmers incur huge losses.  In Maharashtra, one of the reasons of 

farmers’ suicides is crop failure. 

 In my district, Patiram Agriculture Laboratory is functioning.  I urge 

upon the minister to allocate adequate funds for the development of this 

laboratory. 

Education : If we come to the education sector, the implementation of the 

Right to free and compulsory education has not started as yet.  What is the 

reason for this?  The Government must take initiative to begin the work 

right away. 

 After the 6th Pay Commission, only some people have received the 

revised salaries.  But the teachers, professors of colleges and universities 

are still not getting the enhanced pay.  They should be immediately paid 

salaries at the revised rate. 

Law and Justice : There is also much confusion among various political 

parities regarding the Election Photo Identity cards.  At times the foreign 

nationals are also given these cards and genuine citizens are deprived of the 

privilege.  This issue must be seriously looked into.  

Commonwealth Games :  Everyday we find lots of news about the 

ensuing Commonwealth Games.  In print media as well as in audio-visual 

media, news of corruption, irregularities and mis-appropriation of funds are 
                                                 
∗ English translation of the Speech laid on the Table originally in Bengali. 
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pouring in.  The Stadia which are being constructed by CPWD are sub-

standard – the tiles are breaking everyday. The Central Vigilance 

Commission has submitted a report in this regard which has pointed out to 

the corruption and mishandling of funds. 

Airports : We all know that Mangalore, Leh, Patna airports are in a 

dangerous condition.  Most of the airports are being handed over to the 

private players.  I have also read in the newspapers that incidents of thefts 

are taking place there.  Even the mobile  phone of honourable MP Shri 

Rahul Gandhi was also stolen.  In my constituency, there is an airport but it 

is not functional. 

Chemicals : On 2nd of December in 1984, poisonous gas leaked from the 

factory of Union Carbide in Bhopal as a result of which 20,000 people died.  

Lakhs of people have become handicapped and have been incapacitated and 

can not work anymore.  Mr. Anderson and Mahendra did not pay adequate 

compensation to the victims and fled.  Most of the sufferers did not get 

even that meager compensation amount. 

 After 26 long years, the verdict of the case has been given and has 

ignited thousand minds giving rise to widespread repercussions among the 

people of this country thereby the Government now wants to give more 

compensation to the victims.  But the actual culprits have been allowed to 

go scot free. They have not made to pay anything.  Instead, the people of 

the country are paying from their taxes.  The factory infact should be sold 

off to mobilise the compensation money. 

Home Affairs : I would also like to mention that the enumerators of the 

census have not been paid properly.  They should at once be paid their due 

in the interest of the huge project undertaken. 

Rural Development : My constituency South Dinajpur is mostly inhabited 

by the tribal communities.  In the tribal villages, infrastructure is not up to 

the mark and there is lack of metalled road connectivity.  This is due to 
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sparse population in these areas.  But the tribal people are not happy with 

this situation and there is much resentment among them.  The parameter 

linked to population must be changed.   
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¯gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® (ºÉãÉäàÉ{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ ¤ÉVÉ] ãÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉnÉå àÉå àÉÉÆMÉå MÉªÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ JªÉÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

ªÉÉÊn +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉÆMÉå UÉä½xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA lÉÉ* {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ´É 

¤ÉºiÉÉÒ àÉÆbãÉ VÉèÉÊxÉVÉ <xºÉäÉÊ{ÉEãÉÉ<ÉÊ]ºÉ ABÉE ´É−ÉÇ {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊ]BÉEÉBÉE®hÉ cäiÉÖ 79.20 ãÉÉJÉ ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉÉÒ MÉ<ÇÆ*  17 ãÉÉJÉ bÉäVÉ BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  +É£ÉÉÒ iÉBÉE 15 ãÉÉJÉ bÉäVÉ {ÉcÖÆSÉÉ cè* 

MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉÆbãÉ àÉå +ÉÉÊiÉàÉci´É{ÉÚhÉÇ ]ÉÒBÉEÉ VÉÉä £ÉäVÉä MÉªÉä, ´Éc JÉ®É¤É lÉä*ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É nFÉiÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ 3 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nFÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* =kÉ® |Énä¶É àÉå <ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ näªÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É 94 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ +É¤É iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ, ãÉJÉxÉ>ó JÉÆb{ÉÉÒ~ BÉEä xÉ´ÉÉÒxÉ £É´ÉxÉ cäiÉÖ 50± vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +É¤É iÉBÉE xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç* 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ´ÉÇ n¶ÉàÉ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ cäiÉÖ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É àÉn®ºÉÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉxÉ 1993-94 ºÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉÉ® cVÉÉ® U& ºÉÉè <BÉDBÉEÉÒºÉ àÉn®ºÉÉå cäiÉÖ 13.240,985 ãÉÉJÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

|ÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä lÉä, ÉÊVÉºÉàÉå àÉÉjÉ 856 àÉn®ºÉÉå cäiÉÖ  vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤ÉvÉ BÉE®É<Ç MÉ<Ç* ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ BÉEãªÉÉhÉ ´ÉMÉÇ 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ´ÉÇn¶ÉàÉ n¶ÉàÉÉäkÉ® UÉjÉ-UÉjÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ cäiÉÖ 50± BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É, BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉÉÒ lÉÉÒ* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä 538.09 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ , ÉÊàÉãÉÉ àÉÉjÉ 55 BÉE®Éä½* +ÉÉÉÊJÉ® 

ªÉc vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç* ¶ÉÉÒQÉ xªÉÉªÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå 242 {ÉEÉº] BÉEÉä]Ç BÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ cäiÉÖ 43.610 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É àÉÉÆMÉÉÒ MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* |Énä¶É BÉEä 12 VÉxÉ{ÉnÉå àÉå 15 {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE xªÉÉªÉÉãÉªÉ 

BÉEÉªÉÇ®iÉ cé* =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä ¶Éä−É ºÉ£ÉÉÒ VÉxÉ{ÉnÉå àÉå {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE xªÉÉªÉÉãÉªÉ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä 

ÉÊãÉA 19.32 BÉE®Éä½ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉä MÉªÉä, +É¤É iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä* =kÉ® |Énä¶É àÉå c® ABÉE ¤ãÉÉBÉE àÉå 

iÉcºÉÉÒãÉ ºiÉ® {É® OÉÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ cäiÉÖ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä vÉxÉ àÉÉÆMÉÉ MÉªÉÉ, VÉÉä xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉ* 

 +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ºÉÆSÉÉãÉxÉ cäiÉÖ 22.86 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ, xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉ½BÉE, {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ ®ÉVªÉ àÉÉÆMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

ºÉÉÒ.+ÉÉ®.A{ÉE. iÉlÉÉ <Æ]® º]ä] BÉExÉäBÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉxiÉMÉÇiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BªÉªÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEä 

|ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä VÉxÉ{Én ¤ÉÉÊãÉªÉÉ, nä´ÉÉÊ®ªÉÉ, MÉÉä®JÉ{ÉÖ®, ¤ÉºiÉÉÒ, MÉÉåbÉ, +ÉÉVÉàÉMÉfÃ, BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ®,  

ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®, àÉ= MÉÉVÉÉÒ{ÉÖ® BÉEÉä ¤ÉÉfÃ ´É ºÉÚJÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ¤ÉVÉ] xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ  
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cè* ¤ÉÉfÃ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE A+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉxiÉMÉÇiÉ =kÉ® 

|Énä¶É BÉEä àÉÉxÉBÉE ºÉä +ÉÉvÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, VÉÉä nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè* 

 nãÉcxÉ A´ÉÆ ÉÊiÉãÉcxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* {ÉÚE]ÉÒ BÉEÉè½ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç* ÉÊ´ÉtÉÖiÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä =i{ÉÉÉÊniÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ (>óVÉÉÇ) BÉEä +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ cäiÉÖ =kÉ® |Énä¶É uÉ®É 10.86 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉäVÉÉÒ MÉ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ +É¤É iÉBÉE 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* 
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*gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉä cÖA ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä 7337.50 BÉE®Éä½ âó{ÉA ®JÉä cé* àÉé àÉvªÉ |Énä¶É àÉå 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä cäiÉÖ ®ÉÉÊ¶É ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä 

àÉcÉBÉEÉè¶ÉãÉ A´ÉÆ ÉË´ÉvªÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ nÉªÉÉÓ iÉ®{ÉE xÉc®, VÉÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ cè, =ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ VÉãÉ ¤ÉÉäbÇ xÉä |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ cè, àÉé <ºÉBÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cè 

ÉÊBÉE 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ ®cä cé* àÉä®É ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ½BÉEå ¤É½ä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉäSÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉä¤É ºÉä cÉä ®cÉÒ cè*  

 àÉvªÉ |Énä¶É àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉSUÉ SÉãÉ ®cÉ cè* 15,000 ÉÊBÉEãÉàÉÉÒ]® ºÉ½BÉEÉå BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉBÉD]Ú¤É®, 2009 ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ABÉE âó{ÉªÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 7,000 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉä MÉA lÉä ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ BÉEä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉA cé* c® ®ÉäVÉ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ VÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä JÉÖãÉä +ÉÉàÉ BÉEåp BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ´ÉÇjÉ BÉEc ®cä cé* BÉDªÉÉ ªÉc =ÉÊSÉiÉ 

cè? BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnA VÉÉiÉä ®cä cé, càÉÉ®ÉÒ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ xÉcÉÓ 

cè* {É®ÆiÉÖ ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®−ÉnÂ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä àÉcÉBÉEÉè¶ÉãÉ A´ÉÆ ÉË´ÉvªÉ FÉäjÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc FÉäjÉ +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* 
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∗SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): Sir, I rise to support the Supplementary 

Demands for Grants that we are discussing today. I must mention that our country 

is passing through a critical juncture.  

 Sir, after the world wide economic melt down – we have the future that our 

country is affected very little. 

 Sir, the respectful Yashwant Sinhaji alleged that Mahatma Gandhi NREGA 

is full of corruption. Sir, Central Government is not implementing Mahatma 

Gandhi NREGA directly. Sir, Central Government is giving money as much as the 

State Government is demanding. Sir if there is any corrupt practices in NREGA 

who is responsible for that? No doubt the State Government. Sir, implementation-

wise the Mahatma Gandhi NREGA  is walking under the strict control of State 

Government officials. If there is any corruption, it is the duty of the State 

Governments to find out the solutions. 

 Sir what is the standard of MNREGA implementation in rural areas. Sir,  in 

district level Joint Commissioner is there. Who is the sole controller. Sir, under his 

control Block level officer and below his Grampanchayat level officer, and 

technical experts like engineers and data entry operators and village estates Officer. 

Sir, below this Supervisory nature of `mates’ who is looking after the entire work 

which is done by the ordinary labourers who are entitled as jobseekers.  

Respected Sinhaji, these are all officers who are State Government 

employees. Is there is full of corruption why not the State Governments take 

initiatives to stop the corruption. Respected Sinhaji tens and thousand of poor 

villages and the real downtrodden people are eagerly waiting for Mahatma Gandhi 

NREGA job. It is really a blessing for the Crores of people.  In this occasion I 

would like to mention the initiative taken by our beloved leader Sonia Ji and 

Respected Prime Minister. 
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Sir, in this supplementary demand for grants our government allotted a total 

amount of 68,294 crores.  Sir out of this 25,981 is in plan outlay and 42,313 is 

nonplan. 

Sir, to provide ex-gratia to victims of Bhopal gas leak disaster.  Is there any 

reason to oppose this demand?  Sir, may I know from our respected opposition 

members? 

Sir, the RBI share holding in national Bank for agriculture and rural 

development and national housing bank. Sir, the total share is 1,900 crores. Is it a 

small thing sir? 

Sir, I would like to give a special congratulation to our forward looking 

Finance Minister for providing 103 crore. On behalf of entire labour community, I 

congratulate the Finance Minister for providing loan to HMT Ltd. for redeption by 

Government  guaranteed loan and interest Rs.103.98 crore.  

Sir, our flagship programme Right to Education Act is one of the most 

important programme of our Government.  Sir in this supplementary demands for 

grants 4,000 crores is provided for implementing Right to Education Act.  Sir also 

2,000 crores for the improvement in the pay scale of ministry and college teachers 

is also provided in this demand grants. 

Sir 50 crores is allocated for skill training for youth of left wing extremism 

areas. Sir, allotment for elector’s photo identity cards (EPIC) Rs 150 crores is a 

welcome step.  Sir in our State Kerala some parts of Kannore districts and some 

other places the bogus identity card is utilizing with the convenience of CPI(M) 

led State Government.  This amount will help to prevent bogus cards.   

Sir in the field of rural developments 6,300 crores is allotted. In this 2,000 

crores is also for left wing extremism affected districts is also notable one.  Sir in 

this manner we can meet the challenges which our rural India is facing.  Sir, with 

these words I would like to conclude my short speech.   
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*gÉÉÒ MÉhÉä¶É®É´É xÉÉMÉÉä®É´É nÚvÉMÉÉÆ´ÉBÉE® ({É®£ÉhÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉÚ®BÉE  àÉÉÆMÉÉå àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊnªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 

 {ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå {É® SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cÖA àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉå ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

 nä¶É BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉ´É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ* 

1. àÉÉxÉ´É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

2. àÉÉxÉ´É BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

3. BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

4. OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

5. àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ 

6. ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ 

7.  ®ÉäVÉÉÒ, ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É, àÉBÉEÉxÉ, |ÉlÉàÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

8. àÉÉxÉ´É BÉEä +ÉÉ®ÉäMªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

9. JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉãÉ |ÉÉäVÉäBÉD] cÉäxÉä SÉÉÉÊcA 

10. +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

11. AàÉ.BÉEä.´ÉÉÒ àÉå {ÉÚEb BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

12. VÉÉªÉBÉEÉ´ÉÉnÉÒ  ¤ÉéBÉE BÉEäxÉÉãÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®å* 
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∗SHRI P. KUMAR (TIRUCHIRAPPALLI): On behalf of the AIADMK I putforth 

my views on the discussion on “Supplementary Demands for Grants for the year 

2010-2011. 

 
 Union Government has allot huge allocation of funds for centrally 

sponsored schemes which are to be implemented by the state.  I have come to 

understand that there are two steering committees one headed by the Chief 

Minister of concerned states and the other at the central level to monitor the 

implementation programme.  Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana, is one of the 

flagship programme of the center.  Here I would like to bring to the notice of the 

government that the priority should be given to the local M.Ps in selection of work 

as per the norms fixed by the government.  The implementing authorities are not 

following the rules prescribed by the Government in giving priority for 

supervision by the local M.P. or public representatives.  The Government should 

come forward to issue directions to the representatives.  The Government should 

come forward to issue directions to the implementing authorities to follows the 

rules and provide opportunities for supervision of local M.Ps. 

 Recently, the Hon’ble Minister of Urban Development orally told that the 

norms fixed for inclusion of cities under JNNURM will be relaxed.  Under the 

proposed guidelines it was understood that those cities which are having 5 lakhs 

population will also enjoy the financial allocations under JNNURM. I request the 

Hon’ble Minister through this House to include Trichi and Salem cities of Tamil 

Nadu under JNNURM and to allocate funds accordingly in the present budget 

itself.   

 Then I am coming to the agricultural sector.  The Government should take 

note of the present situation that the area of cultivable agricultural land are 

shrinking resulting low production of foodgrains. Due to the low production 

people are unable to get foodgrains on affordable prices. One side the Government 
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is making laws to provide food security to all sections of our population  and on 

the other side the cultivable lands area are coming down.  There are two main 

reasons for this.  One is conversion of agricultural land as housing plots and the 

other is agricultural lands are used for industrial purpose.  One side the production 

of foodgrains are coming down on the other there is no sufficient godown for the 

storage of the agricultural produces.  The Government should come forward to 

enact a suitable law in this house to ban the conversion of agricultural land for 

industrial and housing purposes.  Then only we can save the cultivable agricultural 

land which provides foodgrains for the people.  In my parliamentary constitutency 

the districts of Trichirapalli and Pudukottai agriculturists are producing more 

quantity of Bananas, Jasmine and Cashewnuts.  But due to marketing problem 

they are unable to get proper price for their produces.  For this I suggest 

agricultural based industries like establishment of Central Banana Export Centre, 

Perfume manufacturing industries to extract from jasmine and Cashewnut export 

unit to enable the agriculturists to have remunerative prices.  

 Then coming to the road sector I request the Government that the ongoing 

expansion of NH 67from Thanjavur to Karur via Trichirapalli may be expedited at 

the earliest by allocating sufficient funds.  There is a long pending demand from 

the people of Tamil Nadu for conversion of State Highways No.28 from 

Thanjavur to Sayalkudi.  No.25 connecting Trichirapalli and Namakkal into 

National highways.  I request the government to make budgetary provisions for 

the road project in the ongoing budget itself.   
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¯gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):    àÉé +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå (2010-11) {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ´ªÉBÉDiÉ BÉE® 

®cÉ cÚÄ *  nä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É iÉlÉÉ =ºÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {É® +ÉxÉäBÉE ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ºÉÉÆºÉn ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé *  

àÉé ºÉÖZÉÉ´É nÚÆMÉÉ nä¶É àÉå c® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä 

VÉÉnÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA *  ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉßEÉÊ−É BÉEÉªÉÇ cäiÉÖ ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ, ]ªÉÚ¤É 

´ÉäãÉ, ¤ÉÉä+É®´ÉäãÉ ªÉÉ BÉÖE+ÉÉÄ àÉÉÆMÉÉ =ºÉä ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚhÉÇiÉ& ®ÉVÉºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE® =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ 

ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ ãÉä *  nä¶É àÉå +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä ªÉcÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®gÉàÉ BÉE® +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè *  

càÉå +ÉÉªÉÉiÉ +ÉxÉÉVÉ {É® £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå BÉE®äxºÉÉÒ näxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè =ºÉä càÉ ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉä cé * 

 nä¶É àÉå £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ªÉÖ́ ÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cè *  20 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ®ÉäVÉMÉÉ®-xÉÉèBÉE®ÉÒ SÉÉciÉä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉÉå ´É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ ÉÊxÉBÉEÉãÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ cè *  +ÉxÉäBÉE {ÉnÉå BÉEÉä JÉÉãÉÉÒ ®JÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè *  {ÉfÃä ÉÊãÉJÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉxÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ *  JÉÉãÉÉÒ {ÉnÉå BÉEÉä iÉÖ®xiÉ £É®xÉä BÉEÉÒ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉÉnä¶É nå * 

 ºÉ®BÉEÉ® c® ¤ÉÉ® BÉEÉàÉMÉÉ® ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä n¤ÉÉ´É àÉå ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ-{Éä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE® =xÉ ´ÉäiÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ´ÉäiÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä cäiÉÖ ºÉcàÉÉÊiÉ näiÉÉÒ cè *  ãÉäÉÊBÉExÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå cäiÉÖ 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® £ÉkÉÉ näxÉä cäiÉÖ +ÉÉªÉÉäMÉ ¤Éè~ÉªÉä iÉlÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEÉä £ÉkÉÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®å *  

 
 
 
 
 
 
  
 

 

 

 

 

 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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MR. CHAIRMAN : The Deputy-Speaker has already announced that at 6 O’ 

Clock we would be taking up the ‘Zero Hour’. Therefore, now I call the hon. 

Minister to reply. 

… (Interruptions) 

SHRI SANSUMA KHUNGGUR BWISWMUTHIARY (KOKRAJHAR): What 

about me? I have already given the notice. 

MR. CHAIRMAN: We would call you next time. At 6 O’ Clock, we are going to 

take up other business. Before that, we have to pass it.  

… (Interruptions) 

SHRI SANSUMA KHUNGGUR BWISWMUTHIARY : My party is a recognized 

party. I may be allowed. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please take your seat.  

SHRI SANSUMA KHUNGGUR BWISWMUTHIARY : This is not a justice. 

Why should I not be allowed? … (Interruptions) 

17.37 hrs  

At this stage, Shri Sansuma Khunggur Bwisumuthiary came 
and stood on the floor near the Table 

17.37 ¼  hrs  

At this stage, Shri Sansuma Khunggur Bwisumuthiary 
went back to his seat 

17.37 ½  hrs  

At this stage, Shri Prasanta Kumar Majumdar and some other hon. Members 
came and stood on the floor near the Table 

 
MR. CHAIRMAN: Time is over. It is not like that. Those who have not spoken, 

they can lay their speeches on the Table of the House.  

… (Interruptions) 

17.38 hrs  

At this stage, Shri Prasanta Kumar Majumdar and some other hon. Members 
went back to their seats 
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Mr. Chairman, 

Sir, I thank the hon. Members for their observations which they have made. Some 

of the hon. Members have also stated that they could have said, but because of the 

paucity of time, they were not provided the opportunity. But those who have also 

given their speeches in writing, we will take note of it. 

 I am happy that Shri Yashwant Sinha has participated, who, naturally as a 

former Finance Minister of a very long standing, could make points relevant and 

also he has highlighted some of the issues and expressed his concern. And it is 

quite natural for him to say that some of the expenditure proposals which I have 

brought in the first Supplementary Demand, keeping in view the nature of their 

expenditure, could have been anticipated and incorporated in the main Budget. 

There is no denial to the fact that some of these could have been anticipated. But 

why I have come out with it. Normally, the Finance Ministers do not come out in 

the first Supplementary Demand, which is almost five per cent of the total 

budgetary expenditure and not a substantial part of the GDP in terms of percentage.   

 This time I wanted to make an experiment. He had this experience and I 

also had this experience that when we give the money required to the States, one 

complaint that constantly comes is that much of the working season is lost. That is 

because we finalise the entire budgetary exercise by middle of May when the 

Finance Bill is passed. After that, by the time communications and other things are 

issued, the Monsoon Session starts. As a result of that, if there is a shortfall or an 

anticipated shortfall, when the additonality is being given to them by the end of 

Winter Session through the second batch of Supplementary Demands, much of the 

working season is lost. I wanted to address this.  

 I would give you one instance as we do not have adequate time. I have 

given Rs.7,000 crore for the Pradhan Mantri Gramin Sadak Yojana. I entirely 

agree with Mr. Sinha that this could have been anticipated and incorporated in the 

Budget. But apart from that I am doing it with the idea that if they can use this 

now, they will get a larger period of working season. I could have brought it down 

S Ramaswamy
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on some other items also but that would have created problems in respect of the 

actual effective implementation. That is because much of the working season 

would have been lost. I am doing this experiment for the first time. If I find that it 

has worked, I may repeat it. Otherwise, I will go back to the normal practice, 

which he followed and which I followed, and will come out with bulk expenditure 

in the Winter Session. This is one clarification I thought I should give to the hon. 

Member who initiated the discussion.  

 There is another point which he perhaps might have missed because I did 

not elaborate it. I never said that it is only because of the growth that there is this 

inflationary pressure; that as long as there will be growth, inflationary pressure 

would be there; and that there is no need of containing the inflation. The short 

point which I tried to drive at, and I believe as the Finance Minister he should 

have also done it, is that when we are having a growth regime of nine per cent – 

that was the scenario from 2005-06, 2006-07, and first part of 2007-08. When I 

presented my interim budget I mentioned it in February 2009 that in the last 

quarter of the 2008-09 the GDP growth has come down to 5.8 per cent. In the first 

quarter it was 7.8 per cent and it came down to 5.8 per cent in the last quarter. My 

anxiety was - you may disagree with it, anybody may disagree with it - how to 

decelerate it. That is why I took a tremendous risk. I must say it is a tremendous 

risk that I allowed the fiscal expansion. Substantial fiscal expansion took place. In 

absolute terms, Rs.1,86,000 crore were injected either by stepping up the 

developmental expenditure or by reducing excise duties from 16 per cent to 8 per 

cent and by taking certain other measures. So, in absolute terms it was Rs.1,86,000 

crore and in terms of GDP it was almost three per cent of GDP at the current 

prices at that time.  

 Therefore, this fiscal expansion had its impact on the inflationary pressure 

which was coupled with the shortfall of the monsoon. There was an actual 

shortfall of about 15 million tonnes of food grains. The adverse impact was 
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delayed a little because in the first quarter of 2008, in the entire world there was a 

commodity crisis and energy crisis in terms of rising prices. 

 Therefore, these things added to inflation. This is the cause and this cause 

had its effect. That does not mean that the effect will not have to be addressed. 

Therefore, both these aspects – from demand side and supply side – are there. So 

far as supply side is concerned, I have elaborated in details. That is what we have 

done. What is likely to be done and what we should try to do more. There, I sought 

the cooperation of all the political parties because he has responded. I am happy 

that  he has responded to my request yesterday about the GST. I entirely agree 

with you without taking the States on board, how can I have the GST? Without 

Prince of Denmark, I cannot stage Hamlet. They are the Prince of Denmark. They 

are the main actors. What I appeal to you that the Central leadership should have 

discussions with them and if we can find a viewpoint of convergence. I have no 

intention of becoming the Super Finance Minister to interfere with the State GST. 

They will have their rights as I shall have my right because I am accountable to 

you. No tax can be levied without your approval; no expenditure can be made 

without your approval. Similarly, they have accountability to their States. That 

basic structure cannot be altered. So, what we can do for the practical purpose? I 

quoted your manifesto not for scoring a brownie point but only to say that I 

entirely agree with it that it should be desirable if it is around 12 to 14 per cent. It 

would be desirable if I can completely abolish the Central Sales Tax. But I cannot 

do it alone. That can be done collectively by all the political parties who are 

running the State Governments who have representation in both the Houses of  

Parliament. The short point which I was trying to drive at, if we can do right now 

because in the remaining three-four weeks, if I can place the Constitution 

(Amendment) Bill for the consideration of this House, then, it can be sent to the 

Standing Committee; after scrutiny by the Standing Committee, in the Winter 

Session we can discuss. And then, it may be possible to have it.  

Kona Madhusudana Rao
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 About the rate of taxes, in respect of the convergence of the other areas, 

that with the Empowered Committee of the State Finance Ministers, I am engaged 

with them. That is a good institution you have established. I congratulate you and I 

appreciate it. I am using it. It is not that I have abandoned it.  I am waiting for their 

Report and their comments on the Draft Constitution Amendment, which I have 

given to them. After that,  I will circulate to the political parties for their 

comments because here I would require their support. But, I am waiting to have 

their  views first.  

 Yesterday, the Empowered Committee met. Tomorrow, the Chairman of 

the Empowered Committee would brief me as to what transpired there. Thereafter, 

I will have meeting with them, sometime later.  But before that, if you can exercise 

your influence as a national leader, it would be beneficial to us.  

 Mr. Chairman, Sir, as I have stated, mainly if you analyse, the substantial 

part of this Supplementary Demand, if we can broadly categorise, there are certain 

items which are relating to the social sector. Social sectors have substantial  

amount about – Rs.12,500 crore. Of that, Rs.4000 crore is for the Right to 

Education Bill that has been passed by this Parliament. Now, the States say, we 

cannot bear the entire expenditure. We calculated for the remaining part of the 11th 

Plan. The total allocation of the 12th Plan, I cannot forecast. That is the Planning 

Commission’s job. They will be doing it, of course, in consultation with the 

Finance Minister. But anticipating as to what would be the cost of the remaining 

period of the 11th Plan and the spill over period of one or two years of the 12th Plan, 

we calculated that it would be around Rs.2,31,000 crore for the next two or three 

years.  
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Of that, Rs.60,000 crore we shall have to give to the SSA and some other 

amount to Right to Education. We thought that it would be difficult for the States 

to maintain two parallel streams; therefore, it was suggested that we should have 

the same sharing formula of 65 per cent from the Centre and 35 per cent from the 

States. So, for that, I have provided this amount. 

 I have to give Rs.14,000 crore to the oil marketing companies because there 

is no way out. Whatever I have done so far, still it is not possible for them to meet 

their requirements.  

 I have also mentioned about the PMGSY. On security related expenditures, 

I agree with the comments – it must have its improvement and its effect in all the 

districts which are highly affected and highly sensitive. The proposal which the 

Home Minister is thinking of will come later on, and I have agreed to that. One of 

the major components is to have 400 police stations with a minimum of 40 police 

personnel in each because what we have seen from our experience is that in some 

of the areas, police stations have been occupied by the Maoists; thereafter, when 

the CRPF and others were sent for the joint operations, their first task was to 

recover and restore the police stations and place them in the hands of the local 

police, and thereafter, to work on it. So, the suggestions in respect of the security 

related matters have come, but so far as this is concerned, mainly it is for meeting 

the expenditure requirements of the new raisings, including the acquisition of 

lands in Jammu & Kashmir in the eastern sector, for meeting the additional 

expenditure of the CRPF, some of the other security expenditures amounting to 

Rs.980 crore for J.& K. and also the left wing extremist affected districts. Some of 

the others are for the capital expenditure requirements of the police. 

  Assistance to the States, as I mentioned, Special Plan Assistance and 

Special Central Plan Assistance to Jammu & Kashmir, has to be given, amounting 

to Rs. 3279 crore, which is absolutely necessary. We are giving to Special 

Category States, an amount of Rs.1,000 crore.  … (Interruptions) Please do not 
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disturb. Time is running out. At 6 o’clock, the House shall have to take up ‘Zero 

Hour’. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : He will answer later on. Let him complete; after that, you can 

raise the matter. Please take your seats. 

… (Interruptions) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: For the hon. lady Member from Punjab, I can 

assure her that I have already taken care of the Special Debt problem of Punjab, 

after consultation with the Chief Minister of the State and the Finance Minister. 

But I appeal to others not to bring everything saying that special package will have 

to be provided to them. Otherwise, I will become bankrupt! … (Interruptions)

 So, the total assistance to the States is Rs.7279 crore. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please take your seats. Let him complete; at the end, you can 

raise them.  

… (Interruptions) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: This is no way! It is Supplementary Demand. 

You will get enough opportunity of discussing this, in a substantive manner and in 

a substantive way. If you want to raise it in a substantive form, we will be 

prepared to discuss it, not like ‘off the cuff’ remark’. Let us discuss substantively 

about the state of the economy. … (Interruptions) About MPLAD, I will come 

later on. Why are you so-impatient? Should we always speak for ourselves? I will 

come to that later on. I have noted this suggestion. I have also noted another 

suggestion, apart from MPLAD, I am much more concerned, which is the point 

which Shri Yashwant Sinha stated; it has some relevance.   

I cannot just say that I am going to do it from tomorrow.  He has 

particularly referred to a State saying that for umpteen number of years there is not 

even a local body.    If the entire people’s representation and activity is confined 

only to some limited number of MLAs; and MPs have no role in the local 

developmental work, it then creates really an awkward situation. 

parthasarathy
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 The second aspect is, with the growing expansion of the rural 

developmental activity, if I feel that MPs can be involved and if they are not 

merely scrutinising a few schemes under the Rural Development Ministry, 

NREGA or one or two other such schemes but the entire spectrum of the rural 

development, the MPs can be fully involved.   It is not that they would like to have 

the executive body.  But surely their consultations, their views can be taken into 

account.  Many of them are experienced Ministers and administrators, like Shri 

Yashwant Sinha, and all of them have the credentials.  Nobody can come here and 

sit simply because this is a good hall and they have a desire to come and sit.  It is 

not that.  About 1.5 million people are to elect you and then and then only you can 

come here.  Therefore, with due respect to all the Civil Servants who are coming 

by passing through a competitive examination, let us not have this feeling that they 

are superior intellectually or otherwise and we are less than them.  It is not that. 

 My point is I am just a Finance Minister.  I shall have to take it up with the 

Cabinet, with the Prime Minister because this is one of the major administrative 

reforms.   I personally feel and I will convey it to the Prime Minister that we must 

find out a mechanism through which we can effectively resolve it.   

 So far as MPs demand with regard to MPLAD Fund is concerned, I have 

asked my colleagues to get some figures.  I think Shri Yashwant Sinha has stated 

that some States are getting just Rs.2 crore or 3 crore per MLA but there are some 

States where it is only a few lakh.… (Interruptions)  I know it.  In Some States 

they get only Rs.20 lakh or Rs.25 lakh.  I will consider this aspect.  I am trying to 

get some figures from the State Governments.   

You have rationed the time of every speaker, as Minister I do not want to 

take extra advantage.  I have covered some of the salient features and the other 

important issues which the hon. Members have raised, in course of discussions on 

various issues we will have the opportunity of sharing our common perception. 

 Thank you, Mr. Chairman, Sir.  
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MR. CHAIRMAN : I shall now put cut motion Nos. 1 and 2, moved by Shri 

Prasanta Kumar Majumdar, to the vote of the House. 
 

 All the cut motions were put and negatived. 
 

MR. CHAIRMAN: I shall now put the Supplementary Demands for Grants 

(General) for 2010-2011 to the vote of the House: 

 The question is: 

 “That the respective supplementary sums not 
exceeding the amounts on Revenue Account and 
Capital Account shown in the third column of the 
Order Paper be granted to the President of India, out of 
the Consolidated Fund of India, to defray the charges 
that will come in course of payment during the year 
ending the 31st day of March, 2011, in respect of the 
heads of Demands entered in the second column 
thereof against Demand Nos. 1 to 4, 6 to 9, 11 to 20, 
22, 27, 29 to 33, 35, 41, 46, 49, 51 to 54, 56 to 60, 62, 
72 to 74, 81, 84, 87, 88, 90, 92 to 96, 100, 101 and 103 
to 105.” 

 

The motion was adopted. 

Rep133_3
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18.00 hrs. 

APPROPRIATION (NO. 4) BILL, 2010∗ 

MR. CHAIRMAN : Now, the House will take up Item Nos.17 and 18 together. 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): I beg to move 

for leave to introduce a Bill to authorize payment and appropriation of certain 

further sums from and out of the Consolidated Fund of India for the services of the 

Financial year 2010-11. 

MR. CHAIRMAN:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to authorize payment and 
appropriation of certain further sums from and out of the 
Consolidated Fund of India for the services of the Financial year 
2010-11.” 
 

The motion was adopted. 

SHRI PRANAB MUKHERJEE:  I introduce** the Bill. 

MR. CHAIRMAN:  The Minister may now move that the Bill be taken into 

consideration. 

SHRI PRANAB MUKHERJEE:  I beg to move**: 

“That the Bill to authorize payment and appropriation of certain 
further sums from and out of the Consolidated Fund of India for the 
services of the Financial year 2010-11, be taken into consideration.” 
 

MR. CHAIRMAN:  The question is: 

“That the Bill to authorize payment and appropriation of certain 
further sums from and out of the Consolidated Fund of India for the 
services of the Financial year 2010-11, be taken into consideration.” 
 

The motion was adopted. 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 2, dated 5.8.2010. 
** Introduced and moved with the recommendation of the President. 
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MR. CHAIRMAN:  The House will now take up clause-by-clause consideration of 

the Bill. 

 The question is: 

 “That clauses 2 and 3 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 and 3 were added to the Bill. 

The Schedule was added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the long Title were added to the Bill. 

SHRI PRANAB MUKHERJEE:  I beg to move: 

 “That the Bill be passed.” 

MR. CHAIRMAN:  The question is: 

 “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 

 

MR. CHAIRMAN:  The time of the House is extended till the ‘Zero Hour’ is over.  

I hope the House agrees with it. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes.   
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SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMRAJANAGAR): Sir, I would like to 

draw the attention of the House to a long pending issue of identifying the State 

boundary between Karnataka and Tamil Nadu at Hogenakkal Falls in my 

Constituency.   

 The Hogenakkal Falls is a tourist destination and it comes under my 

Constituency.  In this connection, 16 hon. Members of Parliament from Karnataka 

met the hon. Prime Minister and requested him to solve this boundary dispute. 

18.04 hrs   (Shri Inder Singh Namdhari in the Chair)  

 The boundary dispute has to be taken up by the Archaeological Survey of 

India.  In the meanwhile, the Government of Tamil Nadu has taken up Hogenakkal 

Drinking Water Project in the disputed area.  They are violating the Cauvery 

Tribunal Rules.   

 So, I urge upon the Union Government to withdraw its permission given for 

the on-going Hogenakkal Drinking Water Project because it comes under the 

disputed area.  I also urge the Union Government to conduct survey immediately 

to resolve the problem between Karnataka and Tamil Nadu. 
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MÉÉ½ÉÒ £ÉäVÉxÉÉ SÉÉcå iÉÉä ´ÉcÉÆ àÉäxÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ ®ÉäBÉExÉÉ {É½äMÉÉ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA FÉàÉiÉÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É +ÉÉè® 

BÉÖEU ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉA MÉA* BÉÖEU cÉÒ ÉÊnxÉÉå ¤ÉÉn iÉÖ®ÆiÉ +ÉVÉàÉä® ºÉä ®iÉãÉÉàÉ, xÉÉMÉnÉ cÉäiÉä cÖA cèn®É¤ÉÉn +ÉÉè® 
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BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cé* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉcÉÒ cÉäiÉÉ cè* càÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA <ÆnÉè®-

àÉÖà¤É<Ç nÖ®ÆiÉÉä ABÉDºÉ|ÉèºÉ nÉÒ MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 

pÖiÉMÉÉÊiÉ ®cäMÉÉÒ, BÉEàÉ º]ä¶ÉxÉÉå {É® âóBÉEäMÉÉÒ* +É¤É àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ pÖiÉMÉÉÊiÉ ®cäMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ, àÉMÉ® +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉä ¶ÉÖ°ô 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉÉàÉÉä-ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* 

 +ÉÉVÉ <ÆnÉè® <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊºÉ]ÉÒ cè* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¶Éc® cè* àÉMÉ® =VVÉèxÉ ºÉä <ÆnÉè® 60 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ MÉiÉ SÉÉ® ºÉÉãÉÉå ºÉä cÉä ®cÉ cè* BÉEä´ÉãÉ 500 àÉÉÒ]® BÉEä <ãÉäÉÎBÉD]ÅÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ àÉå BÉÖEU 

xÉ BÉÖEU BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉiÉä cÖA ABÉE ºÉÉãÉ ãÉMÉ ®cÉ cè* ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉàÉ ®äãÉ´Éä xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé* àÉé +É¤É cºÉÚÆ ªÉÉ ®Éä>óÆ, àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* àÉéxÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE <ÆnÉè®-¤ÉÆMÉãÉÉè® MÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉ<A, <ÆnÉè®-{ÉÖhÉä MÉÉ½ÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉäãÉÉ{ÉÖ® iÉBÉE iÉBÉE SÉãÉÉ<A ªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ MÉÉÊiÉ ¤ÉfÃÉ<A* 

àÉÖZÉä =ºÉBÉEÉ VÉÉä =kÉ® +ÉÉªÉÉ, ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉÉän cÉä MÉªÉÉ, àÉVÉÉBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç ªÉc =kÉ® +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉjÉ ÉÊàÉãÉ MÉA +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä |ÉºÉxxÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉxÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®-£ÉÉä{ÉÉãÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ BÉEÉä <ÆnÉè® iÉBÉE ¤ÉfÃÉ 

ÉÊnªÉÉ* ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ àÉVÉÉBÉE BÉE® ®cÉ cè* <ÆnÉè® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ ºÉiÉiÉÂ °ô{É ºÉä cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ 

BÉEÉ®hÉ <ÆnÉè® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉVÉ xÉcÉÓ iÉÉä BÉEãÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®äMÉÉÒ* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ =OÉiÉÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®É 

+ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉßE{ÉªÉÉ BÉE®BÉEä <ÆnÉè® BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå {É® iÉÖ®ÆiÉ MÉÉÊiÉ ºÉä vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, the Government of Kerala had 

submitted a proposal for establishing a Regional Institute of Paramedical Sciences 

at Kozhikode with a central assistance of Rs. 90 crore in 2007 for inclusion in the 

11th Plan.   

 It is expected that the Institute will cater to about 20 para-medical courses 

annually. The State Government has also assured sufficient land within the 

premises of the Medical College at Kozhikode for establishment of the Institute.  

 The Ministry of Health had also conveyed to the Government of Kerala that 

the proposal for Kozhikode is under active consideration through its letter dated 

17.2.2010. But the formal order for the establishment of the Institute at Kozhikode 

is still awaited.  

 As you are aware, Kerala is the foremost State that sends nurses and other 

para-medical staff to numerous hospitals across the country as well as 

internationally. Therefore, the establishment of such an institution early, as 
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suggested, would help the aspiring candidates of Kerala who are otherwise now 

compelled to attend the courses in other parts of the country.   

MR. CHAIRMAN :  I would request the hon. Members not to leave the House as 

soon as they have completed their Zero Hour mentions as it does not look beautiful 

to do so.  
∗SHRI P.K.BIJU (ALATHUR) :  Chairman Sir, Malayalam is the mother tongue,  

of all Keralites who are spread cross the world; and it is also the official language 

of Kerala, Lakshadeep and Mali.  But Malayalam too is facing challenges that are 

retarding its growth. 

 Malayalam is the mother tongue of 3.5 crores of people’; and it takes the 

27th place in the list of world languages spoken by the largest number of people.  

This means more people speak Malayalam than Greek or the Swiss language.  

 Kerala became the first Indian state to attain 100% literacy, and this was 

achieved in Malayalam language. 

 The Vashappalli inscriptions dating back to A.D. 830, shows the antiquity 

of the Malayalam script. 

 Linguists like Herman Gundert, says that Malayalam and Tamil both 

evolved out of the Adi Dravida language. 

 It is also note worthy that Malayalam is the mother tongue of all the people 

of Kerala, cutting across cast or religious barriers. 

 Thereby, it fosters the secular traditions of this country. 

 For centuries Malayalam was the language of administration in Kerala.  

Even during the days of British Colonialism, the language of administration was 

Malayalam. 

 After independence from 1969 onwards, the Government too recognized 

Malayalam as the language of administration in the state.   

                                                 
∗ English translation of the Speech originally delivered in Malayalam. 

Rep133_12
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 Tamil and Sanskrit language influenced Malayalam the most.  Malayalam 

has not only words from rest of the Indian languages but it has also assimilated 

words from other world languages. 

 The sea trade Kerala carried on with the rest of the world, has helped our 

language to evolve.  

 Hindi, Arabic, Urdu and European languages and Chinese have enriched 

the vocabulary of Malayalam.   Lakhs of books in different genres like stories, 

poetry, novel, academic studies are published in Malayalam. The language has 

produced world renowned literary figures too. Malayalam, is the first regional 

Indian language in which a translation of Artha Sastra was published. 

 The original text of Artha Sastra was recreated with the help of this 

Malayalam translation, that came out in 12th century by the name Bhasa Kautilyam. 

 Vedas and epics, had their translations in Malayalam may centuries ago. 

 Malayalam publishes the maximum number of translations among all 

Indian languages. The scientific and technological development and the 

sentiments of nationalism have influenced the growth of Malayalam language. 

Herman Gundert the clergyman published the first Malayalam dictionary and a 

work on Malayalam grammer.  This was followed by several other works on 

linguistics, which were published at the second half of the 19th century.  

 Malayalam has several newspapers and journals.  Next to Hindi a 

Malayalam newspaper has the maximum numbers of readers.  Malayalam 

Wikipedia  ranks 5th in the world in terms of page depth; and it has the top most 

rank among Indian languages. 

 But it is regrettable that centre has not given enough encouragement to 

Malayalam language, which figures among the 22 official languages mentioned in 

the 8th schedule. Several centrally sponsored schemes have not included 

Malayalam among the languages that are to be benefited.  

The latest instance is the omission of Malayalam from the Central Government 

language development programme. Though the other three Dravidian languages, 
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namely Tamil, Telugu and Kannada are being included in the centre’s language 

development programme, Malayalam has been neglected. 

 Several other programmes and policies that were meant to promote 

Malayalam language and culture are now inactive, due to the luke warm approach 

of Government institutions, and other state universities. 

 Chairman Sir, the Malayalam department, which was part of Modern Indian 

languages department in the Delhi University; is not functioning for the last few 

years.  I urge the Government to confer classical language status to Malayalam 

and include Malayalam as part of the Central Government Language Development 

Programme; and further make Malayalam a part of the Department of Modern 

Indian Language studies in all central universities.  

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ nä¶É àÉå {ÉÉªÉãÉ] 

BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE® SÉÖBÉEä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® {ÉÉªÉãÉ]Éå BÉEÉÒ BªÉlÉÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉä 30 

ºÉä 40 ãÉÉJÉ âó{ÉA {ÉÉªÉãÉ] BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå =ºÉBÉEä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉ PÉ®, JÉäiÉ, nÖBÉEÉxÉ 

+ÉÉÉÊn ÉÊMÉ®´ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉä cé, iÉ¤É VÉÉBÉE® ´Éc {ÉÉªÉãÉ] BÉEÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cè* {É®xiÉÖ =ºÉä nä¶É àÉå cÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 5000 ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® {ÉÉªÉãÉ] cé iÉlÉÉ 1000 {ÉÉªÉãÉ] 

c® ´É−ÉÇ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä ®cä cé* 

 <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉDªÉÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé? VÉ¤ÉÉÊBÉE 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÉªÉãÉ] +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ªÉÉÊn =xÉBÉEä +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnA 

VÉÉAÆ iÉÉä càÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ {ÉÉªÉãÉ]Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ {ÉÉªÉãÉ]Éå BÉEÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉªÉãÉ] BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ ÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ £ÉÉÒ 65 ºÉä PÉ]É BÉE® 60 ´É−ÉÇ BÉEÉÒ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 ÉÊ´ÉàÉÉxÉ SÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, iÉÉÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ 

ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉä ºÉBÉEä* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ {ÉÉªÉãÉ] ãÉÉ<ºÉåºÉ BÉEÉ +ÉlÉ´ÉÉ ¤ÉÉÒAºÉºÉÉÒ 

AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊbOÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ´ÉàÉÉxÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤ÉÚàÉ xÉ +ÉÉA iÉ¤É iÉBÉE VÉèºÉÉ 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´É−ÉÇ 1973, 1975 A´ÉàÉÂ 1979 àÉå <xÉ {ÉÉªÉãÉ]Éå BÉEÉä ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® <xÉ 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® {ÉÉªÉãÉ]Éå BÉEÉä <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®ãÉÉ<ÆºÉ A´ÉàÉÂ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ àÉå {ÉDãÉÉ<] +ÉÉì{É®ä]®, {ÉDãÉÉ<] ÉÊbºÉ{ÉèSÉ®, 
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+ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ àÉèxÉäVÉ® BÉEä {ÉnÉå {É® ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <xcå bÉªÉ®äBÉD]® VÉxÉ®ãÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ, AªÉ®{ÉÉä]Ç 

+ÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ªÉÉ AªÉ® ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE BÉEÆ]ÅÉäãÉ® VÉèºÉä ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

AäºÉä £ÉÉÒ ºÉÖZÉÉ´É cé ÉÊBÉE <xÉ {ÉÉªÉãÉ]Éå BÉEÉä ´ÉÉªÉÖºÉäxÉÉ àÉå ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ {ÉÉªÉãÉ], iÉ]ÉÒªÉ MÉÉbÇ àÉå {ÉÉªÉãÉ], ºÉ£ÉÉÒ 

ÉÊxÉVÉÉÒ AªÉ® ãÉÉ<ÆºÉ àÉå {ÉDãÉÉ<] ÉÊbºÉ{ÉèSÉ® A´ÉàÉÂ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ àÉèxÉäVÉ® ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÖ´ÉÉ {ÉÉªÉãÉ]Éå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

MR. CHAIRMAN : I would request the Members not to leave the House 

immediately after they make their remarks. 

gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+É®ÉÊ®ªÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ 

ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉcÉänªÉ, AäºÉÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç 

ºÉÉÆºÉn ¤ÉÉfÃ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉÉ cÉä* <ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉàÉäiÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉÆºÉn 

<ºÉ MÉà£ÉÉÒ® àÉÖqä {É® ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤ÉSÉÉ´É cäiÉÖ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉÆºÉn BÉEä {É]ãÉ {É® ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEäxpÉÒªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ {É® BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉ<Ç cè* ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ 

ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ àÉå VÉÉÒiÉä +ÉÉè® àÉ®iÉä cé*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +É®ÉÊ®ªÉÉ àÉå 17 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä £ÉÉÒ−ÉhÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* 

AäºÉÉÒ ¤ÉÉfÃ {ÉcãÉä 1987 àÉå +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* xÉä{ÉÉãÉ àÉå ãÉMÉÉiÉ® ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉ 

BÉÖEºÉÉ ¤ÉÉÆvÉ ]Ú]xÉä ºÉä +É®ÉÊ®ªÉÉ, àÉvÉä{ÉÖ®É, ºÉc®ºÉÉ, {ÉÚÉÌhÉªÉÉ, BÉEÉÊ]cÉ®, ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ iÉÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉÒ cÉä MÉA* +ÉÉ{ÉxÉä 

{ÉcãÉä £ÉÉÒ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* +É®ÉÊ®ªÉÉ àÉå BÉÖE®ºÉÉBÉEÉ]É, xÉ®{ÉiÉMÉÆVÉ, ÉÊºÉBÉD]ÉÒ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ, ¤ÉBÉE®É xÉnÉÒ, 

{É®´ÉÉxÉ xÉnÉÒ +ÉÉè® BÉExÉBÉE<Ç xÉnÉÒ, ºÉÖ®ºÉ® xÉnÉÒ àÉå <iÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn 

cÉä MÉ<Ç* ÉÊBÉEºÉÉxÉ vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ®Éä{É SÉÖBÉEÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉ® ]Ú] MÉ<Ç cè 

+ÉÉè® +É¤É ´Éc nÉä¤ÉÉ®É ´Éc {ÉEºÉãÉ ®Éä{ÉxÉä BÉEä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉA* xÉÉÊnªÉÉå BÉEä iÉ]¤ÉÆvÉÉå BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®ä, iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤ÉSÉÉ´É BÉEä 

ÉÊãÉA <ãÉÉBÉEä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉSÉä +ÉÉè® VÉÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ®, ®Éäb, {ÉÖãÉ +ÉÉÉÊn ¤ÉxÉä cé, ´Éä £ÉÉÒ bèàÉäVÉ cÉä MÉA 

cé* BÉE<Ç ºÉ½BÉEå iÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÓ* càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ÉÊnxÉ VÉÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè ´Éc {ÉÚ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ ¤ÉcÉ ãÉä VÉÉiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ´ÉcÉÆ iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉSÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ¤ÉBÉE®É xÉnÉÒ ºÉä VÉÉä ÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ xÉnÉÒ cè,  ªÉc +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ VÉÉä BÉEÉäºÉÉÒ 

BÉEÉÒ ºÉcÉªÉBÉE xÉÉÊnªÉÉÆ cé, =xÉàÉå <iÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉSÉÉxÉBÉE PÉ®Éå àÉå {ÉÉxÉÉÒ PÉÖºÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 
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®ÉäiÉÉ cè, JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉ®iÉÉ cè* àÉé BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA VÉÉä 

<ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ä* ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤ÉSÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ABÉE {ÉèBÉEäVÉ nä iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé xÉÉãÉÆnÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* 1915-16 ºÉä ãÉäBÉE® ãÉMÉ£ÉMÉ 

20 ´É−ÉÇ iÉBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉÖ®ÉiÉi´É ºÉ´ÉæFÉhÉ xÉä ªÉcÉÆ JÉÖnÉ<Ç BÉE®É<Ç cè* <iÉxÉä ãÉà¤Éä BÉEÉãÉ àÉå <ºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä VÉÉä ÉÊ´É¶Én 

JÉxÉxÉ, ºàÉÉ®BÉEÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÆOÉc ÉÊBÉEªÉÉ, <ºÉºÉä xÉÉãÉxnÉ BÉEÉÒ JªÉÉÉÊiÉ nÚ®-nÚ® iÉBÉE {ÉEèãÉ 

MÉ<Ç cè* ªÉc +ÉãÉäBÉDVÉåb® BÉEÉÌxÉPÉàÉ cÉÒ lÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉÆºÉÉ® BÉEä {ÉÖ®ÉiÉi´ÉYÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ ºlÉÉxÉ BÉEä àÉci´É BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE BÉEåÉÊpiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* xÉÉãÉxnÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå VÉÖ+ÉÉ{ÉE®bÉÒc, ¤ÉäMÉàÉ{ÉÖ®, nÉàÉxÉJÉÆbÉ, PÉÉä½É BÉE]Éä®É BÉEÉ 

=iJÉxÉxÉ ¶ÉÉJÉÉ ]ÉÒàÉ, {É]xÉÉ BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå =iJÉxÉxÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉ SÉÉèlÉÉÒ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ BÉEÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ 

|ÉÉSÉÉÒxÉ xÉÉãÉxnÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ {ÉÖ®ÉiÉÉÎi´ÉBÉE ºÉÉFªÉÉå BÉEÉÒ BÉE½ÉÒ VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ VÉÖ+ÉÉ{ÉE®bÉÒc xÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊiÉÉÊlÉ 1200 ºÉä 1300 ¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® PÉÉä½É BÉE]Éä®É BÉEä =iJÉxÉxÉ àÉå iÉÉ©É 

{ÉÉ−ÉÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉä ãÉä BÉE® {ÉÉãÉ BÉEÉãÉ iÉBÉE BÉEä ®cxÉä BÉEä ÉÊxÉ®xiÉ® ºÉÉFªÉ ÉÊàÉãÉä cé* |ÉÉSÉÉÒxÉ xÉÉãÉxnÉ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÆ¶ÉiÉ& =iJÉxÉxÉ cÉäxÉä ºÉä càÉÉ®ä <ÉÊiÉcÉºÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉÒ cè* 

 AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE nºiÉÉ´ÉäVÉÉå +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå {ÉEÉÉÊcªÉÉxÉ +ÉÉè® ÿ´ÉäxÉºÉÉÆMÉ BÉEä ªÉÉjÉÉ ´ÉßiÉÉxiÉ ºÉä VÉÉä ºÉÉFªÉ 

ÉÊàÉãÉä cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉÖÉÎ−] +ÉÉvÉä +ÉvÉÚ®ä =iJÉxÉxÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®BÉEä cÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉÉãÉxnÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ A´ÉÆ <ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 10 =iJÉxÉxÉ ºlÉãÉÉå, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉäºÉàÉBÉE +ÉÉè® iÉäãÉcÉ½É ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè, ´Éä £ÉÉÒ xÉÉãÉxnÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä 

<ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä cÉÒ nÉäc®ÉAÆMÉä* <ºÉBÉEÉ VÉÉä =iJÉxÉxÉ ¶Éä−É cè, =ºÉä ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA*  

SHRI RAJAIAH SIRICILLA (WARANGAL): Mr. Chairman Sir thank you very 

much for giving me the opportunity. 

       Today, I rise to inform this august House regarding the injustice done in the 

appointment of higher judiciary.  In higher judiciary appointments, collegium 

system is being followed in which there is Chief Justice of India with two other 

Judges.  They only sponsor the candidates of their own choices thereby the 

Government has a very little role. As per Article 124(2), consultation is to be taken 

and not the consent.  But contrary to this, the Supreme Court has given some 

judgment. According to that, the Committee is taking care of that and no SCs, STs 

rjs
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and OBCs are being appointed as senior judiciary officers throughout the country 

and that is the case in Andhra Pradesh also, particularly in the Telengana region.  

  … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN :  Judicial amendment is in the pipeline.  

SHRI RAJAIAH SIRICILLA: I know that.  I know that some Commission is 

being constituted.  So, my request is that in the National Commission, which is 

going to come up, please keep some provision to nominate members from the SC, 

ST and OBC communities so that their interests can be safeguarded. 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI : Sir, please allow me to associate 

with him. 

MR. CHAIRMAN: Yes. 

      Shri G.V. Harsha Kumar – not present. 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉ£ÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ 

ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãºÉ àÉå <ºÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉÒ´ÉÉÒºÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ <xBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE® 

®cÉÒ cè iÉlÉÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ <xBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É® VÉÖãÉÚºÉ ÉÊxÉBÉEãÉ SÉÖBÉEÉ 

cè* ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉ´ÉÉVÉ =~É ®cä cé* ÉÊnããÉÉÒ àÉå ®É−]Å àÉÆbãÉ JÉäãÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® <ºÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

iÉ®c {ÉèºÉÉ ¤ÉcÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

 nä¶É BÉEä BÉÖEU àÉÖ]Â~ÉÒ £É® ãÉÉäMÉ ÉÊMÉ®Éäc ¤ÉxÉÉBÉE® ãÉÚ] ®cä cé, §É−]ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè* nä¶É BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉ 

ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå +ÉÉè® ]ÉÒ´ÉÉÒ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ  ÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå <ºÉ 

¤ÉÉiÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä* ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®ä, ºÉnxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®ä, ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®ä 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE nä¶É BÉEä xÉÉàÉ {É® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEãÉÆBÉE BÉEÉ ]ÉÒBÉEÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉSUä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ <xÉ JÉäãÉÉå 

àÉå +ÉÉxÉä ºÉä àÉxÉÉ BÉE® ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE º]äÉÊbªÉàÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cäMÉÉ* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ =nÂPÉÉ]xÉ cÖ+ÉÉ 

=ºÉÉÒ ÉÊnxÉ >ó{É® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ]{ÉBÉExÉä ãÉMÉÉ* {ÉèºÉÉ ãÉÖ] ®cÉ cè, ¤Éc ®cÉ cè +ÉÉè® nää¶É BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEãÉÆBÉE BÉEÉ ]ÉÒBÉEÉ 

ãÉMÉ ®cÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cÉä, ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®ä, àÉÉàÉãÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA iÉÉÉÊBÉE 

ãÉÚ]xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ <VVÉiÉ ¤ÉSÉ ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ãÉÉMÉÖ®ÉÒ : àÉcÉänªÉ, àÉé ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉ àÉå VÉ¤É BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉ ãÉMÉiÉÉ cè ªÉÉ JÉxÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ®ÉªÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå BªÉ´ÉºlÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ 

Inderjeet
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=tÉÉäMÉ ãÉMÉåMÉä, =xÉàÉå VÉÉä £ÉÉÒ MÉÉÆ´É +ÉÉAÆMÉä, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ OÉÉàÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉªÉ ãÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉc <ºÉ fÆMÉ ºÉä BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç <à{ÉÉì]çºÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE 

=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ, JÉxÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉÉÉÊãÉBÉE ÉÊxÉ¶SÉiÉ cÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉFÉàÉ cÉäiÉä cé* +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä {ÉÚUÉ 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA ªÉÉ xÉcÉÓ* <ºÉàÉå ABÉE bä] ÉÊ{ÉEBÉDºÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉÉàÉxÉä {ÉÚUBÉE® àÉiÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå VÉÉä 

=tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cè ´Éc |ÉÉÊµÉEªÉÉ JÉiàÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEä ®Éä−ÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ¤ÉxÉiÉÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ãÉÉMÉÖ®ÉÒ VÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ àÉå <Æbº]ÅãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä =xÉBÉEÉä ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ 

nÚ® BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? +ÉMÉ® ãÉÉäMÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉxÉä nåMÉä iÉÉä +ÉÉ=]BÉEàÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ãÉÉMÉÖ®ÉÒ: àÉé =tÉÉäMÉ BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* OÉÉàÉ 

ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ BÉÖEU ´ÉÉnä BÉE®iÉä cé +ÉÉè® |ÉÉÊµÉEªÉÉ JÉiàÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =tÉÉäMÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç SÉèÉËBÉEMÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉÉnä ÉÊBÉEA lÉä =ºÉä BÉEÉªÉÇ°ô{É àÉå âó{ÉÉÆiÉÉÊ®iÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näMÉÉÒ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: àÉé ºÉiÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉ =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éä +ÉÉMÉä +ÉÉ VÉÉAÆ, àÉé <ºÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

näiÉÉ cÚÆ iÉÉÉÊBÉE =xcå ÉÊxÉBÉEãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ xÉ ÉÊàÉãÉä*  

gÉÉÒ ¤ÉètÉxÉÉlÉ |ÉºÉÉn àÉciÉÉä : àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä nÉä nVÉÇxÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊVÉãÉä £ÉªÉÆBÉE® ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ãÉ{Éä] àÉå cé* 

{É]xÉÉ, xÉÉãÉÆnÉ, xÉ´ÉÉnÉ, MÉªÉÉ, VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn, +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn, ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ, £ÉMÉÖ+ÉÉ, ¤ÉBÉDºÉ®, +ÉÉ®É, ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¶É´Éc® 

+ÉÉÉÊn ÉÊVÉãÉÉå ºÉÉÊciÉ 28 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ´É−ÉÉÇ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå vÉÉxÉ BÉEÉ ®Éä{ÉhÉ xÉMÉhªÉ cè*vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉèvÉ JÉäiÉÉå àÉå ºÉÚJÉ ®cÉÒ 

cè* £ÉÚ VÉãÉ ºiÉ® BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè*  

{É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ®ä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ MÉc®ÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ BÉEÉä−É ºÉä ÉÊ´É¶Éä−É vÉxÉ®ÉÉÊ¶É 

àÉÖcèªÉÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉE<Ç ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÖA cé*  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE +ÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ¤ÉÉãÉ gÉàÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* ºÉnxÉ àÉå +ÉxÉäBÉEÉå ¤ÉÉ® <ºÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇAÆ cÖ<Ç cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ cÉãÉÉiÉ VÉcÉÆ BÉEä iÉcÉÆ cè* càÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉ~-

nºÉ ÉÊnxÉÉå BÉEä £ÉÉÒiÉ® càÉxÉä ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå {ÉfÃÉ +ÉÉè® näJÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä MÉhÉä¶É xÉMÉ® àÉå ABÉE fÉ¤Éä àÉå 
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BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 14 ´É−ÉÉÔªÉ ¤ÉÉãÉBÉE BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉiÉÉÉÊ½iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ABÉE ªÉÖ́ ÉiÉÉÒ xÉä ºÉÉcºÉ BÉEÉ 

{ÉÉÊ®SÉªÉ näBÉE® {ÉÖÉÊãÉºÉ SÉÉ<ãb cèã{É ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ºÉÚSÉxÉÉ näBÉE® =ºÉ ¤ÉÉãÉBÉE BÉEÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉªÉÉ*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÉÒãÉàÉ{ÉÖ® àÉå {ÉÉÆSÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉå àÉå UÉ{ÉÉ àÉÉ®É MÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉå ºÉä 21 ¤ÉÉãÉ 

gÉÉÊàÉBÉE àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉªÉä MÉªÉä* =xÉ àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉªÉä MÉªÉä ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ =©É 13 ´É−ÉÇ ºÉä BÉEàÉ lÉÉÒ* =xÉ ¤ÉSSÉÉå ºÉä 

BÉEÉºàÉèÉÊ]BÉE BÉEä BÉEÉ®JÉÉxÉÉå +ÉÉè® BÉE{É½Éå {É® VÉèãÉÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉ®JÉÉxÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* BÉEÉºàÉèÉÊ]BÉE 

BÉEÉ®JÉÉxÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä {É® =xÉBÉEä cÉlÉÉå +ÉÉè® {Éè®Éå àÉå ÉÎºBÉExÉ ÉÊbºÉÉÒVÉ £ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ºÉä 

àÉxÉÉ BÉE®xÉä {É® =xcå ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉÒ]É £ÉÉÒ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ªÉc nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÉä ®cÉ cè*  

 +É£ÉÉÒ BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEÉÒ iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® =xÉ MÉäàºÉ BÉEÉÒ iÉèªÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä nÉè®ÉxÉ càÉxÉä näJÉÉ 

ÉÊBÉE ®ÉäbÂºÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉE<Ç ºlÉÉxÉÉå {É® ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cÖA, ÉÊMÉ]Â]ÉÒ =~ÉiÉä cÖA, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ bÉãÉiÉä cÖA  

¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE xÉVÉ® +ÉÉ VÉÉiÉä cé* ªÉc nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä cÉä ®cÉ cè* càÉ BÉEcÉÓ 

£ÉÉÒ xÉVÉ® bÉãÉå, càÉ ºÉÆºÉn BÉEä ABÉE-nÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +É®É=Æb BÉEcÉÓ £ÉÉÒ VÉÉAÆ iÉÉä càÉå ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE®iÉä 

cÖA xÉVÉ® +ÉÉ VÉÉiÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå ªÉä cÉãÉÉiÉ cé* càÉxÉä ¤ÉÉãÉ gÉàÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ càÉ ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ BÉE®É {ÉÉ ®cä cé iÉÉä 

nä¶É BÉEä ¤ÉÉBÉEÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå BÉDªÉÉ cÉãÉÉiÉ cÉåMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉãÉ gÉàÉ BÉEÉä JÉiàÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä {ÉcãÉ BÉE®ä +ÉÉè® ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®BÉEä =xcå àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ =xÉBÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ FÉäjÉÉåå àÉå VÉcÉÆ ¤ÉÉãÉ gÉÉÊàÉBÉE {ÉÉªÉä VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ gÉàÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä VÉÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, =xcå nÆÉÊbiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉAÆ* iÉÉÉÊBÉE 

¤ÉÉãÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ |ÉlÉÉ nä¶É ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä JÉiàÉ cÉä ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn*  

MR. CHAIRMAN :  Rahman Saheb, if you have some emergent work, then I can 

permit you to go, but you are enhancing the glory of this House. 

SHRI N. KRISTAPPA (HINDUPUR): Mr. Chairman, Sir, I would like to bring a 

very important matter to the notice of the Government and the matter pertains to 

my parliamentary constituency in Kadiri Municipality of Anantpur District of 

Andhra Pradesh. One Shaik Ataullah went to Saudi Arabia for employment. He 

expired in Saudi Arabia on 11.5.2010. Mrs. Shaik Nawaji, his wife, requested the 

Indian Embassy in the Kingdom of Saudi Arabia for the release of his dead body 

to India. On 20.6.2010, I requested the Government of India to release the dead 
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body. On 22.6.2010, I received a letter from the Indian Embassy at Riyadh. The 

Government of Andhra Pradesh has also written a letter to the Indian Embassy at 

Riyadh on 7.7.2010 in this regard. In spite of completing all the formalities and 

after so many reminders to authorities, no action has been taken so far to release 

the dead body of the poor man and his family is shocked that even after 

completion of all formalities and lapse of about three months period, the body has 

not yet been released. It is unfortunate that there is too much delay on the part of 

the Government of India and the Indian Embassy at Riyadh that a poor family has 

to wait for such a long time to receive the dead body. 

 So I strongly demand a probe into the whole issue so that the erring 

officials are taken to task and request for the release of the dead body at the 

earliest.  

18.35 hrs. 

SUBMISSION BY MEMBERS –Contd. 

(ii)Re: Need to review the decision to accord environmental clearance to 
nuclear power plants to be set up in Chandrapur and Nagpur regions of 
Maharashtra 

 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):    ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

 àÉcÉ®É−]Å àÉå SÉxp{ÉÖ® àÉä®É ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ cè VÉÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ cè*  ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ABÉE 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ =~É SÉÖBÉEÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉÖEU +ÉºÉ® £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ*  ªÉcÉÆ {É® |ÉnÚ−ÉhÉ 

<iÉxÉÉ ¤ÉfÃÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ BÉÖEU +ÉxÉÖàÉÉxÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  BÉEäxpÉÒªÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® |ÉnÚ−ÉhÉ ¤ÉÉäbÇ xÉä £ÉÉÒ 

=ºÉBÉEÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè* =ºÉxÉä AäºÉä nºÉ ¶Éc®Éå BÉEÉä SÉÖxÉÉ cè, =ºÉàÉå àÉä®É SÉxp{ÉÖ® FÉäjÉ £ÉÉÒ cè*  SÉxp{ÉÖ® BÉEÉ 

µÉEàÉ nä¶É BÉEä nºÉ ¶Éc®Éå àÉå ºÉä SÉÉèlÉä ºlÉÉxÉ {É® cè*  +É£ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉnÚ−ÉhÉ ºÉä àÉä®ä ¶Éc® SÉxp{ÉÖ® BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉ VÉÉÒxÉÉ c®ÉàÉ cÉä MÉªÉÉ cè 

+ÉÉè®  +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé* +ÉMÉ® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ¤ÉSSÉÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ¤ÉÉÒàÉÉ® ºÉÉ cÉäiÉÉ 

cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

senapati
(Fd. by h4)
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MR. CHAIRMAN :  Mr. Narayanasamy, please take a note of it.  The 

point is very important.  Please take it up with the Minister of 

Environment. 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ®:    ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ SÉxp{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEä xÉÉºÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç U{ÉÉÒ lÉÉÒ* =ºÉàÉå  <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ cÖ+ÉÉ cè* =xcÉåxÉä +ÉÉäVÉÉäxÉ àÉÉèÉÊxÉ]ÉË®MÉ ÉÊºÉº]àÉ ºÉä  ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

¤ÉxÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {É®  ªÉÉxÉÉÒ SÉxp{ÉÖ® {ÉÉÊ®ºÉ®  àÉå AÉÊºÉb BÉEä ¤ÉÉnãÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ VÉiÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ  

VÉàÉÇxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉè]äãÉÉ<Ç] xÉä £ÉÉÒ ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ |ÉnÚ−ÉhÉ  BÉEä <iÉxÉä |ÉàÉÉhÉ cÉäxÉä BÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn ªÉcÉÆ ABÉE ¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®  ¤ÉÉ® ¤ÉÉ® ªÉcÉÆ {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

näiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå nä¶É BÉEÉ ºÉ¤É ºÉä ¤ÉbÉ {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] SÉxp{ÉÖ® àÉå cè VÉÉä 2400 àÉäMÉÉ´ÉÉ] 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè*  <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ UÉä]ä {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ ªÉcÉÆ {É® cé* ´ÉcÉÆ ºÉÉÒàÉå] BÉEä {ãÉÉÆ] 

cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   ªÉc àÉÖà¤É<Ç ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ nÚ® cè? 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ®:    ªÉc +ÉÉxwÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉìbÇ® {É® xÉÉMÉ{ÉÖ® ºÉä +ÉÉMÉä cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ 27 ¤É½ÉÒ JÉÉxÉå 

cé* ¤É½ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉå] BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ cé, ´ÉcÉÆ BÉEÉäãÉ ´ÉÉ¶É®ÉÒVÉ £ÉÉÒ cé* {Éä{É® ÉÊàÉãÉ £ÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉÆºÉ BÉEÉ 

VªÉÉnÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ º]ÉÒãÉ {ãÉÉÆ]ÂºÉ £ÉÉÒ cé.* càÉ <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ ´ÉcÉÆ cé, ´Éä ºÉ¤É BÉEÉäãÉ ¤Éäºb cé* ´ÉcÉÆ BÉE®ÉÒ¤É 60 cVÉÉ® àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEÉäªÉãÉÉ c® ®ÉäVÉ 

=ºÉ AäÉÊ®ªÉÉ àÉå VÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® <xÉ  ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉBÉE® càÉxÉä gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É, {ÉªÉÉḈ É®hÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ  ºÉä 

ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* =xcÉåxÉä ÉÊ{ÉUãÉä VÉxÉ´É®ÉÒ +ÉÉè® {ÉE®´É®ÉÒ àÉå ÉÊ´ÉÉÊWÉ] BÉEÉÒ lÉÉÒ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ 

cé, =xÉ ºÉä àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉcÉÆ ABÉE £ÉÉÒ =tÉÉäMÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉå ´ÉcÉÆ +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉªÉÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] VÉÉä BÉEÉäãÉ ¤Éäºb cÉäMÉÉ, xÉcÉÓ 

ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näxÉä ºÉä {ÉcãÉä ÉÊVÉiÉxÉä |ÉºiÉÉ´É cÉåMÉä, =xÉ {É® {ÉcãÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊVÉiÉxÉä |ÉºiÉÉ´É +ÉÉªÉä cé,  =xcå ~Æbä ¤ÉºiÉä àÉå ®JÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉEcxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉE<Ç ÉÊxÉVÉÉÒ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ  

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ AäºÉä SÉÉ® ÉÊxÉVÉÉÒ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖâó cÉä MÉªÉÉ cè*  ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä AäºÉä 26 +ÉÉè® 

{ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉ VÉÉÒxÉÉ 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* àÉÖZÉä ´ÉcÉÆ <ºÉBÉEä MÉà£ÉÉÒ® {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cä cé* <ºÉºÉä ´ÉcÉÆ ´ÉÉ]® {ÉÉèãªÉÚ¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, 

+ÉMÉ®  ABÉE   cÉÒ xÉnÉÒ {É® 25-25 {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] ¤ÉxÉÉªÉåMÉä iÉÉä  ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ JÉ½ÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉªÉä  àÉé 
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+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉẾ ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® BÉEÉä<Ç xÉªÉÉ {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] xÉ +ÉÉªÉä* àÉä®ä ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ 

+ÉÉè® VÉMÉc {É® {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉäVÉä* àÉä®ä FÉäjÉ àÉå 70 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ 

nÚ®ÉÒ {É® xÉnÉÒ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉcÉÒ® VÉÉÒ, càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ABÉE {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] âóBÉEÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä +ÉÉxnÉäãÉxÉ cÉä ®cÉ cè*  

càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉÉ VªÉÉnÉ cè* 

gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® :àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] BÉEÉä AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ, àÉÉxªÉiÉÉ xÉ nå* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): Mr. Chairman, Sir, you are kind enough to 

observe that.  It is because, he has mentioned that the power plants are coming 

there and, therefore, environmental problem is being faced, I will convey the 

sentiment of the hon. Member, as far as Chandrapur is concerned, to the 

Environment and Forests Minister to look into the matter and try to ensure that the 

environmental pollution is not there in that area. 

 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn 

¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* àÉé +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉ £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  MÉhÉä¶É VÉÉÒ, àÉéxÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ºÉ¤É BÉÖEU ¶ÉÚxªÉ xÉ cÉä VÉÉªÉä, <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉé 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉä xÉcÉÓ nä ®cÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc: àÉcÉänªÉ, àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ nä¶É BÉEä ÉÊ{ÉU½ä cÖA FÉäjÉÉå BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ãÉMÉÉiÉÉ® ªÉc näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉ£É =~ÉxÉä BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä 

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä ÉÊ{ÉU½ä cÖA FÉäjÉ cé, =xÉBÉEÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä ÉÊ{ÉU½ä cÖA FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ 

cè, =ºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ uÉ®É ÉË´ÉvªÉ A´ÉÆ àÉcÉBÉEÉè¶ÉãÉ FÉäjÉ BÉEä SÉcÖÆàÉÖJÉÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÉÊ®−Én BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ´Éc {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ& 

skb
Fd. By j4
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=ÉÊSÉiÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ {É® MÉc®É<Ç ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉË´ÉvªÉ A´ÉÆ àÉcÉBÉEÉè¶ÉãÉ FÉäjÉ nä¶É BÉEä =xÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ FÉäjÉÉå àÉå ºÉä ABÉE cè, VÉcÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ |ÉSÉÖ® àÉÉjÉÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ BÉE<Ç 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ vÉÉÉÌàÉBÉE A´ÉÆ  {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ àÉÉèVÉÚn cé, ãÉäÉÊBÉExÉ vÉxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉ nÉäxÉÉå FÉäjÉÉå BÉEÉ ~ÉÒBÉE ºÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* <xÉ FÉäjÉÉå àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ £ÉÉÒ xÉ 

BÉEä ¤É®É¤É® cé* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉBÉEäãÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå ºÉä <xÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, 

ÉÊãÉcÉVÉÉ àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <xÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä càÉ ®É−]ÅàÉÆbãÉ 

JÉäãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 87 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE VÉcÉÆ BÉE®Éä½Éå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, VÉcÉÆ 

BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé, ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* àÉé {ÉÖxÉ& ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä =xÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ& +ÉÉ{É cÆºÉ®ÉVÉ VÉÉÒ ºÉä lÉÉä½É ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE® ãÉå iÉÉä nÉäxÉÉå BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE nÚ® cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc :  àÉéxÉä cÆºÉ®ÉVÉ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ºÉä <Æbº]ÅÉÒ c]É ®cä cÉä +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ 

àÉÉÆMÉ ®cä cé* 

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]):  àÉcÉänªÉ, àÉé MÉhÉä¶É ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ& +ÉSUÉ, ~ÉÒBÉE cè* 

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ : àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉãÉMÉ àÉÖqÉ £ÉÉÒ cè* àÉé àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] +ÉÉè® ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉä ºÉä 

ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ ºÉnºªÉ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* =kÉ®-nÉÊFÉhÉ BÉEÉì®ÉÒbÉä® 4 ãÉäxÉ VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ºÉä xÉÉMÉ{ÉÖ® AxÉ.ASÉ. àÉÉMÉÇ º´ÉÉÒBÉßEiÉ 

cè* ªÉc àÉÉMÉÇ ãÉJÉxÉÉnÉèxÉ ºÉä ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè* BÉE®Éä½Éä °ô{ÉªÉÉ JÉSÉÇ cÉäBÉE® 4 ãÉäxÉ àÉÉMÉÇ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè* 

àÉMÉ® ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ ºÉä JÉ´ÉÉºÉÉ, VÉÉä xÉÉMÉ{ÉÖ® àÉÉMÉÇ {É® {É½iÉÉ cè, ªÉc ¤ÉÉÒºÉ-¤ÉÉ<ºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ VÉÉä {ÉÉä¶ÉÇxÉ cè, <ºÉä 

~äBÉEänÉ® xÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉxÉä BÉEÉàÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉ MÉªÉÉÒ cè* ÉËUn´ÉÉ½É BÉEä AxÉVÉÉÒ+ÉÉä xÉä 

=SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå º]ä ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä |ÉÉ®à£É xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* VÉcÉÆ BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉä 

SÉÖBÉEä cé, ªÉc |ÉàÉÖJÉ àÉÉMÉÇ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉc BÉEciÉä cé BÉEc ªÉc ¶Éä®¶ÉÉc ºÉÚ®ÉÒ BÉEä VÉàÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉMÉÇ cè* VÉ¤É ¶Éä®¶ÉÉc ºÉÚ®ÉÒ BÉEÉ ¶ÉÉºÉxÉ lÉÉ, 

=ºÉ ºÉàÉªÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ABÉE cÉÒ àÉÉMÉÇ lÉÉ* ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ ´ÉèºÉä £ÉÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ ÉÊVÉãÉÉ cè* VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ºÉä ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ 
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+ÉÉè® ÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ ºÉä xÉÉMÉ{ÉÖ® VÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè* ´ÉxªÉ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ +É´É°ôr cÉäiÉÉ cè, ]É<MÉ® BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ ãÉMÉÉªÉÉÒ cè*  

 <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉ BÉEÉàÉ ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä ¤ÉÆn cè* ÉÊ¶É´ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉä®É 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉä |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉä ªÉÉÊn ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ lÉÉ iÉÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ 

SÉÉÉÊcA lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AxÉVÉÉÒ+ÉÉäWÉ iÉÉä <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉiÉä 

®cåMÉä +ÉÉè® ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉ BÉEÉàÉ °ôBÉEÉ ®cäMÉÉ* ÉÊ¶É´ÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ªÉÉ xÉÉMÉ{ÉÖ® 

VÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ 

BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉA +ÉÉè® =ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉä |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä àÉå àÉnn BÉE®ä* ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå cºiÉFÉä{É xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä ªÉc 

àÉÉàÉãÉÉ ´É−ÉÉç iÉBÉE ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½É ®cäMÉÉ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : vÉ®xÉÉ |Én¶ÉÇxÉ cÉäxÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉÉÊºÉ]ÉÒ cÉäxÉä ºÉä BÉEÉä]Ç {É® £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè* 

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ : àÉcÉänªÉ, ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ¶É´ÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ ¤ÉÆn cÖ+ÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉ àÉÉ®BÉEÉ] xÉcÉÓ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¶É´ÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ{ÉÚhÉÇ ÉÊVÉãÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* 

DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Respected 

Chairman, Sir, I would like to thank you for providing an opportunity to speak on 

a very vital issue.   

 We observe that there is injustice to the Scheduled Castes, the Scheduled 

Tribes and the Other Backward Classes so frequently.  I would like to draw the 

attention of the House, through you, Sir, that there is a speculation that through the 

Central Government, the injustice is being done to the Scheduled Castes, the 

Scheduled Tribes and the Other Backward Classes.  I would like to draw the 

attention of this House to a move of our HRD Ministry.  

The Ministry of Human Resource Development is known to make many 

innovative experiments, and this Ministry has achieved many good results also.  

But probably, because of some over enthusiasm or pro-activeness, this Ministry is 

making a University Innovation Bill.  The HRD Ministry has prepared a draft Bill 

on this and it has been circulated among the experts.  I am getting pained to say 

that in this draft Bill, the HRD Ministry has not mentioned about the reservation 
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for SCs, STs and OBCs.  It has talked about the merits only.  These innovative 

Universities will be set up either by public or by private or by PPP mode.   

This draft Bill has not mentioned about a clear-cut reservation but it has 

insisted that it will be strictly on the basis of merit.  It says: 

“This University shall be open to all the persons irrespective of 
nationality, gender, caste, creed, disabilities, ethnicity, social or 
economic ground.” 

 

This draft Bill has been circulated among the experts.  I would request the 

Government of India, through you, Sir, to make necessary changes in this draft 

Bill for keeping a provision for reservation of SCs, STs and OBCs in this Bill as 

per the rules of the Government. 

 As I am coming from Ahmedabad, Gujarat, I would also request the 

Government of India that if this University Innovation Bill is passed, then one 

such University should be installed in Ahmedabad, Gujarat.   Thank you.  

SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): Sir, I associate myself with 

him on this issue. 

SHRI T.K.S. ELANGOVAN (CHENNAI NORTH): Sir, I also associate myself 

on this issue. 

MR. CHAIRMAN: All right, your names would be associated. 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Mr. Chairman, Sir, I would like to draw the 

attention of the Government  in regard to the miseries  of Non-Resident Keralites 

due to lack of adequate travel facilities in this season of Onam and Ramzan. 

 Thousands of families of Non-Resident Keralites are worried  that their  

kith and kin would not be able to join them in the festival celebrations due to the 

utter neglect of the Indian Railways and the Air India. 

 Sir, I can cite a number of examples of the discrimination done by the 

Railways towards Kerala.  In this festive season, the Railways have not introduced 

a single special train between Chennai and Trivendrum. Further, compared to last 

year, 10 special trains from Chennai to other parts of Kerala have been cancelled.  

LH
Fd. By l4



05.08.2010  
  

199

From Mumbai, where lakhs of Keralites are working to earn their livelihood, no 

special train has been announced till date. In the past though there were some 

special trains from Delhi yet all those trains were stopped in the recent years.  

Similarly, Bangalore  is another city from where additional trains are desperately 

needed.   

 Sir, Southern and Western Railway Authorities have not yet announced any 

special trains in this festive season. 

 Moreover, there has not been a slightest of improvement in the services of 

the Air India between Gulf countries and Kerala. The condition is pathetic.  

Abrupt cancellations, indefinite delays, callousness and negligence have become 

the normal feature o the Air India’s services between Gulf countries and Kerala. 

 Although there has always been a demand for additional flights during  the 

festive season, yet the Air India never responded to it.  Instead, they always 

charged exorbitant fares from passengers.  The Air India Authorities see the 

festive season as an opportunity to exploit passengers.   They are not even ready to 

operate A-321 aircraft on this route, which could carry more passengers. 

 Therefore, in these circumstances, I would request the Government to 

intervene and ensure that adequate additional trains and flights are provided to 

Kerala in this festive season. 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä JÉÉºÉ BÉE® +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ, càÉÉ®ä +ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® BÉEä nÉä +Éà¤ÉäºÉäb® ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé - gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ 

xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ* àÉé +ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® BÉEÉ AàÉ{ÉÉÒ cÚÆ, ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉ AàÉ.{ÉÉÒ. xÉcÉÓ cÚÆ* +ÉÆbàÉÉxÉ-

ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc AäºÉÉ {ÉEÉä®äº] cè, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ´ÉãbÇ BÉEä ÉÊãÉA AºÉä] cè* =ºÉ {ÉEÉä®äº] 

àÉå VÉÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, VÉÉä º]ä] {ÉEÉä®äº] ºÉÉÌ´ÉºÉ àÉå AºÉºÉÉÒA{ÉE cé, ´Éä ãÉÉäMÉ BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 26 ºÉÉãÉ ºÉä 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* BÉEÉä<Ç-BÉEÉä<Ç AºÉºÉÉÒA{ÉE BÉE®ÉÒ¤É {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ºÉä bÉÒA{ÉE+ÉÉä {Én àÉå ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè*  

=xÉBÉEä ºÉÉlÉ {ÉEÉälÉÇ, ÉÊ{ÉE{ÉDlÉ +ÉÉè® ÉÊºÉBÉDºlÉ {Éä-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå <xÉVÉÉÎº]ºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

 ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä AºÉºÉÉÒA{ÉE cè, ´Éc ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä bÉÒAºÉ{ÉÉÒ BÉEä ®éBÉE BÉEä ¤É®É¤É® cè* 

+ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ {ÉEÉä®äº] ºÉÉÌ´ÉºÉäºÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉ ]É<àÉ ºBÉEäãÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE c® SÉÉ® ºÉÉãÉ 

rep133_11
ld by m4.e 



05.08.2010  
  

200

¤ÉÉn |ÉàÉÉä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® =xcå {ÉEÉälÉÇ, ÉÊ{ÉE{ÉDlÉ AÆb ÉÊºÉBÉDºlÉ {Éä-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉ 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É +ÉÆbàÉÉxÉ {ÉEÉä®äº] ºÉÉÌ´ÉºÉäºÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, AºÉºÉÉÒA{ÉE, º]ä] {ÉEÉä®äº] ºÉÉÌ´ÉºÉ àÉå ¤ÉÉÒºÉ 

ºÉÉãÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ =xcå BÉEÉä<Ç ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] {ÉEÉälÉÇ, ÉÊ{ÉE{ÉDlÉ AÆb 

ÉÊºÉBÉDºlÉ {Éä-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEä ÉÊnãÉ +ÉÉè® àÉxÉ àÉå ¤É½ÉÒ SÉÖ£ÉxÉ ¶ÉÖâó cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉÉÒ àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 

+É{ÉxÉä |É¶ÉÉºÉxÉ +ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc àÉå º]ä] {ÉEÉä®äº] ºÉÉÌ´ÉºÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ AxÉÉäàÉãÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå MÉªÉÉ lÉÉ, 

+ÉÆbàÉÉxÉ-ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ xÉä =xÉBÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉàÉZÉiÉä cÖA 

AxÉÉäàÉãÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ÉÊ®BÉEÉäàÉåbä¶ÉxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ* =xÉ ÉÊ®BÉEÉäàÉåbä¶ÉÆºÉ BÉEÉä àÉÉxÉ BÉE® =ºÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE 

{ÉEÉä®äº] àÉå £ÉäVÉÉ iÉÉÉÊBÉE =xcå =xÉBÉEä ¤É®É¤É® {Éä-ºBÉEäãÉ 1 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2006 ºÉä ÉÊàÉãÉä* ÉÊºÉBÉDºlÉ {Éä-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå VÉÉä 

ÉÊbº{ÉäÉÊ®]ÉÒ cè, =ºÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ÉÒ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ABÉE +ÉÉè® àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ<ÇA{ÉEAºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉÉÆiÉÉå ºÉä 

+ÉÉiÉä cé, +ÉÆbàÉÉxÉ àÉå VÉÉä º]ä] {ÉEÉä®äº] ºÉÉÌ´ÉºÉäºÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cé, =xcå <ÆÉÊbªÉxÉ {ÉEÉä®äº] ºÉÉÌ́ É´ÉäºÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 

BÉEä ºÉàÉÉxÉ {ÉèÉÊ®]ÉÒ ÉÊàÉãÉä* àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ, càÉÉ®ä nÉä-nÉä +Éà¤ÉäºÉäb® ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉè® 

xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ, BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ {ÉcÖÆSÉÉAÆ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ £ÉÉÒ BÉE® ãÉÉÒ cè +ÉÉè® =xÉºÉä ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® =xcå {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÖxÉ: +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =xÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ nå* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ, =xcÉåxÉä ºÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ* 

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ : xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU ¤ÉÉäãÉÉ xÉcÉÓ* 

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ´ÉÉÒ.xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ): àÉéxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ cè*   

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Mr. Chairman, Sir, thank you for 

giving me an opportunity. 

  I would like to invite the attention of this august House to the miseries and 

problems faced by the passengers of our national air carrier due to unjustifiable 

delay, cancellation and withdrawal of flights in the Middle East-Kerala sector. 

Within the short span of last one month, several incidents of flight cancellation 

and indefinite delay repeated with the Air India flights. These were creating harsh 

protest among the passengers who were held up in various airports, after booking 

tickets to reach their hometowns and work places.  
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 On last July 30, 159 passengers bound for Doha and Bahrain were stranded 

at the Thiruvananthapuram International Airport at night after an Air India 

Express flight was grounded. The flight was grounded owing to shortage of cabin 

crew, enforcement of certain regulations of the Director-General of Civil Aviation 

and delay in arrival of the incoming flight. 

 IC 457 Kochi-Thiruvananthapuram-Bahrain-Doha flight, scheduled to 

depart from Kochi at 7.05 p.m. on Friday with 61 passengers, could commence the 

service only at 11.30 p.m. from the Cochin International Airport at Nedumbaserry. 

Ninety-nine more passengers boarded that aircraft in Thiruvananthapuram when 

the flight landed here at 12.15 a.m. But unfortunately, thereafter, the flight 

departed from Thiruvananthapuram Airport after 48 hours. There is no need to 

describe the mental harassment suffered by the passengers and bad consequences 

they were forced to face after the two days delay in the prior scheduled 

programmes. 

 Allegations are levelled that the entire lapse is taking place deliberately to 

help the private airlines operating in the same sector. 

 Also, it was unfair decision of the Air India to cancel three Air India 

Express flights from Thiruvananthapuram International Airport to Gulf countries 

and to cause undue delay and cancellation of flights to Gulf countries from Kerala 

and vice-versa. Now, the Air India management has decided to stop the service of 

Air India Express flights to Dubai, Sharjah and Abu Dhabi from next month. If 

they are cancelled, it should be adversely affecting a large number of NRIs 

employed in those countries. Also, this decision will help the private airlines 

operating from the Gulf sector to Kerala to hike their airfare to Kerala extremely 

and it has come as a big blow to the hundreds of NRIs. In fact, the Air India 

Express service was a great relief to the NRIs because of the lowest air fares and 

convenient timings. 
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 Many of the passengers, who have booked tickets, due to these delays or 

cancelled flights, might even lose their jobs if they fail to get at their workplace in 

time. 

 Acute shortage of cabin crews is the cause for the cancellation and delay of 

flights, and the Civil Aviation Ministry should take necessary action to reinstate 

the cancelled services urgently as it is a serious issue, which will be affecting a 

large number of NRIs from Southern States of India. Also, the Government should 

give necessary direction for sufficient staff recruitment to inevitable posts for 

smooth operations of aircraft from Gulf-Kerala sector. Thank you, Sir. 

gÉÉÒ ¤ÉpÉÒ®ÉàÉ VÉÉJÉ½ ({ÉÉãÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé ÉÊVÉºÉ AÉÊ®ªÉÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ ´Éc ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÉãÉÉÒ FÉäjÉ cè* {ÉÉãÉÉÒ 

BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå ®ciÉÉÒ cè* àÉéxÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉãÉÉÒ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä 

{ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ ºÉä {ÉÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE <Æ]®ÉÊºÉ]ÉÒ ®äãÉMÉÉ½ÉÒ SÉãÉÉ<Ç VÉÉA* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä SÉäxxÉè, {ÉÚxÉÉ, cèn®É¤ÉÉn +ÉÉè® àÉÖà¤É<Ç ®ciÉÉÒ cè, =ºÉä {ÉÉãÉÉÒ 

+ÉÉxÉä VÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ c{ÉDiÉä àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE ]ÅäxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè* àÉé BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

=ºÉä {ÉÚ®ä c{ÉDiÉä ®ÉäVÉÉxÉÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA* SÉäxxÉè ºÉä SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ xÉÆ. 2526, cèpÉ¤ÉÉn ºÉä SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ xÉÆ. 

3738, {ÉÚxÉÉ ºÉä SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉÉ½ÉÒ 1089 +ÉÉè® 1090 cé, =xcå {ÉÚ®ä ºÉ{iÉÉc, ªÉÉxÉÉÒ ®ÉäVÉÉxÉÉ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä ABÉE xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¤É®-ÉÊ¤ÉãÉÉbÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ xÉä càÉå 

+ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé ºÉ´Éæ BÉE®É ®cÉÒ cÚÆ +ÉÉè® VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ºÉ´Éæ BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉºÉä {ÉcãÉä 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ºÉ´Éæ BÉEä ÉÊãÉA 30 BÉE®Éä½ âó{ÉA º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE® ÉÊnA MÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ 

ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ¶ÉÉÒQÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =ºÉä ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ºÉä VÉÉä½É VÉÉA* <ºÉºÉä 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ABÉE xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ {ÉÉÒ{ÉÉ½ ÉÊºÉ]ÉÒ ºÉä ´ÉÉªÉÉ £ÉÉä{ÉÉãÉMÉfÃ cÉäiÉÉÒ cÖ<Ç, 

+ÉÉºÉÉä{É cÉäiÉÉÒ cÖ<Ç, àÉÖÆb´ÉÉ +ÉÉè® xÉÉMÉÉä® BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè*  

19.00 hrs. 

 <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, xÉÉ®ÉªÉhÉ º´ÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÖxÉ ®cä cé, ªÉä càÉÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÚ®É vªÉÉxÉ ®JÉå, BÉDªÉÉäÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® ®ciÉä cé, ãÉà¤Éä ]É<àÉ ºÉä ´Éc àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ 
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®cä cé, <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè* ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ 650 cè +ÉÉè® ´ÉäÉË]MÉ ÉÊãÉº] 

900 +ÉÉ ®cÉÒ cè, ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* º´ÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä càÉÉ®É {ÉÚ®É vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉE®ÉxÉÉÒ cè* VÉªÉÉÊcxn-VÉªÉ£ÉÉ®iÉ* 

bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ (BÉEÉÆMÉ½É): ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, |ÉÉSÉÉÒxÉ ºÉÆºàÉÉ®BÉE iÉlÉÉ {ÉÖ®ÉiÉi´ÉÉÒªÉ ºlÉãÉ +É´É¶Éä−É 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉÉÊvÉàÉÉxªÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2010 ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä ºÉä 100 àÉÉÒ]® iÉBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ {É® {ÉÚ®É |ÉÉÊiÉ¤ÉxvÉ 

+ÉÉè® =ºÉºÉä +ÉÉMÉä 200 àÉÉÒ]® iÉBÉE xÉ´ÉÉÊxÉàÉÉÇhÉ, {ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® àÉ®ààÉiÉ BÉEÉªÉÇ ºÉFÉàÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉÖÉÊàÉÉÊiÉ ºÉä 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä MÉªÉä cé, +ÉxªÉlÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +É´ÉèvÉ cÉäMÉÉ iÉlÉÉ nhbxÉÉÒªÉ +É{É®ÉvÉ BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ*  

 <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå ãÉÉãÉ ÉÊBÉEãÉÉ iÉlÉÉ +ÉÉMÉ®É àÉå iÉÉVÉàÉcãÉ VÉèºÉÉÒ +ÉÉÊiÉ-ÉÊ´ÉÉÊ¶É−] A´ÉÆ 

ºÉÖ|ÉÉÊºÉr AÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE vÉ®Éäc®Éå {É® ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ iÉÉä ¶ÉÉªÉn =ÉÊSÉiÉ cÉäMÉÉ, {É®xiÉÖ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É VÉèºÉä {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉ 

àÉå ªÉc ºÉ´ÉÇlÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå xÉÚ®{ÉÖ®, SÉà¤ÉÉ, BÉEÉÆMÉ½É, ¤ÉèVÉxÉÉlÉ, £É®àÉÉè®, ÉÊBÉExxÉÉè®, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ, 

ÉÊºÉ®àÉÉè® ºÉ¤É VÉMÉc cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä UÉä]ä-UÉä]ä BÉEº¤Éä cé, 1-1 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ¶Éc® cé* <ºÉºÉä 

ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºiÉ¤vÉ cÉä SÉÖBÉEä cé* ªÉc àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ ªÉc cxÉxÉ cè iÉlÉÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ MÉãÉÉ PÉÉå]É 

MÉªÉÉ cè* ªÉc BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cè* ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ, VÉÉä {ÉÚ®ä VÉÉÒ́ ÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ iÉlÉÉ 

JÉÚxÉ-{ÉºÉÉÒxÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç ºÉä ABÉE àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè, =ºÉä +É´ÉèvÉ BÉE®É® ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉ £ÉÉÒ 

<ºÉºÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä VÉÉAÆMÉä, SÉÉcä BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä cÉå, SÉÉcä xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä cÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ´É àÉ®ààÉiÉ 

BÉEä xÉÉàÉ {É® ABÉE £ÉÉÒ <ÇÆ] xÉcÉÓ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 àÉé <ºÉ iÉÖMÉãÉBÉEÉÒ {ÉE®àÉÉxÉ BÉEÉÒ PÉÉä® ÉÊxÉxnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÖ®VÉÉä® +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä 

VÉxÉBÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé <xÉBÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ÉÎºãÉ{É ]äÉÊ¤ÉãÉ {É® £ÉäVÉ nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ =ºÉàÉå AºÉÉäÉÊºÉA] cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉ*  

 gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ ºÉÉc¤É, ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä àÉÖqÉ +ÉÉ{ÉxÉä =~ÉªÉÉ cè, ´Éc àÉÖqÉ 

+É£ÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ =~ÉªÉÉ cè, VÉÉä BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ cé, =ºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ cè xÉ, +ÉMÉ® 

+ÉÉ{É SÉÉcå iÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ AºÉÉäÉÊºÉA] BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ : +ÉÉ{É AºÉÉäÉÊºÉA] BÉE® nå, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE-nÉä ãÉ{ÉDWÉ iÉÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nå* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉä®ÉÒ ABÉE iÉÉä +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä ªÉcÉÒ MÉÖVÉÉÉÊ®¶É cè 
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ÉÊBÉE cÉ=ºÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEä <à{ÉÉä]ç] àÉè]®, VÉÉä {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä xÉÖàÉÉ<xnä ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉÖEU xÉ BÉÖEU ]É<àÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉàÉå ¤É½ÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É näJÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ]É<àÉ àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ* 

gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ : +ÉÉVÉ {ÉcãÉÉÒ àÉiÉÇ¤ÉÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ, àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* xÉà¤É® nÉä-BÉD´É¶SÉxÉ +ÉÉÆºÉ® 

BÉEä ]É<àÉ {É® cÉ=ºÉ àÉå VÉÉä cÆMÉÉàÉÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ®ä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå ºÉä àÉä®ÉÒ ÉÊ®BÉD´Éèº] cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

<ºÉ ABÉE PÉÆ]ä BÉEÉä àÉÉ{ÉE BÉE®å, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn SÉÉcä VÉÉä BÉE®å* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ 

cè, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, ãÉÉäMÉ BÉEèºÉÉÒ-BÉEèºÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä cé, BÉEèºÉä-BÉEèºÉä BÉD´É¶SÉÆºÉ cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉVÉàÉãÉ ºÉÉc¤É, ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É ºÉÖ¤Éc 11 ¤ÉVÉä BÉEÉÊcAMÉÉ iÉÉä VªÉÉnÉ +ÉºÉ® {É½äMÉÉ*  

gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ : ºÉÖ¤Éc BÉEcxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ cÉÒ iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä ªÉcÉÒ iÉÉä cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ¤Éè~ä 

cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ*  

 àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® +ÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä JÉäãÉ BÉEÉ àÉºÉãÉÉ cè, càÉÉ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå näÉÊJÉªÉä, <ÆºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

ºÉäciÉ +ÉMÉ® iÉxnâóºiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, àÉÖãBÉE BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ +ÉMÉ® iÉxnâóºiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä àÉÖãBÉE BÉEèºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ* 

BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ <à{ÉÉä]ç] SÉÉÒVÉ cè, {ÉÚ®ä àÉÚãBÉE BÉEÉä <ºÉBÉEÉ <xiÉVÉÉ® lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉåMÉä, BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉåMÉä, càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ =VV´ÉãÉ cÉäMÉÉ* ´Éä ¤ÉÉc® ºÉä VÉÉBÉE® àÉèbãÉ xÉcÉÓ ãÉÉ {ÉÉiÉä 

cé, ªÉcÉÆ ¤É½ä-¤É½ä àÉèbãÉ ãÉÉAÆMÉä iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉÉ®ä àÉÖãBÉE BÉEÉ xÉÉàÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 

+ÉVÉç] àÉè]® àÉå àÉéxÉä <ºÉä <ºÉÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ cÉÒ {Éä{É® àÉå {ÉfÃÉ ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ cé +ÉÉè® 36 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå]ÂºÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE JÉäãÉ-JÉäãÉ àÉå, SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc JÉäãÉ BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ cè, JÉäãÉ-JÉäãÉ àÉå ºÉÉ®ä c®ÉàÉ cãÉÉãÉ cÉä VÉÉªÉå* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ´ÉVVÉc SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE JÉäãÉ-JÉäãÉ àÉå ªÉä ºÉÉ®ä 

c®ÉàÉ cãÉÉãÉ cÉä VÉÉªÉå, <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEä >ó{É® àÉä®ÉÒ n®J´ÉÉºiÉ cè ÉÊBÉE vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É 

BÉEä JÉÖn BÉEä +É{ÉxÉä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ ºÉä, àÉèbàÉ BÉEä ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉBÉEÉªÉnÉ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ cÉä +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ PÉ{ÉãÉä àÉå ÉÊãÉ{iÉ {ÉÉªÉä 

VÉÉªÉå, =xÉBÉEÉä àÉÉ{ÉE xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉnxÉÉàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc càÉÉ®ä PÉ® BÉEÉ MÉäàÉ xÉcÉÓ cè, 

BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàÉ cè* {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ¤ÉnxÉÉàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE  ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* 

 +ÉÉÉÊJÉ® àÉå, VÉÉä ãÉÉäMÉ PÉ{ÉãÉä¤ÉÉVÉÉÒ BÉE® ®cä cé, àÉé =xÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE näJÉÉä A nÉÒ´ÉÉxÉÉå, iÉÖàÉ ªÉä 

BÉEÉàÉ xÉ BÉE®Éä, JÉäãÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉnxÉÉàÉ xÉ BÉE®Éä*  +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ <VVÉiÉ ®JÉÉä, nä¶É BÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉÉä*  VÉªÉ ÉÊcxn, 

VÉªÉ £ÉÉ®iÉ*          
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MR. CHAIRMAN :  The House stands adjourned to meet again at 11 a.m. on 

Friday, 6th August, 2010. 

 

19.06 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  

on Friday, August 6, 2010/Sravana 14, 1932 (Saka).          
 

 

reporters
Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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